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	TẬP ĐOÀN VIỄN THÔNG QUÂN ĐỘI

CHI NHÁNH VIETTEL HÒA BÌNH

Địa chỉ: Tổ 8 Phường Phương Lâm - TP Hòa Bình - Tỉnh Hòa Bình

Điện thoại: 02186.251.111               - Fax:


THƯ NGỎ
Kính gửi: Ban Giám Hiệu nhà Trường
Lời đầu tiên thay mặt Tập đoàn Viễn thông Quân đội, Chi nhánh Viettel Hòa Bình xin gửi đến Ban giám hiệu, Quý thầy cô lời chúc sức khỏe, lời cảm ơn chân thành vì đã đồng hành và ủng hộ Viettel trong suốt thời gian qua.
Kính thưa Quý thầy cô!
Với triết lý quan tâm, thực hiện các nhiệm vụ Xã hội, luôn đồng hành, hỗ trợ giáo dục vì sự nghiệp trăm năm trồng người, Tập Đoàn Viettel đã triển khai rất nhiều chương trình cho Giáo dục như: Internet trường học, trợ giá dịch vụ, thiết bị cho giáo viên và học sinh (Dcom giáo dục, dịch vụ di động dành riêng cho thầy cô, học sinh, sinh viên).
Nay, tiếp tục sứ mạng đã xác định, Viettel xin gửi đến Quý trường phần mềm Quản lý nhà trường (tên gọi SMAS 2.0) theo cam kết của Viettel với Bộ Giáo dục Đào tạo năm 2010. Đây là công cụ quản lý học sinh, quản lý nghiệp vụ trường học được Viettel cung cấp hoàn toàn miễn phí. Hiện nay, phần mềm này đã được triển khai ở TP.HCM và Hà Nội tại hơn 1.000 trường thuộc khối phổ thông (cấp I, cấp II, cấp III, Trung tâm Giáo dục thường xuyên).
Một số tiện ích của phần mềm SMAS 2.0:
■
Không phải đầu tư: Do ứng dụng bằng công nghệ mới, nên Trường không cần thiết phải trang bị thêm máy tính, chỉ sử dụng hệ thống máy tính kết nối Internet có sẵn là có thể sử dụng phần mềm SMAS 2.0 hiệu quả.

■
Quản lý CSDL tập trung, chuyên nghiệp: Cơ sở dữ liệu của trường sẽ do Trường chủ động cập nhật và quản lý, được lưu trữ khoa học, tập trung, thuận tiện cho việc truy xuất, thống kê, hoặc sử dụng theo nhu cầu riêng của trường.

■
Hỗ trợ công tác thống kê, báo cáo: Không chỉ phục vụ cho quản lý nhà trường, SMAS 2.0 còn tích hợp hệ thống báo cáo cấp Phòng giáo dục/Sở giáo dục với nhiều công cụ hỗ trợ giúp Trường tiết kiệm thời gian trong công tác thống kê báo cáo cấp trên.

■
Các ứng dụng đặc biệt khác từ SMAS 2.0:

-
“Dịch vụ tin nhắn giáo viên” - SMS Teacher: Đăng ký dịch vụ này, trường có thể sử dụng phần mềm SMAS 2.0 để gửi tin nhắn đến 100% Giáo viên (hoặc Phụ huynh học sinh) để thông tin các nội dung quan trọng như mời họp, thông báo đột xuất,… rất nhanh chóng và thuận tiện.



Đặc biệt: Đăng ký dịch vụ ngay trong niên học 2011-2012, Trường sẽ được ưu đãi nhắn tin miễn phí liên tục trong 06 tháng (áp dụng cho thuê bao nhận tin nhắn là thuê bao Viettel).

-
“Dịch vụ Tin nhắn Phụ huynh học sinh” - SMS Parents: là dịch vụ Phụ huynh học sinh đăng ký nhận tin nhắn (có thu phí) và trường sẽ dùng phần mềm SMAS 2.0 để nhắn tin thông báo tình hình học tập, sinh hoạt hàng ngày của con em cho Phụ huynh học sinh. Cùng phối hợp với Viettel cung cấp dịch vụ này sẽ giúp trường tạo ra nguồn thu đặc biệt nhờ doanh thu chia sẻ mang lại từ dịch vụ, đảm bảo cho hoạt động ứng dụng và duy trì Công nghệ thông tin tại trường.


-
Với SMAS 2.0 trường sẽ được cung cấp thêm 1 website miễn phí tại địa chỉ: http://e-school.edu.vn, đồng thời được hỗ trợhàng loạt ứng dụng tích hợp trên phần mềm như:  Tra cứu dữ liệu online, Thư viện điện tử, E-learning trong năm học 2012-2013.

Để hiểu rõ hơn về phần mềm trên, Chi nhánh Viettel Hòa Bình kính đề nghị Ban giám hiệu nhà trường sắp xếp một buổi làm việc giữa Viettel và Trường để Viettel có thể trình bày cụ thể hơn về tiện ích và các ứng dụng hiệu quả của phần mềm.

Nhân sự chuyên trách triển khai phần mềm cho Quý trường: 
Đồng chí:  Nguyễn Xuân Tin

    - Chức danh:  Trưởng Ban Giải pháp CNTT.

Điện thoại: 0983.82.66.99

    - Email: tinnx@viettel.com.vn 

CN Viettel Hòa Bình xin gửi đến Ban giám hiệu, Quý thầy cô lời chúc sức khỏe, thành công, hạnh phúc và lời cám ơn chân thành nhất.

Trân trọng!

	
	GIÁM ĐỐC


----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Ghi chú: Nội dung giới thiệu chi tiết về dịch vụ SMS Teacher & SMS Parents được đính kèm theo thư ngỏ này. Xin liên hệ với nhân viên Viettel để được cung cấp


