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	TẬP ĐOÀN VIỄN THÔNG QUÂN ĐỘI

CHI NHÁNH VIETTEL HÒA BÌNH

Địa chỉ: Tổ 8 Phường Phương Lâm - TP Hòa Bình - Tỉnh Hòa Bình.

Điện thoại: 02186.251.111                  - Fax:


THƯ NGỎ
Kính gửi: Ban Giám Hiệu nhà Trường
Lời đầu tiên, thay mặt Tập đoàn Viễn thông Quân đội, Chi nhánh Viettel Hòa Bình xin gửi đến Ban giám hiệu, Quý thầy cô lời chúc sức khỏe, lời cảm ơn chân thành vì đã đồng hành và ủng hộ Viettel trong suốt thời gian qua

Kính thưa Quý thầy cô!
Hiện nay phần mềm quản lý nhà trường SMAS 2.0 đã được Viettel triển khai thêm một ứng dụng rất đặc biệt là gói dịch vụ “Tin nhắn học đường” - SMS Edu với 2 dịch vụ tiện ích:

■
“Dịch vụ tin nhắn giáo viên” - SMS Teacher: Đăng ký dịch vụ này, trường có thể sử dụng phần mềm SMAS 2.0 để gửi tin nhắn đến 100% Giáo viên (hoặc Phụ huynh học sinh) để thông tin các nội dung quan trọng như mời họp, thông báo đột xuất,… rất nhanh chóng và thuận tiện.

Đặc biệt: Đăng ký dịch vụ ngay trong niên học 2011-2012, Trường sẽ được ưu đãi nhắn tin miễn phí liên tục trong 06 tháng (áp dụng cho thuê bao nhận tin nhắn là thuê bao Viettel).
■
“Dịch vụ Tin nhắn Phụ huynh học sinh” - SMS Parents: là dịch vụ Phụ huynh học sinh đăng ký nhận tin nhắn có thu phí và Trường sẽ dùng phần mềm SMAS 2.0 để nhắn tin thông báo tình hình học tập, sinh hoạt hàng ngày của con em cho Phụ huynh học sinh.

Cùng phối hợp với Viettel cung cấp dịch vụ này sẽ giúp trường tạo ra nguồn thu đặc biệt nhờ doanh thu chia sẻ mang lại từ dịch vụ, đảm bảo cho hoạt động ứng dụng và duy trì Công nghệ thông tin tại trường. 

Có thể nói, dịch vụ SMS Edu là cầu nối thông tin liên lạc giữa Nhà trường - Giáo viên - Phụ huynh giúp gia đình kết nối chặt chẽ với nhà trường, giúp nhà trường kết nối chặt chẽ với thầy cô và Phụ huynh học sinh để công tác giáo dục được triển khai thuận tiện và hiệu quả. 

Để biết thêm thông tin và đăng ký sử dụng dịch vụ, kính xin Quý nhà trường liên hệ: 

Đồng chí: Nguyễn Xuân Tin
 
- Chức danh: Trưởng Ban giải pháp CNTT.

Điện thoại: 0983.82.66.99


- Email: tinnx@viettel.com.vn 

Cuối cùng chi nhánh Viettel Hòa Bình  xin gửi đến Ban giám hiệu, Quý thầy cô lời chúc sức khỏe, thành công, hạnh phúc và lời cám ơn chân thành nhất.

Trân trọng!

	
	GIÁM ĐỐC


----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ghi chú: Nội dung giới thiệu chi tiết về dịch vụ SMS Teacher & SMS Parents được đính kèm theo thư ngỏ này. Xin liên hệ với nhân viên Viettel để được cung cấp


