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Tổng kết Tiểu Đề án 2 về tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức 
Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước trong trường học giai đoạn 2010-2015 
Phương hướng, nhiệm vụ Tiểu Đề án 2 giai đoạn 2016-2020


Căn cứ Quyết định số 343/QĐ-TTg ngày 12/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước giai đoạn 2010 – 2015; Kế hoạch số 24/KH-BĐHĐA ngày 16 tháng 02 năm 2012 của Ban điều hành đề án 343 về triển khai Đề án “Tuyên truyền giáo dục phẩm chất, đạo đức Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước giai đoạn 2010 – 2015”; Kế hoạch số 579/KH-BGDĐT ngày 9/5/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Thực hiện tiểu Đề án 2 về tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học;
Thực hiện Công văn số 1936/BGD&ĐT-TCCB ngày 23/4/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổng kết Tiểu Đề án 2 giai đoạn 2010-2015;
Sở GD&ĐT Hoà Bình báo tổng kết Tiểu Đề án 2 về tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học giai đoạn 2010-2015 cụ thể như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

1. Quy mô trường lớp, học sinh

Quy mô, mạng lưới trường học phát triển rộng khắp trong toàn tỉnh đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân. Năm 2015, toàn tỉnh có 227 trường Mầm non; 215 trường Tiểu học; 197 trường THCS; 23 trường TH&THCS, 1 trường THCS&THPT; 10 trường PTDTNT THCS huyện; 05 trường PTDTBT; 37 trường THPT; 8 Trung tâm GDTX huyện, thành phố; 3 Trung tâm GDTX – Dạy nghề huyện; 1 Trung tâm GDTX tỉnh; 1 Trung tâm Kỹ thuật Tổng hợp - Hướng nghiệp; 1 Trung tâm Ngoại ngữ và Tin học; 1 trường CĐSP; 1 trường Trung học Kinh tế - Kỹ Thuật; 210 Trung tâm học tập cộng đồng. Toàn ngành có 198.252 học sinh, sinh viên.

2. Quy mô đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên

Năm 2015, toàn ngành có 20.912 cán bộ, giáo viên, nhân viên (trong đó có 18.346 biên chế; 2.566 hợp đồng): Quản lý Nhà nước: 292 (biên chế 165; 17 nhân viên hợp đồng theo Nghị định 68, 18 nhân viên hợp đồng ngắn hạn và 92 cán bộ trưng tập); Sự nghiệp giáo dục: 20.620 cán bộ, giáo viên, nhân viên.
3. §Æc ®iÓm t×nh h×nh n÷ CNVC- L§ ngµnh Gi¸o dôc vµ §µo t¹o


- Giáo dục và Đào tạo là ngành có số lao động nữ đông, chiếm tỷ lệ cao  trong khối hành chính, sự nghiệp của tỉnh. Toàn ngành hiện có 13.651 nữ CBCC và lao động chiếm tỷ lệ trên 60% tổng số CBCC và lao động trong ngành.


- Số nữ là giáo viên, giảng viên trực tiếp giảng dạy trong các bậc học, cấp học chiếm tỷ lệ trên 80% trong tổng số giáo viên, giảng viên của toàn ngành.


Trong đó:



+ Nữ giáo viên Mầm non có tỷ lệ trên 99,9%.



+ Nữ giáo viên Tiểu học có tỷ lệ 76%.



+ Nữ giáo viên THCS có tỷ lệ 70%.



+ Nữ giáo viên THPT có tỷ lệ 64%.



+ Nữ giáo viên, giảng viên CĐSP, THCN có tỷ lệ 68%.

II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Nhận thức rõ được ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước theo tiêu chí: có lòng yêu nước; có sức khỏe; có tri thức, kỹ năng nghề nghiệp; năng động, sáng tạo; có lối sống văn hóa và lòng nhân hậu nhằm nâng cao nhận thức, chuyển đổi hành vi trong việc giữ gìn, phát huy và xây dựng phẩm chất, đạo đức tốt đẹp của con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Xác định rõ Phụ nữ có vai trò và ảnh hưởng đặc biệt quan trọng trong việc giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa, giá trị đạo đức trong mỗi gia đình và cộng đồng, xã hội như ý kiến của Tagor “Giáo dục một người đàn ông được một người đàn ông. Giáo dục một người đàn bà được cả gia đình”, chính là môi trường quan trọng, hình thành, nuôi dưỡng và giáo dục nhân cách con người, bảo tồn và phát huy văn hóa truyền thống tốt đẹp chống lại các tệ nạn xã hội, tạo nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Chính vì vậy, Lãnh đạo Sở đã quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện tốt Tiểu Đề án 2.
Sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 343/QĐ-TTg ngày 12/3/2010 về phê duyệt Đề án Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước giai đoạn 2010 – 2015; Ban Điều hành Đề án 343 ban hành Kế hoạch số 24/KH-BĐHĐA ngày 16 tháng 02 năm 2012 về triển khai Đề án “Tuyên truyền giáo dục phẩm chất, đạo đức Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước giai đoạn 2010 – 2015”; Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Kế hoạch số 579/KH-BGDĐT ngày 9/5/2013 về việc Thực hiện tiểu Đề án 2 về tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học; Ban chỉ đạo Đề án 343 tỉnh Hòa Bình ban hành Kế hoạch số 91/KH-BCĐ ngày 7/5/2013 về việc triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước giai đoạn 2010-2015”, ngành Giáo dục và Đào tạo Hòa Bình được giao thực hiện Tiểu Đề án 2 “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học” và đã lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện:

- Năm 2012, tham gia tập huấn báo cáo viên cốt cán tại Bộ Giáo dục và Đào tạo (Thành phần tham gia tập huấn gồm có lãnh đạo Sở GD&ĐT, lãnh đạo Công đoàn giáo dục Hòa Bình, lãnh đạo Phòng Giáo dục trung học).

- Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Tiểu đề án 2, do đồng chí Giám đốc Sở làm Trưởng ban, thành viên là các đồng chí lãnh đạo Sở, Lãnh đạo Công Đoàn giáo dục Hoà Bình, Trưởng các phòng chức năng chuyên môn nghiệp vụ của Sở, thành lập tổ thư ký giúp việc cho Ban chỉ đạo. Tiến hành phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên Ban chỉ đạo và tổ thư ký phụ trách, chỉ đạo, theo dõi các đơn vị, trường học.

- Xây dựng và ban hành Kế hoạch thực hiện Tiểu đề án 2 giai đoạn 2010-2015 và xây dựng kế hoạch của từng năm triển khai thực hiện Tiểu đề án 2: truyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước trong trường học. Trong Kế hoạch đã xác định cụ thể nội dung công việc, thời gian thực hiện, kinh phí triển khai đảm bảo theo đúng quy định tại Quyết định số 343/QĐ-TTg ngày 12/3/2012 của Thủ tướng Chính phủ. 
- Tổ chức quán triệt các văn bản của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ban Chỉ đạo Đề án 343 của tỉnh tới các đồng chí cán bộ quản lý, giáo viên cốt cán các đơn vị, trường học. Xác định đưa việc thực hiện Tiểu Đề án 2 vào chương trình công tác hàng năm của ngành thông qua hệ thống văn bản chỉ đạo trên Website ngành.

- Chỉ đạo lồng ghép việc tuyên truyền Tiểu Đề án 2 với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay và các cuộc vận động, các phong trào thi đua như cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, phong trào “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”....

- Hướng dẫn các đơn vị, trường học trong tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phù hợp với điều kiện của từng đơn vị, nhà trường. Lựa chọn Phòng GD&ĐT Lạc Thủy là đơn vị thực hiện mô hình điểm và chỉ đạo triển khai thực hiện, tổ chức sơ kết, tổng kết mô hình, tổng kết việc thực hiện Đề án giai đoạn 2010-2015.
- Xây dựng kế hoạch tổng kết 5 năm thực hiện Tiểu Đề án 2 giai đoạn 2010-2015; chỉ đạo các đơn vị, trường học tổ chức Hội nghị tổng kết 5 năm thực hiện Tiểu Đề án 2 giai đoạn 2010-2015.

- Trong giai đoạn 2010-2015, tại cơ quan Sở GD&DT đã bố trí 65.000.000 đồng thực hiện Tiểu Đề án 2, trong đó tập trung vào việc in ấn tài liệu tuyên truyền phát hành cho giáo viên và học sinh các đơn vị, trường học. 
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC HOẠT ĐỘNG
- Xây dựng kế hoạch và nội dung tập huấn hướng dẫn đội ngũ cốt cán ngành GD&ĐT về thực hiện tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức, phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước cho học sinh, sinh viên. Tổ chức Hội nghị tập huấn cho đội ngũ cốt cán, tuyên truyền viên của các đơn vị, trường học với tổng số 319 người.
- Chỉ đạo các đơn vị, trường học tiếp tục tổ chức tuyên truyền đến nữ giáo viên chủ nhiệm, cán bộ làm công tác Đoàn, Đội, cán bộ nữ công, nữ học sinh, học viên, sinh viên các đơn vị, trường học về phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Chỉ đạo lựa chọn nội dung tuyên truyền theo từng chuyên đề,  từng năm bọc, từng cấp học cho phù hợp.
- Tổ chức cho toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên, công nhân viên, học sinh, sinh viên tiếp tục nghiện cứu, học tập, quán triệt nội dung tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa đất nước. Tổ chức, quán triệt đưa việc thực hiện các nội dung Tiểu Đề án 2 vào chương trình hoạt động hàng năm của các đơn vị, trường học.
- Phối hợp với Công đoàn Giáo dục Hòa Bình, UBND các huyện, thành phố, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể liên quan triển khai thực hiện vào các ngày lễ lớn, các chương trình, dự án.... Trong giai đoạn 2010-2015, Công đoàn Giáo dục Hòa Bình đã thực hiện tốt cuộc vận động hỗ trợ giáo viên “Nhà mái ấm Công đoàn” và đã xây 62 nhà cho giáo viên với tổng kinh phí 1.090.000.000 đồng.

- Tiến hành chắt lọc các nội dung tuyên truyền của Tiểu đề án 2 (nội dung dành cho học sinh, sinh viên) và đã in ấn tài liệu cho cán bộ cốt cán của các đơn vị, trường học. Chỉ đạo các đơn vị, trường học lựa chọn các nội dung tuyên truyền theo từng năm học, phù hợp với cấp học để tổ chức tuyên truyền trọng tâm, có chất lượng, tránh dàn trải, chung chung.
- Tham gia Liên hoan hát ru, hát dân ca, cổ truyền tỉnh Hòa Bình do Ban chỉ đạo Đề án 343 tỉnh Hòa Bình tổ chức, đoạt giải Ba toàn đoàn.  

- Phối hợp với Công đoàn Giáo dục Hòa Bình chỉ đạo thực hiện việc tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học cho học sinh, sinh viên trong các trường học: Tổ chức Hội thi Nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên khéo tay ngành GD&ĐT; Hội thi tiếng hát Người giáo viên nhân dân; Tọa đàm về vị thế, vai trò của nữ cán bộ, giáo viên ngành GD&ĐT trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.

 - Tiếp tục nâng cao nhận thức của các cơ quan quản lý giáo dục, cán bộ, giáo viên, nhân viên về vị trí, vai trò của gia đình trong sự nghiệp công nghiệp hoá hiện đại hóa đất nước, giúp cho các thành viên trong gia đình có kiến thức, có kỹ năng sống, chủ động phòng ngừa sự xâm nhập của các tệ nạn xã hội vào gia đình. Thực hiện nếp sống văn minh trong gia đình và cộng đồng. Chỉ đạo các đơn vị, trường học tổ chức hoạt động tuyên truyền và thi đua chào mừng, các ngày lễ lớn trong năm, đặc biệt là kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8/3, ngày 20/10, Tháng hành động vì trẻ em, ngày Gia đình Việt Nam, ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6; tuyên truyền giới, lồng ghép giới, gia đình, dân số, sức khỏe sinh sản vào trong các hoạt động và chương trình công tác nữ công; triển khai Nghị quyết 6b của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khóa X về tăng cường công tác vận động nữ công nhân viên chức lao động trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đến toàn thể nữ nhà giáo và lao động. Tổ chức triển khai thực hiện công tác gia đình; Luật phòng chống bạo lực gia đình, bạo lực trong trường học thông qua nhiều hình thức phong phú: Xây dượng Tủ sách pháp luật tại các nhà trường; mời báo cáo viên nói chuyện về công tác gia đình, công tác nữ công, Tọa đàm.... , “Ngày gia đình Việt Nam”, “Ngày pháp luật”…, , tổ chức thi Tiểu phẩm tuyên truyền phòng chống ma túy, HIV/AIDS, mại dâm đối với học sinh THPT, tổ chức “Ngày pháp luật”...thông qua hệ thống văn bản chỉ đạo, thông qua các Hội nghị, Hội thảo, tập huấn, sinh hoạt chuyên đề, sinh hoạt Câu lạc bộ, thông qua Website ngành ….Tích cực phối hợp với Đài Phát thanh Truyền hình, Báo Hòa Bình có các chuyên trang, chuyên mục về giáo dục và đào tạo, công tác nữ công, về phẩm chất phụ nữ trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa của ngành GD&ĐT. Bằng nhiều hình thức, đa dạng hóa hình thức tuyên truyền về xây dựng gia đình, phát triển bền vững, phòng chống bạo lực gia đình.
- Hưởng ứng Ngày Gia đình Việt Nam (28/6), chỉ đạo các đơn vị tuyên truyền chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước về công tác gia đình; vận động CNVCLĐ giữ gìn, phát huy đạo đức, lối sống, cách ứng xử trong gia đình Việt Nam và các chuẩn mực của gia đình Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; Tuyên truyền vận động công nhân viên chức lao động tích cực hưởng ứng phong trào xây dựng gia đình văn hoá, gắn với cuộc vận động xây dựng “Gia đình 5 không 3 sạch” do Hội Liên hiệp phụ nữ phát động; lồng ghép các hoạt động tuyên truyền nâng cao kiến thức cho công nhân viên chức lao động về chăm sóc sức khỏe sinh sản, phòng chống ma tuý và các tệ nạn xã hội... nhất là các gia đình nhà giáo và lao động trẻ.
- Chỉ đạo các đơn vị, trường học phối hợp với Hội Phụ nữ, Đoàn Thanh niên, đổi mới các hình thức hoạt động, sinh hoạt. Có nhiều hình thức để đa dạng hóa các hoạt động Đoàn Đội nhằm thu hút sự tham gia của nữ sinh vào tổ chức của Đoàn thanh niên. Thông qua sinh hoạt các câu lạc bộ, chia sẻ suy nghĩ, hiểu biết của nữ sinh trong việc thực hiện trách nhiệm đối với gia đình và xã hội, qua đó nữ sinh sẽ học được những bài học bổ ích. Tổ chức Hội thi “Giai điệu tuổi hồng”, “Chăm sóc sức khỏe sinh sản vị thành niên”, “Nữ sinh thanh lịch”, “Thi hát dân ca”, “Khi tôi 18”....
- Tích cực tuyên truyền nêu gương người tốt, việc tốt, Xây dựng các mô hình tiên tiến, các điển hình trong phong trào thi đua “Dạy tốt- Học tốt”, phong trào thi đua “Xây dựng Trường học thân thiện , học sinh tích cực”, phong trào “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”, “Nuôi dạy con ngoan”, “Xây dựng Gia đình Nhà giáo Văn hóa”, “Gia đình Thạc sỹ”, “Gia đình làm kinh tế giỏi”, “Gia đình không sinh con thứ ba”, “Nhà trường đạt chuẩn văn hóa”, “Nhà trường an toàn không có ma túy”…đồng thời phê phán những biểu hiện không lành mạnh, tiêu cực ảnh hưởng đến cuộc sống gia đình. Tổ chức học tập, rút kinh nghiệm, nhân rộng mô hình trong toàn ngành.

- Việc triển khai nội dung Tiểu Đề án 2 được chỉ đạo lồng ghép nội dung xây dựng gia đình, phòng chống bạo lực gia đình đưa vào giảng dạy trong các nhà trường. Trên cơ sở những bài giảng đã có trong chương trình, tổ chức giảng dạy lồng ghép các nội dung về xây dựng gia đình, tuyên truyền phẩm chất phụ nữ Việt Nam cho các cấp học với tinh thần không làm nặng nề thêm chương trình hiện nay, phù hợp với từng cấp học. Giáo dục mầm non: Tích hợp thông qua các lĩnh vực giáo dục như: phát triển thể chất, phát triển nhận thức, phát triển tình cảm xã hội, phát triển ngôn ngữ...; Giáo dục tiểu học: Tích hợp thông qua các môn Tiếng Việt, Đạo đức, Âm nhạc...; Giáo dục Trung học: Tích hợp lồng ghép xây dựng gia đình trong chương trình THCS, THPT chủ yếu tập trung vào các môn Ngữ Văn, Lịch Sử, Giáo dục Công dân và Âm nhạc…. Việc giảng dạy, lồng ghép được triển khai theo hướng xây dựng tài liệu tham khảo dành cho hoạt động ngoại khoá.

- Chỉ đạo các đơn vị, trường học tổ chức các hoạt động tuyên truyền về ngày Quốc tế Hạnh phúc. Các đơn vị, trường học đã thực hiện tốt Tuần lễ Hạnh phúc, tổ chức treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền về Ngày Quốc tế Hạnh phúc và tổ chức các hoạt động tuyên truyền với nhiều hình thức: trong giờ chào cờ, Hội nghị, Website, thảo luận những chính sách, pháp luật và việc thực hiện chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, về phòng chống bạo lực gia đình, giao lưu giữa các mẹ, các chị có nhiều thành tích nổi bật trong ngành GD&ĐT như làm kinh tế gia đình giỏi, nuôi con khỏe, dạy con ngoan, học giỏi, các hoạt động văn nghệ, thể dục thể thao...

- Tổ chức các Hội nghị nhân rộng điển hình tiên tiến, Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp học, ngành học nhằm giới thiệu, biểu dương các gương điển hình về thực hiện phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Tiêu biểu trong việc thực hiện Tiểu Đề án 2 là các tập thể Phòng GD&ĐT Lạc Thủy, Phòng GD&ĐT Kim Bôi, Phòng GD&ĐT Mai Châu, Trường THPT Kim Bôi, THPT Công Nghiệp, THPT Yên Thủy C, PTDTNT THPT tỉnh, THPT Lạc Sơn...
- Chỉ đạo các đơn vị, trường học tiếp tục tổ chức tuyên truyền đến nữ giáo viên chủ nhiệm, cán bộ làm công tác Đoàn, Đội, cán bộ nữ công, nữ học sinh, học viên, sinh viên các đơn vị, trường học về phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Chỉ đạo các đơn vị, trường học tổ chức đa dạng, phong phú các hình thức tuyên truyền, thông qua tập huấn, hội thảo, tọa đàm, giao lưu, tham quan, tổ chức các Hội thi vào các giờ chào cờ, các buổi sinh hoạt tập thể, các hoạt động ngoại khóa, các ngày kỷ niệm lớn của đất nước: 09/01, 08/3, 26/3, 30/4, 20/10, 22/12...Tiêu biểu như Phòng GD&ĐT Lạc Thủy tổ chức Hội thi “Nữ khéo tay”, “Nữ tài năng duyên dáng”, các hoạt động ngoại khóa “Đi tìm khái niệm, “Hộp quà bí mật”; THPT Lạc Long Quân: Tổ chức hoạt động ngoại khóa với chủ đề “Biển đảo”, “Tình yêu và chiến tranh”; THPT Yên Thủy tổ chức tọa đàm với chủ đề “Tôi là nữ giáo viên”...
- Đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị 34/CT-TW của Bộ Chính trị về tăng cường công tác giáo dục chính trị, củng cố các tổ chức Đảng, đoàn thể quần chúng, đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên mới trong các trường học. Tính đến hết năm học 2014-2015, toàn ngành có 744 chi, Đảng bộ với 10.190 đảng viên đạt tỷ lệ 45% so với tổng số cán bộ giáo viên, nhân viên trong toàn ngành. Trong tổng số 10.190 đảng viên có 7.578 đảng viên nữ chiếm 74,3% so với tổng số đảng viên toàn ngành. 


- Định kỳ, xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch kiểm tra việc thực hiện các nội dung của Tiểu Đề án 2 lồng ghép với việc thực hiện nhiệm vụ năm học tại các đơn vị, trường học. Trong năm 2014, Ban chỉ đạo thực hiện Tiểu đề án 2 ngành GD&ĐT đã tổ chức kiểm tra tại các đơn vị, trường học của 5 huyện, thành phố. Qua kiểm tra cho thấy các đơn vị đã triển khai thực hiện đảm bảo kế hoạch, đã tuyên truyền đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, sinh viên các nội dung cơ bản của Tiểu đề án bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú, phù hợp với từng cấp học, đối tượng tuyên truyền. 


- Tổ chức Hội nghị tổng kết 5 năm thực hiện Tiểu Đề án 2 về Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học giai đoạn 2010-2015. Tại Hội nghị tổ chức trao thưởng cho 15 tập thể và 35 cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong việc triển khai thực hiện Tiểu Đề án 2. Lựa chọn và đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo khen thưởng 01 tập thể, 01 cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện Tiểu Đề án 2.

* Kết quả cụ thể:

-  90% học sinh, sinh viên trong trường học được tuyên truyền, giáo dục về các phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước phù hợp với lứa tuổi, bậc học.

-  95% cán bộ quản lý giáo dục, cán bộ nữ công, giáo viên làm công tác chủ nhiệm, công tác Đoàn, Đội trong trường học, cán bộ làm công tác Vì sự tiến bộ phụ nữ các cơ quan quản lý giáo dục, các cơ sở giáo dục, giáo viên nữ ngành GD&ĐT được tập huấn, nâng cao kiến thức, kỹ năng trong công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học.

- 95% cán bộ quản lý giáo dục, cán bộ cấp ủy, công đoàn các cơ sở giáo dục được tập huấn, nâng cao kiến thức về công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức  phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG


1. Ưu điểm

Việc triển khai thực hiện Tiểu Đề án 2 về Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa hiện đại hóa đất nước được tổ chức thực hiện nghiêm túc, có tác động mạnh mẽ đến nhận thức và nâng cao chất lượng đội ngũ nữ nhà giáo và học sinh, sinh viên. Thông qua việc thực hiện Tiểu Đề án 2, nhiều nữ cán bộ, công chức, viên chức được rèn luyện trở thành nhà giáo mẫu mực, cán bộ quản lý giỏi, giáo viên giỏi, gia đình nhà giáo văn hóa và đã tiến bộ, phấn đấu đạt thành tích cao góp phần quan trọng vào việc nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo của ngành.

2. Hạn chế, khó khăn


- Một số đơn vị trường học triển khai thực hiện còn mang tính hình thức, chưa có chiểu sâu. Trong quá trình thực hiện chưa lựa chọn nội dung tuyên truyền theo chủ đề, theo từng năm, còn tràn lan nên hiệu quả chưa cao, chưa minh chứng đầy đủ các hoạt động triển khai thực hiện Tiểu Đề án 2.


- Công tác tuyên truyền của một số đơn vị, trường học chưa thực sự phong phú về hình thức tổ chức, nội dung chưa đi sâu, đi sát tới từng đối tượng cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, sinh viên.


- Một bộ phận nữ nhà giáo an phận thủ thường, ngại đổi mới, học tập, phấn đấu vươn lên, đôi khi còn có tư tưởng “níu kéo” nhau. Công tác quy hoạch cán bộ nữ, đề bạt, bổ nhiệm vào các cương vị lãnh đạo chủ chốt chưa tương xứng với trình độ, năng lực. 

- Kinh phí  đầu tư cho việc thực hiện Tiểu Đề án 2 còn hạn chế, khó khăn. Hầu hết các đơn vị, trường học chưa bố trí kinh phí cho việc thực hiện Tiểu Đề án 2.

- Chế độ thông tin, báo cáo của một số đơn vị, trường học chưa kịp thời, chất lượng chưa đảm bảo.


IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG GIAI ĐOẠN TỚI

* Chỉ tiêu chủ yếu

Đến hết năm 2020, công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học đạt được những kết quả sau:


- 100% học sinh, sinh viên trong trường học được tuyên truyền, giáo dục về phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước phù hợp với lứa tuổi.


- 100% cán bộ quản lý giáo dục, báo cáo viên, tuyên truyền viên, giáo viên làm công tác chủ nhiệm, công tác Đoàn, Đội trong các trường học, cán bộ làm công tác Vì sự phát triển phụ nữ các cơ quan quản lý giáo dục các cấp, các cơ sở giáo dục, được tập huấn, nâng cao kiến thức, kỹ năng trong công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đạo hóa đất nước nói chung và trong trường học phù hợp với bậc học, cấp học.


- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên được tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

* Các giải pháp thực hiện
1. Đẩy mạnh hoạt động của Ban chỉ đạo thực hiện tiểu Đề án các cấp. Xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện tiểu Đề án 2 giai đoạn 2016 – 2020. Đưa nội dung thực hiện Tiểu Đề án 2 vào chương trình công tác hàng năm của đơn vị, trường học.

2. Tiếp tục lựa chọn các nội dung, biên tập, in ấn tài liệu, sổ tay truyền thông...và tuyên truyền đến các đơn vị, trường học.

3. Lựa chọn đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên: Có tâm huyết, có kiến thức và kĩ năng tuyên truyền, có phẩm chất đạo đức tốt, bản thân và gia đình mẫu mực. Bồi dưỡng nâng cao năng lực, kỹ năng cho đội ngũ cán bộ, báo cáo viên, tuyên truyền viên làm công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam, tiêu chí phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong hệ thống giáo dục quốc dân.
4. Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước thông qua nhiều hình thức phong phú, phù hợp với các nhóm đối tượng, địa bàn, vùng dân tộc, đặc biệt tập trung vào những hạn chế, điểm yếu của phụ nữ, tình hình vi phạm pháp luật và mắc tệ nạn xã hội của phụ nữ, những vấn đề còn tồn tại của đơn vị, trường học liên quan đến phẩm chất đạo đức phụ nữ.

5. Tham mưu với các cấp lập dự toán và bố trí kinh phí cho việc thực hiện Tiểu Đề án 2.
           6. Tăng cường kiểm tra giám sát, đánh giá hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ.Việc kiểm tra giám sát đánh giá hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ cần có nội dung cụ thể, được thực hiện dưới nhiều hình thức: kiểm tra thường xuyên, lồng ghép trong kiểm tra phong trào; kiểm tra chuyên đề…Tính hiệu quả phải được đánh giá trên nhiều phương diện: cách thức tổ chức; số lượng người được tuyên truyền, vận động; những thay đổi trong nhận thức, hành vi, việc làm, lối sống hàng ngày… Cần dựa vào nội dung đăng kí của từng cá nhân, tổ để đánh giá sát đúng.
Trên đây là báo cáo tổng kết thực hiện Tiểu Đề án 2 giai đoạn 2015-2020 và phương hướng, nhiệm vụ thực hiện nhiệm vụ giai đoạn 2016-2020 của ngành Giáo dục và Đào tạo Hòa Bình./.
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