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BÁO CÁO

Kết quả  nhân rộng điển hình tiên tiến  Giáo dục Mầm non

giai đoạn 2010- 2014

và triển khai phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2015- 2020


Hội nghị nhân rộng điển hình tiên tiến giáo dục Mầm non giai đoạn 2010- 2014 được tiến hành trong không khí toàn ngành lập thành tích chào mừng kỷ niệm 32 năm ngày Nhà giáo Việt Nam và 55 năm phục vụ sự nghiệp giáo dục  miền núi, tiến tới Hội nghị điển hình tiên tiến ngành GD&ĐT và Đại hội thi đua yêu nước tỉnh Hòa Bình lần thứ IV.

Trong giai đoạn vừa qua, cùng với toàn ngành GD&ĐT, Giáo dục mầm non tiếp tục triển khai thực hiện có kết quả phong trào thi đua yêu nước mà tiêu biểu là phong trào phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng các điển hình tiến tiến. Ngành học mầm non đã có thêm hàng chục các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến xuất sắc tiêu biểu; những gương “Người tốt, việc tốt” được biểu dương, tôn vinh, nhân rộng, phổ biến trong toàn cấp học, trong các đơn vị, nhà trường và các cơ sở giáo dục mầm non, góp phần thực hiện tốt các nhiệm vụ Giáo dục và Đào tạo.


Dưới đây là báo cáo kết quả nhân rộng điển hình tiến tiến Giáo dục mầm non giai đoạn 2010- 2014 và triển khai nhiệm vụ giai đoạn 2015- 2020. Báo cáo gồm hai phần:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ  PHONG TRÀO THI ĐUA YÊU NƯỚC GIÁO DỤC  MẦM NON  GIAI ĐOẠN 2010-2014

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH


1.  Quy mô trường lớp, học sinh toàn ngành GD&ĐT

Năm học 2014 - 2015, toàn tỉnh có 221 trường Mầm non, trong đó có 02 trường Mầm non tư thục; 216 trường Tiểu học; 197 trường THCS; 23 trường TH&THCS, 1 trường THCS&THPT; 10 trường PTDTNT THCS huyện; 05 trường PTDTBT; 37 trường THPT; 11 Trung tâm GDTX huyện, thành phố; 1 Trung tâm GDTX tỉnh; 1 Trung tâm Kỹ thuật Tổng hợp - Hướng nghiệp; 1 Trung tâm Ngoại ngữ và Tin học; 1 trường CĐSP; 1 trường Trung học Kinh tế - Kỹ Thuật; 210 Trung tâm học tập cộng đồng. Toàn ngành có 198.252 học sinh, sinh viên.
2. Quy mô trường lớp học sinh giáo dục mầm non

Cơ sở  Giáo dục mầm non đã phủ khắp 100% xã, phường, thị trấn trong tỉnh. Năm học 2014 - 2015 toàn tỉnh Hòa Bình có 269 cơ sở giáo dục mầm non, trong đó có 225 trường mầm non công lập, 03 trường mầm non tư thục, 7 cơ sở mầm non công lập và 34 cơ sở mầm non tư thục.

Tỉnh Hòa Bình vẫn duy trì và phát triển số lượng trẻ đến trường với tỷ lệ cao và đồng đều tại các vùng trong tỉnh. Cụ thể, trẻ đến trường 59.793 trẻ, đạt 67,8% Trong đó trẻ tuổi nhà trẻ đạt tỷ lệ 36%, trẻ tuổi mẫu giáo đạt tỷ lệ 95,1%. Trẻ mẫu giáo 5 tuổi ra lớp đạt tỷ lệ 98,9%.

3. Khái quát phong trào thi đua yêu nước giáo dục mầm non Hòa Bình  kể từ sau Hội nghị thi đua ngành GD&ĐT giai đoạn 2005 - 2009  đến nay

Phát huy truyền thống vẻ vang phong trào Thi đua yêu nước trong ngành GD&ĐT, kể từ sau hội nghị thi đua ngành GD&ĐT giai 2005 - 2009 đến nay, phong trào thi đua yêu nước Giáo dục mầm non tục được nuôi dưỡng và phát triển. Giáo dục  Mầm non tỉnh Hòa Bình luôn tự hào và phát huy truyền thống các phong trào Thi đua trong ngành GD&ĐT như phong trào: “Diệt giặc đói, diệt giặc dốt”; phong  trào Thi đua: “Hũ gạo đi học” và đặc biệt là phong trào Thi đua “Hai tốt”: Dạy tốt - học tốt; phong trào chăm sóc, nuôi dạy trẻ có chất lượng, hiệu quả; phong trào “ Tiếng trống Bắc Lý”; phong  trào Thi đua yêu nước trong ngành GD&ĐT được phát triển và nâng cao dựa trên nền tảng truyền thống yêu nước và truyền thống “ Tôn sư trọng đạo” của dân tộc. Tiếp nối các phong trào thi đua và các điển hình tiên tiến như phong trào Bình dân học vụ, “Đi học là yêu nước”, phong trào thi đua “Học tập và lao động sản xuất tốt”  của trường Thanh niên Lao động xã hội chủ nghĩa Hòa Bình - Đơn vị Anh hùng; phong trào Giáo dục của xã Ngổ Luông Tân Lạc và phong trào Xã hội hóa giáo dục của trường Mầm non Đồng Tâm Lạc Thủy - Đơn vị anh hùng trong thời kỳ đổi mới. Đó là những đơn vị tiên tiến, tiêu biểu xuất sắc về GD&ĐT mà cả nước đã biết đến.

 Kể từ sau Hội  nghị thi đua yêu nước ngành GD&ĐT giai đoạn 2005- 2009 đến nay, phong trào thi đua trong ngành học giáo dục mầm non  tiếp tục nhận được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, của ngành GD&ĐT và nhân dân các dân tộc trogn tỉnh. Các trường mầm non và các cơ sở giáo dục mầm non trên dịa bàn tỉnh Hòa Bình như được đón nhận luồng sinh khí mới, tạo nên thế và lực mới cho phong trào Thi đua yêu nước, tạo niềm tin, cổ vũ, khích lệ động viên các nhà trường, các cô giáo nâng cao chất lượng chăm sóc và nuôi dạy trẻ. 

Trong giai đoạn 2010 - 2014, Giáo dục Mầm non đã xuất hiện thêm nhiều tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến xuất sắc, những gương người tốt, việc tốt trên  tất cả các lĩnh vực của sự nghiệp GD&ĐT; các điển hình tiên tiến ngày càng nở rộ, đã tạo thêm sức mạnh động lực mới  trong toàn cấp học, trong đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục và giáo viên, nhân viên các trường mầm non. Không khí thi đua sôi nổi trong toàn cấp học đã góp phần tạo nên diện mạo mới, bức tranh toàn cảnh có nhiều sắc màu mới  trong phong trào thi đua yêu nước.

Cuộc vận động”Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong Giáo dục” do Bộ GD&ĐT phát động đã tạo ra một hướng thi đua mới ngày càng đi vào chiều sâu, thực chất hơn. Phong trào Thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” như tiếp thêm sức mạnh và hướng đi trong phong trào thi đua yêu nước của toàn cấp học. Giai đoạn này, thực sự đã lôi cuốn cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên các trường mầm non thi đua thực hiện tốt các nhiệm vụ GD&ĐT. Một phong trào thi đua mới ngay sau khi ra đời đã mang lại hiệu quả nhất định. Trong giáo dục mầm non đã xuất hiện một nét mới, trường trường thi đua, giáo viên thi đua, các cháu học sinh thi đua, toàn cấp học thi đua. Thực sự  không khí thi đua trong các trường mầm non và các cơ sở giáo dục mầm non ngày càng cao và có sức lan tỏa rộng lớn, góp phần làm cho thi đua  ngày càng toàn diện hơn, đầy đủ  hơn.

Bên cạnh những thuận lợi, phong trào Thi đua yêu nước của ngành học giáo dục mầm non cũng còn một số khó khăn thách thức. Đó là những mặt tồn tại được rút ra từ sau Hội nghị thi đua toàn ngành giai đoạn 2005 - 2009. Một số thiếu sót trong phong trào thi đua đã được đổi mới, khắc phục nhưng chưa triệt để hoặc sự đổi mới còn chậm; trong khi đó những vấn đề bất cập mới nảy sinh từ quan điểm, nhận thức, cơ chế chính sách về công tác thi đua, khen thưởng đến những tác động của kinh tế thị trường đã phần nào làm ảnh hưởng đến hiệu quả của phong trào thi đua trong giáo dục mầm non.
II. QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NHÂN RỘNG ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN  VÀ NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 

Trong giai đoạn 2010 - 2014, giáo dục mầm non tỉnh Hòa Bình đã dành được nhiều thành tích rất quan trọng trên khắp các lĩnh vực của sự nghiệp GD&ĐT. Trong những thành tích chung ấy phải kể đến vai trò động lực rất quan trọng của phong trào Thi đua yêu nước. Các phong trào thi đua yêu nước trong giáo dục mầm non đã thể hiện một cách toàn diện, bao trùm trên tất cả các nhiệm vụ GD&ĐT của ngành học.

Trước hết là thực hiện đổi mới mạnh mẽ công tác thi đua, khen thưởng. Tổ chức triển khai tốt các chủ trương, nhiệm vụ về công tác thi đua, khen thưởng. Triển khai thực hiện việc thống nhất về quản lý Nhà nước trong công tác thi đua, khen thưởng; tổ chức các phong trào thi đua có tính đặc thù của ngành học; sơ kết, tổng kết thi đua, phổ biến, nhân rộng các điển hình tiên tiến. Triển khai thực hiện tốt các phong trào thi đua chăm sóc, nuôi dạy trẻ có chất lượng ; phong trào làm đồ dùng dạy học bằng nguyên vật liệu địa phương, phong trào thi đua đổi mới mạnh mẽ phương pháp chăm sóc nuôi dạy trẻ, phong trào xã hội hóa giáo dục mầm non và tiêu biểu là phong trào đi đầu thực hiện phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.... Thực sự các cuộc vận động và phong trào thi đua đã là “Đòn seo” và động lực rất lớn, góp phần hoàn thành xuất sắc các lĩnh vực công tác hàng năm. 

Những kết quả đạt được thông qua các phong trào thi đua được thể hiện trên các mặt sau:

Ngành học Giáo dục mầm non đã tích cực tham mưu với UBND tỉnh về phát triển và hoàn chỉnh hệ thống giáo dục Quốc dân trong tỉnh. Quy mô trường lớp mầm non tiếp tục ổn định. 100% các xã, phường, thị trấn có các  trường mầm non, các cơ sở giáo dục mầm non. Hệ thống trường lớp mầm non, nhà trẻ, mẫu giáo mở rộng đến khắp các thôn xóm, bản làng đáp ứng tốt nhu cầu đến trường của con em nhân dân các các dân tộc trong tỉnh.

Thực hiện tốt Luật Giáo dục, tạo sự công bằng trong phát triển Giáo dục và Đào tạo. Một thành tựu rất quan trọng của GD&ĐT Hoà Bình là thực hiện tốt nhất  về “ Quyền được giáo dục, học tập của trẻ em”. Trẻ em được đảm bảo cơ hội  học tập và phát triển tiềm năng mọi mặt. Các chỉ số phản ánh về quy mô phát triển trường lớp, học sinh mầm non trong tỉnh đã khẳng định cơ hội học tập của trẻ em được thực hiện tốt. Quyền và cơ hội học tập của trẻ em trong tỉnh được đảm bảo thể hiện  ở tỷ lệ trẻ em đến các cơ sở nhà trẻ, mẫu giáo đạt tỷ lệ cao. 

Chất lượng nuôi dạy và chăm sóc trẻ, hiệu quả đào tạo được nâng lên một bước rõ rệt. Quy mô Giáo dục Mầm non được mở rộng, phát triển. Hệ thống trường Mầm non, trường mẫu giáo phát triển rộng khắp các xã, phường, thị trấn. Sở GD&ĐT đã có nhiều giải pháp, biện pháp để phát triển số lượng, chất lượng giáo dục Mầm non.  Huy động tối đa trẻ trong độ tuổi ra lớp, ưu tiên cho trẻ 5 tuổi đồng thời quan tâm đến vùng khó khăn để tất cả trẻ em 5 tuổi được đi học mẫu giáo trước khi vào lớp 1. Chỉ đạo nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ em thông qua các chuyên đề. Tăng cường chất lượng giáo dục trẻ 5 tuổi trước khi vào lớp 1. Đến nay, toàn tỉnh đã huy động 59.793 trẻ đến trường, đạt 67,8% , trong đó trẻ tuổi nhà trẻ 14.724/40.849 trẻ đạt 36%, trẻ tuổi mẫu giáo 45.069/47.404 trẻ đạt 95,1% Trong tổng số trẻ mẫu giáo, trẻ mẫu giáo 5 tuổi ra lớp 15.214/15.376 trẻ đạt 98,9%, trẻ học 2 buổi/ngày đạt 100%. 
Tiếp tục đầu tư, tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị giáo dục mầm non, phát triển mạng lưới trường, lớp học, phòng học chức năng, nhà công vụ cho giáo viên; thu hút các nguồn lực cho xây dựng cơ sở vật chất, trường, lớp học, thiết bị giáo dục mầm non bằng những chính sách và quy hoạch rõ ràng. Tập trung chỉ đạo tăng cường đầu tư cơ sở vật chất cho các nhà trường xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia;  quan tâm, chú trọng xây dựng phòng phòng làm việc hội đồng sư phạm; bếp ăn tập thể của học sinh, sâ chơi, bãi tập, mua sắm đồ dùng đồ chơi cho các cháu...Đến nay, toàn tỉnh đã có 48 trường Mầm non đạt chuẩn Quốc gia đạt tỷ lệ 21,2%, trong đó có 2 trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 2.

Chấn chỉnh nền nếp, kỷ cương các trường mầm non và các cơ sở giáo dục mầm non. Thực hiện đúng nội quy, quy chế đối với các nhà trường; đảm bảo an toàn tuyệt đối chăm sóc trẻ mầm non; tuyệt đối không xúc phạm đến trẻ cả về tinh thần và thân thể các cháu học sinh hoặc các hành vi không văn hóa trong quá trình chăm sóc, nuôi dạy các cháu.


Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh. Coi trọng công tác bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho giáo viên và cán bộ quản lý các trường mầm non. Đổi mới mạnh mẽ việc Thanh tra, kiểm tra việc thực hiện đổi mới chương trình giáo dục mầm non mới. Triển khai thực hiện Kế hoạch Cải cách hành chính, góp phần xây dựng các trường mầm non hiện đại, chuẩn hóa.

- Phong trào thi đua “Hai tốt” dạy tốt, dạy tốt trong giáo dục mầm non có sức sống mới, vừa có sự náo nức, sôi động, đều khắp về diện, vừa có chiều sâu của chất lượng, độ bền bỉ của sự nhiệt tình. Số lượng các điển hình tiên tiến, các tập  thể, cá nhân tiên tiến và tiên tiến xuất sắc, số giáo viên giỏi, chiến sỹ thi đua các cấp  hàng năm đều tăng, năm sau cao hơn năm trước thể hiện một cách sinh động, hấp dẫn của phong trào thi đua. 

Từ trong các phong trào thi đua yêu nước đã  xuất hiện rất nhiều tập thể điển hình tiên tiến xuất sắc. Tiêu biểu là các huyện Lương  Sơn, Kỳ Sơn, Cao Phong, Tân Lạc, Lạc Sơn, Yên Thủy, Kim Bôi, Lạc Thủy, Mai Châu, Đà Bắc và thành phố Hòa Bình.

Trong phong trào thi đua, ngành học mầm non đã xuất hiện nhiều tập thể tiêu biểu như: Trường Mầm non Hoa Mai, Mầm non Tu Lý huyện Đà Bắc; Mầm non Tân Thịnh B, Mầm non Thái Bình, Mầm non Sơn Ca - Thành phố Hòa Bình, Mầm non Đồng Tâm, Mầm non Phú Lão huyện Lạc Thủy, Mầm non Đông Lai huyện Tân Lạc, Mầm non Hoa Ban, Mầm non Tòng Đậu huyện Mai Châu, Mầm non Sao Mai huyện Kỳ Sơn, Mầm non Cửu Long huyện Lương Sơn, Mầm non Yên Trị huyện Yên Thủy, Mầm non Sao Sáng huyện Cao Phong, Mầm non Văn Nghĩa huyện Lạc Sơn, Mầm non Trung Bì huyện Kim Bôi...
Đó là những điển hình về chất lượng, hiệu quả chăm sóc nuôi dạy trẻ, được ngành GD&ĐT đánh giá cao và là những điểm sáng được xã hội thừa nhận là những trường mầm non và các cơ sở giáo dục mầm non có phong trào thi đua tốt và chất lượng, hiệu quả đào tạo cao. Mỗi trường mầm non là những điển hình riêng biệt nằm trong “Vườn hoa Hai tốt” chung của ngành GD&ĐT. Đó là những tập thể lao động tiên tiến, tập thể lao động xuất sắc là những điểm sáng và là những nhân tố tích cực để các trường mầm non trong toàn tỉnh và các tỉnh có điều kiện như tỉnh Hòa Bình học tập, trao đổi kinh nghiệm.

Các điển hình tiên tiến ngành học mầm non ngày càng nở rộ và thực sự là những con chim đầu đàn, những hạt nhân nòng cốt trong phong trào thi đua và trong công tác quản lý chỉ đạo, trong chuyên môn được các trường mầm non, các cơ sở giáo dục  mầm non, các cô giáo, các bậc cha mẹ học sinh và toàn xã hội thừa nhận, gửi niềm tin yêu, hy vọng.

5 năm qua, từ lòng say mê nghề nghiệp, say mê sự nghiệp "Trồng người" những người trực tiếp làm công tác nuôi dạy, chăm sóc trẻ  mà rất nhiều giáo viên đã tìm tòi rất nhiều giải pháp, biện pháp phù hợp, năng động, sáng tạo, dám nghĩ dám làm, đạt hiệu quả cao. Tiêu biểu là các cô giáo: Cô giáo Nguyễn Thị Bình, Hiệu trưởng Trường Mầm non Tân Thịnh B thành phố Hòa Bình; Nhà giáo ưu tú Quản Mai Thanh - Hiệu trưởng trường Mầm non Hoa Mai, Cô giáo Bùi Thị Hoa - Hiệu trưởng Trường Mầm non Tu Lý A huyện Đà Bắc, Cô giáo Bùi Thị Dần – Hiệu trưởng Trường Mầm non Văn Nghĩa huyện Lạc Sơn, Cô giáo Trần Thị Hằng- Hiệu trưởng Trường Mầm non Đông Lai huyện Tân Lạc,  Cô giáo Nguyễn Thị Hương – Hiệu trưởng Trường Mầm non Yên Trị huyện Yên Thủy, Cô giáo Nguyễn Thị Thanh Hà – Hiệu trưởng Trường Mầm non Sao Mai huyện Kỳ Sơn, cô giáo Tô Lan Viên – Hiệu trưởng Trường Mầm non Trung Bì huyện Kim Bôi......
Trong phong trào thi đua yêu nước đã có rất nhiều gương “Người tốt, việc tốt” trong thực hiện các lĩnh vực giáo dục mầm non như công tác nuôi dạy chăm sóc trẻ; công tác chủ nhiệm lớp; công tác xã hội hóa giáo dục; vận động các gia đình đưa các cháu ra lớp; tấm gương về tự học, tự bồi dưỡng; quan tâm, giúp đỡ các gia đình, các cháu nghèo, có hoàn cảnh khó khăn, các cháu khuyết tật; dùng tiền lương hỗ trợ, giúp đỡ các gia đình, các cháu có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; công tác làm đồ dùng dạy học bằng nguyên vật liệu địa phương; nghiên cứu viết đề tài, sáng kiến, giải pháp công tác; thực hiện đổi mới phương  pháp chăm sóc, nuôi dạy trẻ nâng cao chất lượng, hiệu quả chăm sóc, nuôi dạy trẻ; công tác hoạt động ngoài giờ lên lớp; trang trí nhà trường, trang trí lớp học; mối quan hệ với địa phương; thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua; tinh thần, nghị lực vươn lên trong công tác nuôi dạy, chăm sóc trẻ; ý thức trách nhiệm xây dựng trường  lớp, xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia; khắc phục khó khăn, phấn đấu vươn lên trong công tác; xây dựng cuộc sống gia đình Nhà giáo hạnh phúc, thành đạt và rất các gương điển hình phong phú đa dạng khác tại địa phương. Các gương “Người tốt, việc tốt” trên đây thực sự là những điển hình tiêu biểu để giáo dục mầm non toàn tỉnh học tập và nhân rộng.
Có thể khẳng định, các tập thể, cá nhân điển hình trong giáo dục mầm non bao giờ cũng là linh hồn của phong trào thi đua của cấp học. Giá trị to lớn của điển hình tiên tiến là ở chỗ những bài học kinh nghiệm được đúc kết, từ đó có thể góp phần tìm ra giải pháp, biện pháp cho các đơn vị, trường học khác phấn đấu noi theo. Mỗi điển hình tiên tiến trong giáo dục mầm non đều có cái chung và cái riêng; nét đặc sắc, nét tính cách riêng biệt của từng điển hình tiên tiến luôn phong phú, đa dạng, muôn màu, muôn vẻ khiến cho mỗi điển hình tiên tiến đều có sức hấp dẫn, lôi cuốn, luôn luôn được mọi người ủng hộ, tự nguyện học tập và làm theo. 

Một vấn đề có tính quy luật của  phong trào thi đua là sự kết tinh của những điển hình tiên tiến, những mô hình tiên tiến. Bởi vậy, những điển hình tiên tiến xuất sắc trong giáo dục mầm non đã có tác dụng thúc đẩy phong trào thi đua, tạo động lực cho cán bộ, giáo viên và các cháu học sinh có ý thức phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ được giao, đồng thời làm cho phong trào thi đua càng sôi động, hiệu quả. 

Tất cả các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến xuất sắc trong giáo dục mầm non giai đoạn 2010 - 2014 đã thực sự là đầu tầu, là điểm tựa trong các phong trào thi đua của các đơn vị, nhà trường. 

Những tập thể, cá nhân điển hình xuất sắc, tiêu biểu vừa có những nét chung vừa có những nét riêng biệt của cấp học. Nhưng tất cả đều là những bông hoa tươi thắm nhất của giáo dục mầm non tỉnh Hòa Bình. Các tập thể, cá nhân điển hình xuất sắc đã và đang được nhân rộng và lan tỏa đến các nhà trường. 

Ngành GD&ĐT coi đây là những nhân tố rất quan trọng trong phong trào thi đua yêu nước của cấp học và của của toàn ngành trong việc thực hiện các nhiệm vụ GD&ĐT. Bức tranh tổng thể về phong trào thi đua yêu nước của ngành học giáo dục mầm hon giai đoạn 2010- 2014 so với thời điểm Hội nghị thi đua yêu nước giai đoạn 2005- 2009 đã đa dạng, phong phú, sinh động và đồng đều hơn và đặc biệt phong trào thi đua có nhiều nét chấm phá và những mảng sáng mới, nội dung phong trào thi đua, chất lượng công tác thi đua ngày càng toàn diện và có chiều sâu sơn, thực chất hơn góp phần rất quan trọng trong việc động viên cán bộ, công chức, viên chức ngành học mầm non tỉnh Hòa Bình vươn lên hoàn thành các nhiệm vụ GD&ĐT.
Với những thành tích đã đạt được từ trong phong trào thi đua yêu nước, Giáo dục mầm non tỉnh hòa Bình hằng năm đều được Bộ GD&ĐT đánh giá, xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, nhiều năm liền được tặng Bằng khen của Bộ GD&ĐT, đặc biệt năm 2012, tỉnh Hòa Bình được Bộ GD&ĐT công nhận đạt chuẩn Quốc gia PCGDMN cho trẻ em 5 tuổi, là tỉnh thứ hai trong cả nước và là tỉnh miền núi đầu tiên đạt chuẩn PCGDMN cho trẻ em năm tuổi. Giáo dục mầm non tỉnh Hòa Bình đã đóng góp rất xứng đáng vào thành tích chung của ngành GD&ĐT 6 năm liên tuc, từ năm học 2008 - 2009 đến năm học 2013 - 2014 đưcọ Bộ GD&ĐT tặng Cờ thi đua xuất sắc, tiêu biểu dẫn đầu cả nước về GD&ĐT. Đặc biệt, giáo dục mầm non đã góp phần rất lớn vào thành tích chung của ngành GD&ĐT được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Độc lập hạng Nhì năm 2011 

Ngành GD&ĐT, Hội đồng thi đua khen thưởng ngành, đánh giá cao, ghi nhận, công sức, trí tuệ và tinh thần trách nhiệm của ngành học giáo dục mầm non Hòa Bình, của các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến giáo dục mầm non. Ngành GD&ĐT hy vọng và tin tưởng những điển hình tiên tiến, những tấm gương sáng, những bông hoa đẹp sẽ ngày càng đẹp hơn, nở rộ hơn trong “Vườn hoa hai tốt" của ngành GD&ĐT Hòa Bình.

Những kết quả đạt được trong giai đoạn vừa qua là do công sức của các trường mầm non, của các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên mà tiêu biểu là các tập thể điển hình tiên tiến. Đó còn là kết quả của sự lãnh đạo, chỉ đạo của lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; sự quan tâm giúp đỡ, tạo điều kiện của các cơ quan ban ngành đoàn thể của tỉnh; sự phối kết hợp chặt chẽ giữa ngành GD&ĐT với UBND các huyện, thành phố; sự chỉ đạo có hiệu quả của Bộ GD&ĐT, sự phối kết hợp chỉ đạo và theo dõi của Ban thi đua khen thưởng tỉnh và các huyện, thành phố.

III. MỘT SỐ TỒN TẠI, THIẾU SÓT

- Phong trào Thi đua giai đoạn 2010 - 2014 trong giáo dục mầm non còn bộc lộ một số tồn tại, thiếu sót.

- Phong trào thi đua trong các trường mầm non chưa có chiều sâu;

- Công tác khen thưởng còn nhiều bất cập về hình thức, đối tượng.Cơ cấu khen thưởng còn nặng về khen cán bộ quản lý giáo dục; những giáo viên trực tiếp đứng lớp, cán bộ, công nhân viên tuy đã được quan tâm những vẫn còn chưa tương xứng với thành tích của họ đã đạt được. 

- Việc nhân rộng các điển hình hình tiên tiến các gương người tốt việc tốt chưa là thường xuyên. Khả năng nhân rộng chưa đạt hiệu quả cao. Các điển hình tiên tiến.

- Khen thưởng các điển hình tiên tiến chưa tương xứng, chưa động viên được các tập thể, cá nhân

IV.  BÀI HỌC KINH NGHIỆM

Trong phong trào thi đua giai đoạn 2010-2014, Giáo dục mầm non Hòa Bình đã triển khai và thực hiện tốt các phong trào Thi đua yêu nước, đặc biệt là phát hiện, nhân rộng, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, các gương người tốt việc tốt đồng thời cũng có thêm nhiều bài học kinh nghiệm quý.

Một là, Chi bộ Đảng trường học, các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, các đoàn thể có quan điểm, nhận thức đúng đắn về vai trò của phong trào thi đua yêu nước, nhận thức rõ vai trò, vị trí của những điển hình tiên tiến thì ở đó phong trào thi đua sẽ phát triển mạnh, bền vững, phát huy được các nhân tố điển hình làm nòng cốt cho phong trào thi đua, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

Hai là, thường xuyên tuyên truyền rộng rãi, có chiều sâu về gương điển hình tiên tiên suất  sắc và gương người  tốt, việc tốt để toàn cấp học biết và học tập, chia sẻ, để các điển hình tiên tiến luôn có sức sống lan tỏa mạnh mẽ trong các trường mầm non và các cơ sở giáo dục mầm non, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ của ngành học.

Ba là, vừa phải kịp thời nêu các gương điển hình tiên tiến xuất sắc, các gương người tốt việc tốt, các nhân tố tích cực đồng thời phê phán, uốn nắn những lệch lạc trong quá trình xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến.

Bốn là, thường xuyên tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá phong trào thi đua, thường xuyên coi trọng và nhân rộng các điển hình tiên tiến và có chế độ khen thưởng kịp thời.

Phần thứ hai

KẾ HOẠCH  PHÁT HIỆN, XÂY DỰNG, BỒI DƯỠNG,  NHÂN RỘNG ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN  GIÁO DỤC MẦM NON GIAI ĐOẠN 2015 - 2020


Căn cứ kết quả đạt được giai đoạn 2010 - 2014, căn cứ tình hình thực tế,  Giáo dục mầm non tỉnh Hòa Bình xây dựng Kế hoạch bồi dưỡng, xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến giai đoạn 2015 - 2020 như sau:


I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1. Nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, ý nghĩa to lớn và hiệu quả thiết thực của việc xây dựng và nhân rộng gương điển hình tiên tiến trong giáo dục mầm non,  hoàn thành mọi nhiệm vụ được giao.


2. Các trường mầm non, các cơ sở giáo dục mầm non chủ động phát hiện, xây dựng và lựa chọn những điển hình tien tiến, tiêu biểu, toàn diện hoặc trên từng lĩnh vực nhằm tuyên truyền, phổ biến kinh nghiệm, phương pháp, cách làm hay và tôn vinh, nêu gương học tập nhân rộng trong cấp học và toàn ngành GD&ĐT.


3. Thông qua việc phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến trong giáo dục mầm non, tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức, chất lượng công tác thi đua, khen thưởng, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ GD&ĐT.


4. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng kế hoạch cụ thể và triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời, đạt hiệu quả thiết thực.


5. Việc phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến năm học 2014 - 2015 và giai đoạn 2015 - 2020 triển khai đảm bảo hiệu quả, thiết thực, tránh hình thức.


II. NỘI DUNG 

1. Tiêu chí chung

Các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, các gương điển hình tiên tiến phải có thành tích tiêu biểu xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước, là nhân tố nổi bật, dẫn đầu trong các phong trào thi đua, gương mẫu chấp hành chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; có tinh thần tương thân tương ái, giúp đỡ các đối tượng khác cùng phát triển; tích cực tham gia xây dựng nhà trường lớn mạnh, góp phần thực hiện tốt công tác phát triển kinh tế, văn hóa xã hội, an ninh quốc phòng trên địa bàn.


2. Nội dung cụ thể

Phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng các điển hình tiên tiến, các gương điển hình tiến tiến ở tất cả các lĩnh vực của sự nghiệp GD&ĐT. Tập trung chủ yếu vào các nội dung chính sau:

2.1. Tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến toàn diện

 - Tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến toàn diện ở tất cả các lĩnh vực GD&ĐT.

2.2. Tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến từng mặt, một số mặt công tác
- Cán bộ quản lý  tiêu biểu trong công tác quản lý chỉ đạo, điều hành;

- Nhà giáo tiêu biểu trong công tác nuôi dạy, chăm sóc trẻ;

- Công tác xã  hội hóa giáo dục; 

- Vận động các gia đình đưa các cháu học sinh trong độ tuổi ra lớp;

- Công tác tự học, tự bồi dưỡng nâng cao trình  độ chuyên môn, nghiệp vụ; 

- Quan tâm, giúp đỡ các gia đình nghèo, gia đình chính sách, các cháu có  hoàn cảnh khó khăn;

- Có nhiều giải pháp, biện pháp nâng cao chất lượng nuôi dạy.

- Năng động, sáng tạo trong công tác làm đồ dùng dạy học bằng nguyên vật liệu địa phương; 

- Nghiên cứu viết đề tài, sáng kiến, giải pháp công tác; 

- Thực hiện đổi mới phương pháp chăm sóc nuôi dạy trẻ;

- Công tác hoạt động ngoài giờ lên lớp; 

- Trang trí nhà trường, trang trí lớp học;  

- Mối quan hệ với địa phương; thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua; 

- Nêu cao inh thần, nghị lực vươn lên trong công tác nuôi dạy, chăm sóc trẻ;

- Công tác giáo dục mầm non vùng khó khăn, giáo dục dân tộc vùng khó khăn;

- Ý thức trách nhiệm xây dựng trường lớp, xây dựng trường mầm non đạt chuẩn Quốc gia; 

- Xây dựng  cuộc sống gia đình Nhà giáo hạnh phúc, thành đạt;

- Khắc phục khó khăn, vươn lên đạt kết quả cao trong công tác phục vụ đảm bảo các điều kiện cho việc chăm sóc nuôi dạy trẻ (như công tác tăng cường cơ sở vật chất trường lớp, công tác thư viện của bé, công tác y tế học đường, công tác hành chính, kế toán, thủ quỹ, bảo vệ, lao công trong trường mầm non).

- Các gương điển hình tiên tiến khác trong thực tế các trường Mầm non...


3. Lộ trình thực hiện

3.1. Năm học  2015 - 2016

3.1.1. Tiếp tục phát hiện, lựa chọn, đăng ký mô hình, gương điển hình tiên tiến

- Các trường mầm non tiếp tục phát hiện, xây dựng bồi dưỡng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến. Căn cứ tiêu chí, tiêu chuẩn về mô hình, gương điển hình, điển hình tiên tiến đăng ký danh sách gửi về Văn phòng Sở GD&ĐT chậm nhất 20/10/2015.


3.1.2.  Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến 

Trên cơ sở các mô hình, gương điển hình tiên tiến đã phát hiện và lựa chọn, đăng ký với Sở GD&ĐT và xây dựng kế hoạch bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến ở đơn vị cơ sở. 


3.1.3  Sơ kết đánh giá công tác phát hiện, bồi dưỡng, xây dựng gương điển hình

Việc tổ chức sơ kết đánh giá công tác phát hiện, bồi dưỡng, xây dựng gương điển hình của các cấp, các ngành được thực hiện cùng với việc sơ kết đánh giá kết quả thực hiện phong trào thi đua hằng năm và sơ kết học kỳ I và tổng kết năm học hằng năm.


3.2. Giai đoạn 2015 - 2020


3.2.1. Tiếp tục triển khai thực hiện kế hoạch bồi dưỡng, nhân rộng gương điển hình
 
Các trường mầm non tiếp tục lãnh chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch đã xây dựng, phát hiện, bồi dưỡng các nhân tố mới, điển hình mới, nhằm đảm bảo thực hiện kế hoạch.


- Tăng cường công tác chỉ đạo, bồi dưỡng xây dựng điển hình; quan tâm theo dõi, kịp thời phát hiện những mô hình mới trong các phong trào thi đua, những vấn đề nảy sinh để điều chỉnh, bổ sung kế hoạch cho phù hợp với tình hình thực tiễn.


 - Tổ chức tốt các hình thức, biện pháp tuyên truyền phổ biến, về những kinh nghiệm, cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả, gương người tốt, việc tốt trước hết tại  đơn vị và tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và hệ thống truyền thanh, bảng tin, trang thông tin điện tử của đơn vị, trường học để mọi người noi gương học tập.


- Tổ chức tham quan, trao đổi, học tập  trực tiếp kết quả của các điển hình tiên tiến; nghe điển hình tiên tiến báo cáo kinh nghiệm, phương pháp, cách làm đạt hiệu quả trong thực hiện phong trào thi đua.


- Tiếp tục phát động phong trào thi đua học tập, làm theo gương điển hình tiên tiến để cổ vũ, động viên tập thể, cá nhân và nhân rộng hiệu quả của mô hình, gương điển hình.


3.2.2. Tổ chức trao đổi, học tập  kinh nghiệm

- Đối với cấp tỉnh: Nghiên cứu tổ chức cho lãnh đạo, cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng các trường mầm non tham quan, học tập một số mô hình tiêu biểu ở một số tỉnh.


- Đối với các phòng GD&ĐT, các trường mầm non có kế hoạch tổ chức các đoàn đi tham quan quan, học tập các mô hình hay, điển hình tiêu biểu giữa các huyện và các trường mầm non trong huyện, trong tỉnh.


3.2.3. Tổ chức cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt tiêu biểu trên các lĩnh vực

Ở cấp tỉnh: Tổ chức phát động cuộc thi viết về gương người tốt, việc tốt về giáo dục mầm non trên các phương tiện truyền thông, Báo Hòa Bình, Đài phát thanh-Truyền hình tỉnh Hòa Bình 


Các Phòng GD&ĐT, các trường mầm non tổ chức tuyên truyền vận vận động viết về gương điển hình tiên tiến tiêu biểu gửi trên trang thông tin điện tử của ngành GD&ĐT và các Đài Truyền thanh, truyền hình địa phương.


Tổ chức đánh giá, tổng kết công tác phát hiện, bồi dưỡng, xây dựng gương điển hình của cấp học gắn với đánh giá tổng kết phong trào thi đua năm học 2014 - 2015 và giai đoạn 2015-2020.


Trên đây là báo cáo kết quả nhân rộng điển hình tiên tiến Giáo dục Mầm non giai đoạn 2010- 2014 và triển khai phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2015- 2020./.
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