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Kết quả thực hiện Kế hoạch hành động

"Vì sự tiến bộ của Phụ nữ" giai đoạn 2010-2014

Phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2015-2020


Thùc hiÖn ChØ thÞ sè: 37/CT-TW ngµy 16/05/1994 cña Ban BÝ th­ Trung ­¬ng §¶ng vÒ mét sè vÊn ®Ò c«ng t¸c c¸n bé n÷ trong t×nh h×nh míi;

Thùc hiÖn ChØ thÞ sè: 15/GD - §T ngµy 19/09/1994 cña Bé Gi¸o dôc vµ §µo t¹o vÒ viÖc ®æi míi vµ t¨ng c­êng c«ng t¸c vËn ®éng Phô n÷ ngµnh Gi¸o dôc - §µo t¹o trong t×nh h×nh míi;

C¨n cø KÕ ho¹ch sè: 5309/TCCB ngµy 25/6/2003 cña  Bé Gi¸o dôc vµ §µo t¹o vÒ viÖc tæng  kÕt ChØ thÞ 37/CT-TW cña  Ban BÝ th­ Trung ­¬ng §¶ng (Kho¸ VII) vÒ c«ng t¸c c¸n bé n÷;
C¨n cø KÕ ho¹ch hµnh ®éng "V× sù tiÕn bé cña Phô n÷ " giai ®o¹n 2010 - 2014 cña ngµnh GD&§T Hßa B×nh;
Së Gi¸o dôc vµ §µo t¹o b¸o c¸o kÕt qu¶ thùc hiÖn KÕ ho¹ch hµnh ®éng "V× sù tiÕn bé cña Phô n÷" giai ®o¹n 2010 - 2014. Néi dung nh­ sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH  HÀNH ĐỘNG 

"VÌ SỰ TIẾN BỘ CỦA PHỤ NỮ"  GIAI ĐOẠN 2010-2014

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

1. Thuận lợi

Trong những năm qua, cùng với sự nghiệp đổi mới đất nước, đổi mới nền giáo dục cách mạng, công tác cán bộ nữ ngành giáo dục và đào tạo tiếp tục được sự quan tâm, chăm lo của Đảng, Nhà nước, của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh; sự quan tâm của Bộ Giáo dục và Đào tạo; sự  phối hợp của các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh, của các huyện, thành phố; sự chăm lo của nhân dân các dân tộc trong tỉnh, công tác cán bộ nữ ngành GD& ĐT đã và đang được quan tâm, đầu tư, bồi dưỡng, đào tạo, quy hoạch và sử dụng bước đầu có kết quả. Có thể khẳng định, công tác cán bộ nữ trong ngành GD& ĐT đã trở thành một trong những chính sách quan trọng trong chiến lược phát triển GD &ĐT của địa phương.

Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đã được tăng cường về số lượng, nâng cao về chất lượng; đại bộ phận cán bộ, giáo viên có nhận thức chính trị vững vàng, có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và năng lực sư phạm, đáp ứng được yêu cầu về đổi mới giáo dục phổ thông. Cùng với các hoạt động chuyên môn, công tác cán bộ nữ ngành GD&ĐT được coi trọng. Công tác cán bộ nữ ngày càng phát triển cả về bề rộng và chiều sâu. Đây thực sự là lực lượng rất quan trọng, là một trong những nhân tố quyết định đến chất lượng GD&ĐT tại các nhà trường. Đội ngũ nữ cán bộ, giáo viên ngành GD&ĐT có trình độ chuyên môn khá cao, phần lớn được đào tạo chính quy. Trình độ quản lý của nữ cán bộ quản lý ngày càng được khẳng định. 


 Phong trào phụ nữ và bình đẳng giới đã đạt được những thành tựu to lớn. Cán bộ, công chức, viên chức ngành Giáo dục Đào tạo đã phát huy truyền thống đoàn kết, sáng tạo trong học tập, đạt nhiều thành tích góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo.

2. Khó khăn

        
- Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục vẫn trong tình trạng thừa, thiếu cục bộ; đời sống của đội ngũ giáo viên mầm non ngoài biên chế còn gặp nhiều khó khăn. Nữ CNVC-LĐ trong ngành chiếm một tỷ lệ khá lớn, nhiều chị em nuôi con nhỏ, một số chị em sức khoẻ yếu vì thế gặp không ít khó khăn về chuyên môn và các hoạt động đoàn thể. 


- Do điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, hơn nữa GD&ĐT  là một ngành lớn với tỷ lệ nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên, học sinh, sinh viên khá cao nên bên cạnh những thuận lợi, ngành còn gặp không ít khó khăn, bất cập. Nhận thức về công tác cán bộ nữ của một bộ phận cán bộ, giáo viên, nhân viên chưa sâu sắc dẫn đến chưa có tinh thần và ý chí, nghị lực vươn lên đảm đương những trọng trách quan trọng trong các đơn vị, nhà trường. 

- Công tác cán bộ nữ trong ngành kể từ khi phân cấp quản lý theo địa bàn, ở một vài địa phương công tác cán bộ nữ có lúc, có nơi thực hiện chưa đồng bộ, thống nhất và hiệu quả chưa cao. Việc đề bạt cất nhắc nữ cán bộ, giáo viên giữ các cương vị chủ chốt hoặc đi học nâng cao trình độ lý luận chính trị còn ít. Đặc biệt, chưa mạnh dạn và tạo điều kiện thuận lợi nhất để nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên được rèn luyện qua thử thách quản lý để tự khẳng định mình.

- Sự quan tâm đến đội ngũ nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên còn chưa thường xuyên, chưa có định hướng lớn, rõ nét. Vì vậy, chưa động viên tối đa năng lực, nội lực của đội ngũ nữ cán bộ, giáo viên trong ngành. Sự chăm lo, quan tâm đối với nữ cán bộ quản lý, giáo viên, công nhân viên  về các điều kiện về tinh thần và vật chất còn hạn chế, nhất là nữ cán bộ, giáo viên vùng cao, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc.

3. Tình hình nữ CB,CC,VC


- Giáo dục và Đào tạo là ngành có số lao động nữ đông, chiếm tỷ lệ cao nhất trong khối hành chính, sự nghiệp của tỉnh. Toàn ngành hiện có 17.950 nữ cán bộ công chức, viên chức chiếm tỷ lệ trên 79% tổng số CBCC và lao động trong ngành. 

- Số nữ là giáo viên, giảng viên trực tiếp giảng dạy trong các bậc học, cấp học chiếm tỷ lệ trên 80% trong tổng số giáo viên, giảng viên của toàn ngành. Trong đó:  Nữ giáo viên Mầm non: 4.989/4.992 chiếm tỷ lệ 99,9%; Nữ giáo viên Tiểu học: 4.020/4927 chiếm tỷ lệ 81%; Nữ giáo viên THCS: 3219/4.187 chiếm tỷ lệ 77%; Nữ giáo viên THPT: 1011/1.515 chiếm tỷ lệ 66%; Nữ giáo viên TTGDTX, TT Tin học-Ngoại ngữ, TT KTTHHN: 138/195 chiếm tỷ lệ 70%; Nữ giáo viên, giảng viên CĐSP, TCCN: 115/169 chiếm tỷ lệ 68%.

 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG "VÌ SỰ TIẾN BỘ CỦA PHỤ NỮ" GIAI ĐOẠN 2010 - 2014

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo


- Xây dựng các văn bản, nội dung , chương trình, kế hạch thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW về “Công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, Nghị quyết số 57/NQ-CP ngày 01/12/2009 của Chính phủ ban hành chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW.

- Xây dựng Kế hoạch  hành động "Vì sự tiến bộ của Phụ nữ" ngành GD&ĐT giai đoạn 2010 - 2014.

- Chỉ đạo thực hiện tiểu Đề án 2 “Tuyên truyền, giáo dục đạo đức phẩm chất phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học”.

- Hướng dẫn các đơn vị, trường học trong tỉnh nghiên cứu, quán triệt nội dung về công tác phụ nữ, xây dựng nội dung, kế hoạch triển khai thực hiện chương trình phù hợp với điều kiện của từng đơn vị, nhà trường; tổ chức cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên quán triệt nội dung công tác phụ nữ theo tinh thần Nghị quyết.


- Ngành đã phối hợp với các cơ quan, ban, ngành tham mưu với Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng một số kế hoạch, đề án trọng điểm, trong đó quan tâm đến nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên như đề án "Kế hoạch giáo dục cho mọi người", đề án "Xây dựng xã hội học tập"; đề án "Phát triển giáo dục mầm non đến năm 2015”, Đề án “Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục”; kế hoạch thực hiện phổ cập giáo dục cho trẻ em năm tuổi...

2. Nâng cao nhận thức về công tác nữ và bình đẳng giới


- Sự nghiệp đổi mới của đất nước, của địa phương, của ngành GD&ĐT đã và đang tạo ra môi trường mới cho sự phát triển tiềm năng của nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên. Thực tế trong những năm qua đã xác định sự trưởng thành và những đóng góp to lớn của đội ngũ cán bộ nữ. Do làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng đã thực sự tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong toàn ngành về quan điểm, nhận thức, vai trò, vị trí, nhiệm vụ công tác cán bộ nữ đối với sự nghiệp GD&ĐT trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

- Để góp phần làm tốt công tác bình đẳng giới, công tác giáo dục là một công cụ rất quan trọng để nâng cao địa vị của phụ nữ, giáo dục cung cấp kiến thức, những kỹ năng và sự tự tin cần thiết giúp phụ nữ có thể tham gia trọn vẹn vào quá trình phát triển. Nhận thức được thực trạng và tầm quan trọng của người phụ nữ, đặc biệt là vai trò của giáo dục đối với xã hội, ngành GD&ĐT đã thực hiện tốt vấn đề bình đẳng giới. Thực hiện đa dạng hóa nội dung, chương trình và hình thức học tập GDTX. Tăng cường bồi dưỡng, cập nhật kiến thức, kỹ năng đáp ứng nhu cầu người học. 

- Phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh, các huyện, thành phố tập trung làm tốt một số yêu cầu về công tác cán bộ nữ như đào tạo, bồi dưỡng, đề bạt, bổ nhiệm, bố trí sử dụng cán bộ nữ và lao động nữ ngày càng hợp lý hơn, phù hợp với địa bàn các đơn vị, trường học, phù hợp với các ngành học, bậc học, cấp học. Nữ CBQL trong các trường học chiếm tỉ lệ cao, có trường Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng hoàn toàn là nữ. Không ngừng phát triển và nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ nữ các cấp học, ngành học. 

 - Thường xuyên tổ chức Hội thảo, tọa đàm  nâng cao nhận  thức cho nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong việc đấu tranh chống các quan điểm, tư tưởng phong kiến, coi thường phụ nữ; khắt khe, hẹp hòi trong đánh giá, sử dụng và đề bạt cán bộ nữ để từ đó nâng cao nhận thức về phái nữ, tạo sự hiểu biết, thông cảm với chị em. Giúp đỡ nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên khắc phục biểu hiện tự ti, thiếu ý thức vươn lên, ngại làm công tác quản lý, hẹp hòi, đố kỵ, níu kéo nhau...

- Phối hợp chặt chẽ với Công đoàn Giáo dục Hòa Bình triển khai nội dung phong trào thi đua “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”, phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, Luật “Phòng chống bạo lực gia đình” đến toàn thể nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên. Các nhà trường đã xây dựng kế hoạch hoạt động và tổ chức thực hiện kế hoạch khá hiệu quả.


3. Xây dựng cơ chế thực hiện tốt pháp luật, chính sách về bình đẳng giới tạo điều kiện cho sự phát triển của phụ nữ.

- Ngành GD&ĐT phối hợp chặt chẽ với UBND các huyện, thành phố từng bước bố trí, sử dụng tốt các lực lượng cán bộ, giáo viên nữ  hiện có đủ tiêu chuẩn về phẩm chất chính trị và trình độ chuyên môn vào các vị trí chủ chốt tại các đơn vị, trường học, nâng cao tỷ lệ cán bộ nữ làm công tác quản lý trong các đơn vị trường học. Trình độ lý luận chính trị của nữ cán bộ, giáo viên ngày càng được nâng cao. 

- Quan tâm đến đội ngũ cán bộ nữ trong việc ưu tiên cho nữ đi học nâng cao trình độ chuyên môn và trình độ lý luận chính trị, ưu tiên trong việc tuyển dụng, bố trí sử dụng đối với nữ giáo viên. Tham mưu với địa phương để có chế độ chính sách cho giáo viên trong ngành trong đó phần đông là nữ để nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn. 


- Hàng năm, tiến hành tập huấn bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, bồi dưỡng theo các chuyên đề cho giáo viên, cán bộ quản lý, các tổ trưởng chuyên môn của tất cả các trường Mầm non, Tiểu học, THCS, TH&THCS, THPT trong tỉnh. 


4. Xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Xây dựng người phụ nữ “Có sức khỏe, tri thức, kỹ năng nghề nghiệp, năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa và lòng nhân hậu”


- Tích cực tham mưu với các cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương cùng sự phối kết hợp của các ban ngành, đoàn thể quần chúng và các lực lượng xã hội đầu tư xây dựng nhà công vụ, khu nội trú; bổ sung nguồn nước sạch cho sinh hoạt của giáo viên nói chung và nữ giáo viên nói riêng ở vùng cao, vùng sâu. Trang bị cho chị em giáo viên một số phương tiện và vật dụng tối cần thiết khác phục vụ cho sinh hoạt và công tác.

  
- Ngành GD&ĐT phát động sâu rộng trong toàn xã hội phong trào" Xanh - Sạch-  Đẹp " ở mỗi nhà trường và ở mỗi gia đình. Phần lớn các gia đình giáo viên đều đã có nhà tắm, công trình vệ sinh sạch sẽ. Toàn ngành đã có trên 80% số đơn vị, trường học đăng kí thực hiện "Xanh - Sạch - Đẹp"; đạt tiêu chuẩn văn hóa, riêng khối trực thuộc trong năm qua đã có 53 đơn vị, trường học đạt tiêu chuẩn văn hóa. 


- Tích cực vận động, tổ chức ký cam kết thi đua thực hiện trong đơn vị không có người sinh con thứ 3.


5. Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng và chính sách phát triển đội ngũ cán bộ nữ.

- Phối hợp chặt chẽ với UBND các huyện, thành phố bố trí, sử dụng tốt các lực lượng cán bộ, giáo viên nữ hiện có đủ tiêu chuẩn về phẩm chất chính trị và trình độ chuyên môn vào các vị trí chủ chốt tại các đơn vị, trường học, nâng cao tỷ lệ cán bộ nữ làm công tác quản lý trong các đơn vị trường học. Trình độ lý luận chính trị của nữ cán bộ, giáo viên ngày càng được nâng cao. 

Toàn ngành hiện có 1911 cán bộ quản lý (có 41 cán bộ quản lý mầm non hợp đồng), trong đó có 1284 nữ cán bộ quản lý đạt tỷ lệ 67%: 01 đồng chí nữ là Phó Giám đốc Sở; 8 đồng chí nữ là Trưởng phòng, Phó trưởng phòng thuộc Sở;  9 đồng chí nữ là Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng GD&ĐT các huyện, thành phố; 709 đồng chí nữ là Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng các trường MN; 315 đồng chí nữ là Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng các trường TH, TH&THCS; 201 đồng chí nữ là Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng các trường THCS; 15 đồng chí nữ là Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng các trường PTDTNT; 18 đồng chí nữ là Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng các trường THPT; 8 đồng chí nữ là Giám đốc, Phó Giám đốc Trung tâm.

- Cùng với sự phát triển đội ngũ cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong ngành, quy mô đội ngũ cán bộ nữ có bước phát triển mới cả về số lượng và chất lượng. Tỷ lệ nữ tham gia Ban Chấp hành Đảng uỷ, giữ chức vụ Bí thư Chi bộ ngày càng nhiều và có chất lượng hơn. Tỷ lệ cán bộ nữ dảm đương công tác quản lý ngày càng tăng. Đến nay, toàn ngành có 86% nữ giáo viên làm công tác chủ nhiệm lớp; 91% làm tổ trưởng, khối trưởng chuyên môn; 83,4% giữ chức vụ Chủ tịch, phó Chủ tịch Công đoàn Giáo dục các cấp; 85,5% giữ chức vụ Bí thư Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

- Chú trọng công tác phát triển đảng viên trong nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên. Toàn ngành GD&ĐT có 6 đảng bộ và 738 chi bộ trường học với 9.809 đảng viên đạt tỷ lệ 45% so với tổng số cán bộ giáo viên, nhân viên trong toàn ngành. Trong tổng số 9.809 đảng viên có 7.248 đảng viên nữ chiếm 73,8%, 4.459 đảng viên người dân tộc thiểu số, chiếm tỷ lệ 45,4% so với tổng số đảng viên toàn ngành. 

- Trình độ chuyên môn của nữ giáo viên ngày càng được nâng cao. Trình độ đào tạo và chất lượng của đội ngũ nữ nhà giáo từng bước đã được nâng cao. Tỷ lệ nữ giáo viên đạt chuẩn và vượt chuẩn là: 96,3% Giáo dục Mầm non, 100% Giáo dục phổ thông, Giáo dục thường xuyên, Giáo dục chuyên nghiệp đạt trình độ chuẩn trở lên trong đó trình độ trên chuẩn đối với Giáo dục mầm non 41,7%, Giáo dục tiểu học 60%; Trung học cơ sở 41%; Phổ thông dân tộc nội trú THCS 58%, THPT 5,1%; Giáo dục Chuyên nghiệp 45,7%.Toàn ngành có 112 nữ giáo viên có trình độ Thạc sỹ các chuyên ngành, 4 nữ cán bộ, giáo viên được Đảng, Nhà nước phong tặng Danh hiệu Nhà giáo Ưu tú; 35 nữ giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp Quốc gia và hàng trăm nữ giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh.
- Thường xuyên chăm lo, quan tâm đến đời sống cán bộ nữ giáo viên, thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với nữ cán bộ giáo viên. Phối hợp với Công đoàn Giáo dục Hoà Bình và các tổ chức chính trị-xã hội đảm bảo thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách đối với nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên, nhất là đối với những chị em đang công tác ở những địa bàn khó khăn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc, vùng đặc biệt khó khăn...Quan tâm, chăm lo đến những nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên có hoàn cảnh khó khăn... 

- Tổ chức đánh giá đúng thực trạng vai trò, vị trí của đội ngũ nữ cán bộ, giáo viên, cán bộ quản lý trong thời gian qua, đồng thời đề ra chương trình, kế hoạch cụ thể thực hiện thông qua các đợt kỷ niệm Ngày quốc tế Phụ nữ 8/3; Ngày thành lập Hội LHPNVN 20/10 và các dịp sơ kết, tổng kết, khai giảng  năm học...


6. Xây dựng và củng cố hoạt động Ban Vì sự tiến bộ Phụ nữ các cấp trong sạch vững mạnh, phát huy tốt vai trò nòng cốt trong công tác vận động phụ nữ.

- Ngành GD&ĐT kiện toàn Ban VSTBPN theo hướng dẫn của tỉnh và Trung ương. Thành phần của Ban đảm bảo cho hoạt động với các đồng chí đủ năng lực, đại diện theo đúng qui định của việc thành lập Ban.  


- Thường xuyên, tích cực chú trọng tới công tác nữ trong cán bộ, giáo viên, công nhân viên và việc giáo dục giới tính, về sức khỏe sinh sản vị thành niên trong đông đảo học sinh trung học và sinh viên.

- Phối hợp với các ban ngành của tỉnh, các huyện, thành phố tập trung làm tốt một số yêu cầu về công tác cán bộ nữ như bố trí sử dụng cán bộ nữ và lao động  nữ ngày càng hợp lý hơn, phù hợp với địa bàn các đơn vị, trường học, phù hợp với các cấp học. Không ngừng phát triển và nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ nữ các cấp học, ngành học. 

- Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nữ có trình độ quản lý, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, có kinh nghiệm quản lý, có sức khoẻ đảm đương các trọng trách được giao. Đẩy mạnh phong trào “ Phụ nữ  giỏi việc trường, đảm việc nhà”  xây dựng “ Gia đình Nhà giáo Văn hoá”, phong trào “ Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống Văn hoá” tạo điều kiện thuận lợi cho chị em trong công tác, học tập, giảng dạy... 


- Ban Vì sự tiến bộ Phụ nữ ngành GD&ĐT đã có sự phối kết hợp chặt chẽ trong mọi hoạt động với chuyên môn, Công đoàn, Đoàn thanh niên nhằm hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu công tác về kế hoạch hoạt động của năm.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1.Ưu điểm

Có thể khẳng định, công tác cán bộ nữ trong ngành GD&ĐT đã trở thành một trong những chính sách quan trọng trong chiến lược phát triển GD&ĐT của địa phương. Ngành GD&ĐT đã quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị về “ Công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” đối với công chức, viên chức, học sinh, sinh viên các đơn vị trường học. Toàn thể nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên đã phát huy truyền thống đoàn kết, sáng tạo trong học tập và công tác, đạt nhiều thành tích xuất sắc trên các lĩnh vực góp phần quan trọng xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Phụ nữ được tôn trọng và bình đẳng hơn địa vị của người phụ nữ trong xã hội và gia đình ngày càng được cải thiện.

2.  Những hạn chế, yếu kém


- Tuy đã đạt được một số kết quả bước đầu, song công tác cán bộ nữ ngành GD&ĐT Hoà Bình còn gặp nhiều khó khăn, bất cập. Trước hết, những khó khăn của đời sống kinh tế, xã hội, của nền kinh tế thị trường đã tác động đến tư tưởng, chính trị của một bộ phận nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên. 

- Một số đơn vị, trường học chưa triển khai có hiệu quả về công tác nữ, chưa có kế hoạch định kỳ kiểm điểm thực hiện công tác cán bộ nữ. Ý chí vươn lên của một số cán bộ nữ chưa rõ nét, còn mang nặng tư tưởng tự ti, thiếu ý chí và nghị lực phấn đấu. 

- Triển khai thực hiện tiểu Đề án 2 “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học” ở một số đơn vị, trường học chưa đạt hiệu quả cao.

- Việc học tập nâng cao trình độ lý luận chính trị và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của nữ cán bộ, giáo viên trong trường học chưa trở thành nhu cầu bức thiết. 

- Chất lượng cán bô nữ chưa đồng đều; nhiều nữ cán bộ giáo viên còn trông chờ, ỷ lại, có tư tưởng bình quân chủ nghĩa; Việc đề bạt, cất nhắc cán bộ nữ làm chưa thường xuyên, chưa mạnh dạn giao việc đối với nữ cán bộ giáo viên, công nhân viên phấn đấu và khẳng định năng lực quản lý lãnh đạo của mình. 

- Một bộ phận cán bộ, giáo viên, nhân viên chưa nhận thức đúng vai trò, nhiệm vụ chức năng của cán bộ nữ; thiếu những chính sách, những giải pháp, biện pháp cụ thể, hữu hiệu trong việc chăm lo, bồi dưỡng, đào tạo, sử dụng và đề bạt cán  bộ nữ; có nơi tư tưởng coi thường cán bộ nữ ... 

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN 

KẾ  HOẠCH  HÀNH ĐỘNG "VÌ SỰ TIẾN BỘ CỦA PHỤ NỮ"

 GIAI ĐOẠN 2015-2020

I. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CHUNG

 Nâng cao nhận thức, trách nhiệm và hiệu quả quản lý của các cơ quan quản lý giáo dục đối với công tác phụ nữ. Không ngừng nâng cao nhận thức, phẩm chất chính trị và trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên, nâng cao vị thế của nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên trong xã hội; được cải thiệt rõ rệt về đời sống vật chất, văn hóa, tinh thần; tham gia ngày càng nhiều hơn công việc xã hội, bình đẳng trên mọi lĩnh vực, đóng góp ngày càng lớn hơn cho xã hội và gia đình. Coi trọng và không ngừng nâng cao chất lượng công tác cán bộ nữ trong ngành GD&ĐT. Nâng cao tỷ lệ cán bộ nữ trong các đơn vị, trường học, coi trọng công tác cán bộ nữ là người dân tộc thiểu số. Kiện toàn và củng cố các tổ chức Đảng trường học, chú trọng phát triển đảng viên nữ trong cán bộ quản lý, giáo viên, công nhân viên các cấp. Xây dựng, kiện toàn Ban vì sự tiến bộ Phụ nữ các cấp vững mạnh hoạt động với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, phù hợp, hiệu quả. 

II. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CHỦ YẾU 

- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên ngành GD&ĐT được tuyên truyền, phổ biến pháp luật về công tác phụ nữ và bình đẳng giới.

 - 60-70% trở lên nữ cán bộ, giáo viên được học các lớp cảm tình, đối tượng do các tổ chức Đảng các cấp bồi dưỡng. Có kế hoạch bồi dưỡng, kết nạp nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên vào Đảng bình quân mỗi năm từ 300-350 đảng viên nữ. Tăng tỷ lệ đảng viên là nữ trong ngành lên 75% vào năm 2015 và 80% vào năm 2020 so với tổng số đảng viên toàn ngành; tăng tỷ lệ đảng viên là nữ người dân tộc thiểu số lên 38% vào năm 2015 và 40% vào năm 2020 so với tổng số đảng viên là người dân tộc thiểu số toàn ngành.


- 100% các đơn vị, trường học có từ 1 cán bộ quản lý là nữ trở lên trong thành phần Ban Giám đốc, Ban  Giám hiệu, Ban chấp hành Công đoàn các cấp.


- Nâng tỷ lệ nữ cán bộ quản lý, giáo viên được đào tạo trên chuẩn: 100% nữ cán bộ, giáo viên ngành học mầm non đạt chuẩn, trong đó tỷ lệ trên chuẩn đạt 45%; 65% nữ cán bộ giáo viên cấp tiểu học có trình độ đào tạo trên chuẩn, 45% nữ cán bộ, giáo viên cấp THCS có trình độ đào tạo trên chuẩn, 60% nữ cán bộ, giáo viên trường PTDTNT có trình độ đào tạo trên chuẩn, 6% nữ cán bộ, giáo viên cấp THPT có trình độ đào tạo trên chuẩn, 50% nữ giảng viên trường CĐSP, TCCN có trình độ đào tạo trên chuẩn.


- 100% nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên ngành GD&ĐT được bảo đảm quyền lợi chính đáng của phụ nữ, được cải thiện rõ rệt về đời sống vật chất, văn hóa, tinh thần.

III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Nâng cao nhận thức về công tác phụ nữ và bỉnh đẳng giới


- Xây dựng Kế hoạch  hành động "Vì sự tiến bộ của Phụ nữ" ngành GD&ĐT giai đoạn 2015 - 2020.


- Tiếp tục quán triệt sâu sắc các quan điểm, mục tiêu công tác phụ nữ trong tình hình mới nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cơ quan quản lý giáo dục, các đơn vị, trường học tạo bước chuyển biến rõ rệt về hiệu quả công tác nữ.


- Tăng cường tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về giới và ý thức trách nhiệm thực hiện bình đẳng giới cho cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn ngành.

- Nâng cao nhận thức cho nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn ngành về bình đẳng giới, khắc phục tư tưởng tự tin, an phận, nêu cao tinh thần tự chủ, vượt khó vươn lên để không ngừng tiến bộ.

- Thực hiện có hiệu quả tiểu Đề án 2 “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong trường học”.

2. Tham gia xây dựng và thực hiện tốt pháp luật, chính sách về bình đẳng giới tạo điều kiện cho sự phát triển của phụ nữ.


- Triển khai thực hiện tốt Luật Bình đẳng giới. Triển khai xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện tốt pháp luật, chính sách về bình đẳng giới.

- Tham gia xây dựng chính sách cán bộ nữ tạo điều kiện cho chị em vừa hoàn thành tốt chức năng xã hội vừa thực hiện tốt chức năng người mẹ, người vợ trong gia đình; chính sách hỗ trợ cho nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên người dân tộc thiểu số, miền núi, vùng có điều kiện kinh tế đặc biệt khó khăn.

- Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống lành mạnh, có trách nhiệm với gia đình, xã hội; đấu tranh xóa bỏ các hủ tục, tập quán lạc hậu, thực hành tiết kiệm chống lãng phí, phòng chống tệ nạn mãi dâm, buôn bán phụ nữ, trẻ em, bạo lực gia đình.

- Thực hiện việc giáo dục, xây dựng gia đình “no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc” và giáo dục phẩm chất, đạo đức người phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

- Chỉ đạo thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách đối với nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên ngành GD&ĐT.


3. Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng và chính sách phát triển đội ngũ cán bộ nữ.


- Xây dựng quy hoạch cán bộ nữ trong quy hoạch tổng thể của ngành và quy hoạch đối với từng đơn vị, trường học. Thực hiện nguyên tắc bình đẳng giữa nam và nữ về độ tuổi trong quy hoạch, đào tạo, đề bạt và bổ nhiệm, đặc biệt quan tâm cán bộ nữ là người dân tộc thiểu số.


- Thực hiện chương trình đào tạo cán bộ nữ theo từng lĩnh vực, gắn với quy hoạch. Thường xuyên phối kết hợp với Chính quyền, công đoàn và đoàn thể để bồi dưỡng, giới thiệu chị em có năng lực, đủ tư cách làm CBQL các cấp.



- Bồi dưỡng, phát triển đảng viên nữ, chú trọng việc bố trí, phân công công tác để đảng viên nữ có điều kiện phấn đấu, rèn luyện và trưởng thành.

- Xây dựng chính sách cán bộ nữ tạo điều kiện cho chị em vừa hoàn thành tốt chức năng xã hội vừa thực hiện tốt chức năng người mẹ, người vợ trong gia đình. Quan tâm đến chị em nữ trong việc thực hiện các chế độ chính sách, động viên chị em tham gia các hoạt động xã hội, có hình thức khen thưởng kịp thời.


4. Xây dựng, củng cố và đẩy mạnh hoạt động của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ.

- Đa dạng hóa các hình thức tập huấn, tuyên truyền, huấn luyện về công tác nữ. Thường xuyên phối kết hợp giữa các hoạt động của Ban VSTBN ngành với chính quyền, đoàn thể để nâng cao hiệu quả hoạt động.Tích cực vận động và cam kết thực hiện “Gia đình nhà giáo văn hóa”.
- Tăng cường chỉ đạo thực hiện công tác Y tế học đường, đặc biệt là công tác chăm sóc sức khỏe giáo viên, học sinh, sinh viên; tích cực triển khai phổ biến kiến thức về Sức khỏe sinh sản vị thành niên đến đông đảo thanh niên học sinh, sinh viên trong các cơ sở giáo dục.


- Triển khai thực hiện tốt cuộc vận động "Xây dựng gia đình nhà giáo văn hoá ". Bồi dưỡng chị em các kiến thức về nuôi dạy con; biết sắp xếp công việc để hoàn thành tốt công việc xã hội, công việc gia đình và phấn đấu vươn lên về mọi mặt. Thực hiện chuẩn hoá người phụ nữ Việt Nam trong giai đoạn CNH-HĐH đất nước đối với phụ nữ ngành GD&ĐT.

- Thường xuyên tổ chức Hội thảo, toạ đàm nâng cao nhận thức cho nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong việc đấu tranh chống các quan điểm, tư tưởng phong kiến: coi thường phụ nữ; khắt khe, hẹp hòi trong đánh giá, sử dụng và đề bạt cán bộ nữ để từ đó nâng cao nhận thức, tạo sự hiểu biết, thông cảm với chị em. Giúp đỡ nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên khắc phục biểu hiện tự ti, thiếu ý thức vươn lên, ngại làm công tác quản lý, hẹp hòi, đố kỵ, níu kéo nhau...


- Quan tâm, ưu tiên về kinh phí hoạt động của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch hành động "Vì sự tiến bộ của Phụ nữ" giai đoạn 2010 - 2014 và triển khai phương  hướng, nhiệm vụ công tác giai đoạn 2015-2020./.

                                                                          KT. GIÁM ĐỐC

   Nơi nhận: 
                                                                                        PHÓ GIÁM ĐỐC
- Bộ GD&ĐT

- BVSTBPN Bộ GD&ĐT;

- UBND tỉnh;

- Ban VSTBPN Tỉnh HB;

- HLHPN tỉnh HB;

- GĐ các PGĐ Sở;
- Website ngành;                                                                                           Bùi Ngọc Dảo

- Lưu: VT,VP (NTO 10).  
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