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Tổng kết công tác an ninh trật tự cơ quan Sở GD&ĐT năm 2013
triển khai nhiệm vụ công tác năm 2014

Thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 23/12/2013 của Tỉnh ủy về việc tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo an ninh, trật tự năm 2014, Hướng dẫn số 06/HD-CAT-PA83-PA81 ngày 13/01/2014 về việc hướng dẫn triển khai công tác bảo vệ an ninh trật tự trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và trường học năm 2014. Cơ quan Sở GD&ĐT tỉnh Hòa Bình báo cáo tổng kết công tác an ninh trật tự cơ quan Sở GD&ĐT năm 2013 triển khai nhiệm vụ công tác năm 2014 gồm các nội dung sau:
I. KHÁI QUÁT VỀ ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CƠ QUAN SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO NĂM 2013
Cơ quan Sở GD&ĐT có 70 cán bộ, chuyên viên, nhân viên, trong đó có 52 biên chế chính thức và 3 đồng chí Công đoàn ngành; 3 đồng chí hợp đồng 68; 4 đồng chí hợp đồng ngắn hạn và 7 cán bộ trưng tập. Trong tổng số 69 cán bộ công chức, viên chức cơ quan, có 21 cán bộ, công chức, viên chức là nữ. 


- Bộ máy cơ quan Sở GD&ĐT năm 2013 gồm: Lãnh đạo Sở 5 đồng chí, trong đó có 1 Giám đốc và 4 Phó Giám đốc (27/3/2013 Chủ tịch UBND tỉnh ký Quyết định bổ nhiệm đồng chí Đinh Thị Hường giữ chức vụ Phó Giám đốc Sở); cơ quan Sở GD&ĐT gồm 11 phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ: phòng Giáo dục mầm non, Giáo dục tiểu học, Giáo dục trung học, Giáo dục thường xuyên, Giáo dục chuyên nghiệp, Kế hoạch tài chính, Tổ chức cán bộ, Thanh tra Sở, Văn phòng Sở GD&ĐT, phòng Khảo thí và quản lý chất lượng giáo dục và Phòng Công tác học sinh, sinh viên - Giáo dục dân tộc (Thành lập vào tháng 9/2013).
- Phòng có biên chế đông nhất là Văn phòng Sở GD&ĐT 13 người, chưa kể 4 hợp đồng ngắn hạn; phòng có biên chế ít nhất là 3 người (gồm phòng Giáo dục mầm non, Giáo dục tiểu học, Giáo dục thường xuyên, Giáo dục chuyên nghiệp, Tổ chức cán bộ). Văn phòng Công đoàn Giáo dục Hòa Bình gồm 3 đồng chí hưởng lương Liên đoàn Lao động tỉnh.

II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC CÔNG TÁC BẢO VỆ AN NINH TRẬT TỰ CƠ QUAN SỞ NĂM 2013
- Năm 2013 cùng với công tác GD&ĐT, công tác bảo vệ an ninh trật tự cơ quan Sở GD&ĐT đã đạt một số kết quả. Những kết quả đạt được trong công tác bảo vệ an ninh trật tự cơ quan Sở GD&ĐT đã góp phần rất quan trọng trong việc thực hiện nhiệm vụ năm học, khẳng định sự lãnh đạo của Đảng bộ, chính quyền cơ quan Sở GD&ĐT và sự nỗ lực phấn đấu rất lớn của cán bộ, công chức, viên chức trong toàn cơ quan với quyết tâm thực hiện tốt công tác bảo vệ an ninh, trật tự, an toàn xã hội, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị năm 2013.

1. C«ng t¸c chØ ®¹o

- Đảng ủy, lãnh đạo sở đã xác định nhiệm vụ phức tạp của ngành cũng như tình hình diễn biến phức tạp về an ninh trật tự trên địa bàn. Nên ngoài nhiệm vụ chuyên môn, thì công tác bảo vệ an ninh trật tự được Đảng ủy và lãnh đạo Sở đặt lên hàng đầu và cơ quan xây dự ng Nghị quyết chuyên đề lãnh đạo và chỉ đạo về an ninh trật tự của ngành và khối văn phòng cơ quan thường xuyên làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng và tuyên truyền cho Đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức nắm rõ âm mưu, thủ đoạn “Diễn biến hòa bình” và “Tự diễn biến, tự suy thoái” trong nội bộ nhằm ngăn chặn nguy cơ bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch nhằm vào nội bộ.
- Chỉ đạo các phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ cơ quan sở, đoàn thể quần chúng xây dựng kế hoạch và đẩy mạnh các hoạt động phong trào văn hoá TDTT từ đó kết hợp đẩy mạnh phong trào CB,CN,VC giữ gìn an ninh trật tự cơ quan, phát động sâu rộng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, công tác phòng ngừa, đấu tranh phòng chống các loại tội phạm và tai tệ nạn xã hội. Thực hiện Quy chế số 1626/QCPH/SGD&ĐT-CA về việc triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 34/2009/TTLT/BGD&ĐT- BCA ngày 20/11/2009 của Bộ Giáo dục Đào tạo và Bộ Công an về công tác bảo đảm an ninh, trật tự tại các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân trên phạm vi toàn tỉnh.

2. Công tác bảo vệ an ninh nội bộ

- Đảng ủy và lãnh đạo cơ quan Sở GD&ĐT thường xuyên coi trọng công tác lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, công chức, viên chức trong toàn cơ quan tạo sự chuyển biến rõ nét và sự thống nhất cao trong hành động thực hiện các Nghị quyết, chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và nhà nước. Xây dựng chương trình hành động cụ thể, sát thực, thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Đảng và nhiệm vụ trọng tâm của ngành GD&ĐT trong giai đoạn mới. Không ngừng nâng cao cảnh giác cách mạng, chống các biểu hiện tiêu cực, sai trái; vững vàng trước những thử thách, không dao động trước những khó khăn. Xác định rõ lập trường tư tưởng, không ngừng nâng cao nhận thức về tình hình đất nước.
- Tập trung bảo vệ tốt việc thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và nhà nước; bảo vệ sự đoàn kết nhất trí trong các tổ chức cơ sở Đảng trong cơ quan. Kịp thời phát hiện và đấu tranh có hiệu quả với các hoạt động của các phần tử xấu lôi kéo phá hoại, gây chia rẽ mất đoàn kết trong cơ quan Sở GD&ĐT. Có kế hoạch cụ thể bảo vệ an ninh nội bộ trong cơ quan Sở GD&ĐT. Đảm bảo an toàn tuyệt đối trong các ngày Tết, ngày Lễ lớn năm 2013; phối hợp với cơ quan chức năng kiên quyết không để xảy ra các vụ việc phá hoại trong cơ quan.

- Thực hiện tốt Quy định 57-QĐ/TW ngày 3/5/2007 của Bộ Chính trị về “Một số vấn đề bảo vệ chính trị nội bộ Đảng”. Thường xuyên tổ chức, rà soát nội bộ, phát hiện các trường hợp có lịch sử, chính trị, quan hệ không rõ ràng, số cán bộ, chuyên viên, giáo viên, nhân viên thoái hoá, biến chất, tham nhũng, tiêu cực và có quan điểm, lập trường không rõ ràng. Kiên quyết xử lý và điều chuyển những cán bộ thoái hoá, biến chất. Chủ động nắm chắc tình hình nội bộ trong cơ quan giải quyết kịp thời những bất đồng nhỏ, không để xảy ra mất đoàn kết hoặc khiếu kiện dây dưa, kéo dài. Phát huy và thực hiện quyền dân chủ của cán bộ, công chức, viên chức trong việc xây dựng và củng cố các tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh, củng cố đơn vị vững mạnh. 

- Tổ chức học tập, quán triệt và nghiêm túc thực hiện Thông tư liên tịch số 34/2009/TTLT/BGD&ĐT- BCA ngày 20/11/2009 của Bộ Giáo dục Đào tạo và Bộ Công an về công tác bảo đảm an ninh trật tự tại các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, Quy chế bảo vệ bí mật nhà nước của tỉnh Hòa Bình tại cơ quan, đơn vị, trường học. Có quy định cụ thể, rõ ràng trong việc cung cấp trao đổi tài liệu khi tiếp xúc, làm việc với các tổ chức, cá nhân ngoài ngành GD&ĐT và các tổ chức, cá nhân nước ngoài đảm bảo bí mật nhà nước. Phòng ngừa và phát hiện kịp thời các trường hợp lộ bí mật, lộ đề thi và các vụ việc làm sai nguyên tắc công tác bảo mật để xử lý, chấn chỉnh, khắc phục kịp thời.

       
3. Bảo vệ an ninh văn hóa tư tưởng, an ninh kinh tế


- Tổ chức các biện pháp ngăn chặn mọi âm mưu hoạt động của các thế lực thù địch trên lĩnh vực GD&ĐT đối với cán bộ, công chức, viên chức cơ quan. Ngăn chặn âm mưu truyền bá tư tưởng phản động chống đối, xuyên tạc, chia rẽ đoàn kết, kích động tư tưởng trái với đường lối, chủ trương, Nghị quyết của Đảng. Đẩy mạnh phát triển Kinh tế - Xã hội gắn liền với nhiệm vụ an ninh quốc phòng của địa phương.


- Xây dựng kế hoạch chỉ đạo các phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ thực hiện công tác đảm bảo an ninh, trật tự. Phát hiện và ngăn chặn âm mưu hoạt động của các thế lực thù địch thông qua lĩnh vực giáo dục đào tạo. Chống truyền bá tư tưởng phản động, chống đối, xuyên tạc, chia rẽ, gây mất đoàn kết nội bộ; kích động tư tưởng trái chiều và lối sống thực dụng trong cán bộ, công chức, viên chức cơ quan sở. 


4. Công tác giữ gìn trật tự, an toàn xã hội

- Chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 09/CP và Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm; Chương trình hành động phòng chống Ma tuý giai đoạn 2010-2015 và thực hiện có hiệu quả công tác chống tham nhũng, tiêu cực. Bổ sung Nội quy, Quy chế đối với các bộ phận liên quan đến kinh tế, tài sản xã hội chủ nghĩa; kịp thời xem xét những cán bộ, công chức, viên chức cơ quan có biểu hiện tiêu cực trong quản lý, chỉ đạo. Phối hợp giải quyết những trường hợp nghi vấn trong việc thực hiện Nghị định của Chính phủ về kê khai tài sản theo yêu cầu của nhà nước. Nâng cao ý thức trách nhiệm trong việc bảo vệ tài sản cơ quan và các trang thiết bị.
- Xây dựng Nội quy, Quy chế trong việc sử dụng và bảo quản các trang thiết bị máy móc đắt tiền; sử dụng có hiệu quả các trang thiết bị, tránh gây lãng phí. Thực hiện bảo vệ an toàn và sử dụng có hiệu quả cao đối với tài sản cơ quan thông qua việc thực hiện đúng các thao tác quy trình sử dụng máy móc, thiết bị tránh để xảy ra hỏng hóc, thất thoát; thường xuyên có ý thức tự bảo quản các trang thiết bị; bảo vệ tuyệt đối an toàn công văn, giấy tờ, hồ sơ lưu trữ. 


- Phối hợp với chính quyền địa phương huy động cán bộ, công chức, viên chức cơ quan tham gia đợt cao điểm tấn công phòng chống tội phạm và bài trừ tệ nạn xã hội. Tăng cường phòng chống cháy nổ, không để xảy ra các vụ việc lớn ảnh hưởng đến tình hình chính trị địa phương, tổ chức tập huấn sử dụng các phương tiện phòng cháy, chữa cháy trong cơ quan sở; có phương án bảo vệ và triển khai các phương án khi có sự cố xảy ra cơ quan. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, phòng chống tội phạm, sâu rộng tới cán bộ, công chức, viên chức cơ quan.


5. Công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc và xây dựng lực lượng bảo vệ cơ quan

- Đảng ủy, lãnh đạo cơ quan Sở đã tổ chức quán triệt phát động trong toàn cơ quan đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc. Nêu gương các điển hình xuất sắc về phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc và phổ biến kinh nghiệm để cán bộ, công chức, viên chức cơ quan học tập. Mỗi cán bộ, công chức, viên chức cơ quan là những quần chúng tích cực đi đầu trong phong trào toàn dân bảo vệ An ninh tổ quốc. 

- Tổ chức hướng dẫn các phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ cơ quan Sở đăng ký thi đua thực hiện tốt công tác an ninh. Thực hiện có hiệu quả nội dung cam kết thi đua giữa ngành Giáo dục và Đào tạo với Công an tỉnh Hoà Bình về thực hiện công tác an ninh trật tự; chủ động phối hợp với các tổ chức quần chúng xã hội, thực hiện tốt công tác an ninh trật tự năm 2013. 

- Duy trì lực lượng bảo vệ cơ quan là 03 đồng chí đảm bảo về số lượng, sức khoẻ, được tập huấn về nghiệp vụ cũng như nhận thức về tư tưởng chính trị, pháp luật đáp ứng được các yêu cầu về an ninh trật tự tại cơ quan, đồng thời tiếp tục xây dựng lực lượng bảo vệ theo đúng quy định của nhà nước làm lực lượng nòng cốt trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, xây dựng nội quy, quy chế cơ quan, thực hiện nghiêm túc, hiệu quả. Tăng cường công tác bảo vệ thường trực 24/24h trong ngày tại trụ sở cơ quan Sở. Đảm bảo tường rào, ánh sáng, khóa cửa an toàn; kịp thời phát hiện và ngăn chặn các vụ việc xâm phạm tài sản trong cơ quan Sở GD&ĐT. 

Năm 2013, cơ quan Sở GD&ĐT đã thực hiện tốt công tác bảo vệ an ninh, trật tự tuyệt đối không để sảy ra các vụ việc mất an toàn an ninh trật tự tại đơn vị.
III. NHỮNG NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC BẢO VỆ AN NINH TRẬT TỰ CƠ QUAN SỞ NĂM 2014

1. Công tác bảo đảm an ninh chính trị nội bộ

- Đảng ủy, lãnh đao Sở tiếp tục tổ chức quán triệt, thực hiện có hiệu quả Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và nhà nước, đặc biệt là quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc khóa XI, Nghị quyết của Đảng bộ tỉnh Hòa Bình lần thứ XV, Kết luận số 86-KL/TW ngày 05/11/2010 về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 14/10/2006 của Bộ Chính trị về “Tăng cường lãnh đạo công tác đảm bảo an ninh quốc gia trong tình hình mới ; Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 25/10/2006 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XI) về “Chiến lược bảo vệ tổ quốc trong tình hình mới”,...
- Nâng cao công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ công chức, viên chức, nhân viên cơ quan Sở nhằm nắm rõ và cảnh giác với âm mưu, phương thức, thủ đoạn hoạt động “Diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch, ngăn chặn nguy cơ “Tự diễn biến, tự suy thoái” trong nội bộ, đồng thời thấy rõ thời cơ thuận lợi và những khó khăn thách thức trong hội nhập quốc tế để có nhận thức đầy đủ về tình hình và nhiệm vụ bảo vệ ANQG, giữ gìn TTATXH.

- Tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ cơ quan Sở theo tinh thần Quyết định số 69/QĐ-TW ngày 25/7/2007 của Ban Bí thư Trung ương và Quyết định số 482-QĐ/TU ngày 20/02/2008 về việc ban hành quy chế phối hợp nhiệm vụ bảo vệ chính trị nội bộ của tỉnh; Quy định số 57-QĐ/TW ngày 03/05/2007 của Bộ Chính trị về công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong Đảng.
- Chủ động thanh tra, giải quyết dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo đối với cá nhân, tổ chức, nhất là các vấn đề gây mất đoàn kết nội bộ. Phát huy và thực hiện tốt quy chế dân chủ, đảm bảo quyền dân chủ của cán bộ công chức, viên chức cơ quan.
- Tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm túc Pháp lệnh Bảo vệ BMNN, Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 21/2/2012 của Chính phủ về nâng cao chất lượng hiệu quả công tác bảo vệ BMNN trong tình hình mới và Quy chế bảo bệ BMNN tỉnh Hòa Bình nhất là những Quy định về tiếp xúc, quan hệ, làm việc với NNN ; khi ra nước ngoài thăm quan, công tác học tập ; sử dụng tài liệu mật,...

- Thực hiện tốt Kế hoạch số 77-KH/TU ngày 16/12/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Chỉ thị số 28-CT/TW ngày 16/9/2013 của Ban Bí thư “Về tăng cường công tác bảo đảm an toàn thông tin mạng” quản lý, kiểm soát an ninh thông tin, vô hiệu hóa hoạt động sử dụng Internet, mạng xã hội, Blog... truyền bá tư tưởng phản động chống đối, xuyên tạc, chia sẽ đoàn kết, kích động tư tưởng sai trái với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách Nhà nước; khắc phục lỗ hổng bảo mật các website, chống lộ lọt bí mật, đảm bảo an ninh thông tin.
2. Công tác bảo vệ an ninh kinh tế - văn hóa - tư tưởng, bảo vệ tài sản

- Thực hiện nghiêm chỉnh các chính sách, quy định của nhà nước về quản lý kinh tế, không để xảy ra tham nhũng, tiêu cực; đảm bảo nghĩa vụ đối với nhà nước cũng như quyền lợi của cán bộ công chức viên chức và người lao động cơ quan. Tăng cường việc kiểm tra thực hiện các nội quy, quy định đối với bộ phận liên quan đến tài chính, tài sản có giá trị, kịp thời xem xét xử lý những cán bộ có biểu hiện bất minh về kinh tế.
- Tăng cường các biện pháp quản lý nhà nước về ANTT trêm lĩnh vực hoạt động giáo dục và đào tạo, quản lý báo chí, thông tin và truyền thông, đấu tranh ngăn chặn kịp thời không để kẻ địch lợi dụng kích động biểu tình, gây rối trật tự công cộng.
- Phối hợp quản lý chặt chẽ hoạt động của các Hội, Đoàn, các tổ chức phi chính phủ (NGO) trên địa bàn.

- Duy trì lực lượng bảo vệ thường trực 24/24h tại trụ sở cơ quan. Kiểm tra, bổ sung trang thiết bị, đảm bảo tường rào, ánh sáng, khóa cửa an toàn, kịp thời phát hiện ngăn chặn các vụ việc trậm cắp, xâm phạm tài sản.

3. Công tác giữ gìn trật tự, an toàn xã hội

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động số 04-CTr/TU ngày 14/01/2011 của Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 48/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng chống tội phạm trong tình hình mới; Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 26/3/2008 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới”; Nghị quyết Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII về tăng cường các biện pháp đấu tranh, phòng chống tội phạm...
- Quán triệt và nghiêm túc thực hiện đến việc cán bộ công chức viên chức không liên quan đến nghiên ma túy, cờ bạc, mại dâm, ...

- Thường xuyên phối hợp với chính quyền và công an địa phương, huy động cán bộ công chức viên chức cơ quan tham gia các đợt cao điểm tấn công phòng chống tội phạm và bài trừ tai tệ nạn xã hội.

- Tăng cường phòng chống cháy nổ, ô nhiễm môi trường, vi phạm về TTATGT, không để xảy ra các vụ việc phức tạp, ảnh hưởng an ninh, trật tự cơ quan.

- Thực hiện nghiêm các biện pháp phối hợp phòng chống lụt bão, thiên tai và giảm nhẹ tai nạn, thương tích, tai nạn lao động xảy ra trong cơ quan.

4. Công tác phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc
- Tiếp tục thực hiện các Nghị quyết, Quy chế liên tịch giữa Công an tỉnh với Sở GD&ĐT về công tác đảm bảo ANTT. Gắn nội dung phong trào với nội dung các cuộc vận động xóa đói giảm nghèo, xây dựng nếp sống văn hóa. 
- Tham gia các hoạt động của Cụm An ninh liên hoàn, các mô hình về xây dựng cơ quan an toàn. Xây dựng phương án bảo vệ cơ quan.

- Lồng ghép công tác xây dựng, củng cố phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ với việc triển khai thực hiện các chương trình công tác và các phong trào thi đua của cơ quan.

- Thực hiện nghiêm túc Quyết định số 521 của Thủ tướng Chính phủ về việc lấy ngày 19-8 hằng năm là “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ”. Xây dựng Kế hoạch tổ chức “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ” năm 2014 đảm bảo thiết thực, trang trọng, tiết kiệm.

5. Xây dựng lực lượng bảo vệ cơ quan

- Tiếp tục củng cố lực lượng bảo vệ cơ quan, có sức khoẻ đủ về chất lượng và số lượng đáp ứng được các yêu cầu về an ninh trật tự tại cơ quan, đồng thời xây dựng lực lượng bảo vệ theo đúng quy định của nhà nước làm lực lượng nòng cốt trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, xây dựng nội quy, quy chế cơ quan, thực hiện nghiêm túc, hiệu quả. 

- Lãnh đạo Sở thường xuyên quản lý chặt chẽ đội ngũ cán bộ bảo vệ trong cơ quan về chính trị, tư tưởng và kế hoạch trực bảo vệ. Quy định cho lực lượng bảo vệ định kỳ họp giao ban, giao ca trực... Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo ngày, tuần, tháng và đột xuất. Tham mưu cho lãnh đạo Sở giải quyết các vụ việc liên quan đến ANTT tại cơ quan Sở.

- Xây dựng tốt mối quan hệ phối hợp chặt chẽ với lực lượng Công an các cấp, lực lượng bảo vệ tổ dân phố, lực lượng bảo vệ các cơ quan lân cận. Thường xuyên thông báo, trao đổi những tình hình có liên quan đến công tác an ninh, trật tự của cơ quan để phối hợp giải quyết.
Trên đây là báo cáo tổng kết công tác an ninh trật tự cơ quan Sở GD&ĐT năm 2013 triển khai nhiệm vụ công tác năm 2014./.
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- LĐ Công an tỉnh;

- Phòng PA83 Công an tỉnh;
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