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GIỚI THIỆU HỘI THI KHOA HỌC, KĨ THUẬT

DÀNH CHO HỌC SINH TRUNG HỌC


I. Vài nét về hội thi khoa học và kĩ thuật quốc tế (Intel ISEF)


1. Intel ISEF là gì?


Hội thi khoa học, kĩ thuật quốc tế (International Science and Engineering Fair, viết tắt là ISEF) được phát triển từ Hội thi khoa học quốc gia (National Science Fair) của Hoa Kì, do Hiếp hội khoa học và cộng đồng (Society for Science & the Public, viết tắt là SSP) sáng lập, tổ chức lần đầu tiên tại Philadelphia vào năm 1950. Năm 1958, Hội thi này lần đầu tiên trở nên Hội thi khoa học, kỹ thuật (KHKT) quốc tế với sự tham gia của Nhật Bản, Canada và Đức.

Đến nay, Intel ISEF là hội thi KHKT quốc tế hàng năm lớn nhất dành cho học sinh trung học (từ lớp 9 đến lớp 12). Mỗi năm có khoảng hơn 1500 học sinh trung học từ khoảng 70 quốc gia và vùng lãnh thổ trên thế giới tham gia giới thiệu kết quả ở 17 lĩnh vực nghiên cứu khoa học, gồm: Khoa học động vật; Khoa học xã hội & hành vi; Hoá sinh; Sinh học Tế bào & Phân tử; Hoá học; Công nghệ thông tin; Khoa học Trái đất; Kỹ thuật: Vật liệu & Công nghệ sinh học; Kỹ thuật: Kỹ thuật điện & Cơ khí; Năng lượng & Vận tải; Phân tích Môi trường; Quản lý môi trường;  Toán học; Y khoa và Khoa học sức khoẻ; Vi trùng học; Vật lý và Thiên văn học; Khoa học Thực vật. 

Hàng năm, đồng thời với Intel ISEF, Tập đoàn Intel và Hiệp hội Khoa học và Cộng đồng (Society for Science & The Public) tổ chức Hội nghị Intel ISEF Educator Academy, mời lãnh đạo Bộ Giáo dục, các nhà sư phạm, các giáo sư các trường đại học… từ nhiều quốc gia đến để chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm và bàn các biện pháp khuyến khích học sinh say mê nghiên cứu khoa học, phát triển khả năng tư duy, sáng tạo thông qua việc nghiên cứu khoa học ngay từ môi trường phổ thông, gắn việc học ở trường với việc giải quyết các vấn đề thực tiễn cuộc sống, tạo cơ sở đào tạo ra đội ngũ cán bộ có chuyên môn cao phát triển các ngành khoa học mũi nhọn cho đất nước.


Để tham gia Intel ISEF, các thí sinh phải tham gia và được lựa chọn từ các hội thi KHKT ở các địa phương hoặc các quốc gia. Các hội thi địa phương hay quốc gia này phải tuân thủ một số quy định cơ bản của Intel ISEF và được gọi là các Hội thi Intel ISEF thành viên. Intel ISEF kết nối và tạo điều kiện để những nhà khoa học trẻ này tranh tài ở đấu trường quốc tế; tạo điều kiện cho học sinh gửi những đề tài nghiên cứu của mình đến các nhà khoa học trình độ cao để được đánh giá, nhận xét.


2. Quá trình tham gia Intel ISEF của Việt Nam


Từ năm 2006, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) phối hợp với Công ty Intel Việt Nam và Quỹ hỗ trợ sáng tạo kĩ thuật Việt Nam (Vifotec) đã có những bước chuẩn bị đầu tiên cho việc tham gia Intel ISEF bằng việc tổ chức hội thảo (ngày 10/8/2006, tại Hà Nội với 11 trường và khối THPT chuyên) về công tác tổ chức cho học sinh nghiên cứu, sáng tạo KHKT, chuẩn bị cho việc tổ chức Hội thi KHKT cho học sinh trung học của Việt Nam, hướng tới việc tham gia Intel ISEF.


Ngày 6/3/2008, Công ty Intel Việt Nam phối hợp với Sở GDĐT TP.Hồ Chí Minh tổ chức hội thảo giới thiệu về Intel ISEF cùng với sự tham dự của các Sở GDĐT Đà Nẵng, Quảng Trị, Lâm Đồng. Tháng 9/2008, Sở GDĐT Lâm Đồng đã hoàn thành việc đăng kí Hội thi thành viên cho Hội thi của Lâm Đồng với Intel ISEF. Được sự hỗ trợ của Công ty Intel Việt Nam, tháng 9/2008, Sở GDĐT Lâm Đồng là đơn vị đầu tiên của Việt Nam tổ chức Hội thi KHKT với 28 đề tài dự thi của học sinh THPT Lâm Đồng. Hai đề tài (01 tập thể và 01 cá nhân) đoạt giải trong Hội thi của Lâm Đồng đã đại diện cho học sinh Việt Nam tham dự Intel ISEF 2009 tại Nevada, Mĩ. Đây là lần đầu tiên học sinh Việt Nam tham dự Intel ISEF.


Tháng 2/2010, Hội thi KHKT được tổ chức tại thành phố Đà Lạt với 37 đề tài dự thi của 71 học sinh đến từ Lâm Đồng, Huế, Đà Nẵng và TP.Hồ Chí Minh. Ba đề tài  xuất sắc nhất của Hội thi (02 đề tài của học sinh Lâm Đồng, 01 đề tài của học sinh Đà Nẵng) đã được chọn đại diện cho học sinh Việt Nam tham gia Intel ISEF 2010 tại San Jose, Hoa Kì.


Tháng 10/2010, tại Hà Nội, Bộ GDĐT phối hợp với Vifotec tổ chức phát động phong trào nghiên cứu khoa học (NCKH) cho học sinh THPT và tập huấn cho 15 trường THPT chuyên trên cả nước.


Tháng 01/2011, Hội thi KHKT dành cho học sinh trung học được tổ chức tại thành phố Huế với sự tham gia của các Sở GDĐT Thừa Thiên Huế và Quảng Trị. Tháng 3/2011, Sở GDĐT TP. Hồ Chí Minh phối hợp với Công ty Intel Việt Nam tổ chức Hội thi KHKT cho học sinh THPT của Tp. Hồ Chí Minh. Hai đề tài (01 của Thừa Thiên - Huế và 01 của TP. Hồ Chí Minh) đã được lựa chọn đại diện học sinh Việt Nam dự thi Intel ISEF 2011 tại Los Angeles, Hoa Kì.


Tháng 3 năm 2012, lần đầu tiên Bộ GDĐT đứng ra tổ chức Cuộc thi KHKT dành cho học sinh trung học toàn quốc tại 2 khu vực: Thừa Thiên-Huế (dành cho khu vực miền Trung-Tây Nguyên và Hà Nội (dành cho học sinh Hà Nội và TP Hồ Chí Minh). Tại cuộc thi này, đề tài: "Xử lý nước mặn thành nước ngọt bằng kỹ thuật chân không và năng lượng mặt trời phục vụ cho sinh hoạt" thuộc lĩnh vực Điện và Cơ khí của nhóm tác giả Trần Bách Trung (nhóm trưởng), Vũ Anh Vinh, Bùi Thị Quỳnh Trang, Trường chuyên Hà Nội - Amsterdam thực hiện đã đoạt giải Nhất và đã được Bộ GDĐT cử đi tham dự Hội thi quốc tế Intel ISEF tổ chức tại Pittsburgh, Hoa Kì từ ngày 12 đến 18/5/2012 với 1.549 thí sinh đến từ 68 quốc gia trên thế giới tham gia dự thi ở 17 lĩnh vực khoa học, kĩ thuật. Tại Lễ trao giải chính thức của Intel ISEF, đoàn Việt Nam đã được trao giải Nhất trong lĩnh vực Điện và cơ khí. Đây những học sinh Việt Nam đầu tiên bước lên bục vinh quang của Intel ISEF, mang niềm tự hào về cho đất nước về nghiên cứu KHKT của học sinh phổ thông trên đấu trường quốc tế.

Trong buổi đón Đoàn học sinh Việt Nam từ Intel ISEF 2012 trở về tại sân bay Nội Bài, Thứ trưởng Bộ GDĐT Nguyễn Vinh Hiển đã phát biểu: "Kết quả ở kì thi Intel ISEF năm nay là một tin rất vui, thành tích này không chỉ dành riêng cho các em mà nó còn mở ra một hướng mới về hình thức, phương thức dạy học phối hợp giữa các trường phổ thông với các trường ĐH, CĐ, các viện nghiên cứu. Giữa các thầy cô giáo phổ thông với các nhà khoa học. Chúng ta biết rằng, kì thì này người ta rất coi trọng đến ý tưởng mới, tính sáng tạo và cách thức làm việc khoa học của các em học sinh. Bộ GDĐT hy vọng sẽ có nhiều giải thưởng tốt hơn trong lần tham dự sau".

Từ kết quả đã đạt được, năm 2013, Cuộc thi KHKT học sinh trung học trở thành cuộc thi quốc gia dành cho học sinh trung học (từ lớp 9 đến lớp 12), bên cạnh kỳ thi học sinh giỏi quốc gia các môn văn hóa. Cuộc thi năm 2013 được tổ chức thành công và đã chọn 5 dự án tham dự Intel ISEF 2013 tại Mĩ.

II. Cuộc thi KHKT quốc gia dành cho học sinh trung học (ViSEF-Viet Nam International Science and Engineering Fair)

Bắt đầu từ năm 2013, thi KHKT trở thành Cuộc thi KHKT cấp quốc gia dành cho học sinh trung học được Bộ GDĐT tổ chức hằng năm. Ngày 02/11/2012, Bộ trưởng Bộ GDĐT đã ban hành quy chế thi nghiên cứu KHKT cấp quốc gia học sinh THCS và THPT kèm theo Thông tư số 38/2012/TT-BGDĐT.

1. Mục đích của cuộc thi KHKT dành cho học sinh trung học

- Khuyến khích học sinh trung học nghiên cứu, sáng tạo khoa học, công nghệ, kỹ thuật và vận dụng kiến thức đã học vào giải quyết những vấn đề thực tiễn cuộc sống;

- Góp phần thúc đẩy đổi mới hình thức tổ chức và phương pháp dạy học; đổi mới hình thức và phương pháp đánh giá kết quả học tập; phát triển năng lực học sinh; nâng cao chất lượng dạy học trong các cơ sở giáo dục trung học;

- Khuyến khích các cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng, cơ sở nghiên cứu, các tổ chức và cá nhân hỗ trợ hoạt động nghiên cứu KHKT của học sinh trung học;

- Tạo cơ hội để học sinh trung học giới thiệu kết quả nghiên cứu KHKT của mình; tăng cường trao đổi, giao lưu văn hóa, giáo dục giữa các địa phương và hội nhập quốc tế.


2 Nội dung và hình thức thi

a) Nội dung thi: Nội dung thi là kết quả nghiên cứu của các dự án, đề tài, công trình nghiên cứu KHKT (sau đây gọi chung là dự án) thuộc các lĩnh vực của Cuộc thi; dự án có thể của 01 học sinh (gọi là dự án cá nhân) hoặc của nhóm không quá 3 học sinh (gọi là dự án tập thể).

b) Hình thức: Dự án dự thi được trưng bày tại khu vực trưng bày của Cuộc thi, tác giả hoặc nhóm tác giả trình bày dự án và trả lời phỏng vấn của ban giám khảo.

3. Thí sinh và người hướng dẫn nghiên cứu

- Thí sinh là học sinh lớp 9, 10, 11, 12; Có kết quả xếp loại hạnh kiểm, học lực học kỳ I (nếu Cuộc thi được tổ chức trong học kỳ II) hoặc năm học liền kề trước năm học tổ chức Cuộc thi (nếu Cuộc thi được tổ chức trong học kì I) từ khá trở lên; Tự nguyện tham gia và được chọn vào đội tuyển của đơn vị dự thi; Mỗi thí sinh chỉ được tham gia vào 01 dự án dự thi;

- Mỗi dự án KHKT dự thi có tối thiểu 01 người hướng dẫn nghiên cứu. Một người hướng dẫn được hướng dẫn tối đa 02 dự án của học sinh trong cùng thời gian.

- Giáo viên, giảng viên, cán bộ nghiên cứu, nhà khoa học tham gia hướng dẫn học sinh nghiên cứu KHKT chịu trách nhiệm về nội dung của dự án mình hướng dẫn.

- Người hướng dẫn được tính giờ nghiên cứu khoa học, giờ dạy và các quyền lợi khác theo các quy định hiện hành có liên quan sau khi hoàn thành việc hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học.


III. Triển khai hoạt động nghiên cứu KHKT và tổ chức Cuộc thi KHKT cấp quốc gia dành cho học sinh trung học năm học 2013-2014


1. Triển khai hoạt động NCKHKT


Từ năm học 2013-2014, hoạt động nghiên cứu KHKT trở thành một nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục trung học. Nghiên cứu KHKT là một hoạt động giáo dục góp phần đa dạng hóa hình thức tổ chức dạy học, phương pháp dạy học và phương pháp đánh giá kết quả học tập ở trường trung.

Thực hiện Thông tư 38/2012/TT-BGDĐT, ngày 24/6/2013, Bộ GDĐT đã ban hành công văn số 4241/BGDĐT-GDTrH hướng dẫn triển khai hoạt động NCKH  và tổ chức cuộc thi KHKT cấp quốc gia dành cho học sinh trung học năm học 2013-2014; Tích cực nghiên cứu để ban hành các văn bản về chế độ chính sách đối với học sinh tham gia cuộc thi, học sinh đạt giải tại cuộc thi KHKT, giáo viên tham gia hướng dẫn NCKHKT; tổ chức tập huấn cho cán bộ quản lí giáo dục, giáo viên cốt cán về công tác tổ chức hoạt động nghiên cứu KHKT ở trường trung học.


Tiếp tục hoàn thiện website hỗ trợ Cuộc thi, cung cấp các văn bản hướng dẫn, tài liệu; tạo diễn đàn trao đổi về nghiên cứu KHKT; cung cấp danh sách các cơ quan, viện nghiên cứu để học sinh có thể liên hệ, trao đổi...


Để tổ chức hoạt động NCKH của học sinh trung học và chuẩn bị tham gia cuộc thi KHKT cấp quốc gia, Bộ GDĐT đã chỉ đạo các sở GDĐT thực hiện các nội dung sau:

a) Tổ chức tuyên truyền rộng rãi mục đích, ý nghĩa của công tác NCKH của học sinh trung học và các quy định, hướng dẫn của Bộ GDĐT về cuộc thi KHKT cấp quốc gia đến cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh và cộng đồng xã hội.

b) Trên cơ sở quy chế và các quy định, hướng dẫn về cuộc thi KHKT cấp quốc gia năm học 2013-2014, sở GDĐT chỉ đạo các phòng GDĐT, các cơ sở giáo dục trung học lập kế hoạch, tổ chức triển khai công tác NCKH cho học sinh phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, đặc điểm của địa phương, đối tượng học sinh, chương trình, nội dung dạy học của cơ sở giáo dục. Trong quá trình triển khai, các đơn vị cần quan tâm tổ chức một số hoạt động sau:

- Tổng kết, đánh giá các hoạt động NCKH của học sinh, khen thưởng học sinh và cán bộ hướng dẫn có thành tích trong công tác NCKH của học sinh (đối với các đơn vị đã tổ chức hoạt động NCKH và tham gia cuộc thi KHKT năm học 2012-2013); phát động phong trào NCKH và tham gia cuộc thi KHKT cấp quốc gia năm học 2013-2014;
- Tổ chức hội thảo, tập huấn bồi dưỡng cho cán bộ quản lý, giáo viên và học sinh về các quy định, hướng dẫn về Cuộc thi KHKT cấp quốc gia, công tác tổ chức triển khai hoạt động, phương pháp NCKH; tạo các điều kiện để học sinh, giáo viên tham gia NCKH và triển khai áp dụng kết quả nghiên cứu vào thực tiễn.

- Khai thác hiệu quả tiềm lực của đội ngũ giáo viên hiện có, đặc biệt là giáo viên có năng lực và kinh nghiệm NCKH, giáo viên đã hướng dẫn học sinh NCKH, giáo viên đã thực hiện đề tài NCKH sư phạm ứng dụng; đưa nội dung hướng dẫn học sinh NCKH vào sinh hoạt của tổ/nhóm chuyên môn; giao nhiệm vụ cho giáo viên trao đổi, thảo luận về những vấn đề thời sự, những vấn đề nảy sinh từ thực tiễn trong các buổi sinh hoạt lớp, chào cờ, ngoại khóa để định hướng, hình thành ý tưởng về dự án nghiên cứu của học sinh.

c) Phối hợp với các cơ sở giáo dục ĐH, CĐ; các viện và trung tâm khoa học công nghệ; sở khoa học và công nghệ; Liên hiệp các Hội Khoa học và Kĩ thuật; Quỹ hỗ trợ sáng tạo kỹ thuật Việt Nam (VIFOTEC); đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh/thành phố; các nhà khoa học; cha mẹ học sinh trong việc hướng dẫn và đánh giá các đề tài khoa học của học sinh; tạo điều kiện về cơ sở vật chất, thiết bị cho học sinh NCKH và tham gia cuộc thi KHKT cấp quốc gia.

d) Căn cứ vào các quy định, hướng dẫn về cuộc thi KHKT cấp quốc gia của Bộ GDĐT, các đơn vị dự thi tổ chức cuộc thi KHKT học sinh THCS và THPT ở địa phương, cơ sở phù hợp với điều kiện thực tế; chọn cử và tích cực chuẩn bị các dự án tham gia cuộc thi KHKT cấp quốc gia. Trong quá trình tổ chức cuộc thi KHKT ở địa phương, cơ sở cần chú ý gắn kết với các cuộc thi dành cho học sinh trung học như: thi ý tưởng sáng tạo; thi vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn; thi hùng biện tiếng Anh; thi thí nghiệm thực hành; thi tin học trẻ không chuyên; thi sáng tạo kỹ thuật thanh thiếu niên và nhi đồng;…

e) Hiệu trưởng phân công giáo viên hướng dẫn học sinh nghiên cứu KHKT. Giáo viên hướng dẫn học sinh nghiên cứu KHKT được tính giảm số tiết dạy trong thời gian hướng dẫn vận dụng theo quy định tại điểm c, điểm d, khoản 2, điều 11 Thông tư số 28/2009/TT-BGDĐT ngày 21/10/2009 về quy định chế độ làm việc với giáo viên phổ thông để có thời gian cho việc nghiên cứu, hướng dẫn học sinh, đi thực tế, thực hành, xây dựng báo cáo, chuẩn bị và tham dự cuộc thi... Đối với giáo viên có nhiều đóng góp tích cực và có học sinh đạt thành tích cao trong cuộc thi thì được xem xét nâng lương trước thời hạn, được ưu tiên xét đi học tập nâng cao trình độ, được xét tặng giấy khen, bằng khen và ưu tiên khi khi xét tặng các danh hiệu khác.

Cán bộ giảng dạy các trường đại học, cao đẳng, viện, học viên tham gia hướng dẫn, bảo trợ học sinh nghiên cứu khoa học được vận dụng chế độ chính sách hiện hành đối với hướng dẫn sinh viên nghiên cứu khoa học. 
g) Có chế độ ưu tiên, khuyến khích phù hợp cho những học sinh đạt giải ở cuộc thi cấp cơ sở.

2. Kế hoạch tổ chức cuộc thi KHKT cấp quốc gia học sinh trung học năm học 2013 - 2014

2.1. Thời gian và địa điểm tổ chức:

- Khu vực phía Bắc (dành cho các tỉnh, thành phố từ Thừa Thiên - Huế trở ra): Tổ chức tại Thành phố Vĩnh Yên, tỉnh Vĩnh Phúc, từ ngày 21/2/2014 đến ngày 23/2/2014;

- Khu vực phía Nam (dành cho các tỉnh, thành phố từ Đà Nẵng trở vào): Tổ chức tại thành phố Cần Thơ, từ ngày 28/2/2014 đến ngày 02/3/2014.

2.2. Đối tượng dự thi: Học sinh đang học lớp 9 THCS và học sinh đang học THPT.

2.3. Nội dung thi: Nội dung thi là kết quả nghiên cứu của các dự án, đề tài nghiên cứu khoa học, kỹ thuật (sau đây gọi chung là dự án) thuộc các lĩnh vực quy định trong quy chế của cuộc thi. 

Dự án có thể của 01 học sinh (gọi là dự án cá nhân) hoặc của nhóm không quá 3 học sinh (gọi là dự án tập thể); theo kinh nghiệm từ các cuộc thi Intel ISEF thì nên hạn chế các dự án của nhóm 03 học sinh.

2.4. Đơn vị dự thi: Mỗi Sở GDĐT, cơ sở giáo dục trung học trực thuộc Bộ GDĐT, cơ sở giáo dục trung học thuộc đại học, trường đại học có dự án dự thi là một đơn vị dự thi.

2.5. Đăng ký dự thi: 

a) Số lượng dự án đăng ký dự thi: Mỗi đơn vị dự thi gửi không quá 06 dự án đăng ký dự thi; riêng đơn vị đăng cai tổ chức cuộc thi được gửi không quá 12 dự án đăng ký dự thi.

b) Hồ sơ dự thi:

- Quyết định cử các dự án tham dự Cuộc thi của thủ trưởng đơn vị dự thi;

- Bản đăng kí số lượng dự án, loại dự án và số lượng thí sinh dự thi;

- Phiếu xếp loại hạnh kiểm và học lực của thí sinh;

- Hồ sơ dự án đăng ký dự thi (theo mẫu gửi kèm) và các biểu mẫu (đăng tải trên trang web của cuộc thi), bao gồm :

+ Phiếu phê duyệt dự án; 

+ Báo cáo kết quả nghiên cứu; 

+ Phiếu xác nhận của người hướng dẫn nghiên cứu; 

+ Phiếu xác nhận của cơ quan nghiên cứu (nếu có);

+ Phiếu đánh giá rủi ro (nếu có).

+ Phiếu dự án tiếp tục (nếu có).

c) Thời hạn đăng ký dự thi

- Các đơn vị dự thi gửi đến Bộ GDĐT (qua Vụ Giáo dục trung học) trước ngày 15/01/2014.


+ Bản đăng ký số lượng dự án dự thi, số lượng thí sinh;


+ Hồ sơ dự thi kèm theo danh sách dự án, thí sinh. 

- Đồng thời với việc gửi đăng kí dự thi qua đường công văn, các đơn vị dự thi phải đăng kí dự thi trên trang web của cuộc thi tại địa chỉ http://thikhoahockithuat.edu.vn. 

2.6. Công tác tổ chức cuộc thi 

Việc tổ chức cuộc thi KHKT cấp quốc gia năm học 2013 – 2014 thực hiện theo Thông tư số 38. Bộ GDĐT hướng dẫn cụ thể thêm một số nội dung sau: 

2.6.1. Ban tổ chức cuộc thi 

a) Ban tổ chức cuộc thi KHKT cấp quốc gia được thành lập theo từng khu vực phía Bắc và phía Nam.

b) Giao giám đốc sở giáo dục và đào tạo đăng cai tổ chức cuộc thi KHKT cấp quốc gia ra quyết định thành lập ban tổ chức cuộc thi tại mỗi khu vực.

c) Thành phần ban tổ chức cuộc thi KHKT cấp quốc gia tại mỗi khu vực gồm: 

- Trưởng ban: Giám đốc sở giáo dục và đào tạo đăng cai tổ chức cuộc thi;

- Các phó trưởng ban: Đại diện lãnh đạo các Vụ, Cục liên quan ở Bộ; lãnh đạo trường đại học đóng tại địa phương đỡ đầu cho cuộc thi; Lãnh đạo sở giáo dục và đào tạo đăng cai tổ chức cuộc thi;

- Ủy viên: Các lãnh đạo đơn vị dự thi; lãnh đạo, chuyên viên các phòng chuyên môn, nghiệp vụ thuộc sở giáo dục và đào tạo, trường đại học nơi đăng cai tổ chức cuộc thi. 

d) Nhiệm vụ của ban tổ chức cuộc thi:

- Xây dựng kế hoạch tổ chức cuộc thi trình Trưởng Ban chỉ đạo Cuộc thi phê duyệt;

- Triển khai tổ chức cuộc thi theo kế hoạch đã được phê duyệt.  

2.6.2. Tiêu chí đánh giá dự án dự thi cuộc thi KHKT cấp quốc gia

Căn cứ quy định tại Thông tư 38 và để đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế, cuộc thi KHKT cấp quốc gia năm học 2013-2014 đánh giá dự án dự thi căn cứ theo các tiêu chí dưới đây:

a) Dự án khoa học

- Câu hỏi nghiên cứu: 10 điểm;

- Kế hoạch nghiên cứu và phương pháp nghiên cứu: 15 điểm;

- Tiến hành nghiên cứu (thu thập, phân tích và sử dụng dữ liệu): 20 điểm;

- Tính sáng tạo: 20 điểm;

- Trình bày (gian trưng bày và trả lời phỏng vấn): 35 điểm. 

b) Dự án kĩ thuật

- Vấn đề nghiên cứu: 10 điểm;

- Kế hoạch nghiên cứu và phương pháp nghiên cứu: 15 điểm;

- Tiến hành nghiên cứu (xây dựng và thử nghiệm): 20 điểm;

- Tính sáng tạo: 20 điểm;

- Trình bày (gian trưng bày và trả lời phỏng vấn): 35 điểm.

2.6.3. Về quy trình chấm thi 

a) Quy trình chấm thi thực hiện theo quy định tại Thông tư 38. Tại  phần chấm chọn giải toàn Cuộc thi, thí sinh trình có thể trình bày dự án và trả lời câu hỏi của giám khảo bằng tiếng Việt.

b) Đối với các dự án đoạt giải cao nhất toàn cuộc thi dự kiến trong danh sách chọn cử tham dự cuộc thi khoa học, kỹ thuật quốc tế cần phải thực hiện một bài kiểm tra trình độ tiếng Anh. Chỉ những thí sinh đạt yêu cầu về trình độ tiếng Anh mới được chọn cử đi tham dự cuộc thi quốc tế.

Phát biểu về ý nghĩa của hoạt động nghiên cứu KHKT của học sinh trung học, Giáo sư tiến sỹ Phạm Vũ Luận – Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ GDĐT đã nhấn mạnh: “Đây là hoạt động tạo điều kiện cho việc gắn kết giáo dục đại học, cao đẳng với giáo dục phổ thông, các cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng tham gia vào hướng dẫn, đào tạo học sinh trung học”. Nghiên cứu KHKT ở trường trung học nói chung và cuộc thi KHKT dành cho học sinh trung học nói riêng là một hoạt động mới trong giáo dục trung học. Việc thực hiện một dự án nghiên cứu KHKT không bó hẹp trong phạm vi một trường trung học. Thực tiễn khó khăn về cơ sở vật chất, trang thiết bị thí nghiệm của trường trung học và hạn chế về năng lực nghiên cứu KHKT của cán bộ, giáo viên ở trường trung học hiện nay chưa đáp ứng đầy đủ yêu cầu của các dự án nghiên cứu. Do vậy, để triển khai sâu rộng, có chất lượng, hoạt động nghiên cứu KHKT của học sinh trung học luôn cần sự hưởng ứng, hỗ trợ tích cực của các cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng về chuyên môn, nghiệp vụ, cơ sở sở vật chất, trang thiết bị thí nghiệm cũng như những hình thức động viên khuyến khích học sinh, giáo viên có thành tích trong nghiên cứu KHKT ở trường trung học./. 







BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

HOẠT ĐỘNG HƯỚNG DẪN HỌC SINH NGHIÊN CỨU KHOA HỌC, KỸ THUẬT TRONG TRƯỜNG TRUNG HỌC PHỔ THÔNG


Đối với các nhà trường phổ thông, việc hướng dẫn học sinh tham gia nghiên cứu khoa học là một công việc không đơn giản đối với cán bộ, giáo viên. Đối với giáo dục phổ thông của Việt Nam thì các cuộc thi sáng tạo, các cuộc thi về khoa học, kỹ thuật còn khá hạn chế, chưa trở thành một hoạt động được quan tâm đúng mức trong giới trẻ học đường. 

Nghiên cứu khoa học, kỹ thuật là một hoạt động khá mới mẻ đối với học sinh các trường phổ thông. Các nhà trường phổ thông còn nhiều lúng túng trong khâu tổ chức và triển khai thực hiện, thiếu đội ngũ giáo viên có kinh nghiệm, thiếu phương pháp hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học. Một bộ phận giáo viên vẫn còn ngại khó và sợ thêm việc, vì vậy thiếu sự nhiệt tình.

MỘT SỐ BÀI HỌC KINH NGHIỆM

Một là, làm cho cán bộ quản lí và giáo viên nhà trường thấy được mục tiêu, ý nghĩa quan trọng của việc triển khai hoạt động hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học, kỹ thuật trong nhà trường. Có thể khẳng định, đây là một khâu có vai trò quan trọng, quyết định đến sự thành công của phong trào; là một việc làm quan trọng, quyết định đến nhận thức của đội ngũ cán bộ quản lí và nhà giáo. Từ nhận thức đầy đủ về mục tiêu, lãnh đạo nhà trường phải có quyết tâm cao để thực hiện mục tiêu đưa hoạt động nghiên cứu khoa học, kỹ thuật đến với học sinh của trường mình.

 Các nhà trường cần tăng cường việc định hướng, nâng cao nhận thức, quán triệt đến toàn thể cán bộ giáo viên hoạt động hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học, kỹ thuật. Đây là hoạt động góp phần thúc đẩy đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá, phát triển năng lực học sinh, nâng cao chất lượng giáo dục. Hoạt động hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học và kỹ thuật chính là một định hướng trong công tác giáo dục phổ thông trong giai đoạn mới hiện nay. 

Hai là, thành lập Ban chỉ đạo và Tổ công tác hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học, kỹ thuật. Ban chỉ đạo do Hiệu trưởng trực tiếp làm Trưởng ban, Phó Hiệu trưởng phụ trách Trí dục làm Phó trưởng ban thường trực, các tổ trưởng chuyên môn là thành viên ban chỉ đạo. Ban chỉ đạo có nhiệm vụ xây dựng kế hoạch tổng thể sao cho phù hợp với  thực tế của nhà trường, trong đó xây dựng lộ trình triển khai thực hiện cụ thể cho cả năm học, đôn đốc và kiểm tra tiến độ triển khai thực hiện. 

Tổ công tác hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học gồm những giáo viên có năng lực, tinh thần trách nhiệm và được tập huấn về phương pháp nghiên cứu khoa học, nắm vững các lĩnh vực nghiên cứu khoa học của cuộc thi INTEL ISEF.

Xác định hoạt động hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học là một nhiệm vụ trọng tâm của năm học nên từ Ban chỉ đạo đến Tổ công tác hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học được phân công nhiệm vụ, quy định trách nhiệm và quyền lợi một cách cụ thể. Mỗi giáo viên hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học được trừ giờ 2 tiết/tuần cho cả năm học. Ngoài ra, giáo viên hướng dẫn khoa học khi thực hiện nhiệm vụ hướng dẫn học sinh thì được tính như giáo viên tham gia bồi dưỡng học sinh giỏi. Ban chỉ đạo yêu cầu và giám sát chặt chẽ kế hoạch hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học, kỹ thuật của giáo viên.

Ba là, phát động trong học sinh toàn trường về việc tham dự nghiên cứu khoa học. Chúng tôi yêu cầu giáo viên chủ nhiệm phải là những người tuyên truyền và động viên học sinh tham gia, nhà trường yêu cầu mỗi tập thể lớp phải có ít nhất một đề tài dự thi cấp trường. Học sinh sau khi chủ động thành lập các nhóm nghiên cứu và đăng ký đề tài, tự đề xuất giáo viên của trường trong Tổ công tác làm giáo viên hướng dẫn. Các học sinh tham gia nghiên cứu khoa học, kỹ thuật được hưởng các chế độ ưu tiên giống như học sinh tham dự các đội tuyển dự thi học sinh giỏi các bộ môn văn hoá.

Bốn là, xây dựng kế hoạch thật cụ thể và thường xuyên tổ chức các buổi báo cáo tiến độ. Nhà trường có kế hoạch, lịch trình cụ thể trong việc học sinh đăng ký nghiên cứu khoa học kỹ thuật. Căn cứ kế hoạch đó, Ban chỉ đạo tổ chức đôn đốc kiểm tra tiến trình thực hiện của các đề tài và các thành viên Tổ công tác có kế hoạch cụ thể cho đề tài mà mình được phân công phụ trách. Các buổi tổ chức báo cáo tiến độ cấp tổ, cấp trường là rất cần thiết cho các đề tài để nhận được các ý kiến phản biện cũng như các ý kiến tư vấn của giáo viên, các nhà khoa học cho đề tài đi đúng hướng nghiên cứu.

Năm là, xây dựng kế hoạch về công tác tài chính và công tác xã hội hoá nhằm hỗ trợ cho các đề tài. Trong quy chế chi tiêu nội bộ của nhà trường, lãnh đạo nhà trường căn cứ vào đề xuất của Ban chỉ đạo và Tổ công tác hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học đã xây dựng định mức cụ thể hỗ trợ cho việc nghiên cứu của nhóm tham gia đề tài. Tuy nhiên, vì điều kiện tài chính eo hẹp của nhà trường nên kinh phí này chỉ nhằm động viên tinh thần của các tác gia cũng như giáo viên hướng dẫn. Để có kinh phí và tăng thêm các nguồn lực phục vụ cho việc nghiên cứu, nhà trường chỉ đạo các nhóm thực hiện đề tài tích cực làm công tác xã hội hoá giáo dục, huy động sự góp sức từ các tổ chức và cá nhân bên ngoài. Chẳng hạn, đó là việc cho học sinh mượn để sử dụng những phòng lab, phòng thí nghiệm của các viện nghiên cứu, các trường đại học; việc tham gia hội thảo của các nhà khoa học giúp cho các đề tài có hướng đi rõ ràng và phù hợp hơn. Trong việc học sinh nghiên cứu khoa học, kỹ thuật thì vai trò và sự trợ giúp của gia đình học sinh, các trung tâm nghiên cứu, các trường đại học,… có một vị trí quan trọng.

-----------------------------------------

Phụ lục 

NHỮNG VẬT KHÔNG ĐƯỢC PHÉP TRƯNG BÀY TẠI CUỘC THI

(Kèm theo Thông tư  số 38/2012/TT-BGDĐT ngày 02 tháng 11 năm 2012 

của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo)
1. Sinh vật còn sống (bao gồm cả động vật và thực vật).

2. Mẫu đất, cát, đá, chất thải.

3. Xác động vật hoặc một bộ phận xác động vật được nhồi bông.

4. Động vật có xương sống và không có xương sống được bảo vệ.

5. Thức ăn cho người và động vật.

6. Các bộ phận của người, động vật hay chất lỏng của cơ thể người, động vật (ví dụ: máu, nước tiểu).

7. Nguyên liệu thực vật (còn sống, đã chết hay được bảo vệ) trong trạng thái sống, chưa chế biến (Ngoại trừ vật liệu xây dựng sử dụng trong thiết kế dự án và trưng bày).

8. Tất cả các hóa chất kể cả nước (Các dự án không sử dụng nước dưới mọi hình thức để chứng minh).

9. Tất cả các chất độc hại và thiết bị nguy hiểm (ví dụ: chất độc, ma túy, súng, vũ khí, đạn dược, thiết bị laze). 

10.  Nước đá hoặc chất rắn thăng hoa khác.

11.  Đồ dùng sắc nhọn (ví dụ: xylanh, kim, ống nghiệm, dao).

12.  Chất gây cháy hay các vật liệu dễ cháy.

13.  Pin hở đầu.

14.  Kính hay vật thể bằng kính trừ trường hợp hội đồng thẩm định hồ sơ dự thi coi là một cấu phần cần thiết của dự án (ví dụ, kính như một phần cấu thành của một sản phẩm thương mại như màn hình máy tính).

15. Ảnh hay các bài trình diễn trực quan mô tả động vật có xương sống lúc bị mổ xẻ hay đang được xử lý trong phòng thí nghiệm.

16.  Phần thưởng, huy chương, danh thiếp, cờ, lô gô, bằng khen và hay bằng ghi nhận (đồ họa hay bằng văn bản), trừ những thứ thuộc dự án.

17.  Địa chỉ bưu chính, website và địa chỉ e-mail, điện thoại, số fax của thí sinh.

18.  Tài liệu hay bản mô tả công trình của những năm trước đó. Ngoại lệ, tiêu đề của công trình được trưng bày trong gian có thể đề cập năm của công trình đó (ví dụ: “Năm thứ hai của nghiên cứu tiếp diễn”).

19.  Bất cứ dụng cụ nào bị hội đồng thẩm định hồ sơ dự thi coi là không an toàn (ví dụ: thiết bị tạo tia nguy hiểm, bình nén khí,…).

Phụ lục 

TIÊU CHÍ ĐÁNH GIÁ DỰ ÁN DỰ THI

(Kèm theo Thông tư  số 38/2012/TT-BGDĐT ngày 02 tháng 11 năm 2012 

của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo)
1. Khả năng sáng tạo (30 điểm)

a) Dự án cho thấy khả năng sáng tạo và độc đáo qua:

- Những câu hỏi, vấn đề nghiên cứu được đưa ra;

- Phương pháp tiếp cận để giải quyết vấn đề đặt ra;

- Phân tích các dữ liệu;

- Giải thích của dữ liệu;

- Xây dựng hoặc thiết kế thiết bị mới.

b) Sáng tạo trong điều tra nghiên cứu giúp trả lời câu hỏi đặt ra một cách độc đáo.

c) Sáng tạo trong việc phát triển phương pháp nghiên cứu hiệu quả, tin cậy để giải quyết vấn đề. Khi đánh giá dự án, cần phân biệt rõ giữa sự yêu thích công nghệ đơn thuần và sự khéo léo, sáng tạo. 

2. Ý tưởng khoa học (30 điểm)

a) Đối với dự án khoa học

- Vấn đề nghiên cứu được nêu rõ, không gây hiểu nhầm.

- Vấn đề nghiên cứu được giới hạn để phù hợp cho phương pháp nghiên cứu.

- Có chuẩn bị kế hoạch theo từng bước để đạt đến giải pháp không ?

- Các tham biến có được nhận ra và xác định rõ không ?

- Nếu các kiểm soát là cần thiết, thí sinh/nhóm thí sinh có nhận ra sự cần thiết của sự kiểm soát và việc kiểm soát đã được thực hiện một cách chính xác không ?

- Có dữ liệu phù hợp để hỗ trợ kết luận không ?

- Thí sinh/nhóm thí sinh có nhận ra hạn chế của dữ liệu không ?

- Thí sinh/nhóm thí sinh có hiểu mối quan hệ giữa dự án với các nghiên cứu có liên quan không ?

- Thí sinh/nhóm thí sinh có ý tưởng cho việc tiếp tục nghiên cứu trong tương lai không ?

- Thí sinh/nhóm trích dẫn tài liệu khoa học, hay chỉ trích dẫn những tài liệu phổ biến (ví dụ, báo, tạp chí địa phương). 

b) Đối với dự án kĩ thuật

- Mục tiêu của dự án có được xác định rõ ràng không ?

- Mục tiêu có liên quan đến nhu cầu sử dụng của con người không ?

- Giải pháp đưa ra có khả thi không ? Chấp nhận được đối với người sử dụng không ? Có lợi ích về mặt kinh tế không ?

- Giải pháp đưa ra có thể được sử dụng để thiết kế hay xây dựng sản phẩm cuối cùng không ?

- Giải pháp đưa ra có sự cải tiến đáng kể so với các lựa chọn hoặc các ứng dụng trước đây không ?

- Giải pháp đã được thử nghiệm sử dụng trong điều kiện thực tế hay chưa ?

3. Tính thấu đáo (15 điểm)

- Mục tiêu đạt được nằm trong phạm vi của ý định ban đầu hay không ?

- Làm thế nào giải quyết hoàn toàn vấn đề đặt ra trong năm nghiên cứu ?

- Kết luận đưa ra dựa trên một hay nhiều thử nghiệm ?

- Việc ghi chép được thực hiện đầy đủ như thế nào ?

- Thí sinh/nhóm thí sinh có biết những phương pháp tiếp cận khác hay lí thuyết khác không ?

- Thí sinh/nhóm thí sinh đã dành bao nhiêu thời gian cho dự án ?

- Thí sinh/nhóm thí sinh có tìm hiểu những kết quả nghiên cứu khoa học của lĩnh vực nghiên cứu không ?

4. Kỹ năng (15 điểm) 

- Dự án nghiên cứu có yêu cầu kỹ năng thí nghiệm, tính toán, quan sát, thiết kế để có được dữ liệu không ?

- Dự án được thực hiện ở đâu? (ví dụ ở nhà, phòng thí nghiệm của trường trung học, phòng thí nghiệm của trường đại học). Thí sinh/nhóm thí sinh có nhận được sự trợ giúp từ cha mẹ, giáo viên, nhà khoa học hay kỹ sư không?

- Dự án được hoàn thành dưới sự giám sát của người lớn hay thí sinh/nhóm thí sinh tự thực hiện ?

- Thiết bị được lấy từ đâu? Thiết bị do thí sinh/nhóm thí sinh tự thiết kế riêng hay đi mượn từ người khác hay thiết bị của phòng thí nghiệm của nhà trường ?

5. Tính rõ ràng, minh bạch (10 điểm)

- Thí sinh/nhóm thí sinh có trình bày, giải thích rõ ràng mục đích, quy trình và kết luận của dự án không ?

- Báo cáo viết có phải ánh thí sinh/nhóm thí sinh hiểu rõ công trình nghiên cứu không ?

- Những giai đoạn quan trọng của dự án có được trình bày mạch lạc không ?

- Số liệu có được trình bày rõ ràng không ?

- Kết quả có được trình bày rõ ràng không ?

- Bài trình bày có được rõ ràng, mạch lạc không ?

- Thí sinh/nhóm thí sinh thực hiện tất cả các công việc của dự án hay có sự giúp đỡ của người khác?


1) Đề tài đạt giải Nhất cuộc thi ISEF 2012 “Xử lý nước mặn thành nước ngọt bằng kỹ thuật chân không và năng lượng mặt trời phục vụ cho sinh hoạt” của nhóm học sinh Trần Bách Trung, Bùi Thị Quỳnh Trang và Vũ Anh Ninh, Trường THPT Chuyên Hà Nội – Amstecdam đã nhận được các ý kiến tư vấn góp ý về giải pháp từ nhiều nhà khoa học như: GS.TS. Đàm Thanh Sơn (Đại học Chicago-Hoa Kỳ), PGS.TS. Trường PGS.TS. Lê Nguyên Minh (Trường Đại học Xây dựng), TS. Nguyễn Văn Muôn, TS. Trần Thanh Sơn (Trường Đại học Kiến trúc), TS. Nguyễn La Anh (Viện Công nghiệp Thực phẩm – Bộ Công thương). Các em cũng được các đơn vị này tạo điều kiện tiến hành các thí nghiệm cô chân không ở Viện Công nghiệp thực phẩm, thử nghiệm mô hình ở Phòng thí nghiệm Thủy lực của Trường Đại học Kiến trúc.


2) Đề tài đạt giải tư cuộc thi ISEF 2013 “Nghiên cứu khả năng lọc vi khuẩn trong nước của màng vỏ trứng gà” của nhóm học sinh Vũ Mai Hương, Hoàng Trọng Nam Anh, Đỗ Thùy Linh, Trường THPT Chuyên Hà Nội – Amsterdam đã được Trường Đại học Bách khoa Hà Nội, Trường Đại học Khoa học Tự nhiên – Đại học Quốc gia Hà Nội tạo điều kiện thực hiện các thí nghiệm về kiểm tra mẫu nước, xác định các chỉ tiêu của nước, nuôi cấy vi sinh, đo áp suất,...tại các Phòng thí nghiệm của nhà trường.


3) Đề tài tại giải tư cuộc thi ISEF 2013 "Hệ thống trồng rau nuôi cá tự động tại gia" của nhóm học sinh Nguyễn Phương Duy, Trần Ngọc Châu và Trương Nhựt Cường, Trường THPT chuyên Lê Hồng Phong TP.HCM đã nhận được sự hỗ trợ rất tích cực từ Trường Đại học Bách khoa, Đại học Quốc gia Tp.Hồ Chí Minh. Các thầy của Khoa Điện - Điện tử, Trường Đại học Bách khoa đã bổ túc cho các em học sinh những kiến thức cần thiết về kỹ thuật điện, điện tử, tham gia tư vấn, góp ý về ý tưởng nghiên cứu. Phòng thí nghiệm Hóa sinh của Trường giúp các em thực hiện các thí nghiệm để kiểm tra các chỉ số của nước phục vụ cho việc chăm sóc cây trồng và nuôi cá.   
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