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Kính gửi:





- Các Phòng GD&ĐT huyện, thành phố;




- Các đơn vị, trường học trực thuộc.

Căn cứ Quyết định số 89/QĐ-TTg ngày 09/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “ Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012 – 2020”;


Căn cứ Hướng dẫn số 822/BCĐQG-XHHT ngày 30/01/2013 của Ban chỉ đạo Quốc gia xây dựng xã hội học tập về việc triển khai Đề án “ Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012 – 2020”;


Căn cứ Kế hoạch số 46/KH-UBND ngày 10/9/2013 của UBND tỉnh Hoà Bình về việc xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020 tỉnh Hòa Bình;


Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn triển khai Kế hoạch số 46/KH-UBND ngày 10/9/2013 của UBND tỉnh Hoà Bình về việc xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020, cụ thể như sau:
I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH XÂY DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP.

1. Khái niệm xã hội học tập.

Theo định nghĩa của Tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hoá của Liên Hợp Quốc (UNESCO) năm 1972: Xã hội học tập là một xã hội mà trong đó:
Tất cả các tổ chức trong xã hội đều phải có trách nhiệm cung ứng các cơ hội giáo dục, chứ không chỉ riêng các cơ quan có trách nhiệm giáo dục như nhà trường. Mọi công dân đều phải học tập và lợi dụng triệt để các cơ hội học tập do xã hội cung cấp.
2. Mục tiêu của xây dựng xã hội học tập.

Tạo mọi cơ hội và điều kiện thuận lợi để mọi người, ở mọi lứa tuổi, mọi trình độ được học tập thường xuyên, học tập suốt đời ở mọi nơi, mọi lúc phù hợp với nhu cầu, điều kiện và hoàn cảnh của mỗi cá nhân, góp phần quan trọng vào việc phát triển kinh tế - xã hội bền vững, là mục tiêu cơ bản của chiến lược phát triển giáo dục.


3. Xây dựng xã hội học tập trên thế giới.

- Năm 1949 tại Ensinore ( Đan Mạch) người ta đã bàn đến giáo dục cho người lớn. 

- Năm 1960 tại Montreal (Canada) đã mở hội nghị bàn nhiều về việc làm thế nào để xoá mù chữ cho người lớn tuổi ở các nước mới giành được độc lập. 

- Năm 1972 tại Tokyo (Nhật), người ta bàn nhiều về dân chủ trong giáo dục và giáo dục cho người lớn là một nhân tố quan trọng cho việc đẩy mạnh sự phát triển kinh tế-xã hội cho từng quốc gia. Năm 1972 trong cuốn “Học để thành người: thế giới của giáo dục hôm nay và ngày mai”, Faure đã đề cập đến xã hội học tập với nét đặc trưng tính dân chủ, bình đẳng của giáo dục. 

- Năm 1985 tại Pari (Pháp), hội nghị đã thông qua 6 quyền của con người về giáo dục trong bản tuyên ngôn về quyền giáo dục: 1/ Quyền biết chữ; 2/ Quyền học hỏi; 3/ Quyền sáng tạo; 4/ Quyền tìm hiểu mình và lịch sử; 5/ Quyền sử dụng nguồn lực giáo dục; 6/ Quyền phát triển cá nhân. 

- Năm 1990 tại Jomtien ( Thái Lan) đề cao giáo dục cơ sở và coi đây như một “giấy thông hành cho cuộc đời” và là chìa khoá để học tập suốt đời trong một xã hội học tập. 

- Nhật Bản năm 1990 đã lập Uỷ ban quốc gia về học tập suốt đời. Mục đích xây dựng XHHT ở Nhật Bản nhằm vào sự chuyển đổi xã hội  từ định hướng mạnh vào bằng cấp như hiện nay sang xã hội đề cao giá trị học hỏi ở mọi lúc, mọi mặt, bất chấp có bằng cấp đi kèm hay không, tạo ra cơ hội rộng rãi để người dân tiếp cận ngày càng nhiều đến các loại hình học tập.

- Năm 1996 trong báo cáo “Học tập: một kho báu tiềm ẩn” của Jacques Delors, người đứng đầu Uỷ ban quốc tế về giáo dục thế kỷ XXI đã nhấn mạnh 2 khái niệm: học tập suốt đời và xã hội học tập và coi giáo dục là nhân tố then chốt của sự phát triển xã hội. Báo cáo cho rằng giáo dục phải dựa trên 4 trụ cột: học để biết, học để làm, học để làm người và học để cùng chung sống với nhau. 

- Năm 1997 tại Hamburg (Đức) trong xu thế toàn cầu hóa, người ta lại bàn nhiều đến giáo dục cho người lớn với các ý tưởng: 1/ Giáo dục người lớn để thừa nhận chân giá trị của con người; 2/ Giáo dục người lớn để tạo điều kiện bình đẳng giữa người và người; 3/ Giáo dục người lớn để cải tạo xã hội. 

- Đài Loan cũng đưa ra chính sách " tiến tới một XHHT", công bố chính thức năm 1998 là " năm học tập suốt đời cho mọi người dân". 

- Năm 2000 tại Nhật Bản, hội nghị thượng đỉnh các nước G8 đã chủ trương xây dựng xã hội học tập trên quan điểm học tập suốt đời. Cũng năm 2000 tổ chức các nước trong hội đồng kinh tế Châu Á-Thái Bình Dương ( APEC ) đã kêu gọi các nước xây dựng ở nước mình xã hội học tập và học tập suốt đời. 

Trên thực tế thì nhiều nước như Canada, Mỹ, Trung Quốc, Nhật, Hàn Quốc, Singapore...đều đã có kế hoạch xây dựng xã hội học tập từ những năm 70 và 80 của thế kỷ trước. Một số nước như Singapore đã đề ra “Nhà trường tư duy, Quốc gia học tập”; Thái Lan nêu: “ Giáo dục Thái Lan trong toàn cầu hoá hướng tới một xã hội học tập”.
4. Xây dựng xã hội học tập ở Việt Nam.

- Bộ Chính trị đã ban hành Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 13/4/2007 về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập”. 

- Thủ tướng Chính phủ ký ban hành Quyết định số 112/2005/QĐ-TTg ngày 18/5/2005 về việc phê duyệt Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2005-2010”. Quyết định số 89/QĐ-TTg ngày 09/01/2013 phê duyệt Đề án xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020.
- Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX, lần thứ X và lần thứ XI đều chỉ rõ và khẳng định: “phải tạo điều kiện cho mọi người dân đều được học theo hệ thống chính quy hoặc không chính quy, xây dựng cả nước trở thành một xã hội học tập”; “chuyển dần mô hình giáo dục hiện nay sang mô hình giáo dục mở - mô hình xã hội học tập”; “đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập, tạo cơ hội và điều kiện cho mọi công dân được học tập suốt đời”.
Ngày 9/10/2013, tại Đại hội lần thứ 8 ( khóa XI) Ban chấp TW đã thông qua Nghị quyết về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục - đào tạo trong đó tiếp tục khẳng định: “Xây dựng nền giáo dục mở, thực học, thực nghiệp, dạy tốt, học tốt, quản lý tốt; có cơ cấu và phương pháp giáo dục hợp lý, gắn với xây dựng xã hội học tập”
II. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ XÂY DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP Ở TỈNH HÒA BÌNH GIAI ĐOẠN 2005 - 2011

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo.

- Tỉnh ủy Hòa Bình ra Kết luận số 413-KL/TU ngày 16/5/2005 về xây dựng, củng cố và phát triển  trung tâm cộng đồng xã, phường, thị trấn (TTHTCĐ là trường học của nhân dân lao động, là thiết chế giáo dục quan trọng để xây dựng xã hội học tập từ cơ sở); Kế hoạch số 25-KH/TU ngày 17/9/2007  về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW của Bộ Chính chị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học khuyến tài, xây dựng xã hội học tập; Kết luận số 100-CT/TU ngày 05/7/2013 về việc đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 13/4/2007 về “ tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây XHHT” trên địa bàn tỉnh Hòa Bình.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình ban hành Chỉ thị số 15/2005/CT-UBND ngày 09/8/2005 về xây dựng, củng cố và phát triển  trung tâm cộng đồng xã, phường, thị trấn; Kế hoạch số 545/KH-UBND ngày 10/04/2008 về việc tổ chức thực hiện "Quyết định số 112/2005/QĐ-TTg của Thủ Tướng Chính phủ phê duyệt đề án xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2005 – 2010” trên địa bàn tỉnh Hoà Bình; Kế hoạch số 46/KH-UBND ngày 10/9/2013 của UBND tỉnh Hoà Bình về việc xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020 tỉnh Hòa Bình.
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức chính trị xã hội, UBND các huyện, thành phố tích cực xây dựng kế hoạch, ban hành các nghị quyết, các văn bản hướng dẫn, tổ chức thực hiện công tác xây dựng xã hội học tập.

- Ngành giáo dục và Đào tạo chủ động, tích cực tham mưu với các cấp ủy, chính quyền ban hành các Kế hoạch tổ chức thực hiện xây dựng XHHT; phối hợp với các ngành kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện xây dựng XHHT ở các địa phương trong toàn tỉnh. Tập trung chỉ đạo phát triển qui mô và đa dạng các loại hình học tập nhằm tạo cơ hội cho mọi người được học: Giáo dục chính qui hàng năm thu hút trên 200.000 học sinh, sinh viên; giáo dục thường xuyên ( giáo dục không chính quy) hàng năm cũng thu hút hàng trăm ngàn lượt người theo học các lớp Bổ túc văn hóa, học nghề ngắn hạn, học chuyên đề, ngoại ngữ, tin học, trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng và đại học... tại các Trung tâm GDTX, Trung tâm học tập cộng đồng, Trung tâm Ngoại ngữ và tin học. 
2. Kết quả đạt được ( tính đến tháng 12/2011)
2.1 Kết quả xây dựng XHHT so với mục tiêu Quốc gia.

a. Công tác xoá mù chữ:
Tỷ lệ người biết chữ độ tuổi 15 – 35 đạt 99,8% (vượt 0,8% % so với mục tiêu quốc gia); Duy trì 100% số xã, phường, thị trấn và huyện, thành phố đạt chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học – Chống mù chữ.

b. Tỷ lệ cán bộ các xã, phường, thị trấn và các huyện, thành phố được học tập, bồi dưỡng cập nhật kiến thức về lý luận chính trị, quản lý Nhà nước, pháp luật, kinh tế, xã hội tính đến tháng 12/2011 là 93,2% (18.759/20.128 người), vượt 13,2% so với mục tiêu Quốc gia.

c. Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức từ  cấp xã, phường, thị trấn được theo học các khóa đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng nâng cao trình độ về chuyên môn, nghiệp vụ, quản lý, lý luận chính trị, tin học, ngoại ngữ tính đến tháng 12/2011 đạt 100% (25.720/25.720 người), đạt mục tiêu Quốc gia.

d. Tỷ lệ người lao động trong các lĩnh vực công, nông, lâm nghiệp, dịch vụ được tiếp cận, thụ hưởng các chương trình bồi dưỡng giúp nâng cao hiểu biết, khả năng lao động, sản xuất và nâng cao chất lượng cuộc sống tính đến tháng 12/2011 đạt 90,2% (416.846/462.135 người), vượt 5,2% so với mục tiêu Quốc gia.
e. Xây dựng mạng lưới cơ sở giáo dục thường xuyên
Mạng lưới các cơ sở GDTX được mở rộng và đầu tư, toàn tỉnh hiện có 11/11 huyện, thành phố có TTGDTX đạt tỷ lệ 100%, 01 TTGDTX tỉnh, đạt tỷ lệ so với mục tiêu Quốc gia; 210/210 xã, phường, thị trấn có Trung tâm học tập cộng đồng, đạt tỷ lệ 100%, vượt 20% so với mục tiêu Quốc gia.
2.2 Các cơ sở giáo dục đã góp phần quan trọng trong việc xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2005 - 2011
a. Trung tâm học tập cộng đồng (TTHTCĐ)
- TTHTCĐ đã góp phần củng cố kết quả CMC- PCGD Tiểu học: Từ năm 2005 đến 2011, toàn tỉnh đã huy động 2.308.921 lượt người theo học tại các Trung tâm học tập cộng đồng, trong đó có 24.014 người học theo các hình thức xoá mù chữ và giáo dục tiếp tục sau biết chữ, góp phần quan trọng trong việc nâng cao tỷ lệ người biết chữ độ tuổi 15 – 35 và trên 36 tuổi.
- TTHTCĐ góp phần ổn định chính trị - xã hội, xây dựng khối đoàn kết nội bộ trong nhân dân và mối liên kết giữa các đoàn thể, tổ chức xã hội trong cộng đồng xã, phường, thị trấn. Một trong những hoạt động thường xuyên của các TTHTCĐ là người dân được nghe báo cáo thời sự, chính trị, trao đổi, phổ biến các chế độ, chính sách của Đảng, Nhà nước; Chủ trương của các ban ngành, đoàn thể và tổ chức chính trị, xã hội; TTHTCĐ thực sự trở thành một công cụ thiết yếu của cấp uỷ, chính quyền cơ sở trong việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương.
- Trung tâm học tập cộng đồng góp phần nâng cao nhận thức về hiến pháp và pháp luật. Pháp luật bảo vệ rừng, Luật đất đai, Luật hôn nhân gia đình, Luật giáo dục, Luật nghĩ vụ quan sự, Luật An toàn giao thông ... từ năm 2005 đến 2011, đã huy động 236.472 lượt học viên được tham gia các lớp phổ biến kiến thức về pháp luật.
- TTHTCĐ góp phần giúp người lao động biết cách xoá đói, giảm nghèo, từng bước nâng cao chất lượng cuộc sống, phấn đấu là giàu chính đáng thông qua việc tuyên truyền nghề và dạy nghề ngắn hạn: Kỹ thuật trồng Ngô;  Kỹ thuật chăn nuôi lợn;  Kỹ thuật nuôi Gà thả vườn; Kỹ thuật cải tạo vườn quả gia đình;  Kỹ thuật trồng cây Mía;  Kỹ thuật trồng cây Luồng;  Xây dựng gia đình văn hoá; Sức khoẻ gia đình; Nước uống, nước sạch; Luật bảo vệ và phát triển rừng; Luật đất đai; Luật hôn nhân và gia đình; Những điều cần cho sự sống; Vai trò của người vợ, người mẹ;  Giúp con học tốt lớp 1 ở gia đình; Kỹ thuật trồng, thâm canh cây đậu tương; Kỹ thuật chăn nuôi lợn nội, lợn ngoại;  Vai trò của người phụ nữ; An toàn giao thông đường bộ; Nuôi con bằng sữa mẹ. 
- TTHTCĐ góp phần thúc đẩy việc thực hiện cuộc vận động “ toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở các cộng đồng dân cư”. Từ năm 2005 – 2011, các TTHTCĐ trong toàn tỉnh đã huy động 467.358 lượt học viên tham gia các hoạt động văn hoá như đọc sách báo, sinh hoạt câu lạc bộ thơ, câu lạc bộ thể dục dưỡng sinh; hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao... đã duy trì và phát triển bền vững những truyền thống và bản sắc văn hoá các dân tộc. Những hoạt động này đã phổ biến kiến thức về văn hoá, xã hội tới mỗi người dân, góp phần thực hiện tốt cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá.
b. Trung tâm Giáo dục thường xuyên (TTGDTX)

Toàn tỉnh hiện có 12 Trung tâm GDTX, trong đó có 11 TTGDTX huyện, thành phố, 01 Trung tâm GDTX tỉnh và 1 Trung tâm Ngoại ngữ và Tin học. Các Trung tâm giáo dục thường xuyên không ngừng được củng cố và phát triển đáp ứng nhu cầu học tập đa dạng của nhân dân các dân tộc trong tỉnh, hàng vạn cán bộ, đảng viên, thanh niên ​ưu tú và ngư​ời lao động được nâng cao trình độ văn hoá, từ năm 2005 – 2011 đã thu hút được:

- 25.956 học viên bổ túc trung học phổ thông. 
- 2.570 học viên trung cấp chuyên nghiệp
- 6.282 học viên cao đẳng và đại học
- 11.033 học viên học nghề ngắn hạn.
- 14.076 học viên học Tin học trình độ A,B
- 14.004 học viên học Ngoại ngữ trình độ A,B

c. Các cơ sở giáo dục chính quy
Toàn tỉnh có 227 trường Mầm non; 219 trường Tiểu học; 201 trường THCS; 21 trường PTCS; 10 trường PTDTNT huyện, liên xã; 37 trường THPT; 1 Trung tâm Kỹ thuật Tổng hợp - Hướng nghiệp; 1 trường CĐSP; 1 trường Trung học Kinh tế - Kỹ Thuật. Từ năm 2005 đến 2011 thu hút:
- Giáo dục mầm non: 453.842  cháu
- Cấp Tiểu học: 413.452 học sinh
- Cấp Trung học cơ sở: 397.337 học sinh
- Cấp Trung học phổ thông: 212.37học sinh
- Trung học kinh tế kỹ thuật: 9.585 Sinh viên.
- Cao đẳng sư phạm: 13.522 sinh viên
Cán bộ quản lý, giáo viên được học tập nâng cao trình độ hiện tại có khoảng 10.000 cán bộ, giáo viên có trình độ đại học với trên 200 tiến sỹ, thạc sỹ, nghiên cứu sinh, học viên cao học.
* Đánh giá chung kết quả:

Ưu điểm: Việc triển khai xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2005 – 2011 tại tỉnh Hòa Bình đã tạo cơ hội và điều kiện thuận lợi cho hàng triệu lượt người ở mọi lứa tuổi, mọi trình độ được học tập thường xuyên, học liên tục ở mọi lúc, mọi nơi, mọi cấp, mọi trình độ... đã góp phần quan trọng trong xóa đói giảm nghèo, nâng cao trình độ văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ, là cơ sở quan trọng để phát triển kinh tế, xã hội ở các địa phương trong toàn tỉnh.

Những tồn tại, hạn chế:
- Việc tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao, tự hoàn thiện trong cán bộ, nhân dân còn hạn chế, bản thân người học còn thụ động và chưa tích cực.
- Một bộ phận cán bộ và nhân dân nhận thức chưa đầy đủ của về vị trí, vai trò của GDTX trong xây dựng xã hội học tập.

- Chất lượng của các cơ sở giáo dục chính quy còn hạn chế, nhất là vùng sâu, vùng cao, vùng đồng bào dân tộc.

- Nhu cầu người lao động cần được đào tạo, học tập nâng cao trình độ ngày càng cao nhưng điều kiện của GDTX chưa đáp ứng hết nhu cầu; quy mô, cơ sở vật chất nhỏ, thiếu trang thiết bị và kinh phí thực hiện. 


- Công tác phối kết hợp giữa các ngành nhằm tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo và tổ chức hoạt động các loại hình GDTX còn hạn chế, chưa có quy chế phối hợp giữa các Sở, ngành, đoàn thể của tỉnh về xây dựngXHHT, một số ngành hoạt động độc lập trong việc tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ và nhân dân


- TTHTCĐ là trường học của nhân dân lao động, là cơ sở thiết yếu để xây dựng xã hội học tập. Tuy nhiên hiện nay nhiều TTHTCĐ chưa có cơ sở độc lập. Hiệu quả của một số TTHTCĐ chưa cao, nội dung hoạt động chưa đa dạng.
III. HƯỚNG DẪN TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH SỐ 46/KH-UBND NGÀY 10/9/2013 CỦA UBND TỈNH VỀ XÂY DỰNG XHHT GIAI ĐOẠN 2012-2020

1. Mục tiêu của Kế hoạch: (4 mục tiêu cơ bản)
1.1 Mục tiêu 1. Xóa mù chữ và phổ cập giáo dục
- 90% trở lên người trong độ tuổi 15 – 60, trên 99,5% người trong độ tuổi 15 – 35 biết chữ vào năm 2015 và tăng lên 94% và 99,8% vào năm 2020.
- 80% số người mới biết chữ tiếp tục học tập và không tái mù chữ trở lại vào năm 2015 và đạt 90% vào năm 2020.
- 100% xã, phường, thị trấn và 100% huyện, thành phố củng cố vững chắc kết quả đạt chuẩn PCGD mầm non cho trẻ 5 tuổi; PCGD tiểu học chống mù chữ; PCGD tiểu học đúng độ tuổi; PCGD Trung học cơ sở đến 2015 và 2020.

1.2 Mục tiêu 2. Nâng cao trình độ tin học, ngoại ngữ

- 80% cán bộ, công chức, viên chức tham gia các chương trình học tập nâng cao trình độ ứng dụng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu vị trí việc làm vào năm 2015 và tăng lên 100% vào năm 2020.

- 20% cán bộ, công chức, viên chức có trình độ ngoại ngữ bậc 2 (tương đương tốt nghiệp THCS đạt trình độ bậc 2 theo khung năng lục ngoại ngữ - Trình đọ A2) và 5 % có trình độ bậc 3 (tương đương tốt nghiệp THPT - trình độ B1) năm 2015 và tăng lên tương ứng là 40% và 20% vào năm 2020.

1.3 Mục tiêu 3. Nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề để lao động có hiệu quả hơn, hoàn thành nhiệm vụ tốt hơn

- Đối với cán bộ công chức cấp tỉnh và cấp huyện.

+ 100% được đào tạo đáp ứng tiêu chuẩn quy định.

+ 95% cán bộ, công chức giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý các cấp được đào tạo, bồi dưỡng theo chương trình quy định vào năm 2015 và đạt 100% vào năm 2020.

+ 80% cán bộ, công chức thực hiện chế độ bồi dưỡng bắt buộc vào năm 2015 và đạt 90% vào năm 2020.

- Đối với cán bộ công chức cấp xã.


+ 100% cán bộ cấp xã được bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng lãnh đạo, quản lý điều hành theo vị trí công việc.

+ 90% cán bộ cấp xã có trình độ chuyên môn theo chuẩn quy định vào năm 2015 và đạt 95% vào năm 2020.


+ 70% công chức cấp xã thực hiện chế độ bồi dưỡng bắt buộc tối thiểu hàng năm vào năm 2015 và đạt 85% vào năm 2020.


- Đối với lao động nông thôn. 50% lao động nông thôn tham gia học tập kiến thức, kỹ năng, chuyển giao khoa học kỹ thuật, công nghệ sản xuất tại các trung tâm học tập công đồng vào năm 2015 và đạt 70% vào năm 2020.


- Đối với công nhân lao động. 80% công nhân lao động tại các khu chế xuất, khu công nghiệp có trình độ học vấn THPT hoặc tương đương; tăng tỷ lệ lao động có tay nghề cao ở các ngành kinh tế mũi nhọn; 85% công nhân qua đào tạo nghề năm 2015 và đạt các tỷ lệ tương ứng là 90% và 95% vào năm 2020.

1.4 Mục tiêu 4. Hoàn thiện kỹ năng sống, xây dựng cuộc sống cá nhân và cộng đồng ngày càng hạnh phúc hơn

Tăng dần tỷ lệ học sinh, sinh viên và người lao động tham gia học tập các chương trình giáo dục kỹ năng sống để xây dựng cuộc sống cá nhân và cộng đồng ngày càng hạnh phúc hơn. Phấn đấu 30% học sinh, sinh viên được học kỹ năng sống tại các cơ sở giáo dục vào năm 2015 và đạt 50% vào năm 2020

2. Giải pháp chủ yếu để thực hiện xây dựng xã hội học tập ở tỉnh Hòa Bình (7 giải pháp).
        
- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, sự chỉ đạo của các cấp chính quyền và sự tham gia của toàn xã hội đối với nhiệm vụ xây dựng xã hội học tập.

- Thông tin tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, vai trò và lợi ích của học tập suốt đời - xây dựng xã hội học tập
- Tổ chức các hình thức hoạt động học tập suốt đời trong các thiết chế giáo dục ngoài nhà trường (các phương tiện thông tin đại chúng, thư viện, bảo tàng, nhà văn hoá, câu lạc bộ, ...)

          - Củng cố, phát triển mạng lưới các cơ sở giáo dục đáp ứng yêu cầu học tập suốt đời của người dân

- Đẩy mạnh hình thức học từ xa, học qua mạng

          - Triển khai các biện pháp hỗ trợ người học nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả học tập suốt đời

           - Xây dựng cơ chế phối hợp giữa các cấp, các ngành, các tổ chức, doanh nghiệp trong quá trình xây dựng xã hội học tập 


3. Nguồn kinh phí thực hiện.

- Kinh phí từ ngân sách nhà nước : 8.920.000.000 đồng ( vốn sự nghiệp) 

- Kinh phí huy động từ nguồn xã hội hóa giáo dục. 

4. Tổ chức thực hiện:
Tất cả các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể, Tổ chức và các địa phương đều có trách nhiệm cung ứng học tập suốt đời và tạo mọi điều kiện thuận lợi để đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động thuộc ngành mình được học tập suốt đời và có trách nhiệm tổ chức biên soạn các tài liệu học tập cho mọi tầng lớp nhân dân về các lĩnh vực theo chức năng và nhiệm vụ của từng Sở, Ngành; phối hợp chặt chẽ với Sở Giáo dục và Đào tạo và các cơ quan có liên quan triển khai thực hiện các nhiệm vụ xây dựng xã hội học tập trên phạm vi toàn tỉnh.

Ngoài những nhiệm vụ chung của các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh giao cụ thể thêm nhiệm vụ cho 18 Sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh: Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; Sở Kế hoạch - Đầu tư; Sở Tài chính; Sở Nội vụ; Sở Tư pháp; Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn; Sở Y tế; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Thông tin và Truyền thông; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; Hội Khuyến học tỉnh; Hội Cựu Chiến binh tỉnh; Hội Nông dân, Hội Phụ nữ tỉnh; Liên đoàn lao động tỉnh; Đoàn TNCSHCM tỉnh; và 11 UBND các huyện, thành phố.
5. Nhiệm vụ của ngành giáo dục trong việc triển khai thực hiện Kế hoạch 46/KH-UBND ngày 10/9/2013 của UBND tỉnh về xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012 – 2020.
5.1 Sở Giáo dục và Đào tạo.
- Là cơ quan thường trực Ban chỉ đạo tỉnh, chịu trách nhiệm chính về công tác xây dựng xã hội học tập (XHHT);  Tổng hợp tình hình, báo cáo kịp thời những vấn đề có liên quan đến công tác xây dựng xã hội học tập.


- Trực tiếp chỉ đạo Phòng GD&ĐT các huyện, thành phố, các TTGDTX, các trường THPT, phổ thông Dân tộc nội trú, các trường chuyên nghiệp thuộc Sở trong việc tổ chức thực hiện xây dựng XHHT theo quy định. 


- Xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên làm công tác xây dựng XHHT; hàng năm tổ chức tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ. 


- Chỉ đạo các hoạt động dạy học và giáo dục có nề nếp, chất lượng.

- Phối hợp với Sở Tài chính lập dự toán kinh phí chi tiết để chi cho công tác xây dựng XHHT.


- Phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội triển khai thực hiện dạy nghề cho lao động nông thôn trong trung tâm GDTX.


- Phối hợp với các Sở, ban ngành, đoàn thể tuyên truyền về XHHT.

- Tạo mọi điều kiện, cơ hội để cán bộ trong ngành được học tập, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ.

- Tổ chức kiểm tra định kỳ, kiểm tra đột xuất, kiểm tra công nhận huyện, thành phố đạt tiêu chuẩn xây dựng xã hội học tập vào tháng 12 hàng năm; đề nghị UBND tỉnh ra quyết định công nhận huyện, TP đạt chuẩn xây dựng XHHT.

5.2 Phòng Giáo dục và Đào tạo.
- Là cơ quan thường trực Ban chỉ đạo cấp huyện chịu trách nhiệm chính về công tác xây dựng xã hội học tập (XHHT), Tổng hợp tình hình, báo cáo kịp thời những vấn đề có liên quan đến công tác xây dựng xã hội học tập trên địa bàn huyện, thành phố.
- Tham mưu với Huyện, thành ủy, HĐND, UBND huyện, thành phố ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo về công tác xây dựng xã hội học tập trên địa bàn huyện, thành phố.

- Kiện toàn Ban chỉ đạo xây dựng XHHT và PCGD huyện, thành phố hàng năm, khi có thay đổi nhân sự.

- Xây dựng Kế hoạch xây dựng XHHT giai đoạn 2012 – 2020; xây dựng Kế hoạch Xóa mù chữ đến năm 2020 theo chỉ đạo của TW và của tỉnh; Hàng năm xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch, sơ, tổng kết việc thực hiện và báo cáo về Sở GD&ĐT.

- Quy hoạch mạng lưới đầu tư xây dựng, nâng cấp cơ sở vật chất trường lớp đạt chuẩn Quốc gia.

- Xây dựng Kế hoạch phối hợp với các các ban, ngành, đoàn thể để thực hiện nhiệm vụ xây dựng xã hội học tập.
- Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.
- Xây dựng các tài liệu dạy học chuyên đề tại TTHTCĐ theo nhu cầu học tập của cán bộ và người lao động.

- Hàng năm, tổ chức tập huấn, hướng dân nghiệp vụ cho các bộ làm công tác xây dựng XHHT; tổ chức điều tra, thống kế, báo cáo về tình hình xây dựng XHHT trên địa bàn.

- Tăng cường tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của việc xây dựng xã hội học tập ở địa phương; tổ chức tốt 2 Tuần lễ: Tuần lễ giáo dục cho mọi người  tháng 4 và Tuần lễ học tập suốt đời vào tháng 10 hàng năm.
- Tạo mọi điều kiện thuận lợi để cán bộ, công chức, viên chức của phòng GD&ĐT, các trường THCS, Tiểu học, Mầm non, TTHTCĐ được học tập nâng cao trình độ về chuyên môn, tin học, ngoại ngữ, kỹ năng sống... đáp ứng yêu cầu vị trí việc làm.
+ Chuyên môn: 100% giáo viên được bồi dưỡng, cập nhật kiến thức hàng năm theo chương trình bồi dưỡng thường xuyên của Bộ GD&ĐT; khuyến khích giáo viên đi học tập nâng chuẩn.
+ Cán bộ quản lý: Được bồi dưỡng, học tập, rèn luyện, nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp; năng lực chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm; năng lực lãnh đạo, quản lý nhà trường; năng lực tổ chức, phối hợp với gia đình và xã hội.
+ Tin học ( không tính giáo viên dạy Tin): Tối thiểu 50% giáo viên có trình độ tin học A vào 2015 và đạt 80% vào năm 2020.

+ Ngoại ngữ ( không tính giáo viên dạy NN): Giáo viên Tiểu học 20% có trình độ A1 vào năm 2015 và đạt 10% có trình độ A2 vào năm 2020. Giáo viên THCS 30% có trình độ A1 vào năm 2015 và đạt 20% vào năm 2020.
+ Có kỹ năng sư phạm tốt.
- Chỉ đạo các trường Tiểu học, THCS dạy kỹ năng sống cho học sinh ( đạt 30% học sinh được học kỹ năng sống vào 2015 và đạt 50% vào năm 2020)
- Chỉ đạo các trường Mầm non, Tiểu học, THCS thực hiện tốt nhiệm vụ huy động, tổ chức lớp học đáp ứng tối đa nhu cầu học tập của trẻ; các TTHTCĐ đáp ứng tối đa nhu cầu học tập của cán bộ và nhân dân trên địa bàn.
+ Đối với GDMN: Tổ chức thực hiện tốt việc nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em từ  3 tháng tuổi đến 6 tuổi.

+ Đối với giáo dục Tiểu học: Huy động trẻ em đi học đúng độ tuổi, vận động trẻ em khuyết tật, trẻ em đã bỏ học đến trường, thực hiện phổ cập giáo dục tiểu học và chống mù chữ trong cộng đồng. Tập trung cho độ tuổi từ 6 đến 11 tuổi.
+ Đối với THCS, phổ thông dân tộc nội trú huyện, liên xã: Tổ chức vận động tối đa trẻ 11 - 14 tuổi ra lớp, duy trì phổ cập giáo dục THCS, tiến tới thực hiện phổ cập giáo dục THCS đúng độ tuổi.
+ Đối với TTHTCĐ: Phối hợp với các thôn, xóm, bản, tổ điều tra nhu cầu học tập của nhân dân; phát triển các chuyên đề về giáo dục huấn luyện, thông tin tư vấn và phát triển cộng đồng; tập trung biên soạn tài liệu, học liệu địa phương, khai thác nguồn tư liệu qua internet phục vụ dạy học chuyên đề; đáp ứng tối đa nhu cầu học tập của cán bộ và nhân dân trên địa bàn.
- Tổ chức kiểm tra, đánh giá và công nhận "Đơn vị học lập", "Cộng đồng học tập", xã (phường, thị trấn) học tập vào tháng 11 hàng năm; 

5.3 Các Trường THPT, phổ thông DTNT tỉnh.

- Tích cực tham gia các hoạt động của Ban chỉ đạo xây dựng XHHT và PCGD huyện, thành phố theo nhiệm vụ được phân công.

- Tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, giáo viên nhà trường được học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ, kỹ năng sống... đáp ứng yêu cầu vị trí việc làm.
+ Chuyên môn: 100% giáo viên được bồi dưỡng, cập nhật kiến thức hàng năm theo chương trình bồi dưỡng thường xuyên của Bộ GD&ĐT; khuyến khích giáo viên đi học tập nâng chuẩn.

+ Cán bộ quản lý: Được bồi dưỡng, học tập, rèn luyện, nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp; năng lực chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm; năng lực lãnh đạo, quản lý nhà trường; năng lực tổ chức, phối hợp với gia đình và xã hội, bồi dưỡng về quản lý nhà nước, quản lý giáo dục.
+ Tin học ( không tính giáo viên dạy Tin): Tối thiểu tin học trình độ A.

+ Ngoại ngữ ( không tính giáo viên dạy NN): 20% giáo viên có trình độ A2 vào năm 2015 và đạt 10% có trình độ B1 vào năm 2020.

+ Ngoại ngữ( không tính giáo viên dạy NN): Có trình độ tối thiểu B1 

+ Có kỹ năng sư phạm tốt.

- Tổ chức cho học sinh học tập kỹ năng sống đạt tối thiểu 30% học sinh được thường xuyên tham gia vào năm 2015 và đạt tối thiểu 50% vào năm 2020.

- Tổ chức các lớp chuyên đề đáp ứng nhu cầu học tập của cán bộ và nhân dân trên địa bàn.

- Tích cực tham gia các hoạt động của 2 tuần lễ: Tuần lễ giáo dục cho mọi người vào tháng 4 và Tuần lễ học tập suốt đời vào tháng 10 hàng năm.


- Huy động tối đa và duy trì học sinh độ tuổi 15 – 18 đi học THPT trên địa bàn, nhằm đáp ứng tối đa trẻ trong độ tuổi đi học và từng bước thực hiện phổ cập bậc trung học.


- Làm tốt công tác tư vấn, hướng nghiệp nghề cho học sinh góp phần phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THPT.

- Hàng năm xây dựng kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ xây dựng xã hội học tập, tổ chức sơ kết, tổng kết, báo cáo kết quả thực hiện về Sở GD&ĐT và Phòng GD&ĐT ( cơ quan thường trực cấp huyện).


5.4 Các Trung tâm GDTX.

- Tích cực tham gia các hoạt động của Ban chỉ đạo xây dựng XHHT và PCGD huyện, thành phố theo nhiệm vụ được phân công.


- Tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, giáo viên trung tâm được học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ, kỹ năng sống... đáp ứng yêu cầu vị trí việc làm.

+ Chuyên môn: 100% giáo viên được bồi dưỡng, cập nhật kiến thức hàng năm theo chương trình bồi dưỡng thường xuyên của Bộ GD&ĐT; khuyến khích giáo viên đi học tập nâng chuẩn.

+ Cán bộ quản lý: Được bồi dưỡng, học tập, rèn luyện, nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp; năng lực chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm; năng lực lãnh đạo, quản lý nhà trường; năng lực tổ chức, phối hợp với gia đình và xã hội, bồi dưỡng về quản lý nhà nước, quản lý giáo dục.
+ Tin học ( không tính giáo viên dạy Tin): Tối thiểu tin học trình độ A.

+ Ngoại ngữ ( không tính giáo viên dạy NN): 20% giáo viên có trình độ A2 vào năm 2015 và đạt 10% có trình độ B1 vào năm 2020.

+ Có kỹ năng sư phạm tốt.

- Tổ chức cho học viên học tập kỹ năng sống đạt tối thiểu 30% học viên được thường xuyên tham gia vào năm 2015 và đạt tối thiểu 50% vào năm 2020.


- Tích cực tham gia các hoạt động của 2 tuần lễ: Tuần lễ giáo dục cho mọi người vào tháng 4 và Tuần lễ học tập suốt đời vào tháng 10 hàng năm.


- Huy động và đáp ứng tối đa nhu cầu học chương trình GDTX cấp THPT của cán bộ, nhân dân tại địa phương.

- Tổ chức các lớp Tin học, Ngoại ngữ cấp chứng chỉ cho cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn huyện, TP.

- Tổ chức các lớp chuyên đề đáp ứng nhu cầu học tập của cán bộ và nhân
dân trên địa bàn;

- Phối hợp với phòng lao động thương binh xã hội huyện, tổ chức các lớp dạy nghề cho lao động nông thôn;


- Phát triển loại hình đào tạo vừa học Bổ túc THPT vừa học TCCN, góp phần phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS.


- Phối hợp chặt chẽ với TTHTCĐ tổ chức dạy nghề cho lao động nông thôn, giúp lao động nông thôn tham gia học tập kiến thức, kỹ năng, chuyển giao khoa học kỹ thuật, công nghệ sản xuất tại các trung tâm học tập công đồng.

- Phối hợp với các công ty, các doanh nghiệp, nhà máy... để dạy văn hóa Bổ túc THPT, dạy nghề cho công nhân lao động, giúp công nhân lao động tại các khu chế xuất, khu công nghiệp có trình độ học vấn THPT hoặc tương đương, được qua đào tạo nghề, góp phần lao động ngày càng hiệu quả.

- Hàng năm xây dựng kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ xây dựng xã hội học tập, tổ chức sơ kết, tổng kết, báo cáo kết quả thực hiện về Sở GD&ĐT và Phòng GD&ĐT ( cơ quan thường trực cấp huyện).

5.5 Các Trường chuyên nghiệp trực thuộc Sở GD&ĐT.

* Đối với trường Cao đẳng sư phạm.

- Tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, giảng viên nhà trường được học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ, kỹ năng sống... đáp ứng yêu cầu vị trí việc làm.


+ Chuyên môn, nghiệp vụ: Khuyến khích cán bộ, giảng viên tham gia học tập nâng cao trình độ; 
+ Tin học( không tính giáo viên dạy Tin): Tối thiểu tin học trình độ A.

+ Ngoại ngữ ( không tính giáo viên dạy NN): 20% giáo viên có trình độ A2 vào năm 2015 và đạt 10% có trình độ B1 vào năm 2020.


- Tổ chức cho sinh viên học tập kỹ năng sống đạt tối thiểu 30% sinh viên được thường xuyên tham gia vào năm 2015 và đạt tối thiểu 50% vào năm 2020.


- Phát triển các ngành nghề đào tạo, thu hút và tạo điều kiện tối đa cho sinh viên có nhu cầu tham gia học tập, góp phần phân luồng học sinh, đảm bảo cơ cấu lao động xã hội.


- Tăng cường liên kết đào tạo, đào tạo từ xa đáp ứng nhu cầu học tập của cán bộ, học sinh, sinh viên và người lao động.

- Nâng cao chất lượng đào tạo, tạo nguồn nhân lực có trình độ vững vàng, có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt, có kiến thức và kỹ năng nghề nghiệp phù hợp, có khả năng hợp tác trong hoạt động nghề nghiệp, tự tạo được việc làm cho mình và cho xã hội.


- Tập trung chỉ đạo phát triển trở thành trường Cao đẳng Hòa Bình thực hiện đào tạo đa ngành, đa lĩnh vực đáp ứng nhu cầu xã hội.


- Thực hiên chế độ báo cáo định kỳ, đột xuất về Sở GD&ĐT để tổng hợp báo cáo Ban chỉ đạo xây dựng XHHT và PCGD tỉnh.

* Đối với Trung học kinh tế kỹ thuật Hòa Bình.

- Tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, giáo viên nhà trường được học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ, kỹ năng sống... đáp ứng yêu cầu vị trí việc làm.


+ Chuyên môn, nghiệp vụ: Khuyến khích cán bộ, giảng viên tham gia học tập nâng cao trình độ; 

+ Tin học( không tính giáo viên dạy Tin): Tối thiểu tin học trình độ A.

+ Ngoại ngữ ( không tính giáo viên dạy NN): 20% giáo viên có trình độ A2 vào năm 2015 và đạt 10% có trình độ B1 vào năm 2020.


- Tổ chức cho học sinh, sinh viên học tập kỹ năng sống đạt tối thiểu 30% sinh viên được thường xuyên tham gia vào năm 2015 và đạt tối thiểu 50% vào năm 2020.


- Liên kết, phối hợp với các TTGDTX duy trì và phát triển hình thức vừa học văn hóa vừa học TCCN đáp ứng nhu cầu học tập của cán bộ, học sinh, sinh viên và người lao động.


- Tổ chức dạy học và cấp bằng Trung cấp nghề, từng bước nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề, đặc biệt là lao động nông nghiệp nông thôn, góp phần thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới.

- Củng cố các ngành nghề hiện có, phát triển thêm các ngành nghề đào tạo mới, đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân.


- Tăng cường liên kết đào tạo, đào tạo từ xa đáp ứng nhu cầu học tập của cán bộ, học sinh, sinh viên và người lao động.


- Tập trung chỉ đạo phát triển thành trường Cao đẳng KTKT Hòa Bình, nhằm mở rộng và nâng cao chất lượng đào tạo ngành nghề theo nhu cầu xã hội
- Thực hiên chế độ báo cáo định kỳ, đột xuất về Sở GD&ĐT để tổng hợp báo cáo Ban chỉ đạo xây dựng XHHT và PCGD tỉnh.


Trên đây là hướng dẫn của Sở GD&ĐT, triển khai Kế hoạch số 46/KH-UBND ngày 10/9/2013 của UBND tỉnh Hoà Bình về việc xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020. 


Yêu cầu các phòng GD&ĐT, các đơn vị , trường học trực thuộc căn cứ hướng dẫn này để xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Sở GD&ĐT ( phòng GDTX) để xem xét, giải quyết./.
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