     UBND TỈNH HÒA BÌNH            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT  NAM 

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Số: 1328/TB-SGD&ĐT-VP                      Hòa Bình, ngày 16 tháng 7 năm 2013
THÔNG BÁO
Về việc tổ chức cho cán bộ, công chức, viên chức tham dự và theo dõi 

các Hội nghị do Bộ GD&ĐT tổ chức và truyền hình trực tuyến qua mạng

Thực hiện Công văn số 4822/BGDĐT-VP ngày 10 tháng 7 năm 2013 của Bộ GD&ĐT về việc triệu tập đại biểu dự các Hội nghị tại Lâm Đồng,

Sở GD&ĐT thông báo tới các Phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở; các Phòng GD&ĐT huyện, thành phố và các đơn vị, trường học trực thuộc một số nội dung sau:

1. Trong 2 ngày 19, 20 tháng 7 năm 2013, Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức và truyền hình trực tuyến qua mạng các Hội nghị tại Lâm Đồng, cụ thể như sau:
+ Hội nghị tổng kết năm học 2012-2013, triển khai nhiệm vụ năm học 2013-2014 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục chuyên nghiệp diễn ra trong 1 ngày và được truyền hình trực tuyến qua mạng vào 8 giờ 00 phút, thứ Sáu, ngày 19 tháng 7 năm 2013.

+ Hội nghị tổng kết phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” giai đoạn 2008-2013 diễn ra trong 1 buổi (sáng) và được truyền hình trực tuyến qua mạng vào 8 giờ 00 phút, thứ Bẩy, ngày 20 tháng 7 năm 2013.

+ Hội nghị tổng kết 5 năm cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” diễn ra trong 1 buổi (chiều) và được truyền hình trực tuyến qua mạng vào 13 giờ 30 phút, thứ Bẩy, ngày 20 tháng 7 năm 2013.

2. Các Hội nghị do Bộ GD&ĐT tổ chức tại Lâm Đồng trong hai ngày 19, 20 tháng 7 năm 2013 được truyền hình trực tuyến qua mạng tại địa chỉ: www.moet.gov.vn
3. Một số yêu cầu
a) Đối với cơ quan Sở GD&ĐT

- Giao tổ công nghệ thông tin phối hợp với Văn phòng Sở chuẩn bị đầy đủ về cơ sở vật chất, kỹ thuật, nguồn điện dự phòng tổ chức cho cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Sở tham dự và theo dõi Hội nghị qua mạng.

b) Đối với Phòng GD&ĐT huyện, thành phố

- Thông báo tới các trường MN, TH, THCS, TH và THCS trên địa bàn huyện, thành phố về lịch diễn ra các Hội nghị, địa chỉ truyền hình trực tuyến qua mạng để các nhà trường bố chí phòng họp có máy tính nối mạng, tổ chức cho cán bộ, giáo viên tham dự và theo dõi các Hội nghị.

- Tổ chức cho cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Phòng GD&ĐT huyện, thành phố tham dự và theo dõi Hội nghị qua mạng.
c) Đối với các đơn vị, trường học trực thuộc

- Bố trí phòng họp có máy tính nối mạng. 
- Tổ chức cho cán bộ, giáo viên tham dự và theo dõi Hội nghị qua mạng.

* Liên hệ: Đồng chí Bùi Ngọc Lâm - Tổ trưởng Tổ CNTT, Sở GD&ĐT, Điện thoại: 0974034399. Hoặc đồng chí Nguyễn Văn Hùng - Văn phòng Sở GD&ĐT, Điện thoại: 0975585541.
Sở GD&ĐT yêu cầu các Phòng CN,CM,NV Sở, các Phòng GD&ĐT huyện, thành phố và các đơn vị, trường học trực thuộc triển khai tốt các nội dung trên để các Hội nghị do Bộ GD&ĐT tổ chức đạt kết quả tốt./.
	Nơi nhận:                                                                     

- Như trên;                                                                                                            

- GĐ, các PGĐ Sở;
                        

- Công đoàn GDHB;
- Phòng GD&ĐT huyện, TP;

- Các đơn vị trực thuộc;
- Website ngành;

- Lưu: VT,VP.(NVH04).
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