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KẾ HOẠCH

“NĂM GIÁO DỤC VÙNG KHÓ KHĂN” TỈNH HÒA BÌNH


Thực hiện Chỉ thị số 2737/CT-BGD&ĐT ngày 27 tháng 7 năm 2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục chuyên nghiệp năm học 2012-2013; Chỉ thị số 11/2012/CT-UBND ngày 22/8/2012 của Chủ tịch UBND tỉnh Hòa Bình về nhiệm vụ trọng tâm năm học 2012 - 2013 trên địa bàn tỉnh Hòa Bình;
Căn cứ Công văn số 5212/BGD&ĐT-VP ngày 13 tháng 8 năm 2012 của Bộ GD&ĐT về việc hướng dẫn nhiệm vụ công tác giáo dục dân tộc năm học 2012- 2013;

Căn cứ Công văn số 1543/SGD&ĐT-VP ngày 27 tháng 8 năm 2012 của Sở SGD&ĐT về việc hướng dẫn nhiệm vụ công tác giáo dục dân tộc năm học 2012 - 2013;
Căn cứ kết quả nghiên cứu đề tài: “Thực trạng - Giải pháp nâng cao chất lượng giáo dục vùng đặc biệt khó khăn” tỉnh Hòa Bình năm 2012;

Căn cứ báo cáo tổng kết năm học 2006 - 2007; 2007 - 2008; 2008 - 2009; 2009 - 2010; 2010-2011; 2011- 2012 của Sở GD&ĐT Hòa Bình;
Căn cứ tình hình thực tế, Sở GD&ĐT xây dựng Kế hoạch “Năm Giáo dục vùng khó khăn” tỉnh Hòa Bình. Nội dung cụ thể như sau:

I. ĐẶT VẤN ĐỀ

Phát triển giáo dục và đào tạo vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số là một chủ trương mang tính chiến lược của Đảng và Nhà nước, nhằm đảm bảo thực hiện mục tiêu công bằng trong giáo dục, nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài được thể hiện rõ trong đường lối, quan điểm lãnh đạo của Đảng, Pháp luật và chính sách của Nhà nước.

Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI đã chỉ rõ “Tiếp tục quan điểm giáo dục là quốc sách hàng đầu và tạo sự chuyển biến cơ bản, toàn diện trong phát triển giáo dục và đào tạo, thực hiện công bằng xã hội trong giáo dục và tạo cơ hội học tập ngày càng tốt hơn cho các tầng lớp nhân dân, đặc biệt ở các vùng còn nhiều khó khăn”, quan tâm nhiều hơn đến phát triển giáo dục vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc ít người, vùng có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn.

Trong những năm qua, Hòa Bình đã đạt một số thành tựu rất quan trọng trong công tác giáo dục vùng khó khăn, công tác giáo dục dân tộc. Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đã đạt được, công tác giáo dục vùng khó khăn còn một số tồn tại, thiếu sót, bất cập. Một số xã đặc biệt khó khăn trong tỉnh chưa đạt chuẩn phổ cập; chất lượng giáo dục còn chưa đồng đều, chưa thật sự đáp ứng được yêu cầu đổi mới hiện nay. Nguyên nhân do trình độ nhận thức của học sinh còn hạn chế, đời sống kinh tế còn nhiều khó khăn; cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học tuy đã được đầu tư xây dựng, nhưng nhiều đơn vị, trường học vẫn còn thiếu diện tích đất, nhà đa năng, sân chơi, sân tập, thiếu phòng học bộ môn, phòng thiết bị, trang thiết bị phục vụ cho công tác dạy học. Công tác xã hội hóa giáo dục, huy động các nguồn lực phát triển GD&ĐT còn thấp do đời sống kinh tế, xã hội của tỉnh còn khó khăn, khả năng xã hội hóa giáo dục của nhân dân, của các tổ chức kinh tế, xã hội đạt tỷ lệ huy động thấp. Một bộ phận trong xã hội chưa được hưởng đầy đủ các quyền lợi cũng như dịch vụ chăm sóc giáo dục.Để không ngừng nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện vùng khó khăn, ngành GD&ĐT chọn năm 2013, 2014 là “Năm giáo dục vùng khó khăn” tỉnh Hòa Bình.

II. MỤC TIÊU

- Trên cơ sở đánh giá thực trạng giáo dục vùng khó khăn, đưa ra hệ thống các giải pháp và áp dụng triển khai thực hiện, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục vùng khó khăn trên địa bàn tỉnh Hòa Bình.

III. THỜI GIAN THỰC HIỆN
“Năm giáo dục vùng khó khăn” tỉnh Hòa Bình thực hiện trong hai năm: 2013; 2014.
IV. ĐỐI TƯỢNG 
- Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, học sinh, học viên, sinh viên trên địa bàn tỉnh Hòa Bình.

- Các đơn vị, trường học, các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh.

V. PHẠM VI

- Các đơn vị, trường học thuộc các xã vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn tỉnh Hòa Bình (Theo danh mục các xã vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn của Thủ tướng chính phủ).
- Các trường Phổ thông Dân tộc Nội trú tỉnh, huyện, liên xã.
- Các cơ sở giáo dục vùng khó khăn tỉnh Hòa Bình (các Trung tâm học tập cộng đồng vùng khó khăn).
VI. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Đánh giá thực trạng giáo dục vùng khó khăn tỉnh Hòa Bình

- Cùng với sự phát triển của sự nghiệp GD&ĐT, công tác giáo dục vùng khó khăn tỉnh Hòa Bình trong những năm qua đã đạt nhiều thành tựu quan trọng, tuy nhiên còn rất nhiều khó khăn tồn tại, bất cấp. 

- Quy mô trường lớp chưa thực sự phù hợp với điều kiện kinh tế xã hội của mỗi địa phương. Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục còn nhiều hạn chế. 

- Chất lượng chuyên môn, nghiệp vụ của một bộ phận nhà giáo chưa đáp ứng được yêu cầu đổi mới giáo dục phổ thông. Phương pháp dạy học chậm đổi mới, đa số còn dạy theo lối cũ, nặng về thuyết trình trong việc truyền đạt kiến thức, ít chú ý đến phương pháp phát huy tính tích cực của học sinh nhằm phát triển tư duy, năng lực sáng tạo, kỹ năng thực hành của người học. 

- Năng lực của một bộ phận đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục chưa ngang tầm với yêu cầu nhiệm vụ. Chế độ chính sách đối với nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục còn bất hợp lý, chưa tạo được động lực đủ mạnh để phát huy tiềm năng của đội ngũ. Trình độ quản lý chưa theo kịp với thực tiễn và nhu cầu phát triển của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục trong qúa trình đổi mới sự nghiệp giáo dục. Một bộ phận nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục chưa thực sự tích cực phấn đấu vươn lên. 

- Việc lập kế hoạch, xây dựng nội dung chương trình thực hiện nhiệm vụ GD&ĐT ở một số trường vùng khó khăn còn lúng túng, bị động.


- Cơ sở vật chất trường lớp, trang thiết bị dạy học tuy đã được nâng lên nhưng nhìn chung còn gặp nhiều khó khăn. Thiếu phòng học, phòng bộ môn, phòng thực hành, thiếu sân chơi, sân tập. Công trình vệ sinh và nguồn nước phục vụ cho các trường vùng khó khăn chưa đảm bảo, hầu hết các công trình vệ sinh là nhà tạm.

- Trang thiết bị đồ dùng dạy học còn thiếu chưa đáp ứng được yêu cầu dạy và học. Tài liệu, sách giáo khoa, tài liệu tham khảo cũ; các tài liệu mới thiếu. Tỷ lệ trường đạt chuẩn tại các trường khó khăn hầu như rất ít. 

- Chất lượng giáo dục, nhất là giáo dục đại trà có tiến bộ, nhưng ở vùng khó khăn, đặc biệt khó khăn còn hạn chế. Tỷ lệ học sinh giỏi ít, học sinh trung bình, yếu kém còn nhiều. Hiệu quả đào tạo một số vùng khó khăn chưa thực sự bền vững. 

- Tại các trường vùng khó khăn, tình trạng học sinh bỏ học vẫn diễn ra. Tỷ lệ học sinh lưu ban, bỏ học vẫn còn, ảnh hưởng lớn đến kết quả PCGD.
- Đặc điểm tâm lý, điều kiện kinh tế xã hội, phong tục tập quán lạc hậu của một số người dân ảnh hưởng và tác động không nhỏ đến học tập của con em.
Các khó khăn, tồn tại, bất cập trên là rào cản lớn đối với các trường học vùng khó khăn trong tỉnh cần phải được quan tâm, chăm lo thường xuyên, có nhiều giải pháp, biện pháp phù hợp, hiệu quả, thiết thực mới làm chuyển biến và nâng cao chất lượng giáo dục các vùng khó khăn trên địa bàn tỉnh.
* Ghi chú: Các số liệu cụ thể về các lĩnh vực GD&ĐT vùng khó khăn, đặc biệt khó khăn có thể tham khảo Đề tài thực trạng - Giải pháp nâng cao chất lượng giáo dục vùng đặc biệt khó khăn tỉnh Hòa Bình năm 2012.
2. GIẢI PHÁP, BIỆN PHÁP THỰC HIỆN NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG GIÁO DỤC TOÀN DIỆN VÙNG KHÓ KHĂN

2.1. Tăng cường công tác lập kế hoạch, công tác thanh tra chuyên môn
- Tăng cường công tác lập kế hoạch phát triển giáo dục vùng khó khăn của các cấp quản lý, nhất là cấp xã. Đưa kế hoạch phát triển giáo dục vùng đặc biệt khó khăn thành một bộ phận không thể thiếu trong phát triển kinh tế, xã hội của địa phương. 

- Nâng cao năng lực lập kế hoạch, giúp cán bộ quản lý các trường vùng khó khăn biết lập Kế hoạch phù hợp.
- Tập huấn bổi dưỡng công tác xây dựng kế hoạch, phương pháp lập kế hoạch, tổ chức chỉ đạo thực hiện kế hoạch, nhiệm vụ GD&ĐT.

- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra giúp các trường vùng khó khăn khắc phục các hạn chế. Tập huấn, bồi dưỡng công tác tự đánh giá, công tác đánh giá các nhà trường thường xuyên. 

- Tăng cường công tác thanh tra chuyên môn, công tác thanh tra cán bộ quản lý giáo dục mục đích chỉ ra những những tồn tại, thiếu sót, nhược điểm, khắc phục những yếu kém phấn đấu vươn lên đạt yêu cầu đề ra. Kết quả kiểm tra, thanh tra sẽ là căn cứ để các cơ quan quản lý, các nhà quản lý xác định rõ kết quả phát triển giáo dục vùng khó khăn tại từng thời điểm, giai đoạn, từ đó so sánh, đối chiếu với mục tiêu kế hoạch đề ra các giải pháp thực hiện phù hợp cho thời gian tiếp theo.


2.2. Tăng cường đầu tư các nguồn lực phát triển giáo dục vùng khó khăn

- Sở GD&ĐT phối hợp chặt chẽ với UBND huyện, thành phố trong việc tăng cường đầu tư các nguồn vốn giúp đỡ các trường vùng khó khăn. Tăng cường đầu tư vốn cho vùng khó khăn thông qua các chương trình mục tiêu Quốc gia: chương trình xóa đói giảm nghèo và tạo việc làm, chương trình phát triển kinh tế xã hội các xã khó khăn; chương trình phát triển giáo dục-y tế-văn hóa, chương trình kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ cho giáo viên... được thực hiện bằng nhiều nguồn vốn phân bổ trực tiếp của ngân sách Trung ương, ngân sách địa phương, vốn lồng ghép của các chương trình dự án, trái phiếu, huy động từ cộng đồng...

- Các Phòng GD&ĐT tham mưu UBND huyện, thành phố đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả đầu tư xây dựng cơ sở vật chất thông qua việc ưu tiên tập trung các nguồn vốn vay, viện trợ, đầu tư của ngân sách Nhà nước qua chương trình 135, chương trình kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ cho giáo viên, chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình đầu tư xây dựng cơ bản... Việc đầu tư xây dựng cơ sở vật chất các trường học vùng khó khăn cần tập trung vào các công việc sau:


+ Xây dựng các phòng họp Hội đồng sư phạm, Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng, Công đoàn, Đoàn Đội, truyền thống, giáo dục nghệ thuật, phòng sinh hoạt chuyên môn, phòng y tế... Đối với các trường mầm non cần xây dựng thêm phòng sinh hoạt chung, lớp học, bếp ăn...  


+ Xây dựng phòng thư viện, phòng thiết bị dạy học, phòng học bộ môn, phòng học tin học, phòng học ngoại ngữ... để nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng thiết bị dạy học và sách giáo khoa, tài liệu trang bị cho các trường khó khăn.


+ Xây dựng lớp học cho các điểm trường lẻ, đảm bảo đủ rộng và bền theo quy mô số lớp và học sinh (kể cả lớp ghép), có thể phối hợp sử dụng cho các hoạt động khác của bản, cụm bản (hoạt động văn hóa, văn nghệ, hội họp và học tập chung của cộng đồng).


+ Trang bị các thiết bị dạy học, thiết bị dùng chung (hệ thống âm thanh, hệ thống chiếu sáng...), thiết bị phòng lớp học (bảng, bàn ghế...), trang thiết bị cho thư viện (tủ, giá sách...), hệ thống máy vi tính phục vụ công tác hành chính và phục vụ công tác chuyên môn, công tác dạy học.


+ Tăng cường tài liệu dạy và học cho giáo viên, học sinh. Cung cấp sách giáo khoa, sách tham khảo, tài liệu tra cứu và đọc thêm cho thư viện, tủ sách các trường, tạo điều kiện để nâng cao chất lượng dạy học. Cung cấp đồ dùng, đồ chơi cho các cháu mầm non theo quy định.

+ Xây dựng nhà ở bán trú cho học sinh để tạo điều kiện về nơi ở, nơi học tập cho học sinh để học sinh không phải đi học quá xa.


+ Xây dựng nhà ở công vụ cho giáo viên đến công tác ở vùng khó khăn (do đa số giáo viên công tác ở vùng này là từ nơi khác đến). Nhà ở công vụ giúp giáo viên có thêm điều kiện sinh hoạt, ăn ở góp phần nâng cao hiệu quả công tác và yên tâm gắn bó, cống hiến lâu dài cho sự nghiệp giáo dục vùng khó khăn.


+ Đầu tư xây dựng các công trình khai thác nguồn nước cho các nhà trường (khoan giếng, máy bơm nước); Tập trung xây dựng các coonh trình phụ trợ cho giáo viên, học sinh. Chấm dứt tình trạng trường học không có nhà vệ sinh. 


2.3. Quan tâm, chăm lo đội ngũ CBQLGD, giáo viên các trường vùng khó khăn 

- Tăng cường các điều kiện vật chất, tinh thần đối với CBQLGD, giáo viên vùng khó khăn. Quan tâm, chăm lo, tạo điều kiện để giáo viên vùng khó khăn phát huy vai trò, trách nhiệm của mình. 
- Quan tâm, tạo điều kiện bồi dưỡng, giúp đỡ CBQL, giáo viên vùng khó khăn phấn đấu vào Đảng Cộng sản Việt Nam. Nâng tỷ lệ giáo viên người dân tộc thiểu số là Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam lên ngang bằng tỷ lệ đảng viên trong toàn ngành (44,4%).
- Động viên, khuyến khích đội ngũ Nhà giáo và CBQLGD tiếp tục học tập, nâng cao trình độ, tạo điều kiện thuận lợi đối với những giáo viên giỏi có điều kiện để học tập nâng cao trình độ trên chuẩn. Bồi dưỡng giáo viên trẻ có năng lực chuyên môn, trở thành giáo viên nòng cốt cống hiến lâu dài trong ngành. 
- Tham mưu với UBND tỉnh ban hành những chính sách ưu đãi đối với giáo viên, CBQLGD vùng khó khăn. Coi trọng hỗ trợ, đảm bảo các điều kiện về lương, đãi ngộ, luân chuyển giáo viên. Thực hiện đầy đủ, công bằng chế độ, chính sách đối với đội ngũ giáo viên vùng khó khăn và các quy định về khen thưởng, kỷ luật, tôn vinh những đóng góp của giáo viên vùng khó khăn đối với sự nghiệp GD&ĐT. Thực hiện đúng các chính sách chế độ đối với giáo viên như quy định về số giờ làm việc, bảo hiểm xã hội. Tuyên truyền, vận động tạo mọi điều kiện thuận lợi để những sinh viên sư phạm tốt nghiệp loại khá, giỏi về nhận công tác tại các vùng khó khăn khi có đủ các điều kiện. Thực hiện công bằng, dân chủ trong thi đua khen thưởng, trong việc đề nghị công nhận các danh hiệu nghề nghiệp cũng như thực hiện các chính sách đào tạo, bồi dưỡng, tham quan, trao đổi học tập kinh nghiệm.

2.4. Thực hiện đổi mới công tác quản lý, đổi mới phương pháp dạy học, nâng cao chất lượng giáo dục, hiệu quả đào tạo
- Nâng cao nhận thức cho cán bộ quản lý, giáo viên vùng khó khăn về đổi mới phương pháp dạy học. Đây là nhiệm vụ rất quan trọng. Đổi mới mạnh mẽ phương pháp dạy học phù hợp với đối tượng, phát huy tính tích cực, tự giác, chủ động, sáng tạo của học sinh, phù hợp với đặc điểm của từng cấp học, môn học. Bồi dưỡng phương pháp tự học, rèn luyện kỹ năng vận dụng kiến thức vào thực tiễn, đem lại niềm vui, hứng thú học tập cho học sinh vùng khó khăn.
- Tăng cường các biện pháp huy động tối đa các cháu trẻ nhà trẻ, trẻ mẫu giáo ra lớp; 100% các cháu 5 tuổi ra lớp; huy động 100% học sinh 6 tuổi vào lớp 1;  không để trẻ em trong độ tuổi không được đến trường học tập, không để tình trạng học sinh bỏ học giữ chừng, vì khó khăn, thiếu các điều kiện mà bỏ học.

- Tăng cường công tác bồi dưỡng, dự giờ thăm lớp, rút kinh nghiệm giờ dạy. Cải tiến soạn giáo án theo hướng phát huy tính tích cực của học sinh.

- Tập trung sinh hoạt chuyên môn với các vấn đề thật cụ thể, thiết thực. 

- Tổ chức bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn thường xuyên, lấy tổ chuyên môn làm nòng cốt. Tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo trường, cụm trường có cùng điều kiện.

- Tổ chức cho giáo viên vùng khó khăn xuống các trường vùng thuận lợi dự giờ, thăm lớp, rút kinh nghiệm. Tổ chức đưa giáo viên dạy giỏi Quốc gia, giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh lên vùng khó khăn trực tiếp trao đổi, giúp đỡ giáo viên vùng khó khăn.

- Tổ chức tự đánh giá, đánh giá trong các nhà trường theo quy định, phương pháp linh hoạt, thiết thực giúp CBQL, giáo viên vùng khó khăn làm quen với tự đánh giá, và đánh giá chủ động trong công tác, tránh bị động. Thường xuyên tự học, tự bồi dưỡng. Hàng tuần, hàng tháng kiểm tra, đánh giá việc tự học tự bồi dưỡng của giáo viên. Hiệu trưởng các trường MN, TH, THCS, PTCS có trách nhiệm bồi dưỡng cho giáo viên những kiến thức về đổi mới chương trình giáo dục mầm non mới, chương trình giáo dục phổ thông, đặc biệt chỉ đạo giáo viên chú trọng dạy kỹ năng học, phương pháp học cho học sinh.

- Tổ chức thanh tra chuyên môn, giúp đỡ các nhà trường, giáo viên thực hện theo đúng kế hoạch Thanh tra trong năm học. Coi trọng Thanh tra các trường vùng khó khăn, trên cơ sở hướng dẫn, tạo điều kiện để giáo viên tiếp cận và thực hiện tốt các nội dung chuyên môn.
- Tổ chức thi giáo viên dạy giỏi các môn học đối với giáo viên vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn, các trường PT DTNT huyện, liên xã. Tổ chức Thi học sinh giỏi các trường vùng khó khăn theo hướng phù hợp với điều kiện thực tế.

- Tổ chức các hình thức giao lưu về chuyên môn  để giúp CBQL, giáo viên vùng khó khăn nắm bắt kịp thời các nội dung chuyên môn tiên tiến, hiện đại.

- Tổ chức các lớp tập huấn trực tiếp hướng dẫn CBQL, giáo viên nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng. Hướng dẫn viết đề tài khoa học một cách cụ thể, thiết thực nhất.

- Tăng cường tổ chức các hoạt động chuyên môn như: tăng cường các hoạt động có tính chất thực hành, tự làm và sử dụng đồ dùng dạy học, sử dụng công nghệ thông tin trong dạy học nhằm khuyến khích giáo viên, học sinh.

- Đầu tư, tăng cường, đảm bảo cho học sinh vùng khó khăn đủ sách giáo khoa, vở viết, đồ dùng dạy học, các tài liệu tham khảo tối thiểu. Cung cấp đủ các loại sách giáo khoa, vở viết theo chế độ của nhà nước. Thực hiện quyên góp sách giáo khoa cũ ủng hộ các thư viện vùng khó khăn.

- Tăng cường tổ chức các hoạt động ngoại khóa, hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp theo nội dung của phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” nhằm đảm bảo tính linh hoạt về hình thức dạy học, hình thức kiểm tra, đánh giá, rèn luyện kỹ năng sống và kỹ năng hoạt động xã hội.

- Chỉ đạo đổi mới quản lý các hoạt động rèn luyện ý thức, động cơ, thái độ học tập của học sinh, vận động học sinh bỏ học ra lớp.

- Chỉ đạo bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu, kém

- Chỉ đạo nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ. Nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ của giáo viên. Giáo viên cần chú trọng tiếp cận cá nhân, tích cực hóa hoạt động của trẻ, sử dụng phương pháp giáo dục linh hoạt và sáng tạo hơn, cần nắm vững chương trình giáo dục mầm non mới.
- Củng cố, mở rộng mạng lưới, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống các trường phổ thông dân tộc nội trú, phổ thông dân tộc bán trú, Trung tâm học tập cộng đồng để nâng cao số lượng, chất lượng và hiệu quả giáo dục vùng  khó khăn.

- Tiếp tục đổi mới công tác xã hội hóa để thu hút các nguồn lực cho việc nâng cao chất lượng giáo dục tại các xã vùng khó khăn. Củng cố Ban đại điện cha mẹ học sinh tại điểm trường chính và các điểm trường lẻ để thống nhất tư tưởng, nhận thức và các chủ trương, nội dung giải pháp hỗ trợ phát triển giáo dục.
- Có các biện pháp thật cụ thể nâng dần tỷ lệ học sinh có tỷ lệ học lực giỏi, khá, giảm tỷ lệ học sinh yếu, kém. Thực hiện bồi dưỡng học sinh yếu kém, gắn với trách nhiệm vủa giáo viên chủ nhiệm lớp, của tổ bộ môn và nhà trường.

- Thực hiện mục tiêu củng cố, duy trì và nâng cao chất lượng PCGDTH-CMC, PCGDTH đúng độ tuổi, PCGDTHCS một cách vững chắc.

- Quan tâm chăm lo các cơ sở giáo dục (các Trung tâm học tập cộng đồng) về tổ chức hoạt động, đưa hoạt động các TTHTCĐ vào nền nếp, hoạt động có hiệu quả.
2.5. Quan tâm, chăm lo phát triển, toàn diện các trường phổ thông dân tộc nội trú tỉnh, huyện, liên xã, các trường bán trú dân nuôi.

- Tiếp tục quan tâm, chăm lo công tác giáo dục dân tộc trên địa bàn tỉnh.  Thành lập mới các trường PT DTNT, trường bán trú dân nuôi (theo kế hoạch)

- Coi trọng các hoạt động chuyên môn, thăm lớp, dự giờ, rút kinh nghiệm; thực hiện đổi mới phương pháp dạy học phù hợp với đối tượng học sinh dân tộc thiểu số. 

- Tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục dân tộc, dạy học trong trường phổ thông dân tộc nội trú. 

- Thực hiện tốt công tác nội trú, có đầy đủ phòng học cho học sinh và các phòng học bộ môn. 

- Thực hiện chế độ chính sách đối với học sinh dân tộc đầy đủ.

- Đảm bảo chất lượng dạy tiếng Việt và tiếng dân tộc; tổ chức tốt việc chuẩn bị và tăng cường tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số mầm non, tiểu học phù hợp với địa phương. Chỉ đạo dạy tiếng dân tộc theo chương trình và sách giáo khoa theo hướng dẫn của Bộ GD&ĐT. Thực hiện dạy đúng, đủ chương trình. 

- Nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo, tăng cường công tác quản lý công tác giáo dục dân tộc. Quan tâm xây dựng đội ngũ giáo viên người dân tộc phát triển cả số lượng và chất lượng ở các cấp học. Tổ chức dạy tiếng dân tộc cho giáo viên ở vùng dân tộc. 


- Thực hiện nghiêm túc chế độ cử tuyển học sinh dân tộc vào các trường Đại học, Cao đẳng theo đúng quy định của Nhà nước.

- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo khối các trường PTDTNT, tăng cường phối hợp hoạt động chuyên môn giữa các trường THCS với các trường PT DTNT huyện, liên xã.

 - Tổ chức thi giáo viên dạy giỏi, học sinh giỏi trong các trường PT DTNT.

- Phấn đấu có nhiều giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh; nhiều học sinh giỏi cấp tỉnh, cấp trường. Phấn đấu tỷ lệ tốt nghiệp THCS, THPT trong các trường DTNT đạt tỷ lệ cao. Tiếp tục phấn đấu có học sinh giỏi Quốc gia (PTDTNT tỉnh).
2.6. Tăng cường công tác Đảng, đoàn thể quần chúng trong các trường học vùng khó khăn
- Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, rèn luyện đạo đức cách mạng trong đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, sinh viên các trường học.

- Xây dựng đảng bộ, chi bộ nhà trường trong sạch, vững mạnh. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo củng cố các tổ chức Đảng trong trường học vùng khó khăn. Thành lập thêm các chi bộ độc lập, giảm các chi bộ sinh hoạt ghép. Kiện toàn đội ngũ cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở các trường học. Chấm dứt tình trạng cán bộ quản lý trong trường học không phải là đảng viên.

- Tích cực tạo nguồn, làm tốt công tác phát triển đảng viên trong cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên. Quan tâm, chăm lo công tác xây dựng Đảng trong trường học, chú trọng kết nạp đảng viên là giáo viên, là cán bộ nữ, là người dân tộc thiểu số.

- Chú trọng công tác bồi dưỡng nâng cao trình độ lý luận chính trị cho cán bộ, đảng viên. Tạo điều kiện để giáo viên, CBQL vùng khó khăn tham gia lớp tìm hiểu về Đảng. 
2.7. Đẩy mạnh thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua trong ngành
- Toàn ngành phát động phong trào thi đua với chủ đề: “Quan tâm, giúp đỡ giáo viên, học sinh vùng khó khăn”. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động và phong trào thi đua trong toàn ngành. Tổ chức tốt các hoạt động ngoại khóa, công tác văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong trường học.
- Thường  xuyên tổ chức các buổi giao lưu vùng thuận lợi và vùng khó khăn. Thăm và tặng quà các trường vùng khó khăn, động viên giáo viên, học sinh các nhà trường.

- Tổ chức kết nghĩa giữa các trường thuận lợi và trường khó khăn giúp đỡ nhau về chuyên môn và tăng cường các điều kiện giảng dạy, học tập.
- Quan tâm, chăm lo giáo viên, học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn: học sinh nghèo, học sinh khuyết tật, con thương binh, liệt sỹ, học sinh mồ coi…

- Tổ chức thăm quan học tập trao đổi kinh nghiệm tại tỉnh bạn. Tọa đàm trao đổi nâng cao chất lượng giáo dục.
- Kịp thời nêu gương các điển hình tiên tiến vùng khó khăn trong CBQLGD, giáo viên, học sinh.
VII. Tổ chức thực hiện

- Sở GD&ĐT phối hợp với UBND huyện, thành phố, các sở ngành liên quan trong việc triển khai thực hiện Kế hoạch “Năm giáo dục vùng khó khăn” tỉnh Hòa Bình. Sở GD&ĐT thành lập Ban chỉ đạo, tổ công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện “Năm giáo dục vùng khó khăn” tỉnh Hòa Bình.

- Phòng GD&ĐT huyện thành phố tích cực tham mưu UBND tỉnh về triển khai thực hiện các nội dung trên.

- Các đơn vị, trường học trực thuộc, căn cứ vào tình hình thực tế tích cực tham gia các hoạt động góp động nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong các trường vùng khó khăn.

-  Giao Văn phòng Sở chủ trì, làm đầu mối phối hợp với các phòng CN, CM, NV Sở xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện, tổ chức kiểm tra đánh giá, công tác thi đua, khen thưởng, sơ kết, tổng kết theo học kỳ, năm học báo cáo UBND tỉnh, Bộ GD&ĐT.

Trên đây là Kế hoạch “Năm Giáo dục vùng khó khăn” tỉnh Hòa Bình, yêu cầu các đơn vị, trường học phối hợp, triển khai thực hiện./.

                                                               GIÁM ĐỐC

                                                                Nguyễn Minh Thành
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