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BÁO CÁO 

Kết quả thực hiện công tác Giáo dục dân tộc 

Năm học 2011-2012

Thực hiện Chỉ thị số 3398/CT-BGDĐT ngày 12 tháng 8 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục chuyên nghiệp năm học 2011-2012;


Thực hiện Công văn số 5551/BGD&ĐT-GDDT ngày 19/8/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn nhiệm vụ năm học 2011-2012 đối với giáo dục dân tộc;

Sở Giáo dục và Đào tạo báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ giáo dục dân tộc  năm học 2011 - 2012. Nội dung như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH.


1. Quy mô trường, lớp, học sinh 
Năm học 2011-2012, toàn tỉnh có 227 trường Mầm non; 220 trường Tiểu học; 19 trường PTCS; 201 trường THCS; 10 trường PTDTNT huyện, liên xã; 38 trường THPT; 11 Trung tâm GDTX huyện, thành phố; 1 Trung tâm GDTX tỉnh; 1 Trung tâm Kỹ thuật Tổng hợp - Hướng nghiệp; 1 Trung tâm Ngoại ngữ và Tin học; 1 trường CĐSP; 1 trường Trung học Kinh tế - Kỹ Thuật; 210 Trung tâm học tập cộng đồng. Toàn tỉnh có 190.924 học sinh, sinh viên.
* Quy mô học sinh dân tộc
Toàn tỉnh có 135.154 học sinh, sinh viên dân tộc thiểu số chiếm tỷ lệ 70%, trong đó có 36.490 cháu mầm non; 43.456 học sinh dân tộc thiểu số cấp tiểu học; 33.659 học sinh dân tộc thiểu số cấp THCS; 17.226 học sinh dân tộc thiểu số cấp THPT; 1812 học viên dân tộc thiểu số; 2511 học sinh, sinh viên dân tộc thiểu số các trường Cao đẳng, Trung học Kinh tế Kỹ thuật.

* Quy mô, trường, lớp, học sinh các trường dân tộc nội trú
Toàn tỉnh có 11 trường phổ thông dân tộc nội trú, trong đó có 1 trường PTDTNT tỉnh, 8 trường phổ thông dân tộc nội trú huyện và 2 trường phổ thông dân tộc nội trú liên xã.

Tổng số học sinh các trường phổ thông dân tộc nội trú tỉnh, huyện, liên xã là 

2.532 học sinh, trong đó có 2338 học sinh dân tộc thiểu số, 1532 học sinh nữ dân tộc thiểu số.

4. Quy mô đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên

Năm học 2011-2012, toàn ngành Giáo dục và Đào tạo có 21.267 cán bộ, giáo viên, nhân viên (trong đó có 15.606 biên chế; 5.661 hợp đồng):    

  - Quản lý Nhà nước: 311 (có 21 nhân viên hợp đồng 68, 13 nhân viên hợp đồng ngắn hạn và 92 cán bộ trưng tập).

- Sự nghiệp giáo dục: 20.956 người:

+ Cán bộ quản lý giáo dục: 1.772 (có 57 hợp đồng CBQLGDMN).

+ Giáo viên: 16.345 (có 3.625 giáo viên hợp đồng).

+ Nhân viên: 2.839 (có 1.853 nhân viên hợp đồng). 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC GIÁO DỤC DÂN TỘC 

1. Thực hiện ba cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, cuộc vận động “Hai không” và cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

- Xây dựng kế hoạch và tổ chức chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 03/CT-TW ngày 15/4/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh". Bằng những hành động cụ thể đã có nhiều hoạt động: Tổ chức các buổi sinh hoạt, nói chuyện và sưu tầm tài liệu về các gương điển hình về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; tiếp tục thực hiện tích hợp nội dung cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” vào giảng dạy một số môn học chính khóa và các hoạt động ngoại khóa ở các cấp học.


Các đơn vị, trường học đã thực hiện nghiêm túc sự chỉ đạo của Sở GD&ĐT và Công đoàn Giáo dục Hòa Bình, gắn nội dung thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” với việc thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động khác của ngành. 100% cán bộ, giáo viên khách quan, trung thực trong việc thực hiện quy chế chuyên môn, coi thi, chấm thi và đánh giá kết quả học tập của học sinh. Nhiều đơn vị tổ chức cho nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục tự liên hệ, kiểm điểm cá nhân theo nội dung “đạo đức, tự học và sáng tạo”. Thực hiện nghiêm túc quy định đạo đức nhà giáo theo Quyết định số 16/QĐ-BGD&ĐT ngày 16/4/2008 của Bộ GD&ĐT. Đại đa số cán bộ, giáo viên đều không ngừng học tập để nâng cao phẩm chất đạo đức, trình độ lý luận chính trị, chuyên môn, ngoại ngữ và tin học để phục vụ công tác và hoạt động giáo dục đáp ứng yêu cầu về chuẩn nghề nghiệp nhà giáo và chuẩn cán bộ quản lý cơ sở giáo dục với nhiệm vụ được giao. Nhiều cán bộ, giáo viên khắc phục khó khăn, có kế hoạch tự học, tự nghiên cứu để chiếm lĩnh tri thức khoa học, công nghệ và nghệ thuật sư phạm.


Qua 6 năm thực hiện, cuộc vận động đã đi vào chiều sâu và đã đạt được những kết quả cụ thể, có tác dụng thúc đẩy giáo dục phát triển. Từng bước lập lại kỷ cương, nề nếp, phát huy dân chủ trong các nhà trường, tổ chức các phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt”, “Dân chủ- Kỷ cương- Tình thương- Trách nhiệm”, môi trường giáo dục lành mạnh trong nhà trường tiếp tục được xác lập. Chất lượng giáo dục cơ bản từng bước được nâng lên tạo ra động lực mới thúc đẩy sự phát triển của nhà trường. Tình trạng học sinh yếu kém được quan tâm khắc phục, học sinh bỏ học giảm. 
- Tiếp tục duy trì và phát huy kết quả thực hiện 5 nội dung của phong trào trong 3 năm học vừa qua, học kỳ I năm học 2011-2012 ngành GD&ĐT Hòa Bình tiếp tục triển khai sâu rộng phong trào thi đua tại tất cả các cơ sở giáo dục trong tỉnh, đặc biệt đối với các trường PTDTNT. Chỉ đạo các trường PTDTNT kiện toàn Ban chỉ đạo, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phong trào thi đua bằng những nội dung, hình thức thiết thực, hiệu quả, phù hợp với đặc điểm của cấp học và điều kiện từng nhà trường với phương châm lồng ghép và tích hợp nội dung, giải pháp các cuộc vận động và các phong trào thi đua nhằm huy động nhiều nguồn lực, tạo sự chuyển biến rõ nét chất lượng và hiệu quả các hoạt động dạy học và giáo dục trong nhà trường.  
Chỉ đạo các trường PTDTNT làm tốt công tác giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh dân tộc: về thái độ, quan hệ ứng xử, trang phục, có tinh thần tương thân, tương ái, đặc biệt là các nền nếp của học sinh nội trú.

Chỉ đạo tổ chức Lễ khai giảng năm học mới có phần “Lễ” và phần “Hội”; Quyên góp, giúp đỡ về sách giáo khoa, vở viết, sách tham khảo, quần áo, đồ dùng học tập cho học sinh các trường thuộc vùng đặc biệt khó khăn; tổ chức các Hội nghị hướng dẫn các trường PTDTNT đưa một số trò chơi dân gian, các bài hát dân ca vào các nhà trường cho phù hợp, đặc biệt là các trò chơi, bài hát gắn với dân tộc, gắn với vùng, miền. 100% các trường PTDTNT đăng ký và tham gia chăm sóc nghĩa trang liệt sỹ huyện; 100% các trường PTDTNT tổ chức các trò chơi, các loại hình văn hoá nghệ thuật dân gian vào các ngày lễ lớn trong năm.

Tập trung chỉ đạo trường PTDTNT thực hiện trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn. Tăng cường xây tường bao, cổng biển trường đảm bảo mỹ quan, an toàn. Xây dựng phòng học an toàn, thoáng mát; tăng cường bàn ghế, đồ dùng, thiết bị dạy học. Xây dựng sân chơi, trồng cây trong khu vực trường, đảm bảo có đủ nhà vệ sinh cho giáo viên và học sinh; thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm trong các nhà trường. Toàn tỉnh hiện có 7/11 trường PTDTNT đạt chuẩn Quốc gia, đạt tỷ lệ 63%.

Tổ chức thành công Hội thi “Nét đẹp Nhà giáo” lần thứ nhất năm 2011. 

2. Nâng cao chất lượng giáo dục
2.1. Công tác dạy học trong trường chuyên biệt.
* Đối với trường PTDTNT

Học kỳ I, năm học 2011-2012, ngành GD&ĐT Hoà Bình tiếp tục có các giải pháp, biện pháp nâng cao chất lượng công tác giáo dục dân tộc trên địa bàn tỉnh, tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng dạy và học đối với học sinh dân tộc:


- Làm tốt công tác tuyển sinh và các lớp đầu cấp học THCS và THPT, đảm bảo các chế độ, chính sách đối với học sinh dân tộc. Đặc biệt công tác tuyển sinh học sinh dân tộc các trường PTDTNT tỉnh, PTDTNT huyện, liên xã đảm bảo được công bằng, dân chủ. 

- Tiến hành khảo sát chất lượng đầu năm để phân loại học sinh, có kế hoạch phân công giáo viên bồi dưỡng học sinh giỏi, khá, học sinh có năng khiếu. 


- Chỉ đạo các trường PTDTNT thực hiện dạy học 2 buổi /ngày theo Công văn số 1314/SGD&ĐT-TrH ngày 03/10/2011 về việc hướng dẫn dạy học 2 buổi/ngày với các trường PTDTNT giúp các nhà trường tăng cường được công tác chỉ đạo, quản lý giáo dục, giảng dạy trong nhà trường.

- Chỉ đạo giáo viên chú trọng dạy kỹ năng sống và phương pháp học cho học sinh. Hiệu trưởng nhà trường phải phân công chuyên môn và phân giáo viên làm công tác chủ nhiệm theo hướng: gắn kết quả dạy học với trách nhiệm của giáo viên trong toàn cấp học. Hiệu trưởng nhà trường phải chịu hoàn toàn trách nhiệm về chất lượng dạy học của đơn vị mình phụ trách. Giáo viên phải chịu hoàn toàn trách nhiệm về chất lượng bộ môn mình dạy. Việc học sinh đến lớp không thuộc bài, không làm bài tập và chuẩn bị bài trước ở nhà là khuyết điểm của giáo viên chủ nhiệm và giáo viên bộ môn .

          - Triển khai công tác giáo dục ngoài giờ lên lớp cho học sinh; thực hiện tốt công tác hướng nghiệp, dạy nghề trong trường PTDTNT, tăng cường công tác tư vấn hướng nghiệp cho học sinh cuối cấp THCS và THPT. 

- Thực hiện đổi mới phương pháp dạy học trong nhà trường phù hợp với đối tượng học sinh dân tộc thiểu số. Tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục dân tộc, dạy học trong trường phổ thông dân tộc nội trú. Kết quả thi Đại học, Cao đẳng năm 2011: Trường PTDTNT tỉnh Hoà Bình xếp thứ 211 trên tổng số 2709 trường Trung học Phổ thông trên toàn quốc có học sinh tham gia dự thi; đứng thứ Nhất trên 56 trường trong Hệ thống các trường Trung học Phổ thông Dân tộc Nội trú trên toàn quốc; đứng thứ  hai trong tỉnh (sau trường THPT Chuyên Hoàng Văn Thụ ).
- Chỉ đạo các trường PTDTNT thực hiện tốt công tác nuôi ăn, ở cho học sinh. Các trường PTDTNT ở nội trú, các nhà trường đều có phòng ở cho học sinh tương đối sạch sẽ,  nhà bếp đảm bảo nấu ăn cho học sinh đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm. Các chế độ chính sách đối với học sinh dân tộc được thực hiện đầy đủ, không có hiện tượng cắt xén chế độ của học sinh trong các nhà trường.

* Đối với trường PTDTBT


Năm học 2011-2012, toàn tỉnh có 6 trường THCS có học sinh ở bán trú dân nuôi với tổng số 307 học sinh tập trung ở huyện Đà Bắc, do điều kiện gia đình các em cách xa trường từ 7 đến 12km. Với sự quan tâm của các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương và sự nỗ lực của các đơn vị trường học đã tạo mọi điều kiện để các em học sinh ở xa trung tâm trường được đi học. Tuy nhiên,  mới chỉ có 03 đơn vị trường học có nhà ở bán trú được xây dựng từ cấp 4 trở lên, số trường còn lại học sinh phải ở nhà tạm tranh tre do cha mẹ học sinh tự làm vào mỗi đầu năm học hoặc ở trọ tại nhà dân gần khu vực trường.Việc tổ chức bán trú cho học sinh theo học đã duy trì tốt được sĩ số học sinh và giảm thiểu đáng kể tình trạng học sinh nghỉ học, bỏ học.


Việc thành lập trường PTDTBT còn gặp một số khó khăn: Quy chế thành lập trường PTBT phải có 50% học sinh dân tộc học bán trú, điều này khó cho những trường có học sinh bán trú nhưng chưa đạt đến tỷ lệ 50%; Chế độ, chính sách cho cán bộ giáo viên công tác, giảng dạy trong các trường phổ thông dân tộc bán trú; Chế độ chính sách đối với học sinh bán trú trong các trường học không phải trường phổ thông dân tộc bán trú. Hiên nay đang chờ UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, Ngành liên quan, các huyện, thành phố thực hiện Thông tư liên tịch số 65/2011/TTLT ngày 22/12/2011 của Liên Bộ GD&ĐT- Bộ Tài chính- Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
* Đối với lớp ghép

- Học kỳ I năm học 2011-2012, toàn tỉnh có 274 lớp ghép với 2.712 học sinh. Tiếp tục chỉ đạo việc dạy học lớp ghép theo hướng dẫn của Bộ GD&ĐT.

- 100% cán bộ quản lý, giáo viên dạy lớp ghép đã đựơc tập huấn, bồi dưỡng về kỹ thuật quản lý và giảng dạy lớp ghép. 100% giáo viên dạy lớp ghép được bồi dưỡng về kỹ thuật và phương pháp dạy học lớp ghép và được hưởng chế độ dạy lớp ghép. 

2.2. Bảo đảm chất lượng dạy Tiếng Việt và tiếng dân tộc.

* Dạy tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số


- Triển khai nội dung chuẩn bị tiếng Việt và tăng cường tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số mầm non, tiểu học phù hợp với địa phương. Đối với lớp 1 dân tộc thiểu số, tăng cường tiếng Việt cho học sinh theo hướng dẫn của Bộ GD&ĐT.


- Thực hiện tốt việc dạy học tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số theo hướng điều chỉnh tăng thời lượng học tiếng Việt bằng cách học 2 buổi trên ngày hoặc học thêm buổi trên tuần, 100 % các trường tổ chức chuẩn bị tiếng Việt cho trẻ trước khi vào lớp 1 (thời gian bồi dưỡng trong hè). Ngoài ra các trường tổ chức dạy tăng cường tiếng Việt cho học sinh từ 1 đến 2 buổi trong tuần góp phần nâng cao chất lượng giáo dục đại trà nói chung và chất lượng giáo dục dân tộc nói riêng.
- Chỉ đạo các đơn vị trường đặc biệt là các trường thuộc 2 xã Hang Kia, Pà Cò huyện Mai Châu, là xã có 100% người Mông tăng cường thời lượng dạy tiếng Việt cho học sinh dân tộc theo hướng tích hợp vào các môn học, các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, giáo viên, nhà trường thường xuyên phối kết hợp với cộng đồng, phụ huynh tạo môi trường giao tiếp Tiếng Việt cho học sinh dân tộc.

* Dạy tiếng dân tộc

Tiếp tục tổ chức, triển khai thực hiện Chỉ thị số 38/2004/CT-TTg ngày 29/11/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc thiểu số đối với cán bộ, công chức công tác ở vùng dân tộc và miền núi.  Tổ chức dạy học tiếng dân tộc thiểu số theo Nghị định số 82/2010/NĐ-CP ngày 15/7/2010 của Chính phủ quy định việc dạy và học tiếng nói, chữ viết của dân tộc thiểu số trong các cơ sở giáo dục phổ thông và trung tâm giáo dục thường xuyên, cụ thể là. Học kỳ I năm học 2011-2012, đã tổ chức cho 256 học viên học lớp tiếng dân tộc Thái, Mông (vượt gấp 3 lần so với năm học 2010-2011). 

3. Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo

- Cùng với việc chỉ đạo nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, ngành GD&ĐT Hoà Bình đã tập trung chỉ đạo và quan tâm, chăm lo đến đội ngũ CBQL, GV là người dân tộc thiểu số trong các đơn vị, trường học. 


- Trình độ đào tạo và chất lượng của đội ngũ nhà giáo từng bước đã được nâng cao. Tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn và vượt chuẩn là: Giáo dục Mầm non có 95,2% đạt trình độ chuẩn trở lên trong đó trên chuẩn đạt 19,5%, chưa đạt chuẩn chiếm 4,8%; Giáo dục Tiểu học có 100% đạt trình độ chuẩn trở lên trong đó trình độ trên chuẩn đạt 56%; Cấp THCS có 100% đạt trình độ chuẩn trở lên trong đó trên chuẩn đạt 41%; Giáo viên các trường PTDTNT huyện, liên xã: 100% đạt trình độ chuẩn trở lên, trong đó trên chuẩn đạt 54,3%; Giáo dục THPT có 100% đạt trình độ chuẩn trở lên, trong đó trình độ trên chuẩn đạt 5,3%; Giáo dục Thường xuyên có 100% đạt trình độ chuẩn, trong đó trên chuẩn đạt 0,5%; Giảng viên Trường Cao đẳng Sư phạm đạt chuẩn 100%, trong đó trên chuẩn đạt 50%; giáo viên Trường Trung học Kinh tế - Kỹ thuật 100% đạt chuẩn trở lên trong đó trên chuẩn đạt 46,8%.

- Tổ chức đào tạo đội ngũ giáo viên cắm bản  bao gồm các dân tộc M​ường, Tày, Thái, Mông đáp ứng đội ngũ giáo viên cắm bản tại các vùng thực sự khó khăn.

- Điều động các đồng chí giáo viên giỏi, giáo viên cốt cán các bộ môn đến các tr​ường vùng cao, vùng khó khăn trực tiếp giảng dạy một thời gian, giúp đỡ cơ sở đổi mới và nâng cao ph​ương pháp dạy học .


- Ngành GD&ĐT triển khai hiện có hiệu quả Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 15/6/2004 của Ban Bí thư Trung ương; Quyết định số 09/2005/QĐ-TTg ngày 11/01/2005 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 3463/QĐ-UBND ngày 25/12/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hoà Bình về việc phê duyệt Đề án “Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục giai đoạn 2005-2010”; trong đó quan tâm, chú trọng đến đội ngũ CBQL và giáo viên là người dân tộc thiểu số. Tổ  chức điều tra, khảo sát, rà soát  đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý là người dân tộc thiểu số để sắp xếp, sử dụng hợp lý; từng bước bồi dưỡng đảm bảo đủ loại hình, đủ định mức, đúng chuyên môn nghiệp vụ và đáp  ứng yêu cầu thực hiện chương trình, sách giáo khoa mới ở phổ thông.


- Chỉ đạo Trường Cao đẳng Sư phạm  xây dựng chương trình đào tạo và đổi mới phương pháp đào tạo bám sát thực tiễn đổi mới giáo dục phổ thông; xây dựng chương trình bồi dưỡng cho CBQL, GV người dân tộc thiểu số. Các trường CĐ,TCCN chủ động xây dựng đội ngũ giảng viên, giáo viên, là người dân tộc thiểu số, nâng dần  tỷ lệ giảng viên là người dân tộc thiểu số đạt trình độ trên chuẩn.

- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 34/CT-TW của Bộ Chính trị về tăng cường công tác giáo dục chính trị; củng cố các tổ chức Đảng, đoàn thể quần chúng, đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên mới trong các trường học. Đến nay, toàn ngành GD&ĐT đã có 6 đảng bộ và 714 chi bộ trường học với tổng số 8.880 đảng viên đạt tỷ lệ 42% so với tổng số cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn ngành (tăng 780 đảng viên so với năm 2010). Trong tổng số 8.880 đảng viên có 6.255 đảng viên nữ chiếm 70,4%, 3.943 đảng viên người dân tộc thiểu số, chiếm tỷ lệ 44,4% so với tổng số đảng viên toàn ngành. 


4. Tăng cường công tác quản lý giáo dục dân tộc

- Công tác Giáo dục dân tộc tiếp tục được Đảng, Nhà nước, Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo. Học kỳ I năm học 2011-2012, đã tham mưu cho UBND tỉnh thành lập trường PTDTNT huyện Lạc Thủy. Toàn tỉnh hiện có 11 trường PTDTNT, trong đó có 1 trường PTDTNT tỉnh, 8 trường PTDTNT huyện và 2 trường PTDTNT liên xã. Hệ thống các trường PTDTNT trong tỉnh ngày càng hoàn thiện hơn. 

- Thực hiện kết hợp thi tuyển với cử tuyển trong tuyển sinh ở trường PTDTNT. Nghiêm túc thực hiện chế độ cử tuyển học sinh dân tộc vào đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp. Thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách đối với CB,GV học sinh PTDTNT. 


- Chỉ đạo công tác tuyển sinh vào các trường PTDTNT huyện, tỉnh theo đúng Quy chế của Bộ GD&ĐT. Sở GD&ĐT chỉ đạo thi tuyển sinh lớp 6 vào trường PTDTNT, Sở GD&ĐT ra đề thi chung thống nhất trong toàn tỉnh. Chỉ tiêu tuyển sinh được xây dựng trên cơ sở lấy điểm sàn. Qui trình tuyển sinh được thực hiện theo hình thức thi tuyển do vậy đã tuyển chọn được những học sinh có năng lực tốt vào học trong các trường PTDTNT. 

- Tăng cường cơ sở vật chất trường lớp, tài liệu đồ dùng, sách giáo khoa, sách tham khảo, thiết bị dạy học đối với các trường vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc. Chỉ đạo việc mua sắm sách, thiết bị dạy học cho các đơn vị, trường học.  Học kỳ I năm học 2011-2012, hỗ trợ học phẩm tối thiểu cho 2.354 học sinh dân tộc thiểu số có hoàn cảnh và cư trú tại các vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn. Tiếp tục phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh thực hiện mua sắm cấp vở không thu tiền cho 24.435 học sinh tiểu học tại các xóm, xã vùng 135, kinh phí 1.000 triệu đồng từ nguồn vốn trợ cước, trợ giá. 


- Việc đầu tư xây dựng cơ sở vật chất các trường PTDTNT theo hướng tăng cường chuẩn hóa và chuẩn quốc gia. Học sinh các trường PTDTNT có đủ phòng ở nội trú theo hướng an toàn, tiện lợi cho việc sinh hoạt, học tập. Tiếp tục triển khai xây dựng trường PTDTNT Mường Chiềng với tổng mức đầu tư là 25.300 triệu đồng, trường PTDTNT Yên Thủy với tổng mức đầu tư là 27.700 triệu đồng. 


5. Thực hiện chế độ chính sách đối với giáo dục dân tộc

- Thực hiện nghiêm túc chế độ cử tuyển học sinh dân tộc vào Đại học, Cao đẳng theo đúng quy định của Chính phủ. Năm 2011, Hội đồng tuyển sinh theo chế độ cử tuyển của tỉnh  đã xét duyệt và đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ra Quyết định cử 30 học sinh đi học tại các trường đại học, 10 học sinh là người dân tộc Mông đi đào tạo trình độ Cao đẳng Sử phạm. 


- Tiếp tục thực hiện chế độ chính sách và mức trợ cấp cho cán bộ, công chức đi học tập và thu hút, tiếp nhận, sử dụng người có trình độ về công tác tại tỉnh, chế độ hỗ trợ cho cán bộ, giáo viên là người dân tộc thiểu số đi học tập nâng cao trình độ; chế độ thưởng cho giáo viên giỏi, học sinh giỏi quốc gia, học sinh giỏi toàn diện.

- Thực hiện đầy đủ các chính sách, chế độ cho cán bộ, giáo viên, nhân viên công tác tại các trường PTDTNT theo Nghị định 61/2006/NĐ-CP của Chính phủ  về chính sách đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục ở các trường chuyên biệt, ở vùng kinh tế, xã hội đặc biệt khó khăn; Thực hiện chế độ, chính sách đối với học sinh dân tộc thiểu số và học sinh ở địa bàn đặc biệt khó khăn.

- Chỉ đạo các trường PTDTNT thực hiện tốt công tác nuôi ăn, ở cho học sinh.  100%  học sinh các trường PTDTNT ở nội trú, các nhà trường đều có phòng ở cho học sinh sạch sẽ,  nhà bếp đảm bảo nấu ăn cho học sinh đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm. Các chế độ chính sách đối với học sinh dân tộc được thực hiện đầy đủ, không có hiện tượng cắt xén chế độ của học sinh trong các nhà trường điều này được thể hiện trong kết luận của thanh tra Ban dân tộc tỉnh sau các lần thanh tra các trường PTDTNT. 

- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Thông tư 09/2009/TT-BGD&ĐT ngày 07/5/2009 của Bộ GD&ĐT về việc ban hành quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân, đặc biệt là việc quản lý thu, chi tại các cơ sở giáo dục. Qua thanh, kiểm tra cho thấy các trường học không có tình trạng lạm thu, chi tiêu sai mục đích, thực hiện việc công khai, minh bạch các khoản thu thỏa thuận, không có đơn vị, trường học phải xử lý vi phạm.

 III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

  
 Được sự quan tâm chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo, của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh; sự phối hợp giữa các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể trong tỉnh, sự đồng thuận của nhân dân các dân tộc trong tỉnh, ngành GD&ĐT tỉnh Hoà Bình đã chủ động, sáng tạo trong việc triển khai, thực hiện công tác Giáo dục dân tộc. Ngành GD&ĐT đã tích cực và làm tốt công tác tham mưu với Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh về lãnh đạo, chỉ đạo, quan tâm, chăm lo đến công tác giáo dục dân tộc, tạo thêm nhiều điều kiện thuận lợi đối với giáo viên, học sinh ở vùng khó khăn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc về cơ sở vật chất, trường lớp, về đội ngũ giáo viên và về các điều kiện khác phục vụ cho phát triển giáo dục dân tộc. Năm học 2011 - 2012, công tác giáo dục dân tộc trong tỉnh đã có bước phát triển mới, góp phần rất quan trọng trong việc nâng cao chất lượng giáo dục nói chung trên địa bàn toàn tỉnh.


* Một số khó khăn, tồn tại, hạn chế


- Chất lượng giáo dục còn chưa đồng đều, chưa thật sự đáp ứng được yêu cầu đổi mới hiện nay nhất là ở các vùng đặc biệt khó khăn do trình độ nhận thức của học sinh còn hạn chế, đời sống kinh tế còn nhiều khó khăn; việc phân luồng học sinh THCS và giáo dục hướng nghiệp chưa hiệu quả. Một số nhà trường chưa chú trọng công tác bồi dưỡng học sinh yếu, kém.


-  Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học tuy đã được đầu tư xây dựng, nhưng  

nhiều đơn vị, trường học vẫn còn thiếu diện tích đất, nhà đa năng, sân chơi, bãi tập, thiếu phòng học bộ môn, phòng thiết bị, phòng thí nghiệm ... nên chưa đáp ứng được yêu cầu về đổi mới giáo dục.

- Một số đơn vị, trường học vùng khó khăn thiếu nước sinh hoạt và công trình vệ sinh chưa đảm bảo.


- Năng lực một số ít cán bộ quản lý và giáo viên người dân tộc còn hạn chế.


- 03 xã chưa đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi; 01 xã chưa đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS.


- Hiệu quả công tác xã hội hóa giáo dục chưa tương xứng với tiềm năng, việc huy động học sinh ra lớp đạt hiệu quả nhưng việc duy trì số lượng còn hạn chế.
- Việc triển khai dạy tiếng dân tộc Mường còn khó khăn vì không có tài liệu, chủ yếu là học qua đồng nghiệp (truyền miệng) chưa có bộ chữ của dân tộc Mường. 

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT


- Đề nghị Bộ GD&ĐT, Bộ Nội vụ nghiên cứu sửa đổi Thông tư 59/2008/TT-BGD&ĐT ngày 31/10/2008 của Bộ GD&ĐT hướng dẫn định mức biên chế sự nghiệp các trường chuyên biệt công lập: cần có quy định về biên chế là nhân viên nấu ăn, nhân viên kỹ thuật điện, nước phù hợp với đặc điểm trường PTDTNT.
 - Đề nghị được hợp đồng nhân viên theo Nghị định 68/CP của Chính phủ thay thế cho hợp đồng ngắn hạn tại các trường PTDTNT.
- Đề nghị cho tỉnh Hòa Bình tiếp tục được tham gia các dự án lớn như: Dự án THPT, Dự án THCS 2, chương trình phát triển giáo dục trung học để đầu tư hoàn thiện cơ sở vật chất, các phòng học bộ môn, thư viện, thí nghiệm theo yêu cầu phát triển đổi mới chương trình giáo dục phổ thông. Đề xuất được tham gia các dự án khác để thực hiện đầu tư cho phát triển giáo dục và đào tạo của tỉnh.

- Đề nghị các cấp, các ngành quan tâm tạo điều kiện về cơ sở vật chất, xây dựng nhà ở bán trú cho học sinh vùng đồng bào dân tộc.
- Đề nghị  quan tâm và có giải pháp quyết liệt để hỗ trợ ngành GD&ĐT Mai Châu trong công tác phát triển GD&ĐT tại xã Hang Kia, hiện nay xã chưa hoàn thành PCGDTH - ĐĐT và PCGDTHCS./.
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