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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện công tác phổ cập giáo dục năm 2011
và phương hướng nhiệm vụ năm 2012

A. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH: 
I. Một số thuận lợi:
- Công tác PCGD đã được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp, các ngành từ Trung ương đến các đơn vị cơ sở. Hàng năm Ban chỉ đạo PCGD tỉnh Hoà Bình đều tập trung chỉ đạo và xác định phổ cập giáo dục là nhiệm vụ phải thực hiện thường xuyên, liên tục. 
- Tỉnh Hòa Bình được Bộ GD&ĐT kiểm tra công nhận đạt chuẩn Phổ cập tiểu học chống mù chữ từ năm 1995, đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS từ năm 2003, đạt chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi từ năm 2005. Công tác phổ cập bậc trung học được triển khai thực hiện ngay từ năm 2004; phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi được tập trung triển khai thực hiện từ năm 2010.

- Cơ sở vật chất được tăng cường; trang thiết bị phục vụ cho dạy và học được quan tâm đúng mức; Công tác bồi dưỡng đội ngũ giáo viên ở các cấp học, bậc học được trú trọng; tỷ lệ học sinh giỏi các cấp tăng cao; chất lượng đại trà không ngừng được cải thiện; tỷ lệ huy động trẻ 5 tuổi ra lớp đạt 100%, trẻ 6 tuổi vào lớp 1 đạt trên 99%, trẻ tốt nghiệp THCS được huy động vào THPT, TCCN, các trường đào tạo nghề đạt trên 90%.

- Đời sống kinh tế xã hội của nhân dân thời kỳ đổi mới đã được cải thiện, nhu cầu học tập của con em ngày càng cao, nhận thức về vai trò của tri thức trong đời sống kinh tế xã hội có chuyển biến. Đây là yếu tố tác động tích cực tới việc thực hiện công tác phổ cập giáo dục.
II. Một số khó khăn: 
- Hòa Bình là tỉnh miền núi, kinh tế chậm phát triển, đời sống nhân dân còn gặp nhiều khó khăn. Số thanh thiếu niên ngoài nhà trường trong độ tuổi phải phổ cập hầu hết là con em các gia đình có hoàn cảnh khó khăn ở các xã vùng cao, vùng sâu và sống phân tán nên rất khó huy động ra các lớp PCGD.

- Nhận thức của các đối tượng phải phổ cập và của gia đình họ chưa đầy đủ, chưa thấy rõ thực hiện phổ cập giáo dục vừa là quyền lợi vừa là nghĩa vụ của mỗi công dân.

- Ngân sách của tỉnh hàng năm phần lớn do Trung ương hỗ trợ, mặc dù đã có nhiều ưu tiên cho giáo dục, song chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển của sự nghiệp giáo dục của tỉnh, kinh phí hàng năm cấp cho công tác PCGD còn hạn hẹp.

B. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN VÀ KẾT QUẢ PCGD NĂM 2011:

I. Đối với việc duy trì và nâng cao chất lượng quả phổ cập giáo dục Tiểu học - Chống mù chữ, Phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi, Phổ cập giáo dục THCS; tiếp tục thực hiện phổ cập bậc trung học.

1. Các giải pháp triển khai thực hiện: 
* Đối với Ban chỉ đạo PCGD tỉnh Hòa Bình:

- Sở Giáo dục và Đào tạo:

+ Ban hành Kế hoạch số 13/KH-BCĐ ngày 06/01/2011 về thực hiện công tác phổ cập giáo dục năm 2011 tỉnh Hòa Bình.

+ Tổ chức Hội nghị giao ban trực tuyến về công tác phổ cập giáo dục ngày 24/5/2011.

+ Tổ chức kiểm tra tình hình triển khai thực hiện và kết quả đạt được về công tác phổ cập giáo dục và xây dựng xã hội học tập tại 11 huyện, thành phố từ 21/6 đến 15/7/2011 và kiểm tra công nhận công nhận đạt chuẩn PCGD các huyện, thành phố từ 25/11 đến 8/12/2011.
+ Tổ chức tập huấn về chương trình, tài liệu và phương pháp giảng dạy cho 232 giáo viên dạy xóa mù chữ, giáo dục tiếp tục sau biết chữ; 165 giáo viên dạy chương trình bổ túc THCS của 11 huyện, thành phố nhằm củng cố và nâng cao chất lượng các lớp phổ cập giáo dục Tiểu học chống mù chữ và phổ cập giáo dục THCS.

+ Đề nghị UBND tỉnh bổ sung nội dung chi thực hiện công tác phổ cập giáo dục năm 2011 ( Công văn số 1088/SGD& ĐT-KHTC&GDTX ngày 10/6/2011)

+ Đề nghị Sở Tài chính bổ sung nội dung chi thực hiện công tác phổ cập giáo dục năm 2011 ( Công văn số 1186/SGD& ĐT-KHTC&GDTX ngày 29/6/2011)

- Sở Tài chính:

+ Ban hành hướng dẫn số 677/STC-TCHCSN ngày 06/5/2011 về việc quản lý, sử dụng kinh phí chương trình mục tiêu quốc gia năm 2011 trong đó có nội dung chi kinh phí phổ cập giáo dục Tiểu học chống mù chữ, Phổ cập Tiểu học đúng độ tuổi và Phổ cập giáo dục THCS.
+ Trình UBND tỉnh bổ sung, điều chỉnh nội dung chi hỗ trợ xóa mù chữ, phổ cập tiểu học, THCS thuộc chương trình mục tiêu quốc gia năm 2011 ( Công văn số 148/TTr/STC-TCHCSN ngày 30/6/2011 của Sở Tài Chính)

- Các ban, ngành thành viên Ban chỉ đạo PCGD tỉnh đều có văn bản  hướng dẫn thực hiện công tác PCGD theo ngành, theo lĩnh vực quản lý: Tỉnh Đoàn Hòa Bình với nội dung "vận động đối tượng trong độ tuổi bỏ học đi học các lớp phổ cập giáo dục"; Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh với nội dung "Xóa mù chữ cho phụ nữ và trẻ em gái"; Hội Nông dân với nội dung "nâng cao trình độ văn hóa cho lao động nông thôn"; Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh Hòa Bình với nội dung " toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư", Liên đoàn lao động tỉnh với nội dung " nâng cao trình độ văn hóa và tay nghề đối với đội ngũ cán bộ, công chức và người lao động"...
* Đối với Ban chỉ đạo PCGD huyện, thành phố:

- Các phòng GD& ĐT huyện, thành phố:

+ Từ tháng 1 đến tháng 3/2011, 11/11 huyện, thành phố đã xây dựng và ban hành kế hoạch thực hiện công tác PCGD và xây dựng XHHT năm 2011.

+ Chỉ đạo các trường Tiểu học, THCS phân công giáo viên tham gia vận động học viên đi học các lớp lớp xóa mù chữ, giáo dục tiếp tục sau biết chữ, bổ túc THCS nhằm duy trì và nâng cao chất lượng đạt chuẩn PCGD Tiểu học CMC và phổ cập giáo dục THCS.

+ Từ 15/6 đến 10/7/2011, 11/11 phòng GD& ĐT huyện, thành phố đã tổ chức kiểm tra tình hình triển khai thực hiện và kết quả đạt được về công tác PCGD và xây dựng XHHT 6 tháng đầu năm 2011 tại các xã, phường, thị trấn trên địa bàn; kiểm tra công nhận; Chủ động kiểm tra công nhận xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập Tiểu học chống mù chữ, phổ cập Tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục THCS trong tháng 10/2011.
+ Từ ngày 10/7 đến 25/8/2011, Phòng GD&ĐT các huyện, thành phố đã tổ chức tập huấn chương trình, tại liệu dạy học xóa mù chữ và giáo dục tiếp tục sau khi biết chữ cho 548 giáo viên; tập huấn đổi mới phương pháp dạy học bổ túc THCS cho 249 giáo viên trực tiếp giảng dạy các lớp phổ cập giáo dục Tiểu học chống mù chữ và phổ cập giáo dục THCS.

+ Tổ chức tập huấn nghiệp vụ điều tra, thống kê, lập hồ sơ PCGD năm 2011 cho cán bộ quản lý, cán bộ chuyên trách trực tiếp thực hiện nhiệm vụ PCGD.

+ Tập trung chỉ đạo tổng điều tra trình độ dân trí tháng 9/2011, làm cơ sở đánh giá kết quả thực hiện PCGD năm 2011.

+ Tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện PCGD giai đoạn 2001 - 2010 tại 11 huyện, thành phố, rút kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ PCGD giai đoạn 2011 - 2015.

+ Tăng cường công tác lãnh đạo, quản lý và tổ chức thực hiện thông qua hê thống văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ PCGD: Trong năm 2011, các phòng GD& ĐT đã ban hành 138 văn bản hướng dẫn, tổ chức thực hiện công tác PCGD.
- Các trường THPT, các TTGDTX trực tiếp tham gia làm thành viên ban chỉ đạo PCGD huyện, thành phố, đã tích cực tham gia các hoạt động của Ban chỉ đạo PCGD cấp huyện, tổ chức tốt cho học sinh, học viên thi tốt nghiệp kỳ thi tháng 6/2011; làm tốt công tác tuyển sinh vào lớp 10 năm học 2011 - 2012 theo đúng kế hoạch của Sở GD&ĐT góp phần nâng cao tỷ lệ đạt chuẩn phổ cập bậc trung học. Đặc biệt, các TTGDTX đã làm tốt công tác phát triển các lớp vừa học văn hóa vừa học nghề góp phần nâng cao tỷ lệ có bằng đào nghề thực hiện nhiệm vụ phổ cập bậc trung học.
- Các ban ngành thành viên ban chỉ đạo PCGD huyện, thành phố đã ban hành các văn bản triển khai thực hiện công tác phổ cập giáo dục theo chức năng, nhiệm vụ của mình, điển hình như Phòng lao động TBXH huyện Cao Phong; Mặt trận tổ quốc, Đoàn thanh niên, Hội nông dân, Hội phụ nữ của huyện Yên Thủy; Đoàn thanh niên và Hội Liên hiệp phụ nữ của Huyện Lạc Thủy.

- Các huyện ủy, thành ủy, HĐND, UBND các huyện, thành phố đã quan tâm lãnh đạo chỉ đạo về công tác phổ cập giáo dục: UBND các huyện, thành phố đều ban hành Quyết định kiện toàn ban chỉ đạo PCGD huyện, thành phố; ban hành Kế hoạch PCGD năm 2011 của huyện, thành phố. Đặc biệt ở huyện Đà Bắc, Huyện ủy và UBND huyện Đà Bắc ban hành Chỉ thị  số 04 và 05 ngày 24/02/2011 về việc tăng cường thực hiện công tác PCGD năm 2011.  

2. Kết quả đạt được:
- Đối với phổ cập Tiểu học - Chống mù chữ:
+ Năm 2011, toàn tỉnh huy động 1.039 học viên mù chữ và có nguy cơ tái mù chữ ra học các lớp xóa mù chữ và giáo dục tiếp tục sau biết chữ.

+ Tỷ lệ người biết chữ độ tuổi 15 - 35 ( tỷ lệ đạt chuẩn phổ cập tiểu học chống mù chữ): 315.012/316.939 người, đạt tỷ lệ 99,4%. Tăng 0,3% so với năm 2010 và vượt 9,4% so với tiêu chuẩn quy định của Bộ GD&ĐT.
+ Toàn tỉnh duy trì 11/11 huyện, thành phố và 210/210 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học chống mù chữ.
- Đối với phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi: 
+ Tỷ lệ trẻ 6 tuổi vào lớp 1: 12.486/12.492 em, đạt tỷ lệ 99,95%.

+ Tỷ lệ trẻ 11 tuổi hoàn thành chương trình Tiểu học ( tỷ lệ đạt chuẩn phổ cập tiểu học đúng độ tuổi): 10.690/11.491 em, đạt tỷ lệ 93,0%. Tăng 0,2% so với năm 2010 và vượt 13,0% so với tiêu chuẩn quy định của Bộ GD&ĐT đối với phổ cập đúng độ tuổi mức độ 1.
+ Số xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi là 207/210 đơn vị ( 3 xã không đạt năm 2011 là: xã Hang Kia, xã Pù Bin của huyện Mai Châu và xã Kim Truy của huyện Kim Bôi). Toàn tỉnh duy trì 11/11 huyện, thành phố đạt chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi.
- Đối với phổ cập giáo dục THCS:

+ Năm 2011, toàn tỉnh đã huy động 942 học viên đã bỏ học ra lớp học Bổ túc THCS góp phần củng cố và nâng cao chất lượng  PCGD THCS.

+ Tỷ lệ đối tượng 15 - 18 tuổi có bằng tốt nghiệp THCS ( tỷ lệ đạt chuẩn phổ cập THCS): 49.108/54.249 người, đạt tỷ lệ 90,5%. Tăng 2,2% so với năm 2010 và vượt 10,5% so với tiêu chuẩn quy định của Bộ GD&ĐT.

+ Số xã, phường, thị trấn đạt chuẩn: 209/210 đơn vị; 01 xã không đạt chuẩn là xã Hang Kia - Mai Châu. Toàn tỉnh duy trì 11/11 huyện, thành phố đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS.
- Đối với phổ cập bậc trung học:

+ Tỷ lệ đối tượng 18 - 21 tuổi có bằng tốt nghiệp THPT (2 hệ) và TCCN là: 34.067/64.861 người, đạt tỷ lệ 52,5%. Thiếu 12,5% so với tiêu chuẩn quy định của Bộ GD&ĐT.
+ Tỷ lệ đối tượng 18 - 21 tuổi có bằng tốt nghiệp đào tạo nghề 3 năm là: 890/64.861 người, đạt tỷ lệ 1,4%. Thiếu 8,6% so với tiêu chuẩn quy định của Bộ GD&ĐT.
+ Tỷ lệ các trường Tiểu học, THCS, THPT đạt chuẩn Quốc gia:

Tiểu học: 77/220 trường, tỷ lệ 35% (Thiếu 15% so với tiêu chuẩn quy định)
THCS: 33/230 trường, tỷ lệ 14,3% (Thiếu 25,7% so với tiêu chuẩn quy định)
THPT: 4/38 trường, tỷ lệ 10,5% (Thiếu 47,5% so với tiêu chuẩn quy định)
+ Toàn tỉnh vẫn duy trì việc thiết lập bộ hồ sơ phổ cập bậc trung học theo quy định của Bộ GD&ĐT, được lưu trữ hàng năm tại phòng GD&ĐT.

II. Đối với việc triển khai  phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi.

1. Các giải pháp triển khai:
* Ban chỉ đạo PCGD các cấp đã tổ chức Hội nghị quán triệt các văn bản chỉ đạo của TW về công tác PCGDMN cho trẻ 5 tuổi tới các ban, ngành, đoàn thể thành viên Ban chỉ đạo PCGD và lãnh đạo chủ chốt của ngành ngành giáo dục và đào tạo. Trong đó đặc biệt nhấn mạnh:
- Quyết định số 239/QĐ-TTg ngày 9/02/2010 của Thủ tướng Chính  phủ phê duyệt Đề án phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi giai đoạn  2010 – 2015 (PCGDMN).
- Quyết định số 248/QĐ-BGD&ĐT ngày 12/01/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về Kế hoạch triển khai Quyết định số 239/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án PCGDMN cho trẻ em 5 tuổi giai đoạn 2010 – 2015;
- Thông tư số 32/2010/TT-BGD&ĐT, ngày 02/12/2010 của Bộ  Giáo dục và Đào tạo Quy định điều kiện, tiêu chuẩn, quy trình công nhận phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi; 
- Công văn số 4148/BGD&ĐT-GDMN, ngày 15/7/2010 của Bộ GD&ĐT về việc hướng dẫn thực hiện PCGDMN cho trẻ em năm tuổi;
* Kiện toàn ban chỉ đạo PCGD, Ban thư ký,Tổ công tác PCGD ở các cấp: 

- Sở GD&ĐT tham mưu với UBND tỉnh kiện toàn Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục tỉnh Hòa Bình ban hành theo Quyết định số 1579/QĐ-UBND ngày 22/8/2010. Thành viên Ban chỉ đạo PCGD tỉnh có sự tham gia các ban, ngành, đoàn thể của tỉnh, và lãnh đạo Sở GD&ĐT, các thành viên có sự phân công phân nhiệm rõ ràng các lĩnh vực phụ trách để thực hiện PCGDMN cho trẻ 5 tuổi.
- Sở GD&ĐT đã ban hành quyết định số 1271/QĐ-SGD&ĐT ngày 29/9/2010 về việc thành lập ban thư ký PCGD tỉnh Hòa Bình. Các thành viên Ban thư ký là trưởng các phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ của Sở và cán bộ, chuyên viên phụ trách  giáo dục Mầm non của Sở GD& ĐT để tăng cường lực lượng thực hiện nhiệm vụ PCGD nói chung, trong đó có công tác phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi.
Theo đó, Ban chỉ đạo PCGD, Tổ thư ký, Tổ công tác ở cấp huyện và cấp xã cũng được kiện toàn, có sự tham gia của các ban ngành đoàn thể, của Lãnh đạo, chuyên viên chuyên trách công tác PCGD của các phòng GD&ĐT, Hiệu trưởng và cán bộ chuyên trách của các trường Mầm non.
Ban chỉ đạo PCGD, Ban thư ký, Tổ công tác PCGD các cấp được kiện toàn là cơ sở quan trọng nhằm tập trung công tác lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục nói chung trong đó có nhiệm vụ phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi.
*  Xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện PCGDMN cho trẻ 5 tuổi ở các cấp từ tỉnh đến các xã.
- Sở GD&ĐT đã chủ động xây dựng Kế hoạch, xin ý kiến của Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nội vụ và các Ngành liên quan góp ý cho Kế hoạch, tích cực tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 1925/KH-UBND ngày 8/12/2010 của về việc thực hiện PCGDMN cho trẻ em năm tuổi tỉnh Hoà Bình giai đoạn 2010-2015. 

- Hướng dẫn cấp huyện và cấp xã xây dựng Kế hoạch thực hiện PCGDMN cho trẻ 5 tuổi giai đoạn 2010 - 2015, đặc biệt Kế hoạch PCGD mầm non cho trẻ 5 tuổi do UBND các cấp ban hành để tập trung sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền và sự ủng hộ của nhân dân.
Qua kiểm tra việc triển khai thực hiện công tác phổ cập giáo dục tại các đơn vị, kết quả cho thấy: 11/11 huyện, thành phố và 210/210 xã, phường, thị trấn đều xây dựng Kế hoạch thực hiện công tác phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi năm 2011 và giai đoạn 2010 - 2015.

* Tích cực, chủ động trong công tác tham mưu, lãnh đạo, chỉ đạo và phối hợp thực hiện nhiệm vụ PCGDMN cho trẻ 5 tuổi:
- Sở GD& ĐT đã chủ động, tích cực tham mưu với Tỉnh ủy, HĐND, UBND ban hành hệ thống văn bản chỉ đạo:
 + Nghị quyết số 148/NQ-HĐND ngày 21/7/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chế độ, chính sách đối với giáo viên mầm non diện hợp đồng được Uỷ ban nhân dân tỉnh quyết định;
+ Hướng dẫn số 226/UBND-VX ngày 28/02/2011 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện chế độ, chính sách đối với giáo viên mầm non diện hợp đồng do Uỷ ban nhân dân tỉnh quyết định;
+ Chỉ thị số 13/2011/CT-UBND ngày 6/5/2011 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hoà Bình về việc thực hiện phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi trên địa bàn tỉnh Hòa Bình; 
- Phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính ban hành hướng dẫn số 403/LN-GD&ĐT-NV-TC ngày 21/3/2011 của Liên Sở Giáo dục và Đào tạo, Nội vụ, Tài chính về việc thực hiện chế độ, chính sách đối với giáo viên mầm non diện hợp đồng theo Nghị quyết số 148/NQ-HĐND ngày 21/7/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hòa Bình.
- Sở GD&ĐT tích cực trong việc ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi: Năm 2011, sở đã ban hành 15 văn bản hướng dẫn tổ chức thực hiện PCGDMN cho trẻ 5 tuổi
* Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến nhiệm vụ phổ cập Giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi:
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm cho các cấp, các ngành, gia đình và cộng đồng về chủ trương, mục đích, ý nghĩa của phổ cập Giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi trong việc nâng cao chất lượng giáo dục và phát triển nguồn nhân lực.
- Thực hiện lồng ghép các hình thức và phương tiện truyền thông khác nhau như: Thông qua báo, đài phát thanh truyền hình Hoà Bình, các hội nghị, hội thảo để phổ biến các nội dung của Kế hoạch Phổ cập Giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi, tạo điều kiện cho các tổ chức xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp, các bậc cha mẹ và toàn xã hội tham gia thực hiện phổ cập Giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi. Trong năm 2011, cấp tỉnh đã đưa 3 tin, bài trên đài truyền thanh truyền hình tỉnh, báo Hòa Bình, đặc biệt là đưa 8 tin, bài trên website ngành giáo dục. Các huyện, thành phố đã đưa 70 tin, bài trên đài phát thành truyền hình địa phương, điển hình như Thành phố Hòa Bình 12 tin, bài; huyện Kỳ Sơn 15 tin, bài ( trong đó có 1 phóng sự 15 phút về công tác PCGD của VTV1 Đài truyền hình Việt Nam).
* Tập huấn và triển khai nhiệm vụ thực hiện PCGDMN cho trẻ 5T
- Sau Hội nghị trực tuyến ngày 10/8/2010 của Thủ tướng Chính phủ với 63 tỉnh thành phố trong cả nước triển khai thực hiện Đề án phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi giai đoạn 2010-2015, ngày 19/01/2011 tại Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Hoà Bình đã tổ chức hội nghị triển khai thực hiện công tác phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi giai đoạn 2010-2015 (lần thứ nhất) cho Ban chỉ đạo, ban thư ký cấp tỉnh, cấp huyện và 01 đại diện cấp xã, với tổng số đại biểu tham dự 228 người.
- Ngày 14/02/2011 hội nghị Ban chỉ đạo, ban thư ký cấp tỉnh, cấp huyện , thành phố họp  lần thứ 2, với 56 đại biểu triển khai kế hoạch thực hiện Quyết định số 248/QĐ-BGD&ĐT ngày 12/01/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Kế hoạch triển khai quyết định số 239/QĐ-TTg.
- Sau khi đã thống nhất và nêu quyết tâm thực hiện đạt phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi đến năm 2012 sẽ hoàn thành, sở GD&ĐT tiến hành tập huấn thực hiện điều tra và công tác nghiệp vụ về phổ cập, cụ thể:

+ Ngày 7/3/2011 Sở GD&ĐT đã tập huấn thống nhất một số khái niệm, góp ý kiến các biểu mẫu điều tra phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi.
+ Từ 1/3/đến 10/3/2011 Sở GD&ĐT tập trung sửa biểu mẫu, thống nhất các thông tin và tập huấn điều tra, thống kê số liệu phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi với 4 đợt tâp huấn, mỗi đợt 02 ngày, có 675 người tham gia (11phòng GD&ĐT gồm 01 lãnh đạo, 02 chuyên viên, 229 cơ sở GDMN gồm 02 ban giám hiệu và 01 giáo viên sử dụng thạo máy tính )
+ Từ 15/3 đến 30/4/2011 các phòng GD&ĐT huyện, thành phố đã tổ chức tập huấn cho 2.416 cán bộ, giáo viên trực tiếp thực hiện nhiệm vụ phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi ở tất cả các xã, phường, thị trấn trên địa bàn. Từ tháng 8 đến tháng 11/2011 Sở GD&ĐT tiếp tục tổ chức tập huấn cho 560 cán bộ quản lý, giáo viên mầm non tại 11/11 huyện, thành phố.

* Tổ chức giao ban trực tuyến về công tác phổ cập giáo dục:
Năm 2011, Sở GD&ĐT đã tổ chức họp trực tuyến 02 lần vào ngày 24/05 và 09/9/2011. Dự giao ban ở điểm cầu Sở GD&ĐT và 11 điểm cầu tại phòng GD&ĐT các huyện, thành phố có các thành viên Ban chỉ đạo phổ cập giáo các cấp, cán bộ chuyên viên chuyên trách PCGD, các đơn vị trực thuộc Sở. Qua giao ban trực tuyến, các cơ sở có điều kiện để trao đổi trực tiếp về nghiệp vụ điều tra, thống kê, lập hồ sơ phổ cập giáo dục, kịp thời được tháo gỡ những khó khăn, bất cập nảy sinh trong việc thực hiện nhiệm vụ PCGD nói chung trong đó có nhiệm vụ thực hiện PCGDMN cho trẻ 5 tuổi.
* Tập chung chỉ đạo thực hiện chương trình giáo dục mầm non mới.
Tập huấn, bồi dưỡng chương trình GDMN mới về lý thuyết, thực hành và hồ sơ cho 100% giáo viên trực tiếp giảng dạy chương trình giáo dục Mầm non mới. Hướng dẫn giáo viên tự học, tự bồi dưỡng, cung cấp tài liệu về chương trình và các tài liệu tham khảo.
* Thực hiện chế độ chính sách đối với GV Mầm non:
- Từ ngày 01/01/2011, 2.083 giáo viên diện hợp đồng do Uỷ ban nhân dân tỉnh quyết định đã được trả lương theo Nghị quyết số 148/NQ-HĐND ngày 21 tháng 7 năm 2010 của HĐND tỉnh. Năm 2011, ngân sách tỉnh bổ sung 52 tỷ để chi cho giáo viên hợp đồng diện 161.
- Những cán bộ quản lý, giáo viên tham gia thực hiện nhiệm vụ PCGDMN cho trẻ 5 tuổi được chi trả chế độ theo đúng quy định.
* Tăng cường CSVC, thiết bị.
- Kinh phí từ chương trình MTQG năm 2011 cấp cho việc thực hiện PCGDMN cho trẻ 5 tuổi là 4,5 tỷ đồng.

- Kinh phí huy động từ các nguồn vốn khác chương trình xây dựng nông thôn mới, chương trình kiên cố hoá trường lớp, tiết kiệm chi trong ngành GD, dự án của địa phương, các cá nhân, các đơn vị tài trợ… để tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị đồ chơi cho các trường Mầm non: Trong 2 năm 2010 và 2011, toàn tỉnh đã đầu tư 63,8  tỷ đồng xây mới 164 phòng học phục vụ các lớp 5 tuổi thực hiện phổ cập giáo dục mầm non..
- Việc mua sắm thiết bị, đồ chơi được các huyện, thành phố quan tâm thực hiện, trong 2 năm 2010 và 2011 toàn tỉnh đầu tư 13,9 tỷ đồng để mua 175 bộ thiết bị, đồ chơi và các tài liệu hỗ trợ trẻ hoạt động và học tập. Điển hình như các huyện Đà Bắc, Lạc Sơn, Lạc Thủy và Thành phố Hòa Bình mỗi đơn vị dành hơn 1 tỷ đồng mua thiết bị, đồ chơi; Mai Châu trên 2 tỷ đồng và Tân Lạc trên 3 tỷ
- Các huyện, thành phố đã tập trung xây dựng CSVC, các phòng chức năng, các công trình phụ trợ cho các trường MN bằng các nguồn vốn khác:
+ Tổ chức Childfun đầu tư cho 02 huyện Kỳ Sơn, Cao Phong..
+ Tổ chức Tầm nhìn thế giới đầu tư cho 02 huyện Lạc Sơn, Yên Thuỷ. 
+ Bộ Tài chính và chương trình mục tiêu quốc gia đã đầu tư xây trường mầm non Đỗ Đình Thiện thuộc xã Cố Nghĩa huyện Lạc Thuỷ 15 tỷ đồng, đầu tư 3 tỷ đồng xây phòng học và mua thiết bị trong lớp, ngoài trời cho trường MN Phú Lão...
Hầu hết các xã đã dồn điểm trường và đầu tư tập trung tại điểm trường trung tâm. Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố đã tập trung giải quyết quỹ đất xây dựng trường mầm non đảm bảo tối thiểu diện tích khu trung tâm là 3.000m2 trở lên diện tích rộng đảm bảo quy định. thành phố Hoà Bình đã dành quỹ đất từ 4.000m đến 6.000 m2 /trường để thực hiện dồn điểm trường. 
2. Kết quả đạt được:
* Về cơ sở vật chất; đồ dùng đồ chơi, thiết bị tối thiểu; Trình độ chuyên môn của Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên.
- Cơ sở vật chất:


+ Tổng số phòng học/số nhóm lớp: 2310/2504, đạt tỷ lệ 92,2%

+ Số phòng học/lớp 5 tuổi: 731/731, đạt tỷ lệ 100% ( trong đó phòng học kiên cố là 510 phòng học kiên cố và 211 phòng bán kiên cố)
- Số bộ thiết bị tối thiểu, tài liệu và học liệu:


+ Số bộ thiết bị tối thiểu: 175 bộ

+ Tài liệu và học liệu: 27.524 đầu sách, tài liệu và học liệu
- Số cán bộ quản lý, giáo viên: 5.355 người, trong đó đạt chuẩn và trên chuẩn là 5.128 người, chưa đạt chuẩn là 227 người.
- Đối với giáo viên dạy lớp 5 tuổi: 1.102/1.102 GV đạt chuẩn và trên chuẩn.
* Huy động trẻ em năm tuổi ra lớp: 12767/12767 em, tỷ lệ 100%

* Trẻ em 5 tuổi được học 2 buổi/ngày trong một năm học (9 tháng) theo Chương trình giáo dục mầm non do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành: Số lượng 12565/12767 em, tỷ lệ  98,4%

* Trẻ năm tuổi hoàn thành Chương trình giáo dục mầm non  ( dự kiến đến tháng 4/2012): 12767/12767 em, tỷ lệ 100.%

* Chuyên cần của trẻ: 12487/12767 em, tỷ lệ 97,8%

* Trẻ suy dinh dưỡng thể nhẹ cân : 985/12767 em, tỷ lệ 7,7%
* Trẻ suy dinh dưỡng thể thấp còi : 971/12767 em, tỷ lệ 7,3%

* Các đơn vị đã được công nhận đạt chuẩn PCGDMN cho trẻ 5 tuổi:

- Cấp huyện: Thành phố Hòa Bình được công nhận đạt chuẩn PCGDMN cho trẻ 5 tuổi vào tháng 7/2011.

- Cấp xã: Toàn tỉnh đã kiểm tra và công nhận 71/210 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn PCGDMN cho trẻ 5 tuổi, đạt tỷ lệ 33,8% ( Cao Phong 6, Đà Bắc 6, Kim Bôi 13, Kỳ Sơn 7, Lạc Sơn 4, Lạc Thủy 4, Lương Sơn 4, Mai Châu 9, Tân Lạc 2, Thành phố 14, Yên Thủy 2)
C. MỘT SỐ TỒN TẠI VÀ NGUYÊN NHÂN:

I. Đối với việc duy trì và nâng cao chất lượng quả phổ cập giáo dục Tiểu học - Chống mù chữ, Phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi, Phổ cập giáo dục THCS; tiếp tục thực hiện phổ cập bậc trung học.
- Việc huy động học viên ra học các lớp Xóa mù chữ , giáo dục tiếp tục sau biết chữ và các lớp phổ cập GD THCS đạt tỷ lệ thấp so với Kế hoạch:
+ Xóa mù chữ và giáo dục tiếp tục sau biết chữ: 1.039/2.834 học viên, mới đạt tỷ lệ 36,6% KH

+ Bổ túc THCS: 942/1.576 hoc viên, đạt tỷ lệ 59,8% KH.

Nguyên nhân: Các đối tượng mù chữ và có nguy cơ tái mù chữ ở rải rác tại các thôn, bản nên việc tập hợp mở lớp gặp nhiều khó khăn; Các đối tượng trong độ tuổi phổ cập THCS thường là lao động chính trong gia đình phải lao động để kiếm sống cho bản thân và gia đình nên không có thời gian cho việc tham gia học tập nâng cao trình độ.
- Một số xã đạt chuẩn chưa bền vững:

Năm 2010, toàn tỉnh có 208/210 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập Tiểu học đúng độ tuổi; năm 2011 là 207/210. Có 3 xã không đạt chuẩn PCGD Tiểu học đúng độ tuổi là xã Hang Kia, xã Pù Bin của huyện Mai Châu và xã Kim Truy của huyện Kim Bôi, trong đó 2 xã đạt chuẩn năm 2010 trở lại không đạt chuẩn năm 2011 là Pù Bin - Mai Châu và Kim Truy - Kim Bôi.

Nguyên nhân: Đối với Pù Bin, năm 2007, toàn xã có 10 học sinh ( 6 tuổi) lưu ban lớp 1 dẫn đến năm 2011, độ tuổi 11 tuổi vẫn chưa hoàn thành chương trình Tiểu học là 14/24 em và  tỷ lệ trẻ 11 tuổi hoàn thành chương trình Tiểu học ( tỷ lệ đạt chuẩn) là 58,3% ( thiếu 21,7% so với Tiêu chuẩn quy định của Bộ GD&ĐT)
Đối với Kim Truy: Mặc dù tỷ lệ trẻ 11 tuổi hoàn thành chương trình Tiểu học là 100%, tuy nhiên Kim Truy không đạt chuẩn phổ cập Tiểu học đúng độ tuổi do đơn vị này không đạt tiêu chí về cơ sở vật chất. Năm 2011, thực hiện chương trình đầu tư xây dựng  phòng học của dự án SEQAP, xã Kim Truy đã phá bỏ 04 phòng học, nhưng chưa kịp đầu tư xây mới dẫn đến không đảm bảo tỷ lệ 0,5 phòng/lớp theo quy định của Bộ GD&ĐT .
- Học sinh tốt nghiệp THCS chủ yếu vào học THPT và Bổ túc THPT: Năm 2011, số tốt nghiệp THCS là 11.563 em, trong đó: Vào học THPT và Bổ túc THPT là 9.464 em chiếm tỷ lệ 81,9%; Số học sinh vào học TCCN và học nghề chỉ có 70 em chiếm tỷ lệ 0,61% ( thiếu 14,39% so với Tiêu chuẩn
quy định của Bộ GD& ĐT). Do vậy rất khó khăn trong việc phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS góp phần nâng tỷ lệ học sinh tham gia học TCCN, học nghề để thực hiện phổ cập bậc trung học.
Nguyên nhân: (thứ nhất)Tâm lý của các bậc phụ huynh muốn con em mình được học THPT để sau này có cơ hội vào cao đẳng và đại học; (thứ hai) quan niệm trong nhân dân muốn con em của mình có bằng cấp, học vị nên không cho con em đi học TCCN; (thứ ba) việc học nghề còn nhiều bất cập, chất lượng đào tạo nghề còn thấp, tình trạng học sinh sau khi học nghề không có việc làm còn phổ biến dẫn đến không thu hút học sinh đi học nghề.
- Kinh phí chi trả cho công tác PCGD năm 2011 với định mức thấp, chưa thỏa đáng:

Nguyên nhân: Thực hiện hướng dẫn số 5018/BTC-HCSN ngày 19/4/2011 của Bộ Tài chính về việc quản lý, sử dụng kinh phí CT MTQG năm 2011, theo đó Nội dung mức chi và cơ chế quản lý tài chính tiếp tục thực hiện theo quy định tại các Thông tư hướng dẫn quản lý, sử dụng kinh phí CTMTQG của giai đoạn 2006 - 2010. Do vậy, định mức chi đối với công tác PCGD năm 2011 vẫn theo Quyết định số 06 ngày 06/3/2008 của UBND tỉnh về ban hành mức chi phục vụ công tác PCGD tỉnh Hòa Bình giai đoạn 2008- 2010.

II. Đối với việc triển khai phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi:
- Một số trường Mầm non chưa  bảo đảm diện tích xây dựng và các quy định khác về phòng học tại Điều lệ trường mầm non; Thiếu đồ dùng, đồ chơi, thiết bị tối thiểu.
Nguyên nhân: Nguồn kinh phí từ ngân sách Nhà nước đầu tư xây dựng CSVC, mua sắm trang thiết bị cho các trường Mầm non còn hạn hẹp, công tác xã hội hóa còn gặp nhiều khó khăn. Tiến độ xây dựng trường Mầm non đạt chuẩn Quốc gia còn chậm: Hiện tại toàn tỉnh mới có 27/226 trường đạt chuẩn ( tỷ lệ 11,9%)
- Chưa đạt tỷ lệ 90% trở lên trẻ 5 tuổi được học chương trình GDMN mới của Bộ GD&ĐT ( chương trình 1 năm học 9 tháng) :

Nguyên nhân: Trước tháng 9/2011 toàn tỉnh Hòa Bình có 157/226 trường Mầm non thực hiện chương trình GDMN mới, từ tháng 9/2011 đến nay toàn tỉnh tập trung chỉ đạo 226/226 trường Mầm non thực hiện chương trình mới; như vậy phải đến tháng 5/2012, toàn tỉnh mới thực hiện xong chương trình GDMN mới cho trẻ 5 tuổi.

- Năm 2011, việc chi trả cho công tác PCGDMN 5 tuổi và chưa kịp thời, một số đơn vị phải ứng kinh phí thực hiện như: Thành phố trên 800 triệu; Kỳ Sơn, Lương Sơn trên 100 triệu; Lạc Sơn, Đà Bắc trên 200 triệu...
Nguyên nhân: Hướng dẫn của Bộ GD&ĐT và Bộ Tài chính về kinh phí thực hiện PCGDMN cho trẻ 5 tuổi chậm. UBND tỉnh Hòa Bình ban hành Kế hoạch số 1925/KH-UBND từ ngày 08/12/2010 về việc thực hiện PCGDMN 5 tuổi  nhưng mãi đến ngày 02/12/2011, Bộ GD&ĐT mới ban hành hướng dẫn số 8132/BGD&ĐT-KHTC về việc hướng dẫn chi phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi giai đoạn 2010 - 2015.
D. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ PCGD NĂM 2012:

I. Nhiệm vụ trọng tâm:

- Tập trung chỉ đạo phổ cập giáo dục Mầm non 5 tuổi để kiểm tra, công nhận 209/210 xã, phường, thị trấn, 11/11 huyện thành phố đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi vào tháng 5/2012 ( 1 xã chưa đạt năm 2012 là Hang Kia của Mai Châu) và đề nghị Bộ GD&ĐT kiểm tra công nhận tỉnh Hòa Bình đạt chuẩn phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi vào tháng 6/2012.

- Duy trì 210/210 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học chống  mù chữ; phấn đấu 209/210 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục THCS ( còn 1 xã không đạt là Hang Kia - Mai Châu).

- Nâng cao các tỷ lệ đạt chuẩn PCGD Tiểu học chống mù chữ, Tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục THCS vào tháng 12/2012.

- Thực hiện phổ cập bậc trung học của tỉnh Hòa Bình  giai đoạn 2012 - 2016.

II. Giải pháp chủ yếu:

* Đối với phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi:

- Tập trung chỉ đạo việc điều tra phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi vào tháng 4/2012, trên cơ sở đó thống kê, tổng hợp, lập bộ hồ sơ phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi theo đúng quy định của Bộ GD&ĐT.

- Tiếp tục đầu tư xây dựng phòng học cho các trường mầm non: Năm 2012, theo Kế hoạch của các huyện, thành phố sẽ tiếp tục đầu tư 59,5 tỷ đồng để xây dựng 99 phòng học.

- Đẩy nhanh tiến độ mua sắm  đồ dùng, đồ chơi, thiết bị tối thiểu cho các trường Mầm non  đảm bảo Tiêu chuẩn phổ cập mầm non cho trẻ 5 tuổi theo Thông tư 32/2010/TT-BGDĐT ngày 2/12/2010 của  Bộ GD&ĐT. Năm 2012, các huyện, thành phố tiếp tục đầu tư 31,5 tỷ đồng để mua  282 bộ đồ chơi, thiết bị, tài liệu phục vụ cho trẻ hoạt động và học tập.
- Tập trung chỉ đạo việc kiểm tra công nhận các đơn vị đạt chuẩn phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi đảm bảo tiến độ.

* Đối với phổ cập giáo dục Tiểu học, THCS và bậc Trung học::

- Tiếp tục vận động các đối tượng trong độ tuổi ra các lớp xóa mù chữ, giáo dục tiếp tục sau khi biết chữ,  bổ túc THCS góp phần củng cố và nâng cao tỷ lệ đạt chuẩn phổ cập Tiểu học chống mù chữ và phổ cập THCS.

- Tích cực tham mưu  UBND tỉnh ban hành Tiêu chuẩn phổ cập bậc trung học tỉnh Hòa Bình giai đoạn 2012 - 2016.

E. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:

1. Với UBND tỉnh:

- Đề nghị UBND tỉnh ban hành quy định mức chi phục vụ công tác PCGD tỉnh Hòa Bình giai đoạn 2012 - 2016.
- Ban hành tiêu chuẩn phổ cập bậc trung học đối với tỉnh Hòa Bình giai đoạn 2012 - 2016.

2. Với các ban, ngành, đoàn thể:

Đề nghị phối hợp chặt chẽ hơn nữa với ngành GD&ĐT trong triển khai thực hiện công tác PCGD MN cho trẻ 5 tuổi.
3. Với Sở GD&ĐT.

- Tập huấn nghiệp vụ điều tra, thống kê, lập hồ sơ phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi.
- Tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn cho cán bộ quản lý, giáo viên  thực hiện chương trình giáo dục mầm non mới. Trong đó có giáo viên dạy lớp ghép có trẻ 5 tuổi.
- Nâng cấp phần mềm quản lý PCGD năm 2011; bổ sung phần cập nhật thông tin, thêm các thống kê về phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập Tiểu học đúng độ tuổi.
4. Với UBND huyện, TP:

- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của Huyện ủy, Thành ủy, HĐND, UBND các huyện, thành phố đối với phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi.

- Hỗ trợ kinh phí từ các nguồn khác của huyện để thực hiện công tác PCGD nói chung, đặc biệt là đối với phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi.

- Tăng cường đầu tư kinh phí, CSVC, các thiết bị, tài liệu cho các đơn vị trường học, xây dựng trường chuẩn Quốc gia.

- Tiếp tục xét tuyển giáo viên mầm non hợp đồng diện 161 và tuyển biên chế đủ số lượng đảm bảo thực hiện nhiệm vụ giáo dục Mầm non trên địa bàn.
Nơi nhận:                                                            GIÁM ĐỐC
- Thành viên BCĐ PCGD tỉnh;                                 

- BCĐ  PCGD huyện, TP;                                  
- Website ngành;                                 

- Lưu VT ( Th. 50b). 
                                                                  Nguyễn Minh Thành
Dự thảo
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