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BÁO CÁO

 Tổng kết hoạt động công đoàn năm học 2020- 2021
Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm học 2021 - 2022


Năm học 2020-2021, mặc dù có nhiều khó khăn do diễn biến phức tạp của đại dịch Covid-19, nhưng với sự quan tâm chỉ đạo của Đảng ủy Sở GD&ĐT, Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh Hòa Bình, Công đoàn Giáo dục (CĐGD) Việt Nam; sự phối hợp hiệu quả với Sở Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT), CĐGD Hòa Bình đã tập trung chỉ đạo công đoàn cơ sở (CĐCS) triển khai thực hiện nhiệm vụ công đoàn năm học với nhiều giải pháp thiết thực, sáng tạo, linh hoạt, phù hợp, đáp ứng được yêu cầu thực tiễn, góp phần vào kết quả chung của ngành Giáo dục.    
Ban Chấp hành CĐGD Hòa Bình báo cáo kết quả hoạt động công đoàn năm học 2020-2021 và xác định phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm học 2021-2022, cụ thể như sau: 
Phần thứ nhất
KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM HỌC 2020 – 2021
A. TÌNH HÌNH CHUNG
1. Khái quát đặc điểm tình hình

CĐGD Hòa Bình đang quản lý trực tiếp 53 CĐCS với 2.698 người lao động, trong đó có 2.635 đoàn viên.

 Ban Chấp hành CĐGD có 19 đồng chí, trong đó nữ 08 đồng chí, chiếm tỷ lệ 42,1%; Ủy ban Kiểm tra CĐGD có 05 đồng chí, trong đó nữ 01 đồng chí, chiếm tỷ lệ 20%; ủy viên ban Chấp hành CĐGD là Chủ tịch CĐCS 08 đồng chí, chiếm tỷ lệ 42,1%. 100% ủy viên BCH CĐGD có trình độ đại học, trong đó trên đại học 09 đồng chí, chiếm tỷ lệ 47.36%. Về trình độ lý luận chính trị có 04 đồng chí có trình độ cao cấp, chiếm tỷ lệ 21%; 10 đồng chí có trình độ trung cấp chiếm tỷ lệ 52.6%; 5 đồng chí có trình độ sơ cấp chiếm tỷ lệ 26.4%.  
a. Thuận lợi

CĐGD Hoà Bình luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo của LĐLĐ tỉnh, Công đoàn Giáo dục Việt Nam và Đảng ủy Sở GD&ĐT, sự đồng thuận của cán bộ, nhà giáo, người lao động (CBNGNLĐ) trong ngành. Chế độ chính sách đối với cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên được quan tâm. 
Hầu hết CĐCS có thời gian nhiệm kỳ cùng với nhiệm kỳ của CĐGD Hòa Bình nên thuận lợi trong việc triển khai kế hoạch hoạt động. 
Cán bộ công đoàn nhiệt tình với phong trào, Ban Chấp hành luôn đoàn kết, gắn bó, có tinh thần xây dựng. 

b. Khó khăn


Diễn biến thiên tai ngày càng khắc nghiệt ảnh hưởng đến ruộng vườn, hoa màu, nhà cửa của CBNGNLĐ, bên cạnh đó CBNGNLĐ còn chịu nhiều áp lực từ xã hội và các cấp quản lý. Đặc biệt năm học 2020-2021 là năm có nhiều biến động do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 vì vậy CBNGNLĐ trong ngành cũng gặp nhiều khó khăn trong việc thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn. 

Việc sáp nhập các đơn vị, trường học; việc chuyển đổi trường PTDTNT THCS thành trường PTDTNT THCS&THPT cũng đã ảnh hưởng đến tâm tư, tình cảm của CBNGNLĐ khi một số vị trí công việc bị dôi dư nhân lực hay giáo viên phải đi tăng cường hoặc dạy hợp đồng cho trường khác. 
CBNGNLĐ gặp nhiều khó khăn trong việc bố trí thời gian, công việc trường lớp, công việc gia đình để tham gia các lớp tập huấn chuẩn bị cho việc triển khai chương trình sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới.


Trong bối cảnh ấy, hoạt động công đoàn gặp không ít khó khăn, thách thức. Song với sự chỉ đạo kịp thời của Ban Chấp hành CĐGD Hòa Bình và với tinh thần trách nhiệm, sự nhiệt tình của cán bộ CĐCS, sự hưởng ứng tham gia tích cực của đoàn viên, CBNGNLĐ đã góp phần hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ, chương trình công tác công đoàn năm học đề ra. 
B. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2020 - 2021
1. Công tác chỉ đạo triển khai công tác công đoàn năm học 

2. Công tác chỉ đạo của CĐGD Hòa Bình

CĐGD đã tổ chức hội nghị  Ban Chấp hành vào dịp đầu năm học 2020-2021, bàn giải pháp tổ chức các hoạt động nâng cao đời sống tinh thần cho CBNGNLĐ; giải pháp công đoàn chủ động thực hiện Kế hoạch 103/KH-CĐGD ngày 02/4/2019 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam cho phù hợp với CBNGNLĐ trong ngành; việc công đoàn tham gia vào thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới; việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở; việc công đoàn cùng chuyên môn vận động CBNGNLĐ tích cực tham gia phòng chống dịch bệnh Covid-19 trong tình hình mới. 



Tăng cường tuyên truyền và phối hợp với chuyên môn chỉ đạo các đơn vị thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở. Nắm bắt dư luận xã hội để xử lý kịp thời những vướng mắc trong CBNGNLĐ.
Ủy viên Ban Chấp hành CĐGD được giao phụ trách địa phương nào thì cùng cán bộ CĐCS tại địa phương đó xây dựng kế hoạch để tổ chức ít nhất 01 hoạt động tập thể chung cho CBNGNLĐ trên địa bàn tham gia, đồng thời phải thường xuyên trao đổi, nắm bắt thông tin các CĐCS và đoàn viên công đoàn tại địa phương  để báo cáo với tổ chức trong các cuộc họp Ban Chấp hành. Trong trường hợp có sự việc xảy ra đột xuất cần phải xử lý thì báo cáo với Thường trực Công đoàn ngành. 
   CĐGD Hòa Bình tiếp tục phối hợp với LĐLĐ các huyện, thành phố thực hiện những nội dung đã ký trong quy chế phối hợp số 172a/QCPH/CĐGD-LĐLĐ về chỉ đạo hoạt động công đoàn mang tính ngành nghề ở CĐCS trường học thuộc phòng GD&ĐT huyện, thành phố. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các nội dung của Kế hoạch số 103/KH-CĐGD ngày 02/4/2019 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam về nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo, người lao động, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới đến các đơn vị, trường học thuộc khối phòng GD&ĐT. 


Thường xuyên trao đổi thông tin với phòng Giáo dục Tiểu học, phòng Giáo dục Trung học - Sở GD&ĐT để nắm bắt kịp thời những định hướng trong việc triển khai Chương trình sách giáo khoa lớp 1, những nội dung liên quan đến công tác tập huấn nhằm đáp ứng Chương trình giáo dục phổ thông mới. 
Đưa tiêu chí sử dụng mạng xã hội Facebook, sử dụng website trong truyền tải hoạt động công đoàn; truyền tải những thông điệp, việc làm tốt trở thành tiêu chí đánh giá thi đua cho CĐCS. Bên cạnh đó Công đoàn Giáo dục đã sử dụng có hiệu quả trang Facebook để đăng tải những tin, những hình ảnh hoạt động đến CBNGNLĐ. Đảm bảo tốt thông tin hai chiều với cơ quan công đoàn cấp trên và CĐCS.
3. Đối với CĐCS

Ngay từ đầu năm học, Ban Thường vụ, Ban Chấp hành CĐCS đã rà soát nhiệm vụ, chương trình công tác; xây dựng 
kế hoạch hoạt động theo hướng thiết thực, hiệu quả, sát với thực tiễn, gắn với nhiệm vụ chuyên môn; đồng thời công khai chương trình công tác để các tổ công đoàn và CBNGNLĐ theo dõi, giám sát, góp ý, thực hiện; kịp thời cập nhật chỉ đạo của CĐGD Hòa Bình để chỉ đạo, tổ chức thực hiện một cách trọng tâm, trọng điểm. 
Nhiều CĐCS có website riêng trong việc triển khai hoạt động công đoàn tại đơn vị. 

Ban Chấp hành CĐCS thường xuyên giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách nhằm đảm bảo quyền lợi chính đáng của CBNGNLĐ.
 
II. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm năm học 2020-2021
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục; nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, nhà giáo, người lao động. 
1.1. Công tác tuyên truyền, giáo dục

CĐGD Hòa Bình đã chỉ đạo đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, nắm bắt tình hình, diễn biến tư tưởng của CBNGNLĐ; đã ban hành Kế hoạch số 59/KH-CĐGD ngày 14/4/2020 về tuyên truyền và tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp phù hợp với điều kiện và tình hình mới; Chương trình hành động số 18/CTr-CĐGD ngày 23/02/2021 về thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hòa Bình lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020-2025; tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo; tuyên truyền về điểm mới của các bộ luật như Luật Giáo dục (sửa đổi), Luật Công chức, viên chức (sửa đổi); chuyển đổi số và cách mạng 4.0; tuyên truyền về tăng cường công tác phòng chống dịch Covid-19; vận động đoàn viên tham gia hiến máu tình nguyện trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19; tuyên truyền về chương trình sách giáo khoa 2018; đặc biệt đã tuyên truyền Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về điều kiện lao động và quan hệ lao động để người lao động hiểu và vận dụng vào trong cuộc sống. 

Ngành Giáo dục Hòa Bình đã kịp thời cho học sinh nghỉ học theo chỉ đạo của UBND tỉnh Hòa Bình khi đỉnh điểm của dịch Covid-19 xảy ra; phối hợp với cơ quan y tế hoàn thành tốt công tác phòng chống dịch; chỉ đạo các nhà trường thực hiện nghiêm túc việc kiểm tra thân nhiệt của giáo viên, học sinh, sinh viên; quan tâm, theo dõi liên tục tình trạng sức khỏe của học sinh bị ốm, sốt để báo cáo cơ quan y tế khi cần thiết…

       
Tại thời điểm dịch Covid- 19 xảy ra ở các địa phương, đặc biệt khi có phụ huynh, giáo viên, nhân viên, học sinh liên quan đến các trường hợp F0, công đoàn các đơn vị, trường học đã làm tốt công tác tư vấn tâm lý, hỗ trợ về vật chất, tinh thần để phụ huynh, giáo viên, nhân viên và học sinh thuộc đối tượng cách ly không quá hoang mang, yên tâm thực hiện nghiêm túc quy trình cách ly của Bộ Y tế. 

          Công đoàn các đơn vị, phối hợp với chuyên môn, chính quyền địa phương tham gia truy vết lịch trình di chuyển của đội ngũ CBNGNLĐ trong đơn vị đã đi từ vùng dịch về địa phương, đồng thời có biện pháp giám sát, theo dõi sức khỏe CBNGNLĐ trong thời gian cách ly tại gia đình. 

Nhờ có sự chỉ đạo của ngành và sự chủ động của các nhà trường nên việc dạy học online được thực hiện kịp thời, đảm bảo liên tục chương trình cho học sinh. Nhiều CĐCS, đặc biệt là trường CĐSP Hòa Bình và các trường PT DTNT có nhiều nhân viên hợp đồng đã có giải pháp phù hợp, kịp thời giúp đỡ CBNGNLĐ bị ảnh hưởng do đại dịch Covid-19 gây ra.   
Đã vận động CBNGNLĐ trong các đơn vị trường học trực thuộc tham gia ủng hộ quỹ phòng chống dịch Covid-19 năm 2021. Sau 01 tháng phát động,  toàn ngành đã quyên góp được 226.380.000đ, trong đó chuyển nộp vào tài khoản của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Hòa Bình số tiền 100 triệu đồng; ủng hộ CBNGNLĐ thành phố Hồ Chí Minh 100 triệu đồng; mua 1670 kg gạo với số tiền 26.380.000đ ủng hộ nhân dân thành phố Hồ Chí Minh thông qua Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Hòa Bình. 
Công đoàn một số đơn vị, trường học đã liên hệ với các hội, nhóm, tổ chức, doanh nghiệp tiếp tục thực hiện tốt công tác từ thiện, nhân đạo trong mùa dịch. Tiêu biểu là trường THPT Quyết Thắng, trường THPT Mai Châu đã phối hợp với doanh nghiệp và các tổ chức, cá nhân tại địa phương nấu ăn cho cán bộ, chiến sỹ và lực lượng tham gia phòng chống dịch; cung cấp đồ ăn cho nhân dân tại khu vực cách ly, phong tỏa… duy trì gian hàng 0 đồng phục vụ bà con nhân dân với các nhu yếu phẩm hằng ngày như: gạo, dầu ăn, nước mắm, muối, đường, quần áo…    

Công đoàn các đơn vị đã bám sát chỉ đạo của cấp ủy và công đoàn cấp trên, căn cứ nhiệm vụ trọng tâm của ngành, của đơn vị, xây dựng kế hoạch cụ thể với những hoạt động tuyên truyền thiết thực, hiệu quả phù hợp với yêu cầu của giai đoạn hiện nay. Công tác tuyên truyền được thực hiện với nhiều hình thức như: tuyên truyền miệng, qua website, thông tin báo cáo…theo cách tiếp cận mới lấy CBNGNLĐ làm trung tâm, tăng cường đối thoại, trao đổi, thảo luận. Công đoàn các đơn vị đã chủ động tích cực nắm bắt dư luận, phản ánh tâm tư, nguyện vọng của CBNGNLĐ, kịp thời dự báo và chủ động đề xuất các giải pháp tuyên truyền, giáo dục phù hợp để định hướng dư luận. Đã khai thác mạng xã hội facebook để tuyên truyền kịp thời đến đông đảo CBNGNLĐ trong ngành và cộng đồng xã hội các nội dung hoạt động của công đoàn. 
Đã xin ý kiến chỉ đạo của Đảng ủy và ban hành Công văn số 16/CĐGD ngày 22/02/2021 về vận động CBNGNLĐ tham gia đóng góp nguồn lực cải tạo, nâng cấp 02 công trình truyền thống của ngành Giáo dục do CĐGD Việt Nam phát động. Kết quả CĐGD Hòa Bình đã nộp về CĐGD Việt Nam 54.388.000 đồng.
CĐGD đã hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam; công văn về việc tổ chức các hoạt động chào mừng 38 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11; tuyên truyền chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày thành lập CĐGD Việt Nam, tham gia thi trực tuyến tìm hiểu 70 năm CĐGD Việt Nam; tuyên truyền vận động CBNGNLĐ thực hiện tốt kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2021; việc tham gia Liên hoan tiếng hát giáo viên toàn quốc lần thứ V năm 2021; tuyên truyền để NGNLĐ tham gia cuộc thi “Vòng tay Công đoàn” do tạp chí Lao động và Công đoàn phát động; đã vận động CBNGNLĐ tích cực tham gia cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu pháp luật về bầu cử Đại biểu Quốc hội và Đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp”; tham gia Chương trình “75 nghìn sáng kiến vượt khó, phát triển” và trình LĐLĐ tỉnh 03 sáng kiến tiêu biểu. 
Trong năm học 2020-2021, CĐGD Hòa Bình có 04 tin bài được đăng trên website của CĐGD Việt Nam; 11 tin bài đăng trên cuốn bản tin công đoàn tỉnh Hòa Bình.
Công đoàn cơ sở đã phối hợp với đài phát thanh, truyền hình địa phương tổ chức nhiều phóng sự, bài viết về ngành giáo dục. Nhiều đơn vị trường học trong toàn tỉnh đã tổ chức các đợt sinh hoạt ngoại khóa có ý nghĩa giáo dục lớn cho thanh thiếu niên, tiêu biểu như trường THPT Quyết Thắng với nội dung “Giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc Mường trong trường học”; trường THPT Nam Lương Sơn với việc tổ chức lao động trồng và chăm sóc 19 bồn hoa tạo cảnh đẹp của nhà trường.    
Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Hướng dẫn số 64/HD-CĐGD ngày 17/4/2020 về việc hướng dẫn cuộc vận động cán bộ công chức viên chức nói không với tiêu cực gắn với phong trào thi đua “Cán bộ công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở giai đoạn 2020-2028”. 
1.2. Công tác nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, nhà giáo, người lao động
Tiếp tục tuyên truyền trong CBNGNLĐ 9 nhiệm vụ và 6 giải pháp cần thực hiện để  thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Nghị quyết số 44/NQ-CP của Chính phủ về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.
CĐCS phối hợp với chuyên môn kết hợp triển khai Kế hoạch 103/KH-CĐN ngày 02/4/2019 về “Nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới” cùng với việc triển khai thực hiện “Đề án xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học” đến 100% CBNGNLĐ. Đặc biệt cùng chuyên môn triển khai Thông tư 06/2019/TT-BGDĐT ngày 12/4/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về quy định Quy tắc ứng xử trong cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên. Kết quả có nhiều đơn vị đã tổ chức hội thảo từ cấp trường với các nội dung xoay quanh việc xử phạt học sinh sao cho đúng; việc xưng hô, cư xử giữa giáo viên với giáo viên, giáo viên với học sinh, giáo viên với cha mẹ học sinh... Các đơn vị đã tổ chức cho giáo viên tổng hợp các tình huống sư phạm thường gặp trên lớp, sau đó trong các buổi tọa đàm các tổ chuyên môn, các cá nhân tham gia ý kiến xử lý tình huống. Đã phối hợp với Ủy ban Kiểm tra CĐGD lồng ghép việc thực hiện Kế hoạch số 103 tại 47/53 đơn vị CĐCS trực thuộc.  
Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch 103/KH-CĐN, CĐGD Hòa Bình nhận thấy có một số đơn vị, trường học đã thực hiện rất tốt quy chế dân chủ cơ sở, hiệu trưởng nhà trường biết cách sử dụng, phát huy năng lực giáo viên, học sinh để tạo cơ hội cho mọi người có cơ hội phát triển. Đồng thời đã có Hiệu trưởng biết thắp lửa để tạo ra sự lan tỏa lớn của phong trào xây dựng “trường học hạnh phúc”, làm cho giáo viên muốn đến trường, học sinh muốn đi học. Tiêu biểu là cô Đinh Thị Thanh Tươi – Hiệu trưởng trường THPT Lạc Sơn,  thầy Lê Văn Vinh - Hiệu trưởng trường THPT Kim Bôi...
CĐGD đã Ban hành Công văn số 221/CĐGD ngày 16/11/2020 gửi các phòng GD&ĐT về việc tuyên truyền vận động CBNGNLĐ trực tiếp giảng dạy lớp 1 tham gia Giải thưởng “Gặp gỡ giáo viên lớp 1”.

Đã phối hợp với chuyên môn tuyên truyền các đơn vị nghiên cứu kỹ các bộ sách giáo khoa lớp 1 để lựa chọn bộ sách phù hợp với giáo viên và học sinh sử dụng trong năm học 2020-2021; tuyên truyền các đơn vị thực hiện nghiêm túc việc rà soát lại các điều kiện về cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, thiết bị dùng chung trong các nhà trường theo quy định Thông tư số 05/2019/TT-BGDĐT ngày 05/04/2019 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về Danh mục thiết bị dạy học tối thiểu lớp 1. Nêu rõ cụ thể kế hoạch, những giải pháp khắc phục để đảm bảo điều kiện cơ sở vật chất thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 theo lộ trình; tiếp tục tuyên truyền CBNGNLĐ thực hiện các nội dung trong kế hoạch  số 104/KH-UBND ngày 31/5/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình về việc triển khai thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông mới. Trên cơ sở Chương trình giáo dục phổ thông hiện hành, giao quyền chủ động cho các nhà trường xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh phù hợp với điều kiện thực tiễn.
Vận động CBNGNLĐ thực hiện nghiêm túc các nội dung liên quan đến việc tổ chức Hội thảo biên soạn tài liệu giáo dục địa phương theo Chương trình GDPT mới; Hội nghị triển khai Chương trình GDPT mới đối với cấp tiểu học và hướng dẫn lựa chọn SGK; chỉ đạo công tác đổi mới giáo dục phổ thông về tổ chức lựa chọn sách giáo khoa lớp 2, lớp 6; dạy thử nghiệm tài liệu giáo dục địa phương lớp 2, lớp 6 theo chương trình GDPT mới; tổ chức dạy thực nghiệm sách giáo khoa tiếng Anh (lớp 3, lớp 7, lớp 10), triển khai dạy thực nghiệm và góp ý tài liệu giáo dục địa phương lớp 8, lớp 9; thông báo danh mục sách giáo khoa lớp 6 sử dụng trong các cơ sở giáo dục phổ thông từ năm học 2021-2022 trên địa bàn tỉnh Hòa Bình; chỉ đạo chuẩn bị các điều kiện để triển khai chương trình giáo dục phổ thông mới.
Các đơn vị đã tuyên truyền để CBNGNLĐ nâng cao nhận thức, xác định được mục đích, yêu cầu, trách nhiệm và quyền lợi của việc thường xuyên học tập nâng cao trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, tin học và kỹ năng nghề nghiệp, đồng thời nêu cao tinh thần tự giác, tích cực tham gia đào tạo, bồi dưỡng, tu dưỡng rèn luyện phẩm chất đạo đức, ứng xử sư phạm, đẩy mạnh phong trào tự học tự bồi dưỡng. Sở Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức bồi dưỡng thường xuyên và thi đánh giá kết quả bồi dưỡng thường xuyên 100% giáo viên toàn tỉnh. 
Tính đến 6/2021:
Trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn của cán bộ quản lý cấp học mầm non đạt 99,8%, cấp học tiểu học đạt 89,1%, cấp học THCS đạt 95,6%, cấp học THPT đạt 100%, khối Trung tâm GDNN-GDTX đạt 100%, CĐSP đạt 100%. 
Trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn của giáo viên cấp học mầm non đạt 84,5% (đang đi đào tạo nâng trình độ chuẩn được đào tạo là 803 GV), cấp học tiểu học đạt 49,7% (đang đi đào tạo nâng trình độ chuẩn được đào tạo là 840 GV), cấp học THCS đạt 71,00% (đang đi đào tạo nâng trình độ chuẩn được đào tạo là 426 GV), cấp học THPT đạt 100%, khối Trung tâm GDNN-GDTX đạt 100%, CĐSP đạt 100%. 

Công đoàn các cấp đã tham gia điều chỉnh quy hoạch, đào tạo bồi dưỡng đội ngũ nhà giáo cơ bản đáp ứng yêu cầu, tương đối đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu, đảm bảo về chất lượng theo hướng chuẩn hóa, đúng quy hoạch, kế hoạch; đội ngũ cán bộ quản lý được quan tâm, tạo điều kiện phát huy năng lực, sở trường, được tạo các cơ hội để cống hiến. 
         Công đoàn đã phối hợp với chuyên môn động viên, tuyên truyền để CBNGNLĐ hiểu đúng mục đích, ý nghĩa của việc tham gia tập huấn để đảm bảo đủ các điều kiện thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới. Công đoàn đã tích cực tham gia quản lý chuyên môn, tăng cường năng lực nghề nghiệp, năng lực quản lý cho đội ngũ CBNGNLĐ, xác định rõ hơn nhiệm vụ vai trò, vị trí của công đoàn trong các nhà trường, vận động CBNGNLĐ tham gia đầy đủ các nội dung tập huấn theo nội dung công việc của từng đối tượng. 
Trong năm học, toàn tỉnh có 251 giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh các bậc học, trong đó có 27 giải Nhất, 68 giải Nhì, 86 giải Ba và 70 giải Khuyến khích. Năm học 2020-2021, vinh dự được Chủ tịch Nước phong tặng Danh hiệu Nhà giáo ưu tú cho 5 cán bộ quản lý, giáo viên. Có 388 đề tài, sáng kiến đã nộp về cấp ngành với trên 500 nhà giáo tham gia. 
2. Công tác chăm lo, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng cho CBNGNLĐ; tham gia quản lý; xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định

2.1. Công tác chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho CBNGNLĐ

CĐGD đã tham mưu với Đảng ủy Sở GD&ĐT, LĐLĐ tỉnh tặng quà cho 13 nhân viên hợp đồng đang mang thai tháng thứ 7 trở lên và nuôi con nhỏ dưới 6 tháng tuổi có hoàn cảnh khó khăn bị ảnh hưởng của dịch Covid-19, mức quà hỗ trợ từ 2 nguồn là 1 triệu đ/người, tổng số tiền là 13 triệu đồng. Công đoàn Giáo dục đã tặng quà cho 04 đoàn viên là đối tượng F1, F2 phải đi cách ly theo quy định của địa phương và đoàn viên công đoàn công ty Sách và thiết bị trường hoc Hòa Bình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn phải nghỉ việc không lương do ảnh hưởng của dịch Covid-19 với tổng số tiền 4.500.000đ.

          Nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam (20/10/1930-20/10/2020) CĐGD Hòa Bình đã phối hợp với Sở GD&ĐT, tổ chức Giải bóng chuyền hơi nữ Người giáo viên nhân dân tỉnh Hòa Bình năm 2020, có 50/53 đơn vị, trường học hưởng ứng tham gia vòng loại, tham dự vòng chung kết có 120 nữ vận động viên đại diện cho nữ CBNGNLĐ của 10 huyện, thành phố trong toàn tỉnh, kết quả Ban tổ chức đã trao: 01 giải Nhất cho đội bóng huyện Yên Thủy, 01 giải Nhì cho đội bóng thành phố Hòa Bình, 02 giải Ba cho các đội của huyện Lương Sơn, Lạc Thủy.

 CĐGD đã tham mưu với LĐLĐ tỉnh tổ chức lễ tuyên dương, khen thưởng giáo viên tiêu biểu và trao tặng học bổng cho học sinh có nhiều cố gắng trong học tập nhân dịp khai giảng năm học mới 2020-2021. Kết quả toàn tỉnh có 33 giáo viên được biểu dương và 25 học sinh được nhận học bổng của LĐLĐ tỉnh Hòa Bình, khối trực thuộc của CĐGD Hòa Bình có 03 giáo viên và 02 học sinh được khen thưởng. CĐGD đã thăm hỏi gia đình 04 học sinh thuộc phòng GD&ĐT huyện Cao Phong bị đuối nước với số tiền 500.000đ/gia đình. 
Tham dự một số hoạt động giao lưu thể thao do công đoàn các đơn vị, trường học trực thuộc tại các cụm công đoàn cơ sở tổ chức theo Nghị quyết của Ban Chấp hành CĐGD. 
   Trao quà tết của LĐLĐ tỉnh cho 25 CBNGNLĐ có hoàn cảnh khó khăn. CĐGD đã tặng quà cho 08 đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn với số tiền 1 triệu đồng/người; trợ cấp 03 đoàn viên gặp tai nạn, rủi ro với tổng số tiền 7 triệu đồng; bên cạnh đó Sở GD&ĐT, CĐGD Hòa Bình đã vận động các hảo tâm trao tặng gạo, nhu yếu phẩm cho CBNGNLĐ có hoàn cảnh khó khăn trị giá khoảng 3 triệu đồng.  CĐCS đã thăm, tặng quà cho 31 CBNGNLĐ có hoàn cảnh khó khăn với số tiền 26.700.000đ. 
 Ký Thỏa thuận hợp tác với Công ty cổ phần sữa Hà Lan về thực hiện chương trình phúc lợi cho đoàn viên và người lao động, hiện tại có khoảng trên 800 CBNGNLĐ và con CBNGNLĐ đang được hưởng lợi từ Chương trình. 
Xây dựng nhà công vụ 03 phòng tại trường THPT Cộng Hòa huyện Lạc Sơn do CĐGD Việt Nam kêu gọi CĐGD các tỉnh Hưng Yên, Bắc Ninh, thành phố Cần Thơ hỗ trợ với số tiền 500 triệu đồng.  
Đề nghị Tổng LĐLĐ Việt Nam xét tặng Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn cho 01 đoàn viên.  
Đã tham mưu với Đảng ủy Sở GD&ĐT chi trả quỹ Tương trợ cho 2.905 CBNGNLĐ các phòng GD&ĐT huyện Kim Bôi và Cao Phong. 
CĐCS thường xuyên quan tâm, chăm lo đời sống CBNGNLĐ bằng nhiều hình thức như xây dựng các loại quỹ thăm hỏi, quỹ tấm lòng vàng. Kịp thời thăm hỏi, động viên, hỗ trợ đoàn viên ốm đau, hoạn nạn, tiêu biểu như trường THPT Yên Thủy đã quyên góp, trợ giúp 02 đoàn viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn với tổng số tiền 10 triệu đồng; trường PTDTNT THPT tỉnh quyên góp hỗ trợ đoàn viên bị bệnh nan y số tiền 7,8 triệu đồng; trường THPT Tân Lạc và trường PTDTNT THPT tỉnh đã xây dựng vốn hỗ trợ , giúp nhau làm kinh tế, cải thiện và nâng cao đời sống cho CBNGNLĐ với số quỹ trên 100 triệu đồng/đơn vị.
Nhiều CĐCS thường xuyên quan tâm công tác chăm sóc sức khỏe cho CBNGNLĐ; tổ chức các hoạt động tham quan nghỉ mát; tích cực tổ chức và chủ động tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao tại địa phương nhằm nâng cao đời sống tinh thần cho CBNGNLĐ,  đồng thời khẳng định vị thế của tổ chức công đoàn. Tiêu biểu như trường THPT Công Nghiệp, THPT Cộng Hòa, THPT Cao Phong…. 

2.2. Công tác đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng cho CBNGNLĐ, tham gia quản lý

Cán bộ quản lý của ngành đã tham gia góp ý vào Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông 2018; Kế hoạch thực hiện Đề án Đảm bảo cơ sở vật chất cho chương trình giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông giai đoạn 2019-2025 trên địa bàn tỉnh Hòa Bình; Kế hoạch về việc tổ chức biên soạn, thẩm định và triển khai nội dung giáo dục địa phương trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018.
          Công đoàn các đơn vị đã thực hiện rõ nét hơn vai trò là tổ chức đại diện của đội ngũ CBNGNLĐ như: tham gia các hội đồng thi đua khen thưởng, nâng lương, quy hoạch, bổ nhiệm, sắp xếp, luân chuyển; tham gia điều chỉnh quy hoạch, đào tạo bồi dưỡng đội ngũ nhà giáo cơ bản đáp ứng yêu cầu, tương đối đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu, đảm bảo về chất lượng theo hướng chuẩn hóa, đúng quy hoạch, kế hoạch; đội ngũ cán bộ quản lý được quan tâm, tạo điều kiện phát huy năng lực, sở trường, được tạo các cơ hội để cống hiến. Nhiều cán bộ trẻ đã được quy hoạch, bổ nhiệm vào chức danh lãnh đạo và thể hiện được năng lực góp phần tạo bước chuyển mới trong đổi mới công tác quản lý giáo dục ở các đơn vị. 

Tham mưu với các cấp, các ngành điều động, luân chuyển giáo viên tương đối hợp lý, phù hợp với điều kiện hoàn cảnh gia đình.
Công đoàn các đơn vị phối hợp tốt với chuyên môn quan tâm sắp xếp, phân công lao động phù hợp với năng lực CBNGNLĐ. Nhiều CĐCS chỉ đạo các tổ công đoàn quan tâm giúp đỡ đồng nghiệp để đáp ứng yêu cầu công việc được giao. 

Công đoàn đã phối hợp với chính quyền đồng cấp tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách của CBNGNLĐ, đảm bảo chế độ chính sách đối với CBNGNLĐ trong ngành được thực hiện tương đối đầy đủ, kịp thời, góp phần xây dựng mối quan hệ hài hoà, ổn định, sự phối hợp giữa các ban ngành, đoàn thể trong đơn vị, trường học ngày càng khăng khít hơn. Các đơn vị trường học đã triển khai nghiêm túc Nghị định 108/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế, quá trình triển khai được thực hiện công bằng, theo đúng quy trình.
Tổ chức Đảng, Công đoàn, Ban Giám hiệu các nhà trường thường xuyên trao đổi, nắm bắt tâm tư của CBNGNLĐ để giải quyết kịp thời những vướng mắc của người lao động trong quá trình thực hiện nhịêm vụ. 

Thường xuyên nắm bắt tình hình liên quan đến việc thực hiện các chế độ chính sách nhằm đảm bảo quyền lợi chính đáng của CBNGNLĐ. Việc chi trả lương, phụ cấp theo lương được thực hiện đầy đủ. Đóng BHXH, BHYT, BHTN đúng theo quy định cho người lao động. 

Nắm bắt tâm tư, tình cảm của những cán bộ quản lý bị miễn nhiệm, bổ nhiệm lại xuống vị trí thấp hơn sau khi các đơn vị, trường học sáp nhập; nắm bắt về khối đoàn kết của đoàn viên công đoàn tại những đơn vị có từ 2 địa điểm trụ sở làm việc trở lên; những suy nghĩ của giáo viên khi tham gia các lớp tập huấn phục vụ cho Chương trình giáo dục phổ thông 2018; nắm bắt về đời sống của CBNGNLĐ khi dịch Covid-19 kéo dài, những khó khăn mà giáo viên gặp phải khi dạy học online, việc hoàn thành chương trình sau khi học sinh trở lại trường…

  2.3. Công tác thực hiện dân chủ cơ sở
CĐGD đã ban hành Hướng dẫn số 179/HD-CĐGD ngày 22/9/2020 về hướng dẫn công đoàn tham gia xây dựng và tổ chức thực hiện dân chủ cơ sở tại các cơ quan, đơn vị trường học. 

100% đơn vị xây dựng quy chế dân chủ. Nhiều đơn vị, trường học đã tích cực đổi mới phương pháp quản lý trong giáo dục, vận dụng tích cực biện pháp cải cách hành chính và đã đạt hiệu quả cao.

100% đơn vị HCSN tổ chức tốt hội nghị cán bộ, công chức, viên chức và công ty Cổ phần Sách và Thiết bị trường học Hòa Bình tổ chức hội nghị người lao động.  Tại hội nghị cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị đã bầu Ban thanh tra nhân dân theo quy định của Thông tư số 11/2020/TT-BGDĐT.
Các đơn vị thực hiện nghiêm túc Nghị định 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập. Tham gia có hiệu quả công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, tuyển dụng, bổ nhiệm cán bộ quản lý trong cơ quan, đơn vị. 
Thông qua hội nghị cán bộ công chức viên chức và các đợt sinh hoạt chính trị, CBNGNLĐ đã được quán triệt, nâng cao nhận thức về việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
100% đơn vị thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ, đấu tranh với những biểu hiện mất dân chủ và tiếp thu góp ý của CBNGNLĐ; phối hợp chặt chẽ với các đoàn thể để phát huy dân chủ, đồng thời thông qua các tổ chức chính trị xã hội như Đảng, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh để phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện quy chế dân chủ trong đơn vị.
100% đơn vị, trường học trực thuộc có hòm thư góp ý để CBNGNLĐ có cơ hội được tham gia góp ý những việc làm đúng, việc làm chưa đúng. 
 Các đơn vị đã phát huy vai trò của Ban thanh tra nhân dân để tạo niềm tin cho người lao động. Phát huy quyền làm chủ của cán bộ viên chức và người lao động trong việc tham gia giám sát hoạt động tài chính của đơn vị, thực hiện nghiêm túc công khai minh bạch về các nguồn thu, chi trong đơn vị. 100% đơn vị, trường học thực hiện nghiêm túc Thông tư 36/2017-TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 về Ban hành quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục và đào tạo thuộc hệ thống giáo dục quốc dân. Thực hiện đảm bảo chế độ chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức, lao động theo quy định, có sự giám sát của Ban thanh tra nhân dân và các tổ chức đoàn thể với vai trò đại diện cho quyền lợi của CBNGNLĐ.
3. Tổ chức các phong trào thi đua, cuộc vận động và công tác thi đua khen thưởng
Công đoàn các đơn vị đã phối hợp với chuyên môn tiếp tục triển khai có hiệu quả các phong trào thi đua và các cuộc vận động do công đoàn và ngành phát động. CĐCS đã xây dựng, cụ thể hóa và triển khai kế hoạch, tổ chức phát động các đợt thi đua có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với tình hình thực tiễn, thu hút đông đảo đoàn viên tham gia. Tiêu biểu như: Công đoàn trường THPT Kỳ Sơn tổ chức cuộc thi “Tiếng hát công đoàn”; Công đoàn trường THPT Mường Bi ra mắt câu lạc bộ khiêu vũ – thể thao, tổ chức cuộc thi “Ảnh đẹp áo dài nữ CBGVNV” online; Công đoàn trường CĐSP Hòa Bình tổ chức cuộc thi “Nét đẹp nữ nhà giáo trong tà áo dài truyền thống”; Công đoàn trường THPT Lạc Sơn tổ chức “Ngày Chủ nhật xanh” nhằm thu gom rác thải vệ sinh môi trường trong và ngoài nhà trường; đ.c Nguyễn Phú Thành – CTCĐ trường THPT chuyên Hoàng Văn Thụ tham gia cuộc thi viết về “gương người tốt – việc tốt” lần thứ V do  Ban Tuyên giáo tỉnh Hòa Bình tổ chức đạt giải B; cuộc thi viết “Ký ức một thời thanh xuân sôi nổi” đạt giải B; thi viết “Tìm hiểu 90 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh” đạt giải KK; đ.c Hoàng Thị Hợp – GV trường THPT Phú Cường tham gia cuộc thi viết với chủ đề “Gia đình và phòng chống bạo lực gia đình” trên địa bàn tỉnh Hòa Bình đạt giải Ba. 
CĐGD Hòa Bình đã hoàn thiện 02 video clip tham gia “Liên hoan tiếng hát giáo viên toàn quốc lần thứ V” năm 2021, gồm các đồng chí Bùi Văn Hạnh – GV trường THPT Lạc Sơn và đồng chí Đinh Tiến Mạnh – GV trường PTDTNT THCS&THPT huyện Đà Bắc thể hiện. Kết quả có 01 tác phẩm đoạt giải Ba. 
Công đoàn trường THPT Lạc Long Quân và trường THPT Tân Lạc đã tham gia cuộc thi xây dựng video clip tập thể dục giữa giờ do Tổng LĐLĐ Việt Nam phát động. 

Công đoàn các cấp tiếp tục quan tâm thực hiện tốt cuộc vận động “Hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn” đem lại nhiều kết quả ý nghĩa: TTGDTX tỉnh tổ chức quyên góp được 72 bộ quần áo, 250 cuốn vở hỗ trợ học sinh vùng sâu có hoàn cảnh khó khăn. Trường PTDTNT THCS&THPT huyện Đà Bắc đã phối hợp với Đoàn Thanh niên Bộ Công an và bệnh viện 198 hỗ trợ học sinh nhà trường có hoàn cảnh khó khăn 20 triệu đồng. CĐGD Hòa Bình đã tham mưu với CĐGD Việt Nam vận động Công đoàn trường Đại học Kinh tế Quốc dân và Công ty TNHH Dung Hòa tại thành phố Hà Nội tặng 02 tấn gạo cho học sinh trường PTDTNT THCS B huyện  Đà Bắc và trường PTDTNT THCS&THPT B huyện Mai Châu. 
   Phong trào thi đua "Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học" tiếp tục được các đơn vị triển khai phù hợp với từng ngành học, cấp học, đồng thời lồng ghép với các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành. Nhiều đơn vị trường học tổ chức cho CBNGNLĐ chia sẻ kết quả thực hiện đổi mới. Qua đó, mỗi cán bộ quản lý, nhà giáo, người lao động có ý thức và giải pháp để thường xuyên cải tiến, rút kinh nghiệm, nâng cao chất lượng công tác, giảng dạy và giáo dục của mình, cũng thông qua hoạt động này các tập thể có giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ, chủ động tiếp cận chủ trương, cùng nhau thực hiện các nhiệm vụ trong quá trình triển khai đổi mới một cách hiệu quả.  Một số mô hình tiêu biểu: Mô hình “vườn dạy nghề” của trường THPT Thạch Yên; mô hình “30 phút vàng phiên bản 2021”của trường PTDTNT THPT tỉnh; mô hình không sử dụng phân bón, thuốc hóa học khi áp dụng sáng kiến “Thực hiện dự án STEM sản xuất phân hữu cơ vi sinh từ một số loại phế phụ phẩm nông nghiệp tại gia đình” của cô giáo Phùng Thị Thu Hà – GV trường THPT Lạc Sơn. Đặc biệt cô giáo Đinh Thị Thái Hà – giáo viên trường THPT Lương Sơn đã dạy học online miễn phí dành cho học sinh lớp 12 ở 2 tỉnh Bắc Ninh và Bắc Giang ôn thi tốt nghiệp THPT. 
Trong năm học, đã trình cấp trên tuyên dương 01 cán bộ công đoàn tiêu biểu nhân kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Công đoàn Giáo dục Việt Nam (22/7/1951-22/7/2021); tặng Bằng khen của CĐGD Việt Nam cho 03 tập thể, 07 cá nhân có thành tích trong phong trào thi đua  "Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học”;  LĐLĐ tỉnh tặng 01 Cờ thi đua cho 01 tập thể, Bằng khen thường xuyên cho 04 tập thể, 09 cá nhân, Bằng khen chuyên đề cho 02 tập thể,  01 cá nhân; Tổng LĐLĐ Việt Nam tặng Bằng khen cho 02 cá nhân, Cờ chuyên đề cho 01 tập thể, Bằng khen chuyên đề cho 01 cá nhân. 
4. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; tham gia xây dựng Đảng 
Thực hiện Điều lệ Công đoàn và Nghị quyết đại hội công đoàn các cấp, CĐGD Hòa Bình đã chủ động xây dựng Chương trình hành động, chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị tổ chức thực hiện, trong đó xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm là đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động công đoàn nhằm đẩy mạnh công tác xây dựng CĐCS vững mạnh. CĐGD Hòa Bình đã xây dựng kế hoạch hoạt động trên cơ sở cụ thể hóa  chương trình công tác toàn khóa, các nhiệm vụ trọng tâm của CĐGD Việt Nam và LĐLĐ tỉnh.

Công đoàn các cấp đã tích cực đổi mới nội dung và phương pháp hoạt động cho phù hợp với tình hình cụ thể của đơn vị; xây dựng quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, phát huy tinh thần tự giác, năng động, sáng tạo, tự chủ và tự chịu trách nhiệm của từng Ủy viên Ban Chấp hành CĐCS; duy trì nền nếp sinh hoạt định kỳ, đặc biệt là sinh hoạt tổ công đoàn; tham dự đầy đủ các cuộc họp, giao ban chuyên môn; tăng cường mở rộng hoạt động giao lưu, trao đổi, học tập kinh nghiệm hoạt động công đoàn giữa các đơn vị trên địa bàn và trong cụm thi đua. Các đơn vị chọn những công việc trọng tâm cần tổ chức, triển khai trong từng tháng, từng quý hoặc vào dịp các ngày kỷ niệm lớn của đất nước, của dân tộc, của ngành, của địa phương và đơn vị. Bên cạnh đó, tăng cường công tác tuyên truyền về truyền thống của Công đoàn, nhằm tăng niềm tự hào giai cấp công nhân trong CBNGNLĐ. Cán bộ CĐCS thường xuyên nắm bắt tâm tư nguyện vọng, tìm hiểu hoàn cảnh, động viên kịp thời CBNGNLĐ trong đơn vị, nhắc nhở đoàn viên thực hiện tốt nghĩa vụ công dân, nâng cao chất lượng hiệu quả công việc, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

Để phối hợp chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Chỉ thị năm học 2020 -2021 của Bộ GD&ĐT và NQ số 29/NQ-TW, các cấp công đoàn đã thường xuyên quan tâm, chú trọng nâng cao trình độ, năng lực cho đội ngũ cán bộ công đoàn, nhiều cán bộ công đoàn kiêm nhiệm được chuyên môn tạo điều kiện, cử đi đào tạo nâng cao trình độ, bồi dưỡng lý luận chính trị, quản lý giáo dục. 
Đã tiến hành sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết đại hội công đoàn các cấp. Ban hành quyết định kiện toàn Ban Chấp hành cho 06 CĐCS. 

Công đoàn Giáo dục đã cử 04 đồng chí tham dự hội nghị tập huấn do LĐLĐ tỉnh tổ chức. Tổ chức 02 hội nghị tập huấn nghiệp vụ công đoàn cho trên 300 lượt cán bộ công đoàn cơ sở. Thông qua các đợt tập huấn cán bộ CĐCS có phương pháp, kỹ năng hơn trong việc tập hợp lực lượng lao động của đơn vị; trong tổ chức các hoạt động; kinh nghiệm trong xử lý tình huống liên quan đến quyền, lợi ích người lao động và công tác tài chính công đoàn. 
Sở Giáo dục và Đào tạo, CĐGD Hòa Bình đã thực hiện tốt các điều khoản đã được ký kết trong Quy chế phối hợp công tác giữa Sở Giáo dục và Đào tạo với CĐGD Hòa Bình theo Quyết định số 3137/QĐ-SGD&ĐT ngày 29/12/2017. 

Đã triển khai chương trình phát triển đoàn viên mới, xây dựng CĐCS vững mạnh, các CĐCS tích cực tham gia công tác xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh, trong năm học toàn ngành kết nạp mới trên 50 đoàn viên, giới thiệu cho Đảng kết nạp trên 60 đồng chí, trong đó được kết nạp là 55 đồng chí.
Ban thi đua, khen thưởng CĐGD đã họp xét, xếp loại chất lượng CĐCS năm học 2020-2021, kết quả: CĐCS hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ: 11 đơn vị; 

CĐCS hoàn thành tốt nhiệm vụ: 41 đơn vị; CĐCS hoàn thành nhiệm vụ: 01 đơn vị. 
  5 Công tác nữ công và bình đẳng giới

          Đã làm tốt công tác tuyên truyền về đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các văn bản, Nghị định, Thông tư liên quan đến quyền lợi, nghĩa vụ lao động nữ và trẻ em. Cụ thể là tuyên truyền thực hiện Chương trình hành động quốc gia vì trẻ em; Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam; về dân số, pháp lệnh dân số; kế hoạch hóa gia đình; chăm sóc sức khỏe sinh sản; an toàn VSTP, dinh dưỡng trong CBNGNLĐ; đặc biệt là Nghị định số 85/2015/NĐ-CP ngày 01/10/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Bộ Luật Lao động về chính sách đối với lao động nữ. 

          CĐGD Hòa Bình đã ban hành Hướng dẫn số 14/HD-CĐGD ngày 08/02/2021 về Hướng dẫn nhiệm vụ trọng tâm công tác nữ năm 2021; ban hành công văn hướng dẫn thực hiện Bình đẳng giới, Dân số-Gia đình-Trẻ em năm 2021 đến 100% đơn vị, trường học trực thuộc trong tỉnh. Ban hành văn bản hướng dẫn CĐCS các trường học tham gia đóng góp ý kiến vào dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII và Đại hội đại biểu phụ nữ tỉnh Hòa Bình lần thứ XVII. CĐCS đã tuyên truyền để chị em trong đơn vị nghiên cứu dự thảo, có những góp ý sát với văn kiện, tình hình thực tế và đặc điểm ngành nghề.

Đã làm tốt công tác tuyên truyền vận động nữ cán bộ nhà giáo thực hiện tốt các Chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nghị quyết đại hội công đoàn các cấp. Đặc biệt đã làm tốt công tác tuyên truyền Đại hội lần thứ XIII của Đảng cho nữ CBNGNLĐ; tuyên truyền về hôn nhân, gia đình, bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình, bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em, phòng chống quấy rối tình dục tại nơi làm việc, trọng tâm là Bộ luật Lao động năm 2019 và Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về điều kiện lao động và quan hệ lao động (đặc biệt là Mục 2 về bảo đảm bình đẳng giới và những quy định riêng đối với lao động nữ).
Ban nữ công ngành tích cực tham mưu với Ban chấp hành công đoàn ngành quan tâm chăm lo đời sống CBNGNLĐ, đặc biệt là nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, động viên chị em khắc phục khó khăn, tích cực học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp giáo dục trong thời kỳ hội nhập. Ban nữ công quần chúng tại CĐCS đã có nhiều hoạt động sáng tạo, thực tế phù hợp với điều kiện của đơn vị, trình độ nhận thức các chị em, do đó đã lôi cuốn thu hút được đông đảo chị em tham gia các phong trào. 

CĐCS đã tổ chức các hoạt động thiết thực cho nữ CBNGNLĐ nhân Ngày Quốc tế phụ nữ 8/3; Ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3 song vẫn đảm bảo yêu cầu công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19.
100% CĐCS hưởng ứng sự kiện “Tuần lễ Áo dài” do Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam phát động. Đã tham mưu với LĐLĐ tỉnh tặng quà cho 05 nữ CBNGNLĐ tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong công tác và giảng dạy nhân kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8/3/2021. Công đoàn trường THPT Công Nghiệp đã triển khai dự án “Áo dài tô sắc vùng cao” với hoạt động quyên góp áo dài đã qua sử dụng nhưng có chất lượng tốt đem trao tặng giáo viên, học sinh, phụ nữ vùng cao. Vào dịp kỷ niệm 111 năm Ngày Quốc tế phụ nữ 8/3 đơn vị đã trao tặng trên 80 bộ quần áo dài cho phụ nữ, giáo viên thuộc xã vùng cao Vân Sơn huyện Tân Lạc. 
  Có 09 đơn vị tổ chức tư vấn sức khỏe tiền hôn nhân cho nữ cán bộ, giáo viên trẻ, nữ học sinh, sinh viên. 100% nữ CBNGNLĐ mang thai đều đến trung tâm y tế để khám thai định kỳ, trong đó có trên 80% đi khám tầm soát dị tật bẩm sinh. 100% nữ CBNGNLĐ có biện pháp phòng trách mang thai ngoài ý muốn. 

  Công đoàn các cấp đã vận động tuyên truyền đến 100% CBNGNLĐ trong ngành nên sinh đủ 2 con, không lựa chọn giới tính khi sinh, đảm bảo điều kiện tốt nhất để nuôi dạy con cái. 

 
CĐCS đã làm tốt việc kiểm tra, giám sát an toàn vệ sinh lao động, đảm bảo môi trường, điều kiện làm việc có lợi cho sức khỏe đoàn viên. 
Đã cử 01 đồng chí Lãnh đạo công đoàn tham dự hội nghị tập huấn công tác nữ và gặp mặt cán bộ chủ chốt công đoàn ngành Giáo dục năm 2021. Giới thiệu về LĐLĐ tỉnh thành phần tham dự Đại hội đại biểu Phụ nữ tỉnh lần thứ XVII. 
Công đoàn từ cấp ngành đến cơ sở đã làm tốt công tác động viên, giúp đỡ, hỗ trợ đội ngũ nữ CBNGNLĐ học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. Công đoàn các cấp đã phối hợp với chuyên môn tạo điều kiện cho hàng trăm lượt chị em được đi học nâng cao về chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị, được tham gia các lớp tập huấn của ngành và đơn vị. CĐCS đã phối hợp với chuyên môn bố trí, sắp xếp thời gian, công việc hợp lý để các chị yên tâm học tập. Các tổ công đoàn đã phân công đoàn viên công đoàn hỗ trợ nhau trong công tác; các chị đã giúp nhau trong việc bồi dưỡng kiến thức, phương pháp giảng dạy thông qua các buổi thăm lớp dự giờ, tọa đàm, giao lưu về chuyên môn… Ngoài ra các chị còn tích cực học tập qua nhiều hình thức khác nhau để ngày càng hoàn thiện bản thân, đáp ứng được yêu cầu đổi mới chương trình giáo dục phổ thông.
          Phong trào “Giỏi việc trường, đảm việc nhà” lồng ghép với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” tiếp tục được triển khai sâu rộng. Trong ngành đã xuất hiện nhiều tấm gương nữ CBNGNLĐ tiêu biểu có trình độ chuyên môn tốt như: cô giáo Phạm Thị Quỳnh – GV trường PTDTNT THCS&THPT huyện Tân Lạc; cô giáo Lê Na – GV trường THPT Kỳ Sơn; cô giáo Nguyễn Thị Giang – GV trường THPT Cao Phong; cô giáo Nguyễn Thị Yến Chi – GV trường THPT Yên Thủy A; cô giáo Nguyễn Thị Liên – GV trường THPT Mường Bi; cô giáo Phạm Thị Thu Trang – GV trường THPT Kim Bôi… 
          Các nhà trường đã động viên nữ giáo viên tham gia bồi dưỡng, ôn luyện đội tuyển học sinh giỏi các cấp, tiêu biểu như các cô giáo Đinh Thị Khánh Nhi, Nguyễn Thị Minh Thùy, Nguyễn Thị Thảo, Hoàng Ngọc Oanh – GV trường PTDTNT THPT tỉnh; cô giáo Lê Thị Thu Huyền, Bùi Thị Nga – GV trường THPT Lạc Long Quân; cô giáo Nguyễn Minh Loan, Vũ Thị Hằng – GV trường THPT chuyên Hoàng Văn Thụ…
          Có nhiều người vừa vững vàng chuyên môn, vừa làm kinh tế giỏi, tiêu biểu như cô giáo Hà Mai Hương – GV trường PTDTNT THCS&THPT huyện Tân Lạc cùng gia đình trồng bưởi đỏ cho thu nhập 200 triệu đồng/năm; cô Đặng Thị Kim Anh – GV trường THPT Nam Lương Sơn mở lớp dạy Yoga để kiếm thêm thu nhập. Các cô giáo Phạm Thị Thủy, Bùi Thị Thùy Linh – GV trường PTDTNT THCS&THPT huyện Yên Thủy vừa làm kinh tế giỏi, nuôi con ngoan, học giỏi. 
          6. Công tác kiểm tra, giám sát
Ngay từ đầu năm học, Ban chấp hành, Ủy ban Kiểm tra công đoàn các cấp đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch công tác, kịp thời tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ đề ra, bổ sung, hoàn chỉnh quy chế và chương trình hoạt động toàn khóa của Ban Chấp hành, Ủy ban kiểm tra và quy chế phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp. 
Ủy ban Kiểm tra CĐGD đã ban hành Công văn số 02/UBKT ngày 28/01/2021 về hướng dẫn công tác kiểm tra công đoàn đến UBKT CĐCS. 

UBKT Công đoàn các cấp thực hiện tốt nhiệm vụ quy định tại Điều lệ Công đoàn. 100% đơn vị thực hiện kiểm tra đồng cấp, UBKT CĐGD kiểm tra được 47/53 CĐCS và 01 cuộc kiểm tra đồng cấp, nội dung kiểm tra tập trung vào việc thực hiện Điều lệ Công đoàn, kiểm tra việc quản lý thu, chi tài chính công đoàn, kiểm tra việc thực hiện nội quy, quy chế cơ quan, đơn vị... Qua kiểm tra cho thấy không có tổ chức, cá nhân nào vi phạm Điều lệ và các quy định của công đoàn. Việc quản lý tài chính và tài sản Công đoàn đều đúng mục đích, đúng quy định.  

Ban Thanh tra nhân dân thường xuyên quan tâm tới công tác giám sát thực hiện quy chế dân chủ tại cơ quan, đơn vị, cụ thể: giám sát việc trả lương; việc thanh toán các chế độ thai sản, ốm đau; các vấn đề liên quan đến quyền và nghĩa vụ của CBNGNLĐ được thực hiện kịp thời và đầy đủ theo quy định.

Qua giám sát cho thấy các đơn vị đã triển khai thực hiện tốt quy chế dân chủ của đơn vị, cụ thể: các đơn vị đã thực hiện tốt chính sách, pháp luật của Nhà nước trong việc triển khai, thực hiện các nhiệm vụ của ngành. Đã thực hiện công khai Chương trình công tác năm, quý, tháng trong đơn vị. Việc tuyển dụng, đào tạo, tiếp nhận, thuyên chuyển, đề bạt, bố trí, kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã được được công khai dân chủ, góp phần nâng cao chất lượng và chuẩn hoá đội ngũ CBNGNLĐ. 

Nhờ làm tốt hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân tại cơ sở nên CBNGNLĐ ổn định tư tưởng, yên tâm công tác. 

7.  Công tác tài chính công đoàn

Công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản Công đoàn các cấp đều đúng mục đích, đúng theo hướng dẫn của Tổng LĐLĐ Việt Nam. Kinh phí và đoàn phí công đoàn đảm bảo thu đủ, đúng thời gian quy định. Hồ sơ kế toán được lập và lưu trữ đủ theo qui định của Nhà nước và Tổng Liên đoàn.
CĐCS đã quan tâm thực hiện việc rà soát, bổ sung, hoàn thiện quy chế chi tiêu nội bội của công đoàn; thực hiện nghiêm túc việc xây dựng dự toán; quyết toán thu, chi tài chính công đoàn đảm bảo theo quy định. 

Trong năm học, CĐGD đã cấp kinh phí về CĐCS kịp thời, duyệt quyết toán 02 lần kinh phí hoạt động đối với CĐCS. Thông qua duyệt hồ sơ tài chính công đoàn cho thấy 100% CĐCS cập nhật đầy đủ các văn bản về thu, chi tài chính công đoàn; thực hiện thu, chi cơ bản theo hướng dẫn của công đoàn ngành và quy định của LĐLĐ tỉnh. 
          8. Công tác đối ngoại

CĐCS đã tăng cường giao lưu giữa các đơn vị trong cụm thi đua và giao lưu giữa trường thuận lợi, với trường khó khăn để chia sẻ kinh nghiệm, hỗ trợ nhau về cơ sở vật chất. 
 III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Những kết quả nổi bật

Năm học 2020 - 2021, được sự chỉ đạo của Đảng ủy Sở GD&ĐT, LĐLĐ tỉnh và CĐGD Việt Nam, sự phối hợp chặt chẽ với Sở GD&ĐT, CĐGD Hòa Bình tập trung chỉ đạo và tổ chức thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm, các chương trình, kế hoạch đã đề ra. Các cấp công đoàn tiếp tục tập hợp được đông đảo đội ngũ CBNGNLĐ đoàn kết, phát huy tinh thần trách nhiệm, năng động, sáng tạo, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ ở từng vị trí công tác, góp phần quan trọng vào việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của ngành. 

Công đoàn các cấp đã phối hợp với chuyên môn triển khai nghiêm túc nhiệm vụ năm học; từng bước đổi mới trong chỉ đạo các hoạt động, phù hợp với điều kiện mỗi đơn vị; phối hợp với chuyên môn vận động CBNGNLĐ thực hiện tốt việc tập huấn  tham gia Chương trình Giáo dục phổ thông mới. 
Đã làm tốt công tác chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho CBNGNLĐ trong ngành. Đã triển khai đầy đủ các văn bản của Công đoàn cấp trên đến 100% CĐCS.
Tổ chức tốt các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho CBNGNLĐ, đặc biệt là tổ chức thành công Giải Bóng chuyền hơi nữ người giáo viên nhân dân tinh Hòa Bình năm 2020.

Làm tốt việc kiện toàn BCH CĐCS khi có sự thay đổi về nhân sự.


2.Tồn tại hạn chế, nguyên nhân    


a. Tồn tại, hạn chế 

Hình thức tuyền truyền, vận động các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước ở một số CĐCS chưa phong phú, chủ yếu là dưới hình thức thông qua văn bản hoặc kết hợp triển khai trong các cuộc họp. CĐCS chưa tổ chức được đa dạng hoạt động tập thể đem lại niềm vui cho đoàn viên. 
Vẫn còn tình trạng trong văn bản, hồ sơ của CĐCS trích dẫn những căn cứ không còn hiệu lực. CĐCS chưa phát huy tối đa hiệu quả của mạng xã hội Facebook để công đoàn truyền tải thông tin đến người lao động. 
Năng lực của một số cán bộ quản lý, giáo viên chưa đáp ứng được yêu cầu do chưa tích cực tự học, tự nghiên cứu, cập nhật những đổi mới của ngành, còn thụ động, chưa linh hoạt, sáng tạo, chưa thực sự tâm huyết với nghề. 
Tiến độ nộp 2% kinh phí công đoàn chưa đảm bảo. Đối tượng tham gia tập huấn công tác tài chính công đoàn do công đoàn ngành tổ chức bị thay đổi nhiều so với thành phần triệu tập. Nhiều đơn vị vẫn chi cho nội dung hành chính cao, chưa quan tâm chi cho các hoạt động phong trào.
Một số đơn vị chưa kịp thời triển khai và thực hiện các văn bản hướng dẫn của CĐGD trên Website ngành đến CBNGNLĐ trong đơn vị.  Công tác báo cáo về việc xây dựng đơn vị đạt chuẩn văn hóa của CĐCS với công đoàn ngành chưa đầy đủ, kịp thời. 

Việc viết, gửi tin bài của CĐCS còn ít, chưa phản ánh đầy đủ các nội dung hoạt động. Những nội dung CĐCS gửi về CĐGD chủ yếu tập trung vào các hoạt động thể dục, thể thao, chưa thể hiện được các hoạt động cùng chuyên môn nâng cao chất lượng đội ngũ.

b. Nguyên nhân

Cán bộ CĐCS thay đổi do điều động công tác của chuyên môn nên việc trang bị kỹ năng hoạt động cho cán bộ công đoàn gặp khó khăn. Một bộ phận cán bộ công đoàn chưa chủ động, tích cực trong việc nâng cao nghiệp vụ và đổi mới phương pháp hoạt động. Một số đơn vị chưa coi trọng đúng mức việc tập huấn, bồi dưỡng cán bộ CĐCS.
Một số cán bộ công đoàn chưa thường xuyên theo dõi, cập nhật văn bản, thông tin trong hoạt công đoàn; chưa kịp thời khai thác văn bản trên website của ngành để tổ chức thực hiện, nhất là các văn bản liên quan đến chế độ chính sách đối với CBNGNLĐ. 

Các chương trình, dự án tập huấn, bồi dưỡng đã huy động số lượng cán bộ quản lý, giáo viên tham gia nhiều trong cùng một thời điểm dẫn đến những khó khăn nhất định trong tổ chức hoạt động dạy và học của các nhà trường và tham gia các hoạt động công đoàn. 
Năm học 2020-2021, do tình hình dịch bệnh Covid-19 kéo dài nên hoạt động công đoàn của các đơn vị, trường học bị ảnh hưởng, đặc biệt là hoạt động tập thể, tập trung đông người bị hạn chế.
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM HỌC 2021– 2022 
Năm học 2021-2022 là năm học triển khai khai Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, toàn ngành triển khai Chiến lược phát triển giáo dục giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045 và tiếp tục thực hiện những chủ trương đổi mới theo Nghị quyết 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Tổ chức Công đoàn triển khai chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW của Bộ Chính trị về “Đổi mới tổ chức và hoạt động Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”, Nhiều chính sách, quy định mới liên quan đến CBNGNLĐ được thực thi. 

Trước thách thức từ dịch Covid-19 bùng phát và có thể kéo dài, đặt ra cho ngành Giáo dục nói chung và tổ chức công đoàn nói riêng phải có giải pháp thích ứng một cách linh hoạt, phù hợp. Thực hiện sự chỉ đạo của LĐLĐ tỉnh, CĐGD Việt Nam, Đảng ủy Sở GD&ĐT, phát huy kết quả đã đạt được và khắc phục những khó khăn, tồn tại, hạn chế của năm học trước, Ban Chấp hành CĐGD Hòa Bình xác định phương hướng, nhiệm vụ năm học 2021-2022 với những nội dung trọng tâm sau: 

1. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết đại hội công đoàn các cấp; Nghị quyết Đại hội XII CĐGD Hòa Bình; Nghị quyết Đại hội XV CĐGD Việt Nam; Nghị quyết Đại hội XVI Công đoàn tỉnh Hòa Bình và Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam. Đổi mới công tác chỉ đạo, điều hành hoạt động công đoàn phù hợp với tình mới

Chỉ đạo rà soát, xây dựng kế hoạch, chương trình công tác đảm bảo phù hợp với thực tiễn, linh hoạt, sáng tạo, bám sát với chỉ đạo của công đoàn cấp trên và mục tiêu, chỉ tiêu nhiệm vụ mà đại hội công đoàn các cấp đã đề ra để thực hiện hoàn thành.
2. Chỉ đạo đổi mới, tổ chức hoạt động tuyên truyền, giáo dục; tham gia xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ CBNGNLĐ

 Chú trọng tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng; đạo đức lối sống; ý thức chấp hành pháp luật; thực hiện Chỉ thị 05-CT/BCT về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Tuyên truyền, quán triệt và xây dựng Kế hoạch triển khai Chương trình hành động của Tổng LĐLĐ Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết số 02-NQ/TW của Bộ Chính trị về “Đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”; phổ biến những điểm mới của các Bộ luật: Luật Lao động 2019, Luật Công chức, Viên chức (sửa đổi) … các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến CBNGNLĐ và ngành Giáo dục; chỉ thị nhiệm vụ năm học, chủ trương đổi mới của ngành theo Nghị quyết 29-NQ/TW. Vận động CBNGNLĐ tham gia tích cực trong lộ trình thực hiện Chương trình – sách giáo khoa giáo dục phổ thông 2018 ở khối phổ thông, chuyển đổi số…  Nâng cao chất lượng tin, bài viết chuyên sâu về công tác công đoàn; tăng thời lượng tuyên truyền gương “người tốt- việc tốt”, gương sáng nhà giáo; ứng dụng mạnh mẽ CNTT, mạng xã hội, sử dụng hiệu quả các kênh thông tin nhằm đẩy mạnh tuyên truyền, định hướng dư luận, tạo sự đồng thuận trong ngành và xã hội.

Phối hợp triển khai các giải pháp nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo, xây dựng văn hóa trường học và “Trường học hạnh phúc” theo Kế hoạch 103/KH-CĐN ngày 02/4/2019 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam. 
3. Tổ chức các hoạt động chăm lo thiết thực; đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng cho CBNGNLĐ; tham gia quản lý, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định

Tập trung chỉ đạo công đoàn các cấp thực hiện nghiêm túc công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19; đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện 5K và các quy định của các cấp chính quyền địa phương; tích cực tham gia hỗ trợ phòng, chống dịch. Quan tâm chăm lo, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, khó khăn của CBNGNLĐ.  

Tăng cường các giải pháp chăm lo cho CBNGNLĐ, nhất là đối với CBNGNLĐ bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh, có khó khăn, bệnh hiểm nghèo, vùng sâu, vùng xa; thực hiện chương trình phúc lợi đoàn viên; tăng cường công tác ATVSLĐ - PCCN, bảo vệ môi trường.  

 Chỉ đạo thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở; tổ chức hội nghị CBCCVC và hội nghị người lao động; tổ chức đối thoại... Phát huy vai trò trách nhiệm của công đoàn trong xây dựng các cơ chế, quy chế, quy định nội bộ; kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật lao động, có giải pháp bảo vệ quyền lợi cho CBNGNLĐ; hỗ trợ nâng cao năng lực nghề nghiệp đối với CBNGNLĐ; ký kết và nâng cao chất lượng quy chế phối hợp, thỏa ước lao động tập thể; tư vấn, hỗ trợ pháp lý đối với CBNGNLĐ.

4. Tiếp tục triển khai các phong trào thi đua, cuộc vận động và công tác thi đua, khen thưởng 

Chỉ đạo hiệu quả phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt”, “Đổi mới, sáng tạo trong quản lý, giảng dạy và học tập”, “Lao động giỏi -Lao động sáng tạo”, “Giỏi việc trường-Đảm việc nhà”, “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Dân chủ - Kỷ cương- Tình thương - Trách nhiệm”, “Cán bộ công chức nói không với tiêu cực”; đề xuất các phong trào thi đua theo hướng thiết thực, hiệu quả; tổng kết, đánh giá, tôn vinh, khen thưởng, động viên CBNGNLĐ. Tổ chức hiệu quả các nhóm “Nhà giáo cùng nhau phát triển”; hỗ trợ nhà giáo nâng cao năng lực, tiếp cận với phương pháp, mô hình mới; tổ chức đăng ký, thực hiện các đề tài, sáng kiến khoa học có tính ứng dụng cao trong thực tiễn và hỗ trợ phòng chống dịch bệnh; tham gia Cuộc thi “Sáng kiến vì cộng đồng” do Tổng LĐLĐ Việt Nam triển khai. 

Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn”. Tham gia có hiệu quả cuộc vận động “Máy tính cho em” do Bộ GD&ĐT và Công đoàn Giáo dục Việt Nam phát động. 
Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các khối thi đua; đổi mới công tác thi đua khen thưởng, nhân rộng gương điển hình tiên tiến; chú trọng việc khen thưởng giáo viên, giảng viên, cán bộ nhân viên trường học có thành tích xuất sắc, có sáng kiến đổi mới, hiệu quả. 

5. Đổi mới phương thức hoạt động, chỉ đạo, điều hành; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn; xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, tham gia xây dựng Đảng

Tiếp tục đổi mới phương thức, nội dung, chuyển đổi trạng thái hoạt động thích ứng với tình hình mới. Chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch năm học 2021 - 2022 linh hoạt, phù hợp, gắn với hoạt động chuyên môn; có giải pháp ứng phó với tình huống dịch bệnh diễn biến phức tạp.
Tiếp tục chăm lo lợi ích thiết thực, phù hợp với thực tiễn và nhu cầu, nguyện vọng của đoàn viên, NLĐ; hoạt động công đoàn gắn với chuyên môn và xây dựng cơ quan, đơn vị vững mạnh.  

Rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ công đoàn các cấp; tập trung đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn, chuẩn bị nguồn cán bộ cho nhiệm kỳ tới; công đoàn chủ động tham gia quản lý; tích cực phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp. 

Đẩy mạnh ứng dụng CNTT, đảm bảo thông tin 2 chiều giữa công đoàn cấp trên và cấp dưới chính xác, kịp thời. 
 Công đoàn các cấp, đặc biệt là CĐCS chủ động rà soát, đánh giá việc triển khai, thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu nghị quyết đại hội; chuẩn bị các điều kiện tổ chức đại hội công đoàn cấp cơ sở nhiệm kỳ 2022 - 2027. 

 6. Nâng cao hiệu quả công tác nữ công, bình đẳng giới và VSTBPN

Tiếp tục triển khai công tác nữ công, Bình đẳng giới, VSTBPN thiết thực, phù hợp; phối hợp thực hiện tốt chế độ, chính sách, chăm sóc sức khỏe đối với lao động nữ; kiểm tra, giám sát và có giải pháp kịp thời để bảo vệ nữ CBNGNLĐ. Tham gia tích cực vào việc hỗ trợ năng lực nghề nghiệp đối với nữ CBNGNLĐ.

Chỉ đạo triển khai phong trào thi đua “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà” gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” phù hợp với giai đoạn mới; phối hợp xây dựng và triển khai kế hoạch hành động về bình đẳng giới của ngành Giáo dục; Chiến lược quốc gia vì trẻ em giai đoạn 2021-2030; động viên, tuyên truyền nữ CBNGNLĐ tích cực thi đua chào mừng Đại hội Phụ nữ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII.  
7. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát

Nâng cao hiệu quả hoạt động của Ủy ban Kiểm tra công đoàn, Ban Thanh tra nhân dân, tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, giám sát; trọng tâm là kiểm tra toàn diện việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam; thực hiện chế độ chính sách, lao động, việc làm đối với CBNGNLĐ; công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản và hoạt động kinh tế công đoàn. Thực hiện chế độ tiếp đoàn viên, giải quyết đơn thư kiếu nại, tố cáo. Tổ chức thẩm định đánh giá kết quả tự đánh giá của các đơn vị.
8. Thực hiện nghiêm túc công tác tài chính công đoàn

Kịp thời rà soát, sửa đổi các quy định về quản lý, sử dụng KPCĐ, tài sản công đoàn phù hợp với quy định của pháp luật, bảo đảm công khai, minh bạch, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Duy trì các nguồn lực hiện có; thu KPCĐ và khuyến khích xã hội hoá nguồn lực để công đoàn thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; chấn chỉnh kịp thời, xử lý nghiêm các vi phạm trong công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản.

9. Mở rộng và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại 

Chỉ đạo công đoàn các cấp phối hợp tích cực với chuyên môn để chủ động tham gia và mở rộng hoạt động đối ngoại trong tình hình mới bằng các hình thức thích hợp, nhằm tiếp cận với các mô hình tiên tiến; nâng cao vai trò của tổ chức công đoàn trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành, đơn vị./. 
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