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V/v vận động NGNLĐ hưởng ứng 
hoạt động hiến máu tình nguyện năm 2020
	         Hòa Bình, ngày   03 tháng 4 năm 2020


Kính gửi: Công đoàn các đơn vị, trường học trực thuộc

Thực hiện Công văn số 73/LĐLĐ, ngày 24 tháng 3 năm 2020 của Liên đoàn Lao động tỉnh Hòa Bình về việc vận động đoàn viên, CNVCLĐ hưởng ứng các hoạt động hiến máu tình nguyện (HMTN) năm 2020.
Hiện nay tình hình dịch bệnh Covid-19 đang bước vào giai đoạn diễn biến phức tạp, số người đến các điểm hiến máu giảm, dẫn đến thiếu hụt nguồn máu phục vụ cấp cứu và điều trị cho người bệnh; để góp phần giảm thiểu nguy cơ thiếu máu cho điều trị trong thời gian phòng, chống dịch vi rút Corona, Công đoàn Giáo dục (CĐGD) đề nghị Công đoàn các đơn vị, trường học tuyên truyền vận động nhà giáo, người lao động (NGNLĐ) tích cực tham gia HMTN và thực hiện một số nội dung:

- Tuyên truyền vận động NGNLĐ tham gia hiến máu tình nguyện, tăng cường các hoạt động nâng cao nhận thức của NGNLĐ về hiến máu tình nguyện bằng các hình thức: treo băng rôn, áp phích, đăng tin bài về hiến máu tình nguyện trên Website, facebook… của đơn vị, trường học truyền tải thông điệp “Hiến máu an toàn – không ngại Covid”.
- Phối hợp với Ban chỉ đạo hiến máu tổ chức hiến máu với các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid - 19 theo hướng dẫn của ngành y tế.

- Tăng cường trang bị các biện pháp phòng, chống dịch: Khẩu trang, nước rửa tay, nước sát khuẩn…để hỗ trợ người tham gia hiến máu, hỗ trợ đảm bảo chính sách và quyền lợi đối với người hiến máu tình nguyện, động viên khen thưởng kịp thời những cá nhân có nhiều thành tích trong hiến máu tình nguyện.

Trên đây là nội dung phát động hưởng ứng hoạt động HMTN năm 2020, CĐGD đề nghị Công đoàn các đơn vị, trường học trực thuộc tuyên truyền đến NGNLĐ thực hiện và báo cáo kết quả về CĐGD lồng ghép với báo cáo tổng kết năm học./.
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