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 Tổng kết hoạt động công đoàn năm học 2017- 2018
Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm học 2018 - 2019

Năm học 2017 – 2018, được sự chỉ đạo của Đảng ủy Sở Giáo dục và Đào tạo, LĐLĐ tỉnh Hòa Bình và Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Công đoàn Giáo dục Hòa Bình đã tập trung chỉ đạo Công đoàn các cấp thực hiện có hiệu quả kế hoạch hoạt động công đoàn và phối hợp thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của ngành.

Ban Chấp hành Công đoàn Giáo dục Hòa Bình báo cáo tổng kết hoạt động công đoàn năm học 2017 – 2018 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm học 2018 - 2019, cụ thể như sau: 

I. TÌNH HÌNH ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, NHÀ GIÁO, NGƯỜI LAO ĐỘNG
Toàn ngành hiện có 2.696 cán bộ, nhà giáo và người lao động (NGNLĐ) đang sinh hoạt tại 54 Công đoàn cơ sở trực thuộc, trong đó 37 đơn vị trường THPT, 10  đơn vị trường DTNT THCS&THPT, 02 đơn vị trường PTDTNT THCS, 01 trường CĐSP, 01 TTGDTX tỉnh, 01 TTKTTHHN-NNTH, 01 công ty sách và thiết bị trường học, 01 công đoàn cơ quan Sở GD&ĐT; có 2.406 biên chế; 290 nhân viên hợp đồng. 
1. Thuận lợi

Nhà giáo, người lao động ngành giáo dục Hòa Bình luôn nhận được sự quan tâm của lãnh đạo các cấp, chế độ chính sách đối với cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, học sinh được quan tâm. Đa số giáo viên tâm huyết, gắn bó với nghề. 

2. Khó khăn

Cơ sở vật chất và trang thiết bị cho giáo dục đã được tăng cường, song chưa hoàn toàn đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, đời sống của đội ngũ giáo viên còn gặp nhiều khó khăn. 
Việc sáp nhập một số đơn vị, trường học đã làm cho hoạt động công đoàn của các đơn vị trên bị chệch choạc, cán bộ công đoàn sao nhãng công việc do thời gian chờ giải quyết các thủ tục hành chính, đơn vị chưa có đủ cơ sở trình công đoàn cấp trên chỉ định Ban Chấp hành lâm thời. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 
1. Về công tác chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động, tham gia quản lý, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định.
Công đoàn các đơn vị phối hợp tốt với chuyên môn quan tâm sắp xếp, phân công lao động hợp lý, phù hợp với năng lực NGNLĐ. Nhiều công đoàn cơ sở chỉ đạo các tổ công đoàn quan tâm giúp đỡ đồng nghiệp để đáp ứng yêu cầu công việc được  giao. 

Công đoàn cơ sở đã xây dựng các loại quỹ thăm hỏi để kịp thời động viên, hỗ trợ đoàn viên ốm đau, hoạn nạn, giúp nhau làm kinh tế, cải thiện và nâng cao đời sống.

Chương trình “Nâng cao đời sống văn hóa của nhà giáo và người lao động” tiếp tục được triển khai. Nhiều CĐCS thường xuyên quan tâm công tác chăm sóc sức khỏe cho NGNLĐ, tổ chức khám bệnh và đưa NGNLĐ đi khám bệnh định kỳ tại các cơ sở y tế có chất lượng cao; tổ chức các hoạt động tham quan nghỉ mát; tích cực tổ chức và chủ động tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao tại địa phương nhằm nâng cao đời sống tinh thần cho NGNLĐ, khẳng định vị thế của tổ chức công đoàn. Tiêu biểu như trường THPT Công Nghiệp, THPT Nguyễn Trãi, THPT Thanh Hà, trường THPT Chuyên Hoàng Văn Thụ...  
Thường xuyên nắm bắt tình hình liên quan đến việc thực hiện các chế độ chính sách nhằm đảm bảo quyền lợi chính đáng của NGNLĐ. Việc chi trả lương, phụ cấp theo  lương được thực hiện đầy đủ. Đóng BHXH, BHYT, BHTN đúng theo quy định cho người lao động. 

Công đoàn đã phối hợp với chính quyền đồng cấp tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách của nhà giáo. Tính đến nay, trong toàn tỉnh, việc nâng bậc lương, chi trả lương và các khoản phụ cấp theo lương, phụ cấp thâm niên nhà giáo cơ bản được chi trả đầy đủ, kịp thời cho nhà giáo và lao động.

Công đoàn Giáo dục đã ban hành văn bản hướng dẫn công đoàn cơ sở phối hợp với chuyên môn nghiên cứu, tuyên truyền Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp; Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 23/5/2018 Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách Bảo hiểm Xã hội; Nghị định số 72/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.
Các đơn vị tiếp tục thực hiện Thông tư 08/TT-BGD&ĐT ngày 28/03/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về  quy định chế độ giảm định mức giờ dạy cho giáo viên, giảng viên làm công tác công đoàn không chuyên trách trong các cơ sở giáo dục công lập thuộc hệ thống giáo dục quốc dân.
Công đoàn Giáo dục các cấp thường xuyên giám sát việc thực hiện Luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Viên chức, các chế độ chính sách, lương, phụ cấp, bảo hiểm… nhằm đảm bảo quyền lợi chính đáng của NGNLĐ, đồng thời tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ quyền lợi đối với NGNLĐ như xét thi đua, khen thưởng, kỉ luật, vận động nhà giáo có đủ điều kiện trình hồ sơ xét tặng danh hiệu Nhà giáo ưu tú; kỷ niệm chương vì sự nghiệp Giáo dục; kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”, kết quả trong năm học có 07 đồng chí được phong tặng danh hiệu Nhà giáo ưu tú 03 đồng chí được Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”.
Các nhà trường bố trí nhà ở công vụ hợp lý cho những giáo viên công tác xa gia đình, hệ thống bể nước, bếp nấu, công trình vệ sinh cho giáo viên trong các khu tập thể tương đối đảm bảo. 

Tham mưu với các cấp, các ngành điều động, luân chuyển giáo viên tương đối hợp lý, phù hợp với điều kiện hoàn cảnh gia đình. Tuy nhiên vẫn còn nhiều trường hợp giáo viên có quãng đường đi làm xa nhà nhưng vẫn đi về trong ngày vì nhiều lý do khác nhau như: con nhỏ, bố mẹ già và nguyên nhân chính là những trường hợp trên đều đang công tác tại các trường thuộc vùng 135 có phụ cấp thu hút cao nên bản thân giáo viên muốn ở lại những nơi này để tăng thu nhập cho gia đình.
Công đoàn các đơn vị đã phối hợp với chuyên môn chỉ đạo, tổ chức Hội nghị Cán bộ công chức, hội nghị người lao động, đã tham gia vào việc xây dựng, triển khai các quy định, quy chế, nội quy hoạt động của  đơn vị, trường học, thực hiện đổi mới quản lý giáo dục. Thực hiện nghiêm túc Nghị định 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập. Tham gia có hiệu quả công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, tuyển dụng, bổ nhiệm cán bộ quản lý trong cơ quan, đơn vị. 
Công đoàn Giáo dục Hoà Bình đã ban hành Công văn số 229/CĐGD ngày 31/8/2017 về việc công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị, tổ chức hội nghị CBCCVC, hội nghị NLĐ đến 100% công đoàn cở sở ngay từ đầu năm học. Tại hội nghị cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị đã bầu Ban thanh tra nhân dân theo quy định của Nghị định số 159/2016/NĐ-CP.

Để ngăn ngừa, đề phòng hiện tượng giáo viên vi phạm đạo đức, vi phạm dân chủ trường học; thực hiện sự chỉ đạo của Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Công đoàn Giáo dục Hòa Bình đã báo cáo Đảng ủy Sở GD&ĐT ban hành công văn gửi phòng GD&ĐT các huyện, thành phố, Ban Giám hiệu, Công đoàn các đơn vị trường học trực thuộc đề nghị lãnh đạo quản lý giáo dục các cấp tăng cường tuyên truyền trong CBNGNLĐ để họ nhận thức, ý thức được trách nhiệm của bản thân đối với công việc được giao; đồng thời tăng cường công tác quản lý giáo viên; xây dựng quy tắc ứng xử của giáo viên với đồng nghiệp, học sinh và gia đình học sinh phù hợp với chuẩn mực đạo đức của nhà giáo; các nhà trường triển khai sâu rộng và thiết thực hơn nữa cuộc vận động của ngành; củng cố mối quan hệ giữa nhà trường với gia đình học sinh; tăng cường công tác đảm bảo an ninh, an toàn trường học. 
Năm học 2017 - 2018, CĐGD Hòa Bình đã thực hiện tốt nhiệm vụ chăm lo đời sống cho đội ngũ NGNLĐ; phối hợp với LĐLĐ các huyện, thành phố chỉ đạo, hướng dẫn CĐGD các cấp tham mưu, đề xuất, lựa chọn và triển khai các giải pháp phù hợp, hiệu quả góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho NGNLĐ. 
Công đoàn Giáo dục Hòa Bình đã thăm, tặng quà cho 46 NGNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn nhân dịp tết nguyên đán Mậu Tuất 2018 với số tiền 500.000đ/ xuất quà, tổng số tiền là 23 triệu đồng; trao 08 xuất quà với mức 350.000đ/ xuất của LĐLĐ tỉnh cho 08 đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn; chuẩn bị tốt các điều kiện cần thiết để tổ chức chương trình “Tết sớm với giáo viên vùng cao tại trường PTDTNT THCS&THPT huyện Đà Bắc” do Bộ GD&ĐT, Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Đài truyền hình Việt Nam tổ chức, tại chương trình “Tết sớm cho giáo viên” đã tổ chức các hoạt động vui xuân như: thi gói bánh chưng; hái lộc đầu xuân; trò chơi dân gian... Chương trình đã trao 01 tủ đông lạnh, 01 tivi, 01 bộ trống trường, 02 máy vi tính, 01 xe đạp, 209 xuất quà và nhiều hiện vật cho các nhà trường, giáo viên và học sinh có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn huyện Đà Bắc với tổng trị giá trên 300 triệu đồng.

Đã cử 01 đội tham gia chương trình “Tết sum vầy” do LĐLĐ tỉnh tổ chức, kết quả đoạt giải nhì phần thi gói bánh chưng và nhiều giải trong các phần thi khác. 
Trợ cấp 08 đoàn viên bị mất, đoàn viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, gặp tai nạn rủi ro với số tiền 21.5 triệu đồng. Đề nghị Công đoàn Giáo dục Việt Nam hỗ trợ cô giáo Đinh Thị Hà là giáo viên trường Mầm non Gia Mô, huyện Tân Lạc 3 triệu đồng, Công đoàn Giáo dục Hòa Bình hỗ trợ 2 triệu đồng khi gia đình cô giáo Hà gặp hỏa hoạn cháy toàn bộ nhà ở và tài sản.
Hỗ trợ cho 2 trường TH&THCS Hang Kia A, Hang Kia B của huyện vùng cao Mai Châu số tiền 15 triệu đồng/ đơn vị để khoan giếng nước sạch phục vụ cho sinh hoạt của giáo viên và học sinh.  
Khởi công xây dựng và hoàn thiện công trình nhà công vụ 3 phòng tại trường PTDTNT THCS&THPT huyện Đà Bắc từ nguồn vốn hỗ trợ của Công đoàn Giáo dục Việt Nam vận động Công đoàn Giáo dục các tỉnh Hà Nam, Bắc Ninh, Công đoàn các trường Đại học Vinh, Đại học Mỏ Địa Chất, Đại học Sư phạm Hà Nội quyên góp với tổng kinh phí 500 triệu đồng. Tổ chức Lễ khánh thành vào ngày 30/8/2018 với sự  tham gia của CĐGD Việt Nam, đại diện LĐLĐ tỉnh, Sở GD&ĐT Hòa Bình, đại diện các nhà tài trợ, đại diện chính quyền địa phương và toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường. 
2. Về công tác tuyên truyền, vận động đội ngũ CBNGNLĐ thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; Nghị quyết, chủ trương công tác công đoàn; phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục. 
          Công đoàn luôn đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục chủ trương đường lối của Đảng, Chính sách pháp luật của Nhà nước, các hoạt động tuyên truyền chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2015-2020. Đã làm tốt công tác tuyên truyền hướng dẫn Bộ Luật Lao động năm 2012, tuyên truyền về biển đảo và pháp luật trong NGNLĐ theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị trung ương 4 (khóa X), tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước. 

Nhằm quán triệt và triển khai có hiệu quả việc thực hiện Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước trong cán bộ, nhà giáo và lao động ngành GD&ĐT, CĐGD Hoà Bình đã ban hành văn bản chỉ đạo công đoàn cơ sở phối hợp với chuyên môn vận động NGNLĐ học tập Nghị quyết Trung ương khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến" và "tự chuyển hóa" trong nội bộ gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về "đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách  Hồ Chí Minh”, trọng tâm là khắc phục, sửa chữa những hạn chế, khuyết điểm đã chỉ ra sau kiểm điểm tự phê bình và phê bình; xây dựng lộ trình thực hiện cụ thể phù hợp với điều kiện của đơn vị.  
             Công đoàn Giáo dục các cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền thực hiện cuộc vận động “Vì người nghèo”, hưởng ứng Tháng hành động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS; đẩy mạnh công tác tuyên truyền phòng, chống tác hại của thuốc lá; tuyên truyền, phổ biến nội dung của Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, tiếp tục đẩy mạnh  thực hiện cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".
Kết quả nhà giáo, người lao động trong các đơn vị đều hiểu rõ vao trò của Hiến pháp, pháp luật trong quản lý đất nước và kiến tạo sự phát triển của xã hội, bảo vệ quyền con người, quyền công dân. 

         Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị triển khai tuyên truyền Luật Công đoàn năm 2012, học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn Giáo dục Việt Nam (4/2018), Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Hòa Bình lần thứ XVI nhiệm kỳ 2018-2023, Nghị quyết Đại hội Công đoàn Giáo dục Hòa Bình lần thứ XII nhiệm kỳ 2017-2022 nhằm nâng cao nhận thức cho toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong việc thực hiện Nghị quyết Công đoàn các cấp, đồng thời xây dựng chương trình hành động nhằm cụ thể hóa những nội dung của Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp vào việc thực hiện những nhiệm vụ chính trị của đơn vị.  
          Công đoàn các đơn vị trường học phối hợp với chuyên môn yêu cầu nhà giáo phải thường xuyên bồi dưỡng, nâng cao năng lực, trình độ, tác phong, phương pháp giảng dạy, đồng thời các nhà trường luôn quan tâm đến xây dựng môi trường sư phạm lành mạnh, tạo điều kiện để nhà giáo khẳng định mình trong mọi hoạt động thực tiễn. 

            Công đoàn các nhà trường đã cùng chuyên môn xây dựng kế hoạch, tham mưu với các cấp bổ sung cơ sở vật chất cho các nhà trường để thực hiện các chuyên đề tự chọn trong hoạt động dạy học trải nghiệm sáng tạo và nghiên cứu khoa học kỹ thuật. Vận động nhà giáo tích cực tự học, tự bồi dưỡng, tăng cường kiến thức tổng hợp để có thể tham gia đổi mới chương trình sách giáo khoa phổ thông hiệu quả. 

Năm học 2017 - 2018 toàn tỉnh đã có 471 cán bộ quản lý, giáo viên được công nhận đạt danh hiệu cán bộ quản lý giỏi, giáo viên dạy giỏi qua các Hội thi, trong đó có 451 cá nhân đoạt giải: 97 cá nhân đoạt giải Hội thi Giáo viên dạy giỏi giáo dục Mầm non, 74 cá nhân đoạt giải Hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp tiểu học, 26 cá nhân đoạt giải Hội thi Giáo viên Chủ nhiệm giỏi cấp Trung học cơ sở; 34 cá nhân đoạt giải Hội thi Giáo viên Chủ nhiệm giỏi cấp Trung học phổ thông; 97 cá nhân đoạt giải Hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp Trung học cơ sở, 51 cá nhân đoạt giải Hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp Trung học phổ thông, 12 cá nhân đoạt giải Hội thi Giáo viên dạy giỏi chương trình Giáo dục thường xuyên cấp Trung học phổ thông, 38 cá nhân đoạt giải Hội thi Giáo viên làm tổng phụ trách đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh giỏi và 22 cá nhân đoạt giải Hội thi Bí thư Đoàn trường giỏi, có 323 đề tài, sáng kiến cấp ngành với trên 500 nhà giáo tham gia và hơn 4000 sáng kiến cấp huyện. 
Kết thúc năm học 2017-2018 có 46/54 đơn vị  đăng ký với LĐLĐ huyện, thành phố để đề nghị xét tặng danh hiệu đơn vị đạt chuẩn văn hóa, trong đó có 12 đơn vị đã được kiểm tra công nhận. 
3. Việc tổ chức các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn trong đội ngũ CBNGNLĐ.
Phong trào thi đua “Hai tốt” tiếp tục được đẩy mạnh. Cán bộ, nhà giáo có ý thức tự học, tự bồi dưỡng, tích cực đổi mới phương pháp giảng dạy, đổi mới tổ chức các hoạt động giáo dục trong nhà trường, thực hiện dạy học tích hợp, áp dụng thử nghiệm các đề tài khoa học, các sáng kiến kinh nghiệm, sử dụng có hiệu quả đồ dùng, thiết bị dạy học, ứng dụng công nghệ thông tin vào trong công tác và giảng dạy.  
Việc phát hiện bồi dưỡng học sinh giỏi, học sinh năng khiếu, bồi dưỡng học sinh yếu kém, học sinh có hoàn cảnh khó khăn được giáo viên các nhà trường chủ động thực hiện khá hiệu quả, chất lượng giáo dục toàn diện được nâng lên, chất lượng mũi nhọn ngày càng được khẳng định. Công đoàn cơ sở phối hợp với chuyên môn tổ chức tốt Hội thi giáo viên dạy giỏi, Hội giảng, thao giảng, giao lưu, trao đổi học tập kinh nghiệm nhằm nâng cao kỹ năng nghề nghiệp cho đội ngũ nhà giáo, nhằm phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng điển hình trong quản lý và giảng dạy. Sở GD&ĐT thành lập đội ngũ giáo viên cốt cán xuống các đơn vị để tập huấn, bồi dưỡng giáo viên, trọng tâm là đổi mới phương pháp dạy học, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy gắn với sử dụng thiết bị dạy học, đảm bảo yêu cầu thực hành, bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng và yêu cầu về thái độ đối với người học. Chỉ đạo tập trung đổi mới quản lý giáo dục, nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo. Vì thế chất lượng dạy và học ngày càng đáp ứng được yêu cầu của giáo dục trong thời kỳ mới. Nhiều tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu như trường THPT chuyên Hoàng Văn Thụ, THPT Công Nghiệp, PT DTNT THPT tỉnh, các thầy cô giáo Nguyễn Ngọc Xuân, Lê Đức Thiện, Bùi Thị Hương, Phạm Hồng Quang, Nguyễn Thị Hương Lan, Vũ Thị Hằng trường THPT chuyên Hoàng Văn Thụ là những tấm gương tiêu biểu luôn đi đầu trong việc đổi mới giáo dục. 
Năm học 2017- 2018, toàn tỉnh đã có 1899 lượt học sinh, sinh viên đạt danh hiệu học sinh giỏi cấp tỉnh, trong đó có 715 học sinh đoạt giải Kỳ thi chọn học sinh giỏi cấp THCS, 1111 học sinh đoạt giải Kỳ thi chọn học sinh giỏi THPT, 73 học viên giỏi lớp 12 THPT chương trình giáo dục thường xuyên. 
Các đơn vị trường học tiếp tục thực hiện phong trào thi đua "Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học" phù hợp với từng ngành học, cấp học, đồng thời lồng ghép với các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành. Có trên 100 đơn vị trường học tổ chức cho CBNGNLĐ chia sẻ kết quả bước đầu thực hiện đổi mới. Qua đó, mỗi cán bộ quản lý, nhà giáo, người lao động có ý thức và giải pháp để thường xuyên cải tiến, rút kinh nghiệm, nâng cao chất lượng công tác, giảng dạy và giáo dục của mình, cũng thông qua hoạt động này các tập thể có giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ, chủ động tiếp cận chủ trương, cùng nhau thực hiện các nhiệm vụ trong quá trình triển khai đổi mới một cách hiệu quả.
 Trong quá trình triển khai Ban chỉ đạo thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua của ngành đã tiến hành kiểm tra, đánh giá việc thực hiện phong trào thi đua "Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học" ở các đơn vị trường học, qua đó có kế hoạch tháo gỡ những băn khoăn, vướng mắc và động viên nhà giáo, thúc đẩy phong trào đi lên. 
Kết quả cho thấy công đoàn các đơn vị trường học đã phối hợp với chuyên môn hướng dẫn, tổ chức cho trên 90% cán bộ quản lý, nhà giáo, người lao động đăng ký nội dung công việc tham gia đổi mới và trên 500 nhóm nhà giáo đã đăng ký thành lập các nhóm "Nhà giáo cùng nhau phát triển". Hiện nay các tập thể cá nhân đang tiếp tục thực hiện mô hình đi vào chiều sâu và các nhà trường tiếp tục đánh giá hiệu quả các mô hình, đồng thời sẽ tiếp tục nhân rộng những mô hình hay, phù hợp với địa phương, đối tượng học sinh. Thông qua  nhóm "Nhà giáo cùng nhau phát triển” phong trào đã thúc đẩy nhà giáo tích cực trong học tập, bồi dưỡng, rèn luyện để nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đồng thời phong trào cũng đã tạo cơ hội cho các nhà giáo hỗ trợ nhau trong công tác, cùng hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 

Cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” tiếp tục được nhà giáo và lao động nhiệt tình hưởng ứng và trở thành nhiệm vụ thường xuyên của các nhà trường, góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm, lương tâm nghề nghiệp, đạo đức nhà giáo. Nhiều đơn vị quan tâm đầu tư, tạo điều kiện cho nhà giáo khắc phục khó khăn để học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học. 
Công đoàn Giáo dục chỉ đạo các đơn vị động viên cán bộ, giáo viên quan tâm, gần gũi, giúp đỡ, bồi dưỡng, phụ đạo học sinh; đoàn kết, thân ái giúp đỡ đồng nghiệp; tích cực tham gia các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện trong nhà trường và ngoài xã hội, nêu cao tinh thần trách nhiệm trong các hoạt động giáo dục, trong rèn luyện đạo đức, tự học, tự bồi dưỡng, tự làm đồ dùng dạy học, viết sáng kiến kinh nghiệm, nghiên cứu khoa học.  
  
Cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm” được triển khai gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 100% đơn vị xây dựng Quy chế dân chủ, tổ chức tốt hội nghị cán bộ công chức, thực hiện nghiêm túc Thông tư 36/2017/TT-BGD&ĐT về việc thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục; chú trọng vận động NGNLĐ thực hiện nghiêm túc các quy định, quy chế chuyên môn, thực hiện ngày công, giờ công lao động, dân chủ hóa trong trường học, hạn chế các hiện tượng tiêu cực, thực hành tiết kiệm chống lãng phí; thực hiện cải cách thủ tục hành chính,... nhằm giữ vững kỷ cương, nền nếp dạy và học, đảm bảo trường học là môi trường thân thiện, dân chủ, đoàn kết để giáo viên, học sinh yên tâm trong giảng dạy, công tác, học tập và rèn luyện. Nhiều cán bộ, giáo viên quan tâm, giúp đỡ, bồi dưỡng, phụ đạo học sinh, thương yêu học sinh như thương yêu con em mình, có biện pháp gần gũi, cảm hóa, giáo dục học sinh cá biệt, qua đó tạo được tình cảm Thầy – Trò thân thiết, gắn bó.
Tiếp tục hưởng ứng cuộc vận động “Hỗ trợ giáo dục miền núi vùng sâu, vùng xa”, “Quyên góp sách vở, đồ dùng học tập, áo ấm giúp học sinh vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn”, Sở GD&ĐT- Công đoàn Giáo dục Hòa Bình đã triển khai tuyên truyền, vận động cán bộ, nhà giáo, lao động toàn ngành tích cực tham gia; chỉ đạo các đơn vị tổ chức kết nghĩa giữa trường thuận lợi và trường khó khăn, các trường đã tổ chức nhiều buổi giao lưu về chuyên môn, văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao để tăng thêm sự đoàn kết, chia sẻ, sự trải nghiệm của học sinh. 

Sở GD&ĐT Hòa Bình đã phân công các phòng chức năng chuyên môn, nghiệp vụ của Sở tham gia giúp đỡ các trường thuộc xã Giáp Đắt, Mường Chiềng, Tân Pheo huyện Đà Bắc là những xã đặc biệt khó khăn với nhiều nội dung cụ thể như: tư vấn về việc sáp nhập các đơn vị trường trên địa bàn xã; việc sắp xếp, bố trí giáo viên cho hợp tình, hợp lý sau khi sáp nhập; hỗ trợ về chuyên môn từng cấp học; hỗ trợ công tác chăm sóc học sinh bán trú, học sinh dân tộc...

         Sau trận lũ lịch sử vào tháng 10/2017, Sở GD&ĐT, Công đoàn Giáo dục  Hòa Bình đã vận động NGNLĐ quyên góp được 127.450.000đ ủng hộ cán bộ, giáo viên, học sinh và nhân dân vũng bị ảnh hưởng lũ lụt năm 2017.  Các đơn vị, trường học trong toàn tỉnh trực tiếp tổ chức quyên góp sách vở, đồ dùng học tập, quần áo, lương thực, tiền mặt tham gia ủng hộ giáo viên, học sinh và nhân dân 6 xã của huyện Đà Bắc, 01 xã huyện Tân Lạc, 01 xã huyện Mai Châu chịu ảnh hưởng nặng nề do mưa lũ gây ra với tổng giá trị trên 500 triệu đồng. 
           Đã phối hợp với chuyên môn tổ chức tuyên dương, khen thưởng cho trên 32 giáo viên có thành tích cao trong việc ôn luyện đội tuyển học sinh giỏi quốc gia năm 2018. Công đoàn cơ sở phối hợp với chuyên môn kịp thời khen thưởng cán bộ, giáo viên có thành tích đột xuất, thành tích cao trong các đợt thi đua của đơn vị. 

   4. Đổi mới nội dung phương pháp hoạt động công đoàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ và hiệu quả hoạt động CĐGD các cấp, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, tham gia xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh. 

Thực hiện Điều lệ và Nghị quyết XI Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết đại hội công đoàn các cấp, CĐGD Hòa Bình đã chủ động xây dựng Chương trình hành động, chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị tổ chức thực hiện, trong đó xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm là đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động công đoàn nhằm đẩy mạnh công tác xây dựng CĐCS vững mạnh. CĐGD Hòa Bình đã xây dựng kế hoạch hoạt động ngay sau khi đại hội, trên cơ sở cụ thể hóa 6 chương trình công tác toàn khóa, các nhiệm vụ trọng tâm của CĐGD Việt Nam và LĐLĐ tỉnh Hòa Bình.


CĐGD các cấp đã tích cực đổi mới nội dung và phương pháp hoạt động cho phù hợp với tình hình cụ thể của đơn vị; xây dựng quy chế hoạt động của Ban chấp hành, phát huy tinh thần tự giác, năng động, sáng tạo, tự chủ và tự chịu trách nhiệm của từng Ủy viên Ban Chấp hành CĐCS; duy trì nền nếp sinh hoạt định kỳ, đặc biệt là sinh hoạt tổ công đoàn; tham dự đầy đủ các cuộc họp, giao ban chuyên môn; tăng cường mở rộng hoạt động giao lưu, trao đổi, học tập kinh nghiệm hoạt động công đoàn giữa các đơn vị trên địa bàn và trong Cụm thi đua. Các đơn vị chọn những công việc trọng tâm cần tổ chức, triển khai trong từng tháng, từng quý hoặc vào dịp các ngày kỷ niệm của đất nước, của dân tộc, của ngành, của địa phương và đơn vị. Bên cạnh đó, tăng cường công tác tuyên truyền về truyền thống của Công đoàn, nhằm tăng niềm tự hào giai cấp công nhân trong NGNLĐ. Cán bộ CĐCS thường xuyên nắm bắt tâm tư nguyện vọng, tìm hiểu hoàn cảnh, động viên kịp thời NGNLĐ trong đơn vị, nhắc nhở đoàn viên thực hiện tốt nghĩa vụ công dân, nâng cao chất lượng hiệu quả công việc, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

 Tham dự Đại hội Công đoàn Giáo dục Việt Nam lần thứ XV, nhiệm kỳ 2018-2023 tại thủ đô Hà Nội.

 Tham dự Liên hoan tiếng hát CNVCLĐ tỉnh Hòa Bình năm 2018 do LĐLĐ tỉnh tổ chức đoạt giải Nhì toàn đoàn. Cử đoàn đại biểu gồm 13 đồng chí dự Đại hội XVI Công đoàn tỉnh Hòa Bình, nhiệm kỳ 2018-2023. 

            Đã triển khai chương trình phát triển đoàn viên mới, xây dựng CĐCS vững mạnh, các CĐCS tích cực tham gia công tác xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh, trong năm học kết nạp mới trên 400 đoàn viên, trong đó đơn vị trực thuộc Công đoàn ngành là 68 đoàn viên công đoàn, giới thiệu cho Đảng bồi dưỡng kết nạp 357 đồng chí, trong đó được kết nạp là 346 đồng chí.
Ban Thanh tra nhân dân hoạt động nghiêm túc, đúng quy định. Trong năm học 2017-2018 Công đoàn Giáo dục đã chỉ đạo CĐCS vận động cán bộ làm công tác thanh tra nhân dân tại các đơn vị trường học tham gia nghiêm túc chương trình tập huấn của Thanh tra Sở GD&ĐT Hòa Bình tổ chức. 
 Ban Thanh tra nhân dân thường xuyên quan tâm tới công tác giám sát thực hiện quy chế dân chủ tại cơ quan, đơn vị, cụ thể: giám sát việc trả lương; việc thanh toán các chế độ thai sản, ốm đau; các vấn đề liên quan đến quyền và nghĩa vụ của NGNLĐ được thực hiện kịp thời và đầy đủ theo quy định.


50/54 đơn vị CĐCS đã xây dựng kế hoạch đại hội khi hết nhiệm kỳ theo hướng dẫn của Công đoàn ngành. CĐCS đã căn cứ vào tình hình thực tế của đơn vị, báo cáo cấp ủy đảng, phối hợp với chuyên môn quyết định thời gian đại hội; lựa chọn nhân sự để giới thiệu vào Ban Chấp hành khóa mới đủ về số lượng, đảm bảo cơ cấu, chất lượng, độ tuổi để có thể đảm nhiệm công việc được giao.


100% CĐCS tiến hành đại hội công đoàn nhiệm kỳ 2017-2022 đúng tiến độ, thời gian đăng kí với Công đoàn ngành. Trước khi diễn ra đại hội các đơn vị đều được Công đoàn Giáo dục duyệt nội dung, chương trình, kịch bản đại hội, có văn bản của Công đoàn ngành đồng ý tiến hành đại hội.


Quy trình đại hội của CĐCS diễn ra theo đúng quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam. Công đoàn Giáo dục đã ban hành Quyết định công nhận Ban chấp hành công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2017-2022 cho 50 đơn vị, ban hành quyết định kiện toàn các chức danh trong Ban Chấp hành công đoàn cho 04 đơn vị khi có sự  thay đổi về nhân sự.

Sau đại hội, Công đoàn Giáo dục đã tiến hành kiểm tra việc lưu giữ hồ sơ đại hội của CĐCS, kết quả các đơn vị đã lưu giữ đầy đủ hồ sơ đại hội theo quy định.


Công đoàn Giáo dục Hòa Bình đã tiến hành Đại hội XII,  nhiệm kỳ 2017-2022 vào tháng 11/2017. Đã bầu ra Ban Chấp hành gồm 19 đồng chí, Ủy ban kiểm tra 05 đồng chí. 
Sau khi xóa bỏ cấp Công đoàn Giáo dục huyện, thành phố theo Hướng dẫn 704/HD-TLĐ ngày 12/5/2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc sắp xếp lại công đoàn ngành địa phương, Công đoàn Giáo dục cấp huyện, Công đoàn Giáo dục Hòa Bình đã báo cáo Đảng ủy Sở GD&ĐT ban hành văn bản hướng dẫn phòng GD&ĐT các huyện, thành phố tiếp tục cử cán bộ phòng GD&ĐT phụ trách việc tổng hợp thông tin, làm cầu nối với Công đoàn ngành để giải quyết những công việc phát sinh có liên quan NGNLĐ khi cần thiết.

Công đoàn Giáo dục đã dự thảo quy chế phối hợp hoạt động với LĐLĐ huyện, thành phố và gửi văn bản xin ý kiến chỉ đạo của LĐLĐ tỉnh về việc ký quy chế phối hợp để chỉ đạo hoạt động ngành nghề trong các đơn vị MN, TH, THCS và trường PTCS có nhiều cấp học. Hiện nay nội dung trên đang chờ xem xét giải quyết.

5. Công tác nữ công.
Ngay từ đầu năm học, Công đoàn Giáo dục đã ban hành văn bản hướng dẫn CĐCS kiện toàn Ban nữ công; xây  dựng kế hoạch hoạt động của nữ công cả nhiệm kỳ và năm học 2017-2018. Ngoài ra nhân dịp kỷ niệm ngày quốc tế phụ nữ 8/3, ngày phụ nữ Việt Nam 20/10, Công đoàn Giáo dục ban hành văn bản hướng dẫn Ban nữ công cơ sở tổ chức các đợt thi đua ngắn ngày trong nữ NGNLĐ.    
       Đã ban hành quyết định thành lập Ban nữ công ngành Giáo dục nhiệm kỳ 2017-2022 sau khi đại hội Công đoàn Giáo dục. Ban nữ công phân công nhiệm vụ cho từng đồng chí và luôn kịp thời nắm bắt thông tin từ cơ sở để giải quyết các vấn đề liên quan đến nữ NGNLĐ một cách thấu đáo.

       Công đoàn cơ sở đã tổ chức nhiều hoạt động nhằm tôn vinh, nâng cao vai trò, vị trí và thiên chức của phụ nữ thông qua các hội thi ẩm thực, cắm hoa, thi kiến thức về pháp luật, gia đình, tổ chức các buổi gặp mặt, giao lưu chuyên đề về hạnh phúc gia đình, nuôi dạy con, hôn nhân, hạnh phúc gia đình, bình đẳng giới, nữ công gia chánh, thể thao, văn nghệ, về trách nhiệm của phụ nữ đối với việc triển khai Nghị quyết 29…nhân kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8.3, ngày quốc tế hạnh phúc 20/3, ngày gia đình Việt Nam 28/6 hàng năm. 
       Các đơn vị đã tổ chức tuyên truyền về DSKHHGĐ, về sức khỏe sinh sản, khám sức khỏe cho nữ NGNLĐ; tổ chức hướng dẫn học sinh nữ cách tự bảo vệ bản thân trong những trường hợp có nguy cơ bị sâm hại tình dục…

        Công đoàn các cấp đã phối hợp với chuyên môn tạo điều kiện cho hàng trăm lượt chị em được đi học nâng cao về chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị, được tham gia các lớp tập huấn của ngành và đơn vị. Công đoàn cơ sở đã phối hợp với chuyên môn bố trí, sắp xếp thời gian, công việc hợp lý, đồng thời hỗ trợ học phí để các chị yên tâm học tập. Các tổ công đoàn cơ sở đã phân công đoàn viên công đoàn hỗ trợ nhau trong công tác; các chị đã giúp nhau trong việc bồi dưỡng kiến thức, phương pháp giảng dạy thông qua các buổi thăm lớp dự giờ, tọa đàm, giao lưu về chuyên môn… Ngoài ra các chị còn tích cực học tập qua nhiều hình thức khác nhau để ngày càng hoàn thiện bản thân, đáp ứng được yêu cầu đổi mới giáo dục trong thời kỳ hội nhập.
        Động viên, khích lệ nữ NGNLĐ tích cực tham gia nghiên cứu đề tài khoa học, viết sáng kiến kinh nghiệm, giải pháp để áp dụng trong công tác và giảng dạy.
        Lãnh đạo ngành có cái nhìn công bằng, khách quan trong việc ghi nhận thành tích, sự cống hiến về năng lực chuyên môn của nữ CB, GV. Từ những đánh giá đó có kế hoạch bồi dưỡng cán bộ nữ có năng lực và bổ nhiệm vào những vị trí lãnh đạo phù hợp.

        Trong năm học có 27 tập thể, 1469 cá nhân được Công đoàn Giáo dục Hòa Bình công nhận “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”. 
        Qua triển khai phong trào “Giỏi việc trường, đảm việc nhà” Công đoàn Giáo dục Hòa Bình rút ra một số kinh nghiệm sau:

         Phải làm tốt công tác tuyên truyền để mọi người nhận thức đúng đắn, nghiêm túc về mục đích ý nghĩa của phong trào.

         Quan tâm đến việc lựa chọn, quy hoạch cán bộ có tinh thần trách nhiệm, chịu thương, chịu khó, nhiệt tình, có tâm huyết với công tác được giao, là trung tâm đoàn kết và luôn lắng nghe ý kiến tâm tư nguyện vọng chính đáng từ chị em.

          Xây dựng mối quan hệ phối hợp giữa công đoàn với chính quyền và các ban ngành đoàn thể để chỉ đạo phong trào một cách đồng bộ, hiệu quả. Lãnh đạo các cấp nhìn nhận đúng vai trò của lực lượng nữ trong sự nghiệp xây dựng và phát triển giáo dục.

Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách với lao động nữ, kịp thời phát hiện những thiếu sót, sai phạm trong việc sử dụng lao động nữ, cải thiện đời  sống vật chất, tinh thần, có chế độ đãi ngộ đối với nữ NGNLĐ.

Ban nữ công công đoàn các cấp phải năng động, sáng tạo, đều tay trong việc tìm cách vận động và tổ chức hoạt động phù hợp với thực tiễn, tạo sân chơi lành mạnh cho chị em, kịp thời động viên khen thưởng chị em thực hiện tốt phong trào. Công tâm trong việc đánh giá thi đua và ghi nhận thành tích của chị em tránh nể nang, né tránh, ngại va chạm.

Công đoàn phải có kế hoạch chủ động về tài chính để tổ chức có hiệu quả các hoạt động của chị em và bình đẳng giới. 
       6. Về hoạt động đối ngoại

       
Nhiều đơn vị  CĐCS đã chủ động tự liên hệ, kết nghĩa với các đơn vị tỉnh bạn, nhận được sự hỗ trợ về vật chất cho giáo viên và học sinh. 
       
Một số đơn vị đã tổ chức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên đi tham quan học tập  kinh nghiệm ở một số nước trong khu vực như: trường THPT Công Nghiệp, trường THCS Lý Tự Trọng thành phố Hòa Bình...
Đặc biệt trường THPT Chuyên Hoàng Văn Thụ đã tạo điều kiện cho giáo viên, học sinh tham gia giao lưu, tham dự các cuộc thi do các tố chức quốc tế phát động như: cuộc thi “Văn hóa đọc do Đại sứ quán Mỹ tổ chức tại Hà Nội”, kết quả có 2 HS khối chuyên Anh của trường đã xuất sắc đạt giải Nhì về thi Tiếng Anh; cuộc thi “Nhịp cầu Hán ngữ” do Bộ GD&ĐT phối hợp tổ chức, kết quả có 2 HS lớp chuyên tiếng Trung đạt giải 2 giải Ba. Nhà trường đã được chương trình Fullbright tại Việt Nam và Đại sứ quán Pháp cử trợ giảng tiếng Anh, tiếng Pháp về giảng dạy cho các lớp chuyên và các lớp không chuyên. Nhà trường đã kí kết với trường Đại học năng lượng MEI – Matxcơva, trường Đại học Việt – Pháp về việc hỗ trợ đào tạo cử nhân sau tốt nghiệp THPT (đã có 23 em HS của trường được du học tại Nga bằng học bổng hiệp định giữa Nga và Việt Nam năm 2016);  được Bộ GD&ĐT tạo điều kiện kết nối để các đoàn công tác của giảng viên, sinh viên Úc, Pháp, Bỉ, Nga, Trung Quốc…đến giao lưu, định hướng cho học sinh tham dự các kỳ thi chọn học bổng du học nước ngoài.
        7. Về công tác kiểm tra

Ngay từ đầu năm học, Ban chấp hành, Ủy ban Kiểm tra công đoàn các cấp đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch công tác, kịp thời tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ đề ra, bổ sung, hoàn chỉnh quy chế và chương trình hoạt động toàn khóa của Ban Chấp hành, Ủy ban kiểm tra và quy chế phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp. 

UBKT Công đoàn các cấp thực hiện tốt nhiệm vụ quy định tại Điều lệ Công đoàn. 100% đơn vị thực hiện kiểm tra đồng cấp, UBKT CĐGD kiểm tra được 46/54 CĐCS và 01 cuộc kiểm tra đồng cấp, nội dung kiểm tra tập trung vào việc thực hiện Điều lệ Công đoàn, kiểm tra việc quản lý thu, chi tài chính công đoàn, kiểm tra việc thực hiện nội quy, quy chế cơ quan, đơn vị... Qua kiểm tra cho thấy không có tổ chức, cá nhân nào vi phạm Điều lệ công đoàn và các quy định của công đoàn. Việc quản lý tài chính và tài sản Công đoàn đều đúng mục đích, đúng quy định. 

8.  Công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn

Công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản Công đoàn các cấp đều đúng mục đích, đúng theo hướng dẫn của Tổng LĐLĐ Việt Nam. Kinh phí và đoàn phí công đoàn đảm bảo thu đủ, đúng thời gian quy định. Hồ sơ kế toán được lập và lưu trữ đủ theo qui định của Nhà nước và Tổng Liên đoàn.

Tuy nhiên từ năm 2017 Công đoàn Giáo dục Hoà Bình không được thu bất kỳ loại quỹ nào của NGNLĐ, vì vậy CĐGD Hoà Bình gặp rất nhiều khó khăn trong việc thực hiện các hoạt động từ thiện, tương thân tương ái, thưởng giáo viên có nhiều cố gắng trong công tác, hỗ trợ khó khăn và hỗ trợ tiền làm nhà cho giáo viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, tổ chức các hoạt động văn nghệ, thể thao, thăm quan du lịch. 

Công đoàn Giáo dục đã tổ chức 01 lớp tập huấn về quản lý thu, chi tài chính công đoàn cho 162 đồng chí là Chủ tịch, kế toán và chủ nhiệm UBKT công đoàn cơ sở. Thông qua lớp tập huấn giúp cán bộ công đoàn nắm rõ quy trình, thủ tục quản lý tài chính, tài sản công đoàn. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những ưu điểm chính đã đạt được 
Năm học 2017 - 2018, được sự chỉ đạo của Đảng ủy Sở GD&ĐT, LĐLĐ tỉnh và CĐGD Việt Nam, sự phối hợp chặt chẽ với Sở GD&ĐT, CĐGD Hòa Bình tập trung chỉ đạo và tổ chức thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm, các chương trình, kế hoạch đã đề ra. Các cấp công đoàn tiếp tục tập hợp được đông đảo đội ngũ NGNLĐ đoàn kết, phát huy tinh thần trách nhiệm, năng động, sáng tạo, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ ở từng vị trí công tác, góp phần quan trọng vào việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của ngành. 

Công đoàn các cấp đã phối hợp với chuyên môn triển khai nghiêm túc nhiệm vụ năm học; từng bước đổi mới trong chỉ đạo các hoạt động, phù hợp với điều kiện mỗi đơn vị. Hiệu quả hoạt động công đoàn các cấp, năng lực, ý thức trách nhiệm của cán bộ CĐCS từng bước được cải thiện và nâng cao; việc chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng  cho NGNLĐ được quan tâm và ngày càng hiệu quả. Các chế độ chính sách đối với nhà giáo cơ bản được thực hiện đầy đủ, kịp thời. Công tác đào tạo, bồi dưỡng, qui hoạch cán bộ công đoàn được quan tâm đúng mức.

Công tác tuyên truyền Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Công đoàn các cấp tiếp tục được thực hiện; các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động tiếp tục được triển khai hiệu quả. Nhiều nội dung của các cuộc vận động và các phong trào thi đua trở thành hoạt động thường xuyên có tác động tốt tới môi trường giáo dục và chất lượng đội ngũ trong toàn ngành. 
Đã tổ chức thành công Đại hội công đoàn cơ sở và Đại hội Công đoàn Giáo dục Hòa Bình khóa XII, nhiệm kỳ 2017-2022; kịp thời ban hành các văn bản, nghị quyết sau đại hội, phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban Chấp hành và mọi hoạt động đi vào nền nếp. 

2. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và giải pháp khắc phục

a. Tồn tại, hạn chế
 Nội dung hoạt động công đoàn ở một số đơn vị chưa phong phú. Một bộ phận cán bộ công đoàn chưa năng động trong tổ chức hoạt động phối hợp với chuyên môn tham gia đổi mới; việc tiếp cận và triển khai các nhiệm vụ của công đoàn cấp trên còn chưa kịp thời, thiếu chủ động phối hợp với chuyên môn đồng cấp trong tổ chức các hoạt động giáo dục dẫn đến hoạt động mang tính hình thức. 
Công tác tài chính ở một số đơn vị thực hiện còn lúng túng: tỷ lệ chi cho các nội dung chưa đảm bảo, chi quản lý hành chính còn cao so với quy định; chi các chương trình tổ chức hoạt động phong trào còn ít; xây dựng dự toán chưa sát thực tế; nộp kinh phí công đoàn còn chậm so với thời gian quy định, chưa đảm bảo tiến độ.
Một số ít cán bộ công đoàn chưa thật sự quan tâm đến công tác đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo, coi việc đổi mới giáo dục là nhiệm vụ của chuyên môn.

Một số đơn vị chưa thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo, chưa kịp thời khai thác văn bản trên website của ngành để tổ chức thực hiện, nhất là các văn bản liên quan đến chế độ chính sách đối với nhà giáo và lao động.  
b. Nguyên nhân

Sau đại hội, công tác tổ chức của CĐCS có nhiều xáo trộn, cán bộ công đoàn kiêm nhiệm, thiếu kinh nghiệm trong công tác nên ảnh hưởng đến hoạt động phong trào. Cán bộ CĐCS thường xuyên thay đổi do điều động công tác của chuyên môn nên việc trang bị kỹ năng hoạt động gặp khó khăn. Một bộ phận cán bộ công đoàn chưa chủ động, tích cực trong việc nâng cao nghiệp vụ và đổi mới phương pháp hoạt động. Một số đơn vị chưa coi trọng đúng mức việc tập huấn, bồi dưỡng cán bộ công đoàn cơ sở.

Cơ chế phối hợp giữa công đoàn và chính quyền chuyên môn ở một số ít đơn vị thực hiện chưa khăng khít. Năng lực thuyết phục, trình độ, khả năng tham gia và giải quyết các vấn đề phát sinh của cán bộ công đoàn còn hạn chế. 

Kinh phí để tổ chức các hoạt động công đoàn hạn hẹp, chế độ phụ cấp cán bộ công đoàn cơ sở chưa tương xứng với công việc được giao.

c. Giải pháp khắc phục
Tranh thủ sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng, xây dựng được quy chế phối hợp với chuyên môn đồng cấp; sự giúp đỡ, hỗ trợ của các tổ chức đoàn thể khác trong quá trình tổ chức, triển khai thực hiện nhiệm vụ.

Xây dựng kế hoạch, chương trình công tác, xây dựng chương trình hành động, cụ thể hoá nội dung hoạt động theo nhiệm vụ chính trị của ngành và phù hợp với điều kiện cụ thể của đơn vị. Chú trọng công tác vận động, tuyên truyền nhằm thu hút NGNLĐ hưởng ứng, tích cực tham gia các cuộc vận động và phong trào thi đua.

Quan tâm chăm lo, bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động. Động viên nhà giáo và lao động tích cực bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Tăng cường xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp; có cơ chế, tạo điều kiện cho cán bộ công đoàn nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ; phát huy tốt vai trò của Ban Chấp hành công đoàn, nhất là công đoàn cơ sở; nâng cao ý thức trách nhiệm và tâm huyết của cán bộ làm công tác công đoàn.

Tiếp tục đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động, có nhiều hình thức mới, đa dạng, phù hợp. Tăng cường xã hội hoá các hoạt động công đoàn, tạo nguồn lực hỗ trợ, chăm lo, xây dựng đội ngũ NGNLĐ và tổ chức công đoàn vững mạnh.
Định kỳ sơ kết, tổng kết để phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng điển hình tiên tiến, đồng thời rút ra bài học kinh nghiệm để tiếp tục chỉ đạo và triển khai hoạt động ngày càng có hiệu quả.
3. Những đề xuất, kiến nghị: 
* Với Công đoàn Giáo dục Việt Nam: 

LĐLĐ tỉnh đã ban hành văn bản giải thể Công đoàn Giáo dục các huyện, thành phố từ ngày 01/6/2017, vì vậy Công đoàn Giáo dục Hoà Bình gặp rất nhiều khó khăn trong việc nhận thông tin, số liệu mọi hoạt động của các đơn vị thuộc khối phòng GD&ĐT. Các phòng GD&ĐT đã cử cán bộ phối hợp với Công đoàn ngành trao đổi, nắm bắt thông tin, tuy nhiên hiện nay biên chế tại các Phòng GD&ĐT bị cắt giảm, số người làm việc ít, mà lượng công việc lại nhiều cho nên việc họ phối hợp với công đoàn ngành rất hạn chế. Vì lý do trên Công đoàn Giáo dục Hoà Bình đề nghị Công đoàn Giáo dục Việt Nam trong thời gian tới sẽ điều chỉnh yêu cầu báo cáo, không yêu cầu các tỉnh nộp báo cáo liên quan đến số liệu của NGNLĐ thuộc khối phòng GD&ĐT các huyện, thành phố.
* Với LĐLĐ tỉnh:

Có giải pháp chỉ đạo LĐLĐ huyện, thành phố phối hợp với công đoàn ngành triển khai hoạt động mang tính ngành nghề đến công đoàn cơ sở trong các trường thuộc phòng GD&ĐT các huyện, thành phố để đoàn viên công đoàn trong các nhà trường được tham gia, hưởng ứng các phong trào thi đua, các cuộc vận động và các hoạt động mang đặc thù của ngành giáo dục, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, thực hiện thắng lợi Nghị quyết 29 NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.

* Sở GD&ĐT Hòa Bình:

Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện tốt quy chế phối hợp giữa chuyên môn với công đoàn, đảm bảo các hoạt động được triển khai đầy đủ và nâng cao vai trò, vị thế của tổ chức công đoàn. 
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM HỌC 2018 -2019.
Năm học 2018 - 2019 là năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Đại hội XV CĐGD Việt Nam, Đại hội XVI Công đoàn tỉnh Hòa Bình và tiếp tục thực hiện nghị quyết đại hội công đoàn các cấp, ngành Giáo dục có những đổi mới quan trọng về quy mô, chương trình giáo dục, đổi mới cơ chế quản lý đối với các nhà trường; thực hiện chỉ đạo Đảng Bộ Sở GD&ĐT Hòa Bình về nhiệm vụ năm học mới, phát huy những kết quả đạt được, khắc phục tồn tại, hạn chế của năm học trước, Công đoàn các cấp tập trung triển khai những nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

          1. Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động, phối hợp thực hiện công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao phẩm chất đạo đức, lối sống cho đội ngũ CBNGNLĐ gắn với thực hiện tốt Chỉ thị số 05-CT/BCT về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Tập trung tuyên truyền chào mừng các ngày lễ lớn trong năm, chào mừng Đại hội XII Công đoàn Việt Nam. Chú trọng dự báo tình hình trong ngành và xã hội; nắm bắt và định hướng dư luận; vận động CBNGNLĐ tích cực tuyên truyền, thực hiện nghiêm túc chủ trương, đường lối đổi mới đất nước. Phối hợp tổ chức, quán triệt triển khai một số chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước như Nghị quyết TW6, TW7, tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW4… và những chủ trương, nghị quyết mới của Tổng LĐLĐ Việt Nam, của Bộ GD&ĐT đến CBNGNLĐ toàn ngành. Đồng thời sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 29 về đổi mới căn bản, toàn diện GD&ĐT; triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm học 2018-2019. 

2. Triển khai và quán triệt nghị quyết đại hội công đoàn các cấp; thực hiện Nghị quyết Đại hội XV CĐGD Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XVI Công đoàn tỉnh Hòa Bình và Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, các đơn vị xây dựng quy chế hoạt động, chương trình, kế hoạch phù hợp với tình hình thực tiễn của đơn vị, triển khai tổ chức thực hiện. 

3. Thực hiện công tác chăm lo, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng cho CBNGNLĐ đảm bảo thiết thực, hiệu quả. Tiếp tục phối hợp tham gia nghiên cứu, tổ chức thảo luận, góp ý và đề xuất các chế độ, chính sách mới liên quan đến quyền lợi của NGNLĐ; chú trọng nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần, động viên, đánh giá, tôn vinh, khen thưởng kịp thời NGNLĐ; tổ chức các hoạt động hỗ trợ, chia sẻ với những áp lực của nhà giáo; tiếp tục quan tâm đến CBNGNLĐ có hoàn cảnh khó khăn, vùng sâu, vùng xa, NGNLĐ gặp thiên tai, hoạn nạn, rủi ro;  tìm kiếm các chương trình ưu đãi nhằm nâng cao phúc lợi cho đoàn viên. 

Duy trì và đẩy mạnh cuộc vận động “Quyên góp, hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn”; tham gia tích cực công tác xã hội hóa giáo dục; xây dựng xã hội học tập; công tác từ thiện, nhân đạo. Phối hợp tổ chức tôn vinh, khen thưởng CBNGNLĐ tiêu biểu, nhân rộng điển hình tiên tiến.

Thực hiện tốt chức năng giám sát, phản biện; chủ động tham gia xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ; phối hợp với thủ trưởng thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, xây dựng khối đoàn kết nội bộ; nâng cao chất lượng hội nghị cán bộ công chức, viên chức, hội nghị người lao động; tham gia xây dựng các quy định, quy chế làm việc, quy chế chi tiêu nội bộ; tăng cường tổ chức đối thoại; thực hiện công tác tư vấn pháp luật cho NGNLĐ. Triển khai hiệu quả công tác bảo hộ, vệ sinh an toàn lao động, an ninh trường học; bảo vệ sức khỏe, nhân phẩm, danh dự của CBNGNLĐ; xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, sáng tạo, mô phạm.  
4. Công đoàn các cấp tích cực, chủ động tham gia quản lý, tiếp tục tham gia vào quá trình đổi mới chương trình giáo dục phổ thông; triển khai các giải pháp nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và phong cách của CBNGNLĐ, khuyến khích việc tự học, tự bồi dưỡng. Phối hợp xây dựng chương trình, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực CBNGNLĐ; tổ chức bồi dưỡng kỹ năng mềm, năng lực ứng xử văn hóa; vận động CBNGNLĐ tích cực tham gia nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ. Đề xuất và phối hợp với chuyên môn tham mưu, xây dựng các cơ chế, chính sách hỗ trợ CBNGNLĐ đi học tập, bồi dưỡng. Tích cực phối hợp triển khai thực hiện quy chế văn hóa ứng xử và bộ quy tắc ứng xử của Bộ GD&ĐT đối với các cơ sở giáo dục toàn ngành.

5. Phát động thi đua và phối hợp tổ chức hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động; trọng tâm là phong trào thi đua “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học”, phát huy vai trò các nhóm Nhà giáo cùng nhau phát triển, tăng cường các sản phẩm đổi mới, sáng kiến có hiệu quả được áp dụng vào quản lý, giảng dạy và công tác; đẩy mạnh nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ. Tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm” gắn với cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và các phong trào thi đua, góp phần xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ CBNGNLĐ trong giai đoạn mới. 

6. Nâng cao hiệu quả công tác nữ công. Tiếp tục phối hợp với chuyên môn triển khai các giải pháp nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực nghề nghiệp cho nữ CBNGNLĐ, nhất là bồi dưỡng kỹ năng ứng xử, tạo điều kiện cho phụ nữ phấn đấu trong công tác; quan tâm giới thiệu, bồi dưỡng quy hoạch cán bộ nữ tham gia vào các chức danh lãnh đạo, quản lý, đoàn thể; chú trọng bồi dưỡng đội ngũ cán bộ nữ công, nâng cao nghiệp vụ, kỹ năng tổ chức hoạt động mang màu sắc giới. Tăng cường chỉ đạo và phối hợp thực hiện tốt các chế độ, chính sách đối với lao động nữ, kế hoạch hóa gia đình, chăm sóc sức khỏe cho nữ CBNGNLĐ. Triển khai hiệu quả phong trào “Giỏi việc trường, đảm việc nhà” gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, Kế hoạch Bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ của ngành Giáo dục.

 7. Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương pháp hoạt động công đoàn hướng về cơ sở. Tăng cường sự phối hợp giữa CĐGD tỉnh với LĐLĐ cấp huyện; sự phối hợp, gắn kết giữa công đoàn cơ sở với chuyên môn đồng cấp, xác định nội dung phối hợp cụ thể, đảm bảo đặc thù ngành nghề; đặt lợi ích của tập thể, quyền lợi thiết thực của đoàn viên, người lao động làm mục tiêu hoạt động. 

Tổ chức tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ nhằm nâng cao năng lực đối với đội ngũ cán bộ công đoàn các đơn vị, tập trung vào các kỹ năng, nghiệp vụ công tác công đoàn; kiến thức pháp luật; năng lực bảo vệ CBNGNLĐ; kỹ năng thương lượng, đàm phán. Tiếp tục công tác phát triển đoàn viên và xây dựng công đoàn vững mạnh. Phát hiện, bồi dưỡng và giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp. Tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh. Triển khai hiệu quả phong trào thi đua “Đổi mới, sáng tạo trong tổ chức công đoàn” do Tổng LĐLĐ Việt Nam tổ chức.

8. Tập trung phát triển các nguồn lực phục vụ hoạt động công đoàn. Triển khai các giải pháp tích cực trong quản lý và sử dụng tài chính, tài sản công đoàn; đảm bảo thực hiện đúng, nghiêm các quy định về quản lý tài chính, tài sản công đoàn. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát; tập trung kiểm tra công tác thu, phân phối, sử dụng, quản lý tài chính, tài sản và hoạt động kinh tế của công đoàn đồng cấp và cấp dưới.

9. Nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại, hợp tác trong và ngoài nước theo chủ trương của Tổng LĐLĐ Việt Nam. Phối hợp với chuyên môn để công đoàn chủ động tham gia và mở rộng hoạt động đối ngoại, nâng cao vai trò của tổ chức công đoàn.
10. Tiếp tục đổi mới công tác chỉ đạo, điều hành, chuyển hoàn toàn từ cơ chế chỉ đạo hành chính sang cơ chế phục vụ hỗ trợ. Nâng cao năng lực của cán bộ Văn phòng Công đoàn ngành và Ủy viên BCH CĐGD; thực hiện cải cách hành chính trong hoạt động công đoàn. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong chỉ đạo, điều hành, quản lý và tổ chức hoạt động; đảm bảo công tác thông tin, báo cáo chính xác, kịp thời.

Năm học 2018-2019, CĐGD các cấp phát huy nội lực, tranh thủ sự ủng hộ của chuyên môn, động viên  nỗ lực phấn đấu hoàn thành mọi nhiệm vụ, có trách nhiệm cao đóng góp ý kiến vào các chủ trương đổi mới của ngành, của đơn vị và nhà trường. Chỉ đạo, tổ chức thực hiện thắng lợi kế hoạch, chương trình công tác và hoạt động công đoàn năm học 2018 - 2019./.
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- LĐLĐ tỉnh Hòa Bình;                                                                                                     
- Đảng uỷ Sở GD&ĐT;
- Lãnh đạo Sở GD&ĐT;
- Chủ tịch, Phó Chủ tịch CĐGD Hoà Bình;

- Giám đốc, các Phó Giám đốc Sở GD&ĐT;                                               
- UV BCH, UV UBKT CĐGD;

- Công đoàn các đơn vị  trực thuộc;

- Website ngành;

- L​ưu: VT, CĐ (LTTH 06).
                                                     
Bùi Đức Ngọc
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