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	ĐẢNG BỘ TỈNH HÒA BÌNH
ĐẢNG ỦY ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
*
Số         - CV/ĐU
V/v thực hiện Kết luận số 155-KL/TW 
của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Hòa Bình, ngày       tháng 6 năm 2025



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.


Căn cứ Công văn số 836-CV/TU ngày 05/6/2025 của Tỉnh uỷ Hoà Bình về việc  thực hiện Kết luận số 155-KL/TW của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng (có văn bản gửi kèm theo).
Ban Thường vụ Đảng ủy giao Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể như sau:
- Chủ trì, phối hợp với Hội đồng nhân dân tỉnh tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tốt việc lấy ý kiến nhân dân, các ngành, các cấp về dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 đảm bảo công khai, minh bạch, đúng tiến độ, yêu cầu và bám sát chủ trương, kết luận Trung ương. Báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tình hình, kết quả thực hiện công tác triển khai, lấy ý kiến đóng góp về dự thảo Nghị quyết của các cơ quan, đơn vị theo phân công.
- Chỉ đạo Sở Tài chính, Sở Nội vụ khẩn trương thực hiện phân bổ ngân sách, cấp bổ sung kinh phí, hướng dẫn các địa phương, cơ quan, đơn vị kịp thời chi trả chế độ cho cán bộ, công chức, viên chức nghỉ việc do sắp xếp.
- Chỉ đạo Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các huyện uỷ, thành uỷ và các cơ quan liên quan hướng dẫn, khẩn trương tổ chức thực hiện việc số hoá tài liệu, tuyệt đối đảm bảo an toàn tài liệu của cp quan, đơn vị, địa phương theo quy định.
- Đẩy mạnh phân cấp, phân quyền và phân định rõ giữa thẩm quyền chung của Uỷ ban nhân dân và thẩm quyền riêng của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp xã, phù hợp với chủ trương của Đảng, Nhà nước nhằm phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức các cấp (không để tình trạng đùn đẩy, né tránh và chậm trễ trong việc triển khai các nhiệm vụ, quyền hạn; gửi xin ý kiến tràn lan). Rà soát, thực hiện phân cấp, phân quyền giữa các ngành, lĩnh vực có liên quan đảm bảo đồng bộ, tổng thể, liên thông không bỏ sót hoặc chồng chéo, giao thoa nhiệm vụ.
- Khẩn trương thành lập bộ phận thường trực (đầu mối phụ trách) để tiếp nhận, hướng dẫn, giải đáp các nội dung, đề xuất, kiến nghị do các cơ quan, đơn vị, địa phương phản ánh.
Báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Đảng ủy để báo cáo theo quy định.
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