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  Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2015-2016 
Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu năm học 2016-2017

Năm học 2015-2016 toàn ngành Giáo dục tiếp tục thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, năm đầu tiên triển khai Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hòa Bình lần thứ XVI. Ngành Giáo dục đã tích cực triển khai các nhiệm vụ trọng tâm năm học 2015 - 2016. 

Sở Giáo dục và Đào tạo báo cáo tổng kết năm học 2015-2016, phương hướng, nhiệm vụ năm học 2016-2017 cụ thể như sau:
Phần thứ nhất

 KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2015-2016
          
I. KẾT QUẢ NỔI BẬT
1. Quy mô trường, lớp, học sinh, cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên
Năm học 2015 - 2016, toàn tỉnh có 726 đơn vị, trường học với 205.056 học sinh, sinh viên. Toàn ngành có 21.337 cán bộ, giáo viên, nhân viên. 


2. Công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức và hành động trong triển khai thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo

Toàn ngành đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, quán triệt thực hiện Nghị quyết 29 của Ban Chấp hành Trung ương, Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ các cấp; bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; chào mừng kỷ niệm 130 năm xây dựng và phát triển tỉnh Hòa Bình, 25 năm tái lập tỉnh Hòa Bình.Phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí tuyên truyền về các chủ trương, chính sách, các hoạt động giáo dục của ngành.Kịp thời biểu dương đối với các gương tốt của các tập thể nhà trường, giáo viên, học sinh.Tích cực phối hợp với Công an tỉnh đảm bảo an ninh trật tự trường học, phòng chống tội phạm, bạo lực, tệ nạn xã hội trong học sinh. 
3. Công tác quản lý giáo dục và đào tạo 

Tích cực tham mưu với Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ năm học. Làm tốt chức năng quản lý Nhà nước về Giáo dục và Đào tạo trên địa bàn tỉnh. Phối hợp với Sở Nội vụ xây dựng Đề án sắp xếp tổ chức các trường dân tộc nội trú và các trường mầm non, tiểu học và trung học cơ sở.
Thực hiện tốt nhiệm vụ Quân sự quốc phòng, Giáo dục quốc phòng và an ninh. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra giáo dục, kiểm định chất lượng giáo dục. Chú trọng và thực hiện nghiêm túc về giải quyết khiếu nại, tố cáo.


4. Tổ chức hoạt động giáo dục


4.1. Nhiệm vụ chung của các cấp học

Tiếp tục chỉ đạo thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với cuộc vận động và phong trào thi đua của ngành. Thực hiện Chương trình phối hợp với Tỉnh đoàn tổ chức nhiều hoạt động phong phú.

Phối hợp với Công đoàn Giáo dục Hòa Bình hoàn hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của ngành Giáo dục.
Tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục. Tăng cường công tác phân luồng, tư vấn hướng nghiệp và định hướng nghề nghiệp cho học sinh phổ thông; đa dạng các loại hình học tập giáo dục thường xuyên đáp ứng tối đa nhu cầu học tập của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Tổ chức cho học sinh tham gia học nghề và cấp chứng chỉ nghề phổ thông.

Tổ chức Hội thảo về nâng cao hiệu quả công tác quản lý, công tác chuyên môn. Tổ chức tập huấn cho cán bộ quản lý, giáo viên các cấp học. Chỉ đạo đổi mới thư viện và phát triển văn hóa đọc trong nhà trường phổ thông, mầm non. Tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp với Sở Y tế về bảo vệ, giáo dục và chăm sóc sức khỏe trẻ em, học sinh, sinh viên. 

4.2. Giáo dục mầm non 

Toàn tỉnh huy động 65.026 trẻ trong độ tuổi đến trường, đạt tỷ lệ 70,2%, tăng 3.437 trẻ so với cùng kỳ năm học trước. 100% trẻ đến trường được theo dõi sự phát triển thể lực. 100% cơ sở giáo dục mầm non bảo đảm an toàn về thể chất, tinh thần, không có ngộ độc, tai nạn thương tích xảy ra trong các cơ sở giáo dục mầm non. Chất lượng chăm sóc trẻ ngày càng được nâng cao.
Tổ chức thi, triển lãm “Đồ dùng dạy học, đồ chơi” tự làm; lựa chọn đồ dùng dạy học, đồ chơi chuẩn bị tham dự triển lãm toàn quốc. Đổi mới nội dung, tăng cường các điều kiện thực hiện chương trình giáo dục mầm non.

Trong năm học đã kiểm tra công nhận lại và công nhận mới 13 trường mầm non đạt chuẩn quốc gia, trong đó công nhận mới 10 trường nâng tổng số trường chuẩn quốc gia là 62 trường, đạt 27,3%.
4.3. Giáo dục phổ thông

Tiếp tục triển khai đồng bộ các giải pháp đổi mới mạnh mẽ phương pháp dạy học với đổi mới thi, kiểm tra, đánh giá kết quả học tập và rèn luyện theo hướng phát triển năng lực học sinh. Việc đánh giá theo Thông tư số 30/2014/TT-BGD&ĐT giúp học sinh giảm áp lực học tập, áp lực về điểm số, có khả năng tự đánh giá, tham gia đánh giá, tự điều chỉnh cách học, giao tiếp, hợp tác. 
Triển khai các hình thức và phương pháp dạy học mới. Tổ chức Hội nghị tổng kết 3 năm thực hiện Mô hình trường học mới nhằm đánh giá những kết quả đạt được trong thời gian qua, đã nhận được sự đồng thuận cao từ phía phụ huynh học sinh, nhà trường và xã hội. Tiếp tục thực hiện chương trình đảm bảo chất lượng trường học SEQAP tại 40 trường. Chỉ đạo các đơn vị lựa chọn và phối hợp những ưu điểm của Chương trình SEQAP và VNEN trong việc tổ chức các hoạt động dạy học phù hợp với điều kiện thực tế địa phương. Chỉ đạo áp dụng dạy học Tiếng Việt lớp 1 theo tài liệu Công nghệ giáo dục thành công bước đầu góp phần thực hiện tốt mục tiêu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Nâng cao hiệu quả triển khai Đề án ”Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020”. 

Chất lượng hai mặt giáo dục các cấp học tiếp tục được củng cố vững chắc. Chất lượng giáo dục mũi nhọn có chuyển biến tích cực. Tham gia kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia THPT đoạt 41 giải, có 9 học sinh dân tộc đoạt giải. Tham dự cuộc thi khoa học kỹ thuật cấp quốc gia, đoạt 01 giải Ba, 01 giải Khuyến khích. Có 18 học sinh THPT trúng tuyển du học tại Liên bang Nga; Có 7 học sinh thi Olympic tiếng Nga, Olympic Vật Lý và nhận học bổng toàn phần của Liên bang Nga .

Tăng cường các hình thức, phương pháp giáo dục toàn diện trong và ngoài nhà 

trường thông qua việc tổ chức nhiều sân chơi trí tuệ cho học sinh. Các cuộc thi đã nhận được sự tham gia đông đảo của giáo viên và học sinh, góp phần làm thay đổi phương pháp dạy học trong nhà trường, làm tiền đề đổi mới chương trình giáo dục phổ thông theo định hướng phát triển năng lực người học.
Tổ chức tốt kỳ thi THPT quốc gia năm 2016 an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế, nhận được sự đồng thuận, hưởng ứng và ủng hộ tích cực của toàn xã hội. Kết quả, thí sinh tốt nghiệp THPT đạt tỷ lệ 97,13%.
Đẩy mạnh công tác giáo dục thể chất trong các nhà trường. Tham gia Hội khỏe Phù Đổng toàn quốc lần thứ IX khu vực I tại Phú Thọ, đoạt được 66 huy chương, trong đó có 09 Huy chương Vàng, 22 Huy chương Bạc, 35 Huy chương Đồng, xếp hạng 3/13 tỉnh Khu vực I. Hiện nay, đoàn Hòa Bình đang tham gia Hội khỏe Phù Đổng toàn quốc lần thứ IX giai đoạn II tại Thanh Hóa- Nghệ An, đã đạt 3 Huy chương Vàng, 3 Huy chương Bạc, 3 Huy chương Đồng.

Năm học 2015-2016, đã kiểm tra, thẩm định 19 trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia nâng tổng số trường tiểu học đạt chuẩn là 113 trường, đạt tỷ lệ 52,56%, trong đó có 11 trường đạt chuẩn mức độ 2; kiểm tra, thẩm định 10 trường THCS, 02 trường THPT đạt chuẩn quốc gia nâng số lượng trường THCS đạt chuẩn lên 77/230, đạt tỷ lệ 33,5%; 8/38 trường THPT đạt chuẩn quốc gia đạt 21,1%.

4.4. Giáo dục thường xuyên


Tiếp tục củng cố và phát triển giáo dục thường xuyên; quy mô các loại hình đào tạo đạt và vượt kế hoạch đề ra. Đa dạng các loại hình học tập giáo dục thường xuyên đáp ứng tối đa nhu cầu học tập của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Giáo dục thường xuyên đã góp phần thực hiện tốt công tác phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS.

Củng cố nâng cao hiệu quả hoạt động của các Trung tâm học tập cộng đồng. Tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện Đề án xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2013-2015. Các nhiệm vụ trọng tâm của năm học được thực hiện hoàn thành kế hoạch đề ra, được Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen có thành tích xuất sắc.
 
4.5. Giáo dục chuyên nghiệp

Thực hiện tốt việc quản lý, chỉ đạo đối với giáo dục chuyên nghiệp trên địa bàn. Thực hiện có hiệu quả chức năng tham mưu, giúp UBND cấp tỉnh về quy hoạch phát triển giáo dục chuyên nghiệp của địa phương. Chỉ đạo các trường trung cấp chuyên nghiệp và các cơ sở giáo dục có đào tạo trung cấp chuyên nghiệp trên địa bàn công bố chuẩn đầu ra của các ngành đào tạo. Thường xuyên cập nhật chương trình đào tạo mới của các môn học theo quy định; rà soát và điều chỉnh chương trình đào tạo cho phù hợp với thực tiễn.
Đẩy mạnh đào tạo theo nhu cầu xã hội, thực hiện các giải pháp phân luồng học sinh sau THCS và THPT. Phối hợp với doanh nghiệp, các tổ chức sử dụng lao động để đào tạo nhân lực đáp ứng nhu cầu thị trường; thực hiện tốt công tác hợp tác quốc tế, tuyển sinh, phân luồng, hướng nghiệp, lập nghiệp cho thanh niên. 
5. Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục

Rà soát, điều chỉnh và tăng cường quản lý‎, kiểm tra việc thực hiện quy hoạch phát triển nhân lực đáp ứng yêu cầu về số lượng, chất lượng đội ngũ. Thực hiện đúng các quy định về sắp xếp, tuyển dụng, sử dụng theo đúng vị trí việc làm và yêu cầu về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp. Bố trí giáo viên, nhân viên đủ theo quy định, phân công lao động hợp lý. Tham mưu với Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức xét tuyển viên chức sự nghiệp năm 2015. 
Tổ chức Hội thi Cán bộ quản lý giỏi các cấp học. Tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi Trung cấp chuyên nghiệp toàn quốc lần thứ 10, đoạt 01 giải Nhất, 02 giải nhì. 
Tăng cường công tác giáo dục chính trị, củng cố các tổ chức Đảng, đoàn thể quần chúng, đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên mới trong các trường học. Toàn ngành có 748 chi, Đảng bộ với 10.573 đảng viên đạt tỷ lệ 50,5%. Năm học 2015 - 2016, không có giáo viên vi phạm đạo đức nhà giáo. Thực hiện đầy đủ, đúng và kịp thời chế độ, chính sách đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục.

6. Công tác giáo dục dân tộc

Công tác giáo dục dân tộc tiếp tục được quan tâm, hệ thống các trường dân tộc nội trú, bán trú được mở rộng về quy mô. 
Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Kế hoạch phát triển giáo dục vùng khó khăn. 
Phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện công tác nội vụ trong các trường PTDTNT, PTDTBT. Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách đối với học sinh dân tộc, học sinh diện chính sách xã hội, học sinh ở vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn. 
 
7. Tăng cường cơ sở vật chất và ứng dụng công nghệ thông tin trong Giáo dục và Đào tạo
Công tác đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường học đã góp phần quan trọng vào việc xây dựng và hoàn thiện hệ thống mạng lưới các trường học trên địa bàn tỉnh; xã hội hóa giáo dục được quan tâm, đẩy mạnh, huy động các nguồn lực cho giáo dục một cách hiệu quả, thiết thực. 
Tăng cường huy động các nguồn lực đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học từ nhiều chương trình, dự án gắn với việc xây dựng trường chuẩn quốc gia. Toàn tỉnh hiện có 257 trường mầm non, phổ thông đạt chuẩn Quốc gia đạt tỷ lệ 36%. 
Tích cực triển khai thực hiện hệ thống cổng thông tin điện tử, website giáo dục. Tổ chức tập huấn sử dụng các phần mềm phục vụ soạn bài giảng điện tử; bài trình chiếu cho giáo viên sử dụng dạy học tích cực trên lớp. 


8. Công tác xã hội hóa Giáo dục và Đào tạo

Tiếp tục quan tâm đẩy mạnh thực hiện xã hội hóa giáo dục, tăng cường huy động các nguồn lực phát triển giáo dục. Phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, các tổ chức xã hội, các đơn vị doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh quan tâm, giúp đỡ chăm lo đến sự nghiệp giáo dục và đào tạo bằng nhiều hình thức.
Phối hợp chặt chẽ với Hội Khuyến học, Hội cựu Giáo chức tỉnh trong việc quan tâm, chăm lo phát triển sự nghiệp GD&ĐT. Phối hợp với Hội khuyến học tỉnh chỉ đạo phát triển Trung tâm học tập cộng đồng; giáo dục đạo đức cho học sinh sinh viên; quan tâm chăm lo giáo viên, học sinh có hoàn cảnh khó khăn...

Phơi hợp với Hội Khuyến học tỉnh trao học bổng cho học sinh nghèo vượt khó, học sinh đỗ đạt cao trong các kỳ thi quốc gia và hỗ trợ các mô hình khuyến học phát triển, xây dựng xà hội học tập...


II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

Năm học 2015-2016, ngành GD&ĐT đã tích cực tham mưu với cấp ủy Đảng, Chính quyền, phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể quán triệt và thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW, Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ các cấp; ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ năm học và phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo. Kết thức năm học2015 - 2016, Sở GD&ĐT hoàn thành xuất sắc 17/19 lĩnh vực công tác được Bộ GD&ĐT tặng Cờ dẫn đầu phong trào thi đua.

* Hạn chế, khó khăn, tồn tại

- Chất lượng giáo dục có chuyển biến, song còn chậm. Vẫn còn học sinh bỏ học cấp THCS, THPT. Việc thành lập trường Phổ thông dân tộc bán trú chưa đạt kết quả như mong muốn. 

- Công tác phân luồng học sinh sau THCS và THPT chưa đạt hiệu quả. Sức hấp dẫn của các chương trình đào tạo nghề còn yếu, thiếu sự gắn kết với doanh nghiệp.

- Một bộ phận giáo viên còn hạn chế về năng lực chuyên môn, phương pháp giảng dạy; một bộ phận cán bộ quản lý các nhà trường chưa thực hiện thật tốt vai trò, trách nhiệm vủa mình trong công tác quản lý, chưa chủ động đổi mới.

- Giáo viên tiếng Anh chưa đạt chứng chỉ theo khung tham chiếu năng lực ngoại ngữ châu Âu chiếm tỷ lệ cao. Nguyên nhân do nội dung, chương trình còn nặng so với trình độ chung của giáo viên tiếng Anh.

- Chất lượng một số chương trình GDTX còn thấp, nguyên nhân chính là đối tượng người học chủ yếu là người lớn, có hoàn cảnh khó khăn và những người có học lực yếu kém không vào được các trường phổ thông.

- Điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, công trình vệ sinh, nước sạch của một số trường học còn thiếu và gặp khó khăn. Thiếu thiết bị tối thiểu cho các nhóm, lớp dưới 5 tuổi.

- Về nguồn lực ngân sách đầu tư cho giáo dục đào tạo giảm mạnh, việc đầu tư xây mới Trường PT DTNT THCS&THPT Lương Sơn, đầu tư nâng cấp hệ thống các trường PT DTNT chưa được thực hiện.
III. BÀI HỌC KINH NGHIỆM

1. Coi trọng công tác quy hoạch, xây dựng kế hoạch. Coi đây là khâu đầu tiên thực hiện chiến lược, là nhiệm vụ quan trọng nhất trong quá trình quản lý và là cơ sở để thúc đẩy việc thực hiện các mục tiêu đề ra. 
2. Quan tâm chăm lo đến đội ngũ Nhà giáo và CBQLGD - Nhân tố Quyết định đến chất lượng GD&ĐT.

3. Công tác lãnh đạo, quản lý, chỉ đạo, điều hành cần bám sát thực tiễn hoạt động giáo dục. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về lĩnh vực giáo dục.

4. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo sự đồng thuận trong cộng đồng xã hội, các nhà trường và đội ngũ Nhà giáo và CBQLGD.

5. Đa dạng hóa các nguồn lực đầu tư cho giáo dục. Huy động các nguồn lực phát triển GD&ĐT.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2016-2017
I. PHƯƠNG HƯỚNG NĂM HỌC 2016 - 2017 

1. Phương hướng chung 

Tăng cường kỷ cương, nề nếp trong các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, trong đó giáo dục phổ thông chú trọng giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, ý thức, trách nhiệm của công dân đối với xã hội, cộng đồng; giáo dục mầm non chú trọng việc chăm sóc, giáo dục trẻ. Chú trọng nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực, giảm tỷ lệ thất nghiệp.
 2. Phương hướng của các cấp học

 2.1. Đối với giáo dục mầm non

Rà soát, điều chỉnh và tăng cường các điều kiện để nâng cao chất lượng giáo dục mầm non; đổi mới hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm; chú trọng giáo dục hình thành các thói quen phù hợp với độ tuổi của trẻ, với truyền thống văn hóa tốt đẹp của dân tộc và yêu cầu của xã hội hiện đại; chú trọng chuẩn bị tiếng Việt cho trẻ mẫu giáo vùng dân tộc thiểu số; bồi dưỡng kiến thức và phương pháp chăm sóc giáo dục trẻ tại gia đình, cộng đồng. Ưu tiên nguồn lực duy trì, củng cố và nâng cao phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi. Tiếp tục quan tâm phát triển giáo dục mầm non ngoài công lập ở những nơi có điều kiện. 
2.2. Đối với giáo dục tiểu học

 Rà soát, quy hoạch mạng lưới trường lớp, đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục tiểu học. Tiếp tục chỉ đạo việc quản lý, tổ chức dạy học theo định hướng phát triển năng lực, phẩm chất học sinh; tăng cường giáo dục đạo đức, giáo dục kỹ năng sống, hoạt động trải nghiệm sáng tạo; áp dụng mô hình trường học mới phù hợp với điều kiện của địa phương; đổi mới phương pháp dạy học và thực hiện tốt đổi mới đánh giá học sinh tiểu học; tăng cường cơ hội tiếp cận giáo dục cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn; tăng cường tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số; đẩy mạnh xây dựng trường chuẩn quốc gia và tổ chức dạy học 2 buổi/ngày.

2.3. Đối với giáo dục trung học

Tiếp tục thực hiện giảm tải chương trình giáo dục phổ thông bằng việc giao quyền chủ động xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục cho các cơ sở giáo dục trung học; thực hiện sắp xếp lại nội dung dạy học để khắc phục những hạn chế của chương trình, sách giáo khoa hiện hành; thực hiện thường xuyên, hiệu quả các phương pháp, hình thức và kỹ thuật dạy học tích cực; đổi mới nội dung, phương thức đánh giá học sinh phù hợp với các phương pháp và kỹ thuật dạy học tích cực; tăng cường kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức, kỹ năng vào giải quyết các vấn đề thực tiễn; đa dạng hóa các hình thức học tập, chú trọng các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu khoa học của học sinh; tiếp tục triển khai mô hình trường học mới cấp THCS với những điều chỉnh phù hợp điều kiện thực tiễn; nâng cao năng lực của giáo viên chủ nhiệm lớp, của tổ chức Đoàn, Hội, Đội, gia đình và cộng đồng trong việc quản lý, phối hợp giáo dục toàn diện cho học sinh.
2.4. Đối với giáo dục thường xuyên

 Thực hiện có hiệu quả đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012 - 2020”, đề án “Xóa mù chữ đến năm 2020”; củng cố mô hình hoạt động của trung tâm giáo dục thường xuyên – nghề nghiệp cấp huyện và trung tâm học tập cộng đồng; đổi mới công tác quản lý, tăng cường nề nếp, kỷ cương, nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ sở giáo dục thường xuyên – nghề nghiệp; mở rộng việc dạy văn hóa kết hợp với dạy nghề và tổ chức thực hiện chương trình giáo dục khởi nghiệp; tiếp tục đổi mới hoạt động của thư viện trường học.

 2.5. Đối với giáo dục chuyên nghiệp

Tập trung đổi mới chương trình đào tạo, phương pháp đào tạo, đánh giá kết quả học tập của người học; phát triển chương trình đào tạo cho học sinh tốt nghiệp THCS vào học TCCN. Tiếp tục mở rộng quy mô, đa dạng hóa các ngành nghề đào tạo, các hình thức đào tạo, các chương trình đào tạo TCCN gắn với việc bảo đảm chất lượng đào tạo, phù hợp với khả năng cung ứng nhân lực của cơ sở đào tạo và quy hoạch phát triển nhân lực; chú trọng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, gắn đào tạo với nhu cầu lao động của các doanh nghiệp trong nước và ngoài nước.

II. NHIỆM VỤ CHỦ YẾU NĂM HỌC 2016 - 2017 

1. Triển khai rà soát, quy hoạch lại các cơ sở giáo dục và đào tạo nhằm tăng cường các điều kiện đảm bảo chất lượng, nâng cao hiệu quả đầu tư, phù hợp với nhu cầu xã hội
 Thực hiện quy hoạch mạng lưới các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông và giáo dục chuyên nghiệp phù hợp với điều kiện của địa phương; thực hiện việc sáp nhập các trường mầm non, phổ thông theo Đề án của Ủy ban nhân dân tỉnh. Tăng cường công tác dự báo về phát triển trường lớp, đội ngũ để nâng cao chất lượng quy hoạch. 
 2. Nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục các cấp

Rà soát, đánh giá thực trạng chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục các cấp. Quan tâm đẩy mạnh việc nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học của nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục các cấp. Rà soát những bất cập về chế độ, chính sách đối với đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý, nhân viên. Tổ chức tập huấn cho đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản ly‎ giáo dục. Tăng cường truyền thông những tấm gương nhà giáo tiêu biểu, các điển hình tiên tiến xuất sắc nhằm khơi dậy nhiệt huyết và ý thức tự hào nghề nghiệp của đội ngũ. Tổ chức xét và đề nghị phong tặng danh hiệu Nhà giáo Nhân dân, Nhà giáo ưu tú lần thứ XIV năm 2017.

3. Nâng cao chất lượng giáo dục; nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ, đặc biệt là tiếng Anh ở các cấp học và trình độ đào tạo
3.1. Đối với giáo dục mầm non

 Phát triển quy mô, mạng lưới trường, lớp, cơ sở giáo dục mầm non.Tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị đồ dùng, đồ chơi. Quan tâm, đầu tư xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới. Nâng cao kết quả thực hiện công tác phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi. Đổi mới hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ, nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non.Tăng cường công tác kiểm định chất lượng giáo dục trường mầm non.

3.2. Đối với giáo dục tiểu học

 Tiếp tục duy trì, củng cố và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học.Triển khai vận dụng Mô hình trường học mới phù hợp với điều kiện địa phương theo tinh thần tự nguyện và phải chuẩn bị chu đáo các điều kiện tối thiểu. Triển khai Tiếng Việt 1 Công nghệ giáo dục; phương pháp “Bàn tay nặn bột” và dạy học Mĩ thuật theo phương pháp mới tạo cơ sở cho đổi mới chương trình, sách giáo khoa tiểu học. Tiếp tục thực hiện đổi mới đánh giá học sinh. 

3.3. Đối với giáo dục trung học

 Tăng cường giao quyền chủ động cho các cơ sở GDTrH xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục định hướng phát triển năng lực học sinh của mỗi trường phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường, địa phương và khả năng học tập của học sinh. Tiếp tục triển khai mô hình trường học mới cấp THCS một cách linh hoạt phù hợp với tình hình thực tế ở từng đơn vị. Sắp xếp, điều chỉnh phù hợp để đảm bảo thực hiện được thường xuyên, hiệu quả các phương pháp dạy học tích cực, vừa đảm bảo chuẩn kiến thức kỹ năng của chương trình giáo dục phổ thông hiện hành vừa phát triển được năng lực, phẩm chất học sinh. Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động đổi mới đồng bộ phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá kết quả giáo dục. Đổi mới sinh hoạt chuyên môn, hình thức tổ chức dạy học; đa dạng hóa các hình thức học tập. Đổi mới phương pháp và hình thức kiểm tra, đánh giá. Duy trì và nâng cao tỉ lệ đạt chuẩn phổ cập giáo dục.

3.4.Nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ
Tiếp tục bồi dưỡng, chuẩn hóa đội ngũ giáo viên, giảng viên ngoại ngữ đáp ứng yêu cầu triển khai chương trình ngoại ngữ 10 năm đối với giáo dục phổ thông; triển khai chương trình, tài liệu dạy và học ngoại ngữ tăng cường ở một số môn học của giáo dục phổ thông. Triển khai đổi mới hình thức, phương pháp thi, kiểm tra, đánh giá năng lực ngoại ngữ của học sinh, sinh viên. Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy học thiết yếu; ứng dụng công nghệ thông tin, đổi mới học liệu dạy học ngoại ngữ. 

4. Quan tâm, chăm lo phát triển giáo dục vùng khó khăn, giáo dục dân tộc

Quan tâm đầu tư hơn nữa giáo dục vùng có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn. Tiếp tục thực hiện Kế hoạch thực hiện phát triển giáo dục và đào tạo, dạy nghề và nâng cao chất lượng giáo dục tỉnh Hòa Bình giai đoạn 2015-2020. Nâng cao chất lượng dạy tiếng Việt cho học sinh dân tộc và dạy tiếng dân tộc trong trường phổ thông. Đảm bảo chế độ, chính sách ưu đãi đối với học sinh diện chính sách xã hội, học sinh vùng dân tộc thiểu số, miền núi, vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn, quan tâm tạo cơ hội học tập cho học sinh khuyết tật. 
5. Đẩy mạnh công tác phân luồng và định hướng nghề nghiệp cho học sinh phổ thông
 Tuyên truyền nâng cao nhận thức về công tác giáo dục hướng nghiệp và phân luồng học sinh ở trong và ngoài nhà trường. Đánh giá mô hình kết hợp giữa Trung tâm giáo dục thường xuyên - nghề nghiệp để cấp hai văn bằng cho người học; hoàn thiện chương trình giáo dục hướng nghiệp trong trường phổ thông. Tăng cường huy động các nguồn lực tài chính và các điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho giáo dục hướng nghiệp và phân luồng đạt hiệu quả.
6. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin 

Xây dựng các đề án, dự án và kế hoạch triển khai ứng dụng công nghệ thông tin một cách hiệu quả. Phát triển hệ thống hạ tầng và thiết bị công nghệ thông tin toàn ngành theo hướng đồng bộ, hiện đại. Tăng cường công tác và các biện pháp đảm bảo an toàn, an ninh thông tin. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, chỉ đạo điều hành, đổi mới nội dung, phương pháp dạy học, kiểm tra, đánh giá một cách sáng tạo, thiết thực và hiệu quả. 
7. Từng bước thực hiện việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các trường Cao đẳng
- Tăng quyền tự chủ và yêu cầu về trách nhiệm giải trình nhằm góp phần nâng cao chất lượng đào tạo căn cứ vào năng lực tự chủ và kết quả kiểm định, xếp hạng chất lượng của các nhà trường. Thực hiện kiểm tra, thanh tra và xử lý nghiêm các vi phạm pháp luật để đảm bảo thực hiện hiệu quả quyền tự chủ.

- Hoàn thiện, kiện toàn cơ cấu tổ chức của trường theo quy định. Chủ động, tích cực tham gia kiểm định chất lượng; công khai, minh bạch các điều kiện đảm bảo chất lượng và kết quả kiểm định, xếp hạng; cam kết, chịu trách nhiệm về điều kiện đảm bảo chất lượng đào tạo, khả năng tìm kiếm việc làm và hòa nhập thị trường lao động của người học.
8. Tăng cường cơ sở vật chất đảm bảo chất lượng các hoạt động giáo dục và đào tạo 

Thực hiện có hiệu quả Đề án kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2014 - 2015, lộ trình 2020. Thu hút các nguồn đầu tư ngoài ngân sách nhà nước để đầu tư, nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ giảng dạy, nghiên cứu. Tăng cường hợp tác với doanh nghiệp theo mô hình phối hợp, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo, nghiên cứu khoa học, đồng thời giải quyết các bài toán thực tiễn của doanh nghiệp đặt ra. 
9. Tăng cường hội nhập quốc tế trong giáo dục và đào tạo 

Tăng cường học tập kinh nghiệm quốc tế về áp dụng các mô hình đào tạo tiến tiến và giáo dục hướng nghiệp. Tham gia đánh giá quốc tế về chất lượng giáo dục phổ thông. Thu hút và sử dụng hiệu quả các nguồn lực từ hợp tác quốc tế cho công tác đào tạo, bồi dưỡng, nghiên cứu khoa học, tăng cường đầu tư cho giáo dục. Tiếp tục đổi mới công tác quản lý nhà nước về hợp tác quốc tế trong giáo dục.  
III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CƠ BẢN NĂM HỌC 2016 - 2017 

1. Đẩy mạnh cải cách hành chính về giáo dục và đào tạo 

Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật của ngành và liên quan đến ngành để phát hiện những văn bản bất cập, không còn phù hợp. Thường xuyên đánh giá hiệu lực, hiệu quả thực thi chính sách để kịp thời điều chỉnh cho phù hợp. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính về giáo dục và đào tạo. Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo; tăng cường thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các sai phạm.
 2. Nâng cao năng lực lãnh đạo của cán bộ quản lý giáo dục các cấp

 Thực hiện điều chỉnh, sắp xếp lại tổ chức bộ máy, nhân sự của các cơ quan quản lý giáo dục các cấp theo nguyên tắc không chồng chéo chức năng, nhiệm vụ giữa các đơn vị; Một đơn vị được giao nhiều nhiệm vụ và một nhiệm vụ phải có một đầu mối chịu trách nhiệm. Rà soát, sắp xếp nhân sự phù hợp với năng lực chuyên môn và vị trí việc làm. Nâng cao trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương hành chính và đạo đức công vụ của cán bộ quản lý giáo dục. 
3. Tập trung các giải pháp nâng cao chất lượng giáo dục 

3.1. Đối với giáo dục mầm non

Tập trung ưu tiên nguồn lực để củng cố, duy trì, nâng cao chất lượng phổ cập; duy trì trường, lớp, trẻ học 2 buổi/ngày; tăng tỷ lệ nhóm, lớp, trẻ học bán trú. Thực hiện nghiêm túc, linh hoạt, sáng tạo nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình GDMN phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị. Xây dựng và triển khai chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”. Xây dựng kế hoạch, lộ trình thực hiện Đề án phát triển GDMN giai đoạn 2016-2025, Đề án đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên và Kế hoạch thực hiện Đề án về tăng cường khả năng sẵn sàng đi học cho trẻ.
3.2. Đối với giáo dục tiểu học 

Tiếp tục triển khai có hiệu quả Mô hình trường học mới Việt Nam theo tinh thần tự nguyện và chuẩn bị chu đáo các điều kiện tối thiểu. Hướng dẫn các hoạt động thực hiện Tiếng Việt lớp 1 công nghệ giáo dục, phương pháp “Bàn tay nặn bột” và giáo dục Mĩ thuật theo phương pháp mới để nâng cao chất lượng giáo dục tiểu học và tạo cơ sở cho đổi mới chương trình, sách giáo khoa tiểu học. Tiếp tục triển khai đổi mới đánh giá học sinh tiểu học. Chủ động, sáng tạo, tiếp tục đổi mới công tác quản lí và đổi mới phương pháp dạy học ở tiểu học.

3.2. Đối với giáo dục trung học           

Đề cao tinh thần đổi mới và sáng tạo trong quản lý và tổ chức các hoạt động giáo dục. Tập trung đổi mới phong cách, nâng cao hiệu quả công tác quản lí đối với các cơ sở GDTrH theo hướng tăng cường phân cấp quản lí, thực hiện quyền tự chủ của nhà trường trong việc thực hiện kế hoạch giáo dục. Tăng cường kĩ năng thực hành, vận dụng kiến thức, kĩ năng vào giải quyết các vấn đề thực tiễn; đa dạng hóa các hình thức học tập, chú trọng các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu khoa học của học sinh.

4. Quan tâm, đầu tư phát triển giáo dục vùng khó khăn, giáo dục dân tộc
Tập trung phát triển các trường phổ thông dân tộc bán trú. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch Phát triển giáo dục vùng khó khăn giai đoạn 2015 - 2020. Xây dựng và củng cố hệ thống trường phổ thông dân tộc nội trú, phổ thông dân tộc bán trú đáp ứng quy mô phát triển giáo dục vùng khó khăn. Quan tâm đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường PTDTNT THCS&THPT Lương Sơn.
5. Tăng cường các nguồn lực đầu tư cho giáo dục và đào tạo 

 Triển khai Chương trình kiên cố hóa trường, lớp học. Lồng ghép kinh phí các chương trình mục tiêu, dự án, ngân sách để tăng hiệu quả đầu tư trong đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường học. Đẩy mạnh xã hội hóa để huy động các nguồn lực của xã hội để phát triển giáo dục và đào tạo. 

6. Tăng cường công tác khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục 

Công tác khảo thí thực hiện theo hướng đánh giá năng lực người học, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin trong khảo thí, đảm bảo công bằng, khách quan, minh bạch, tạo thuận lợi tối đa cho giáo viên và người học. Tăng cường công tác tự đánh giá, cải tiến nâng cao chất lượng đào tạo; khuyến khích tổ chức đánh giá đồng cấp để từng bước chuẩn bị cho công tác đánh giá ngoài và đăng ký kiểm định chất lượng cơ sở giáo dục. 
7. Đẩy mạnh công tác truyền thông về giáo dục và đào tạo

Quan tâm, đầu tư nhiều hơn cho công tác truyền thông giáo dục để xã hội hiểu và chia sẻ về các chủ trương đổi mới của ngành. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan thông tấn, báo chí, phát thanh, truyền hình trong việc đưa tin về các hoạt động của Ngành, nhất là các gương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến để lan tỏa, khích lệ các thầy cô giáo, các em học sinh phấn đấu, vươn lên. 






  Phần thứ ba

KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 

1.  Đối với Bộ Giáo dục và Đào tạo

1.1. Đưa việc hỗ trợ, xây dựng, phát triển hệ thống các trường Phổ thông dân tộc bán trú vào chương trình mục tiêu quốc gia hàng năm; Hỗ trợ kinh phí triển khai xây dựng các công trình nước sạch, vệ sinh môi trường cho các tỉnh miền núi, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. Quan tâm, hỗ trợ kinh phí xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị cho các huyện Đà Bắc, Kim Bôi (là huyện thực hiện Nghị quyết 30a).

1.2. Ban hành văn bản hướng dẫn định mức biên chế đối với giáo viên ngoại ngữ, tin học cấp tiểu học, giáo viên tin học cấp trung học cơ sở. 

1.3. Trong Khoản 15 Điều 7 Chương II của Thông tư Liên tịch số 11/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 29 tháng 5 năm 2015 hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở GD&ĐT thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Phòng GD&ĐT thuộc Uỷ ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh: Không đề cập tới việc quản lý viên chức của các cơ sở giáo dục trực thuộc Phòng GD&ĐT. 
2. Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh

2.1. Ưu tiên bố trí kinh phí, các nguồn vốn để Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của ngành, nhất là các chương trình mục tiêu giáo dục, đào tạo và các dự án phục vụ sự nghiệp đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. 

2.2. Quan tâm đầu tư xây dựng cơ sở vật chất cho trường PTDTNT THCS&THPT Lương Sơn, PTDTNT THPT tỉnh, khu Ký túc xá trường Cao đẳng Sư phạm; trang thiết bị trường THPT Chuyên Hoàng Văn Thụ.

2.3. Hiện nay thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ và Văn bản số 248/UBND-NC ngày 29/3/2016 của Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định: “Các cơ quan, đơn vị chỉ được tuyển dụng số cán bộ, công chức, viên chức mới không quá 50% số biên chế cán bộ, công chức, viên chức đã thực hiện tinh giản biên chế và không quá 50% số biên chế cán bộ, công chức, viên chức đã giải quyết chế độ nghỉ hưu hoặc thôi việc theo quy định”; như vậy sẽ dẫn đến tình trạng thiếu giáo viên, nhân viên trong các cơ sở giáo dục.

Trên đây là báo cáo tóm tắt tổng kết năm học 2015-2016, phương hướng, nhiệm vụ năm học 2016-2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hòa Bình./.
                                                                                             GIÁM ĐỐC
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