     UBND TỈNH HÒA BÌNH             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO                        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Số:       /SGD&ĐT-VP                            Hòa Bình, ngày      tháng  11  năm 2018
V/v tổ chức lấy ý kiến dự thảo

    Luật Giáo dục (Sửa đổi).

        Kính gửi:


              - Các Phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở GD&ĐT;                                                                   




    - Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố;




    - Các đơn vị, trường học trực thuộc.

Căn cứ Công văn số 4955/BGDĐT-PC ngày 29/10/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức lấy ý kiến dự thảo Luật Giáo dục (Sửa đổi),


Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các Phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố và các đơn vị, trường học trực thuộc tổ chức lấy ý kiến dự thảo Luật Giáo dục (sửa đổi). Cụ thể như sau:


1. Thành phần tham gia góp ý dự thảo Luật Giáo dục (sửa đổi) 


a) Các Phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở


- Lãnh đạo Sở, lãnh đạo các phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở; 01 chuyên viên.


b) Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố


- Toàn thể cán bộ quản lý Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố; các trường mầm non, tiểu học, TH&THCS, THCS, PTDTBT, các cơ sở giáo dục trên địa bàn thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo quản lý.


- Riêng đối với các trường Trung học cơ sở và cấp THCS trong các trường phổ thông có nhiều cấp học lấy thêm ý kiến của nhà giáo, đại diện cha mẹ học sinh và người học.


c) Các đơn vị, trường học trực thuộc


- Toàn thể cán bộ quản lý giáo dục, đại diện nhà giáo, đại diện cha mẹ học sinh và người học.

d) Các Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện, Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp huyện


- Toàn thể cán bộ quản lý giáo dục, đại diện nhà giáo, đại diện cha mẹ học sinh và người học.


2. Nội dung góp ý


- Các cá nhân góp ý trực tiếp vào dự thảo Luật (dự thảo Luật đính kèm)


- Các cá nhân góp ý dự thảo Luật thông qua Phiếu hỏi ý kiến (Phiếu hỏi ý kiến đính kèm).

- Các đơn vị, trường học tổng hợp ý kiến góp ý gồm: tổng hợp ý kiến chung (Do góp ý trực tiếp trên dự thảo Luật Giáo dục) và tổng hợp theo Phiếu hỏi ý kiến từ các cá nhân (theo mẫu đính kèm)

3. Hình thức tổ chức góp ý


a) Các Phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở


- Lãnh đạo Sở, lãnh đạo các phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở; 01 chuyên viên góp ý trực tiếp vào dự thảo Luật và thông qua Phiếu hỏi ý kiến (dự thảo Luật và Phiếu hỏi ý kiến đính kèm). 


b) Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố


- Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố ban hành văn bản chỉ đạo tới tất cả các đơn vị, trường học trên địa bàn thực hiện việc tổ chức lấy ý kiến dự thảo Luật Giáo dục (sửa đổi). 


- Các đơn vị, trường học tổ chức góp ý kiến tại đơn vị tới các cá nhân thuộc thành phần tham gia góp ý dự thảo; tổng hợp ý kiến góp ý gửi về Phòng GD&ĐT huyện, thành phố (gồm tổng hợp ý kiến chung (Do góp ý trực tiếp trên dự thảo Luật Giáo dục) và tổng hợp theo Phiếu hỏi ý kiến). 

- Phòng GD&ĐT huyện, thành phố tổng hợp ý kiến góp ý chung từ các đơn vị, trường học và các cá nhân là cán bộ quản lý của Phòng GD&ĐT.

c) Các đơn vị, trường học trực thuộc Sở GD&ĐT và các Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện, Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp huyện


- Tổ chức góp ý kiến tại đơn vị tới các cá nhân thuộc thành phần tham gia góp ý dự thảo; tổng hợp ý kiến góp ý chung từ các ý kiến cá nhân tham gia góp ý.

4. Hình thức và Thời hạn nhận ý kiến góp ý

Các Phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở; Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố, các đơn vị, trường học trực thuộc, các Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện, Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp huyện gửi tổng hợp ý kiến góp ý gồm: tổng hợp ý kiến chung (Do góp ý trực tiếp trên dự thảo Luật Giáo dục) và tổng hợp theo Phiếu hỏi ý kiến (theo mẫu đính kèm) về Sở Giáo dục và Đào tạo theo đường Công văn và theo đường email trước ngày 10/12/2018 để tổng hợp báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo.

* Nơi nhận: Đồng chí Nguyễn Văn Hùng - Chuyên viên Văn phòng Sở GD&ĐT; Điện thoại: 0975585541; Email: nvhung@hoabinh.edu.vn

Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các đơn vị, trường học triển khai tốt các nội dung trên góp phần hoàn thành nhiệm vụ trong công tác xây dựng dự thảo Luật Giáo dục (Sửa đổi) do Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo./.

	Nơi nhận:                                                                        
- Như trên                                                                                          
- GĐ, các PGĐ Sở;
- Website ngành;
- Lưu: VT,VP.(NVH05).


	GIÁM ĐỐC
Bùi Trọng Đắc
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