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Kính gửi:

- Các Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố;
- Các trường Trung học phổ thông; 

- Các trường Phổ thông DTNT;

- Các Trung tâm Giáo dục thường xuyên.


Để thực hiện công tác thống kê đầu năm học 2010 - 2011 và kịp thời báo cáo thống kê Bộ Giáo dục và Đào tạo. Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các đơn vị, trường học thực hiện nghiêm túc, chính xác, kịp thời và đầy đủ số liệu theo quy định thống kê của đơn vị với một số nội dung sau:


- Các đơn vị trường học báo cáo thống kê theo biểu mẫu (gửi kèm) nhằm tổng hợp các chỉ tiêu thống kê theo Quyết định số 4056/QĐ-BGDĐT ngày 10 tháng 6 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành danh mục chỉ tiêu thống kê đầu ra của Giáo dục Mầm non, Giáo dục Phổ thông và Giáo dục Thường xuyên.

- Để tránh sự sai số giữa số liệu báo cáo thống kê và số liệu báo cáo phục vụ công tác chuyên môn. Yêu cầu các biểu mẫu thuộc bậc học Mầm non, Tiểu học, THCS và Phổ thông cơ sở cán bộ thống kê Phòng Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các tổ chuyên môn thống nhất số liệu trước khi báo cáo.

- Đối với các Trường THPT, các Trường Phổ thông DTNT, các Trung tâm GDTX báo cáo chính xác, thống nhất số liệu báo cáo các phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ Sở.


Đề nghị các đơn vị, trường học thực hiện việc báo cáo thống kê đầu năm học 2010 - 2011 quy định trong theo biểu mẫu trước ngày 25 tháng 9 để Sở tổng hợp báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 30 tháng 9 năm 2010. Nội dung báo cáo đề nghị gửi đúng địa chỉ.


Nơi nhận: Phạm Văn Kiên


Phòng Kế hoạch - Tài chính, Sở Giáo dục và Đào tạo Hòa Bình.


ĐT: 0989.358289


Hoặc qua email: pvkien@hoabinh.edu.vn và p.khtc@hoabinh.edu.vn.
    Thông tin về biểu mẫu có đăng tải trên trang Web của Sở Giáo dục và Đào tạo tại địa chỉ: http://www.hoabinh.edu.vn
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 - Giám đốc, Các Phó Giám đốc;

 - Các Phòng CM Sở;

 - Lưu VT, KHTC (K.70)
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