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BÁO CÁO

Tổng kết công tác Thi đua, khen thưởng năm học 2009-2010;

phương hướng, nhiệm vụ công tác Thi đua, khen thưởng năm học 2010 - 2011


Thực hiện Chỉ thị số 4899/CT-BGD&ĐT ngày 4/8/2009 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT về nhiệm vụ trọng tâm năm học 2009 - 2010 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục chuyên nghiệp;


Căn cứ Công văn số  9814/BGD&ĐT - VP ngày 9/11/2009 của Bộ GD&ĐT về việc Quy định tiêu chuẩn đánh giá , xếp loại cho điểm  về các  lĩnh vực công tác đối với các Sở GD&ĐT năm học 2009 - 2010;


Căn cứ Công văn số 890/SGD&ĐT-VP ngày 11/12/2009 của Sở GD&ĐT  Yên Bái về việc Quy định tiêu chuẩn đánh giá, xếp loại cho điểm  về các  lĩnh vực công tác đối với các Sở GD&ĐT vùng I năm học 2009 - 2010;


Sở GD&ĐT báo cáo tổng kết công tác Thi đua, khen thưởng năm học 2009 - 2010 và triển khai phương hướng, nhiệm vụ công tác Thi đua, khen thưởng năm học 2010 - 2011 như sau:

Phần thứ nhất

ĐÁNH GIÁ, TỔNG KẾT CÔNG TÁC THI ĐUA KHEN THƯỞNG

 NĂM HỌC 2009-2010

A. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH


1.  Quy mô trường lớp, học sinh; cán bộ, giáo viên, nhân viên.

Năm học 2009 - 2010, toàn tỉnh có 216 trường Mầm non; 219 trường Tiểu học; 19 trường PTCS; 209 trường THCS; 38 trường THPT; 11 Trung tâm GDTX huyện, thành phố; 1 Trung tâm GDTX tỉnh; 1 Trung tâm Kỹ thuật Tổng hợp - Hướng nghiệp; 1 Trung tâm Ngoại ngữ và Tin học; 1 trường CĐSP; 1 trường Trung học Kinh tế - Kỹ Thuật; 210 Trung tâm học tập cộng đồng. Toàn tỉnh có 192.742 học sinh, sinh viên. Năm học 2009 - 2010, toàn ngành Giáo dục và Đào tạo có 18.666 cán bộ, giáo viên, nhân viên.

2. Khái quát tình hình triển khai công tác Thi đua, khen thưởng năm học 2009-2010.

Công tác thi đua khen thưởng năm học 2009-2010 được triển khai trong điều kiện GD&ĐT được sự quan tâm, chăm lo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự chỉ đạo của Bộ GD&ĐT.

Công tác thi đua khen thưởng năm học 2009-2010 được triển khai thực hiện lồng ghép 3 cuộc vận động và 1 phong trào thi đua. Bao gồm: cuộc vận động: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; cuộc vận động thực hiện Chỉ thị số 33/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về” “ Nói không với tiêu cực  và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục” và phong trào thi đua: “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

B. QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN - KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC TRONG CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM HỌC 2009-2010. 

1. Tổ chức triển khai các chủ trương, nhiệm vụ về công tác thi đua, khen thưởng (TĐKT)
- Tiếp tục triển khai thực hiện việc thống nhất về quản lý Nhà nước công tác thi đua, khen thưởng; tổ chức các phong trào thi đua; sơ kết, tổng kết thi đua, phổ biến, nhân rộng các điển hình tiên tiến; tổ chức thực hiện chính sách khen thưởng của Đảng và Nhà nước; hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch, nội dung thi đua, khen thưởng trong ngành GD&ĐT, thực hiện việc tổ chức và trao tặng các hình thức khen thưởng theo quy định của Pháp luật;

- Tổ chức các Khối Thi đua trong ngành GD&ĐT phù hợp với đặc trưng của bậc học, cấp học và bình xét, suy tôn theo các Khối Thi đua. Xây dựng, quản lý và sử dụng Quỹ thi đua, khen thưởng theo quy định của Pháp luật, hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ về công tác thi đua, khen thưởng trong lĩnh vực GD&ĐT. Tổ chức bình xét đơn vị giáo dục trực thuộc đạt tiêu chuẩn văn hóa theo các quy định hiện hành của Liên ngành và của UBND tỉnh. Thực hiện tốt Luật Thi đua, Khen thưởng; phát động phong trào thi đua cụ thể, thiết thực; xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến. Kiện toàn Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành GD&ĐT theo Thông tư số 21/2008/TT-BGDĐT ngày 22/4/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng ngành giáo dục. Tổ chức hoạt động của Hội đồng và Thường trực Hội đồng với chất lượng và hiệu quả cao. Hướng dẫn các Khối thi đua trong ngành tổ chức tốt Hội nghị điển hình tiên tiến và đã tổ chức thành công Hội nghị điển hình tiên tiến ngành GD&ĐT giai đoạn 2006-2010 (tổ chức Hội nghị điểm) theo đúng hướng dẫn, chỉ đạo của cơ quan cấp trên.

- Bố trí cán bộ làm công tác thi đua khen thưởng đáp ứng yêu cầu về đổi mới công tác thi đua, khen thưởng. Cán bộ làm công tác thi đua khen thưởng thuộc bộ phận thường trực của Hội đồng và là Uỷ viên kiêm thư ký đã đáp ứng yêu cầu về đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; đảm bảo thực hiện tốt Luật Thi đua, Khen thưởng trên nguyên tắc đoàn kết, hợp tác, chính xác, công khai, công bằng và cơ bản kịp thời. 

- Phát động các phong trào thi đua, các hình thức thi đua yêu nước thường xuyên, liên tục trong năm học. Tổ chức sơ kết, tổng kết, tuyên dương khen thưởng kịp thời, chính xác. Trong năm học 2009-2010 đã tuyên dương, khen thưởng cho 2.980 lượt học sinh, học viên đạt danh hiệu học sinh, học viên giỏi cấp tỉnh; giỏi cấp Quốc gia và khu vực, trong đó có 1.257 học sinh giỏi Tiểu học; 520 học sinh giỏi THCS; 816 học sinh giỏi THPT, 40 học sinh giỏi Quốc gia, 76 học viên giỏi chương trình Giáo dục thường xuyên cấp THPT và 271 học sinh giỏi về Thể dục thể thao. Tổ chức trọng thể Lễ tuyên dương Học sinh giỏi Quốc gia, học sinh, sinh viên giỏi tiêu biểu năm học 2009-2010; tại buổi lễ đã trao thưởng cho 40 Học sinh giỏi Quốc gia, 165 học sinh, sinh viên giỏi tiêu biểu từ cấp Tiểu học tới Cao đẳng, 31 giáo viên trực tiếp dạy đội tuyển có học sinh đoạt giải cấp Quốc gia và 29 học sinh, sinh viên đoạt giải  các cuộc thi Olympic và khu vực năm học 2009- 2010. Tổ chức các Hội thi giáo viên dạy giỏi các cấp và đã có 497 giáo viên đoạt giải qua các hội thi ở cấp tỉnh, trong đó có 152 giáo viên Mầm  non; 126 giáo viên Tiểu học; 41 Phó Hiệu trưởng trường Tiểu học; 82 giáo viên THCS;  78 giáo viên THPT và 18 giáo viên trung tâm GDTX (số lượng tăng so với cùng kỳ năm 2009 là 60,1%).


- Hướng dẫn các đơn vị giáo dục tổ chức xét tặng danh hiệu Nhà giáo ưu tú lần thứ 11, năm 2010; trình UBND tỉnh thành lập Hội đồng cấp tỉnh, tổ chức xét tặng đúng quy trình, thủ tục, hoàn chỉnh hồ sơ trình Hội đồng xét tặng danh hiệu Nhà giáo ưu tú Bộ GD&ĐT phong tặng danh hiệu NGUT cho 09 Nhà giáo của tỉnh Hòa Bình đúng thời gian quy định.

- Tổ chức chăm sóc các di tích văn hóa, lịch sử, cách mạng; chăm sóc các gia đình thường binh, liệt sỹ, Bà mẹ Việt Nam anh hùng; kết nghĩa, hỗ trợ giữa các cơ sở giáo dục trong tỉnh. Tổ chức tiếp nhận hồ sơ đề nghị công nhận các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng các tập thể và cá nhân năm học 2009-2010 của 63 đơn vị trực thuộc và đã tổ chức xét chọn và công nhận danh Tập thể lao động tiên tiến cho 263 tập thể; danh hiệu Lao động tiên tiến, Chiến sỹ thi đua cơ sở cho 949 cá nhân và danh hiệu Lao động tiên tiến cho 1079; Đã phối hợp với Ban Thi đua- Khen thưởng tỉnh Hòa Bình tổ chức thẩm định, xét chọn, đề nghị và đã được UBND tỉnh tặng thưởng Cờ thi đua xuất sắc cho 05 tập thể, tặng thưởng Bằng khen cho 10 tập thể về thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2009-2010; hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ trình UBND tỉnh tặng thưởng danh hiệu Tập thể Lao động xuất sắc cho 35 tập thể, danh hiệu Chiến sỹ thi đua tỉnh Hòa Bình cho 50 cá nhân và Bằng khen của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh cho 11 cá nhân; trình Bộ GD&ĐT tặng thưởng Bằng khen cho 30 tập thể và cá nhân. Trình Hội đồng Thi đua-Khen thưởng tỉnh Hòa Bình xét chọn và đề nghị Chủ tịch Nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng nhất cho 01 tập thể, Huận chương Độc lập hạng nhì cho 01 tập thể, Huân chương Lao động hạng ba cho 01 cá nhân; trình Thủ tướng Chính phủ tặng thưởng Bằng khen cho 03 tập thể và 06 cá nhân.....

2. Kết quả triển khai ba cuộc vận động và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.


 a/ Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, "cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và cuộc vận động “Hai không”.


Sở GD&ĐT đã xây dựng kế hoạch cụ thể, thiết thực tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 06/CT-TW của Bộ Chính trị về thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và cuộc vận động “Hai không”. 

- 100% các đơn vị, trường học ký cam kết, có các giải pháp tiếp tục triển khai thực hiện các cuộc vận động, không để xảy ra các hành vi vi phạm về tư tưởng, văn hóa, đạo đức, lối sống của cán bộ, giáo viên. Việc học tập các chuyên đề tư tưởng và tấm gương đạo đức của Bác đã giúp cho nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức được nâng lên, thấy được ý nghĩa, tầm quan trọng và giá trị to lớn của tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và để tu dưỡng, rèn luyện về đạo đức, lối sống.


- Các đơn vị, trường học đã thực hiện nghiêm túc sự chỉ đạo của Sở GD&ĐT và Công đoàn Giáo dục Hòa Bình, gắn nội dung thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” với việc thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động khác của ngành. 100% cán bộ, giáo viên có thái độ và hành vi khách quan, trung thực trong việc thực hiện quy chế chuyên môn, coi thi, chấm thi và đánh giá kết quả học tập của học sinh. Nhiều đơn vị đã tổ chức cho nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục tự liên hệ, kiểm điểm cá nhân theo nội dung “Đạo đức, tự học và sáng tạo” trong các dịp sơ kết, tổng kết năm học. 
- Trong năm học 2009-2010, không có nhà giáo vi phạm đạo đức bị xử lý kỷ luật. Cán bộ, giáo viên đều không ngừng học tập để nâng cao phẩm chất đạo đức, trình độ lý luận chính trị, chuyên môn, ngoại ngữ và tin học để phục vụ công tác và hoạt động giáo dục đáp ứng yêu cầu về chuẩn nghề nghiệp nhà giáo và chuẩn cán bộ quản lý cơ sở giáo dục với nhiệm vụ được giao. Nhiều cán bộ, giáo viên khắc phục khó khăn, có kế hoạch tự học, tự nghiên cứu để chiếm lĩnh tri thức khoa học, công nghệ và nghệ thuật sư phạm.


Năm học 2009-2010, Sở GD&ĐT tiếp tục đưa cuộc vận động đã đi vào nền nếp và có chiều sâu đã đạt được những kết quả cụ thể. Từng bước lập lại kỷ cương, nề nếp, phát huy dân chủ trong các nhà trường, tổ chức các phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt”, “Dân chủ- Kỷ cương- Tình thương- Trách nhiệm”; môi trường giáo dục lành mạnh trong nhà trường tiếp tục được xác lập. Chất lượng giáo dục cơ bản từng bước được nâng lên tạo ra động lực mới thúc đẩy sự phát triển của nhà trường. Tình trạng học sinh yếu kém được quan tâm khắc phục, số học sinh bỏ học giảm. Cuộc vận động được quán triệt sâu sắc và đã từng bước ngăn chặn, đẩy lùi các hiện tượng tiêu cực. Các cấp lãnh đạo đã nhận thức đúng về tầm quan trọng của cuộc vận động, quan tâm tạo mọi điều kiện thuận lợi ủng hộ ngành Giáo dục trong việc tổ chức triển khai thực hiện.


 - Ngành đã chỉ đạo, tổ chức thi tốt nghiệp lớp 12 THPT đảm bảo nghiêm túc, khách quan, đúng quy chế. Kết quả thi TN THPT năm 2010 đạt tỷ lệ 95.45% đối với THPT (tăng 14,92 % so với năm 2009) và 95.69% đối với GDTX (tăng 35.06% so với năm 2009). Tỷ lệ thi đỗ tốt nghiệp tăng đã phản ánh sự chuyển biến tích cực về chất lượng dạy và học; phù hợp với sự phấn đấu nỗ lực của học sinh, giáo viên trong thời gian qua.


- Tỷ lệ học sinh bỏ học giảm nhiều so với năm học trước. Toàn tỉnh có 1.115 học sinh bỏ học chiếm tỷ lệ 0,84% trong đó, tiểu học là 0,01%; THCS là 1.3%; THPT là 1,8%. Các trường đã triển khai tích cực nhiều biện pháp: rà soát, phân loại học sinh từ đầu năm học, cử giáo viên bồi dưỡng học sinh yếu kém, động viên từng đối tượng đã bỏ học tiếp tục ra lớp.


b/ Thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.


Tiếp tục duy trì, củng cố và phát huy có hiệu quả công tác chống mù chữ và giáo dục tiếp tục sau khi biết chữ. Tập trung nâng cao chất lượng PCGD.Tỷ lệ người biết chữ độ tuổi 15-35 đạt 99,2%; 210/210 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn PCGDTH-CMC đạt tỷ lệ 100%; 209/210 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn PCGDTH-ĐĐT, đạt tỷ lệ 99,5% (còn xã Hang Kia huyện Mai Châu chưa đạt); 208/210 xã, phường, thị trấn đạt PCGDTHCS, đạt tỷ lệ 99,04% (2 xã chưa đạt là xã Hang Kia huyện Mai Châu và xã Nuông Dăm huyện Kim Bôi). Kết thúc năm 2009, toàn tỉnh có 11/11 huyện, thành phố đạt chuẩn PCGDTHĐĐT và PCGDTHCS.

- Sở GD&ĐT đã triển khai đầy đủ các văn bản hướng dẫn các cơ sở giáo dục, tích cực tham mưu cho lãnh đạo địa phương chỉ đạo và triển khai phong trào thi đua. Chỉ đạo các nhà trường phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể và Ban đại diện cha, mẹ học sinh phổ biến, quán triệt các văn bản chỉ đạo và triển khai thực hiện phong trào thi đua. 100% học sinh, sinh viên nắm được nội dung phong trào thi đua; có kế hoạch và các giải pháp sáng tạo nâng cao chất lượng các hoạt động văn nghệ; đưa các bài hát, điệu múa, âm nhạc truyền thống dân tộc vào nhà trường một cách hiệu quả. Mỗi trường có ít nhất 01 đội văn nghệ của học sinh, sinh viên. 100% các trường phổ thông nhận, thực hiện việc chăm sóc và phát huy giá trị các công trình di tích lịch sử, văn hoá; xây dựng và thực hiện quy tắc ứng xử văn hoá trong nhà trường.


- Thực hiện tốt công tác giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh; học sinh nhìn chung có quan hệ ứng xử văn minh lịch sự, trang phục gọn gàng, có tinh thần tương thân, tương ái. 100% các đơn vị trường học có các biện pháp tích cực hiệu quả chống hành vi gian lận trong học tập và rèn luyện.


- Đổi mới việc dạy và học có hiệu quả phù hợp với đặc điểm lứa tuổi của học sinh và gắn với điều kiện tự nhiên của mỗi địa phương: Đổi mới mạnh mẽ phương pháp giảng dạy nhằm khuyến khích sự chuyên cần, tích cực, chủ động, sáng tạo và ý thức vươn lên của học sinh; góp phần hình thành trong học sinh khả năng tự học, khuyến khích đề xuất sáng kiến và cùng các thầy cô giáo thực hiện các giải pháp để việc dạy và học có hiệu quả. Chỉ đạo nâng cao chất lượng dạy và học, coi trọng việc giảng dạy tích hợp, dạy các môn khoa học tự nhiên theo hướng lồng ghép việc giải thích các quy luật Hóa học, Vật lý, Sinh học, Toán học… với việc giới thiệu các hoạt động văn hoá dân gian, di tích, cảnh quan thiên nhiên phù hợp với điều kiện thực tế địa phương và của nhà trường.


- Tổ chức các hoạt động triển khai phong trào thi đua: Tổ chức Lễ khai giảng năm học mới gồm hai phần “Lễ” và phần “Hội”; tổ chức quyên góp, giúp đỡ về sách giáo khoa, vở viết, sách tham khảo, quần áo, đồ dùng học tập cho học sinh các trường thuộc vùng đặc biệt khó khăn; ủng hộ việc góp phần tôn tạo di tích lịch sử Đền thờ Nhà giáo Chu Văn An với số tiền là 20 triệu đồng; đóng góp vào nguồn quỹ xây dựng cụm tượng đài Thanh niên xung phong tại ngã ba Đồng Lộc, Hà Tĩnh với số tiền là 30 triệu đồng; chỉ đạo giới thiệu, tôn vinh Danh hiệu “Nhà giáo được học sinh yêu quý nhất”; tập huấn và chỉ đạo các đơn vị tổ chức “Lễ tri ân và trưởng thành” cho học sinh lớp 12. Tổ chức các Hội nghị tại các huyện Cao Phong, Đà  Bắc hướng dẫn các đơn vị, trường học đưa một số trò chơi dân gian, các bài hát dân ca vào các nhà trường cho phù hợp. Chỉ đạo tổ chức kết nghĩa điểm giữa trường thuận lợi và khó khăn tại xã Nật Sơn huyện Kim Bôi. Phối hợp với Hội Phụ nữ tỉnh chỉ đạo tổ chức điểm Tết Trung thu “Đêm hội trăng rằm” cho thiếu nhi tại Lương Sơn.


- Phối kết hợp với các ban ngành, đoàn thể tuyên truyền chủ trương “ 3 đủ”: Đủ ăn, đủ mặc, đủ sách vở và vận động giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn được đến trường học. Vận động CB, GV, NV, HS trường thuận lợi tạo mọi điều kiện giúp đỡ, ủng hộ trường khó khăn bằng nhiều hình thức. Thống kê tổng hợp theo số liệu báo cáo từ các đơn vị, trường học, đến nay trên địa bàn tỉnh Hòa Bình chưa ghi nhận trường hợp học sinh nào phải bỏ học do thiếu ăn, thiếu mặc, thiếu sách vở và đồ dùng học tập.


- Tổ chức “Tuần về nguồn” vào trung tuần tháng 11/2009: Tổ chức “Báo công dâng Bác” tại Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh trên công trình Thủy điện Hòa Bình với 245 lượt cán bộ, giáo viên và học sinh của 02 huyện Tân Lạc, Cao Phong và 90 lượt cán bộ, giáo viên và học sinh của trường THPT Nguyễn Trãi. Tổ chức “Ngày về nguồn” cho trên 90 đồng chí là lãnh đạo ngành, lãnh đạo các đơn vị giáo dục trong tỉnh tại Đền thờ Chu Văn An tỉnh Hải Dương.


- Tập trung chỉ đạo các đơn vị, trường học thực hiện trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn. Có kế hoạch mở rộng diện tích các trường chật hẹp. Tăng cường xây tường bao, cổng biển trường đảm bảo mỹ quan, an toàn. Xây dựng phòng học an toàn, thoáng mát; tăng cường bàn ghế, đồ dùng, thiết bị dạy học. Xây dựng sân chơi, trồng cây trong khu vực trường, đảm bảo có đủ nhà vệ sinh cho giáo viên và học sinh; thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm trong các trường Mầm non, các lớp tiểu học bán trú, các trường PT DTNT.

 - Kỳ thi học sinh giỏi Quốc gia lớp 12 THPT năm học 2009-2010 với kết quả 40/72 học sinh đoạt giải, tăng 16 giải so với năm học 2008-2009; tỷ lệ đoạt giải là 55,5%. Trong tổng số 40 giải Quốc gia, có 4 giải Nhì, 20 giải Ba và 16 giải khuyến khích; có 8 học sinh dân tộc đoạt giải. Kết quả kỳ thi học sinh giỏi Quốc gia tiếp tục khẳng định chất lượng ổn định về giáo dục mũi nhọn trong các nhà trường. Hòa Bình đạt giải Nhất toàn đoàn tại kỳ thi giải toán trên máy tính cầm tay Vinacal tổ chức tại Hòa Bình với 26 giải trong đó có 5 giải Nhất, 10 giải Nhì, 10 giải Ba và 1 giải Khuyến khích. Xét công nhận tốt nghiệp THCS : 13.233/13.233 đạt tỷ lệ 100%. Tiếp tục thực hiện đổi mới chương trình, nội dung, đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá nhằm đảm bảo chất lượng giáo dục ở các cơ sở  GDTX. Đẩy mạnh sinh hoạt chuyên môn theo bộ môn và ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học. Có 25/40 học viên dự thi đạt giải học viên giỏi cấp tỉnh giải toán trên máy tính cầm tay, 2/5 học viên đạt giải cấp khu vực, trong đó có 2 giải ba. Có 18/21 giáo viên TTGDTX được công nhận giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh, trong đó có 16 giáo viên đạt giải; có 51/101 học viên đạt giải học viên giỏi cấp tỉnh, trong đó có 2 giải nhất, 6 giải nhì, 17 giải ba và 26 giải khuyến khích. Công tác đào tạo theo phương thức phi chính quy được quan tâm, chú trọng. Chỉ đạo các trường Cao đẳng, TCCN, TTGDTX tỉnh tiếp tục mở rộng hình thức liên kết đào tạo vừa làm vừa học để đào tạo trên chuẩn cho cán bộ, giáo viên, công nhân viên và các đối tượng khác của xã hội.  Đoàn cán bộ, giáo viên của tỉnh Hoà Bình tham gia Hội thi Giáo viên dạy giỏi Trung cấp chuyên nghiệp toàn quốc lần thứ VIII - Năm 2009. Kết quả: 04/04 giáo viên dự thi đã được Bộ Giáo dục và Đào tạo cấp Giấy chứng nhận đạt danh hiệu “Giáo viên dạy giỏi Trung cấp chuyên nghiệp toàn quốc”, trong đó có 01 giáo viên đạt giải nhất, 02 giáo viên đạt giải ba và 01 giáo viên được công nhận.
- Các trường học trong tỉnh thực hiện tốt công tác giáo dục an toàn giao thông, phòng chống các tai tệ nạn xã hội, dịch bệnh trong trường học, đẩy mạnh giáo dục môi trường và hoạt động văn nghệ, thể dục thể thao. Tổ chức các hoạt động thể dục thể thao cấp tỉnh. Tham dự các hoạt động Thể dục Thể thao toàn quốc. Tổ chức Hội thao Quốc phòng An ninh cấp tỉnh khối THPT. Đội tuyển bóng đá THCS đạt giải 3 khu vực I, được tham dự vòng chung kết giải bóng đá Hội khoẻ phù đổng học sinh THCS toàn quốc. Tham dự Hội thi Giai điệu Tuổi Hồng toàn quốc đạt 02 giải Ba. Tham dự Giải điền kinh học sinh phổ thông toàn quốc tại Cần Thơ, đoàn Hoà Bình đạt 42 điểm, đứng thứ 17/35 tỉnh, thành phố. Tham dự giải Cầu lông Người giáo viên nhân dân toàn quốc tại Thái Bình với 01 Huy chương Vàng; 02 Huy chương Bạc; 04 Huy chương Đồng. Tham dự giải Taekwondo học sinh phổ thông toàn quốc năm 2010 tại Yên Bái đạt 01 Huy chương Bạc, 03 Huy chương Đồng. Tham dự giải bóng đá HKPĐ học sinh tiểu học-THCS toàn quốc Cup MiLo - khu vực I tại Phú Thọ và đạt giải Nhất khu vực. Hội thi Văn hóa-Thể thao học sinh các trường PTDTNT Toàn quốc tổ chức tại Quảng Ngãi, đoàn Hòa Bình được xếp thứ ba trên tổng só 53 đơn vị dự thi.
c/ Một số tồn tại, khuyết điểm 
- Việc báo cáo, trao đổi thông tin về việc thực hiện các phong trào thi đua trong ngành GD&ĐT với các Sở, ngành liên quan trong tỉnh chưa thật sự kịp thời. Một số nội dung, chương trình về công tác thi đua, khen thưởng thực hiện còn chậm so với tiến độ, kế hoạch đã định trước.

- Tổ chức phong trào thi đua còn bộc lộ một số vấn đề chậm đổi mới, trong đó có đơn vị, trường học phát động và chỉ đạo thực hiện phong trào Thi đua chưa mạnh, chưa có chiều sâu. Phong trào Thi đua phát triển chưa đều khắp, có đơn vị, nhà trường phong trào Thi đua chưa thật sự là nền tảng vững chắc. Một số đơn vị, nhà trường khi triển khai phong trào Thi đua còn mang tính hình thức và bệnh hình thức;  tính hiệu quả trong Thi đua chưa cao, chưa thiết thực. Một số ít nhà trường chưa gắn việc phát động Thi đua, đăng ký Thi đua với tổng kết phong trào Thi đua. Biện pháp tổ chức, chỉ đạo các phong trào Thi đua yêu nước còn có sự bất cập trong sự phối kết hợp và mối quan hệ phối hợp trong chỉ đạo tổ chức Thi đua; có đơn vị trường học còn giao cho một cán bộ, chuyên viên, giáo viên hoặc giao cho đoàn thể trong đơn vị phụ trách mà chưa thấy được trách nhiệm của Thủ trưởng đơn vị..

- Công tác khen thưởng còn nhiều bất cập cả về hình thức, đối tượng, tiêu chuẩn, thủ tục, ra quyết định và trao nhận thưởng. Cơ cấu khen thưởng còn nặng về khen cán bộ quản lý giáo dục; những giáo viên trực tiếp đứng lớp, cán bộ, công nhân viên tuy đã được quan tâm những vẫn còn chưa tương xứng với thành tích đã đạt được. Khen thưởng còn có hiện tượng nể nang hoặc còn có hiện tượng bình quân, luân phiên trong khen thưởng. Đó là  những tồn tại, thiếu sót chưa phản ánh đúng thành tích của tập thể và cá nhân. Việc trao thưởng, nhận  thưởng tại các buổi Lễ có nơi, có lúc còn chưa thật trang trọng làm giảm đi sự tôn vinh đối với những tập thể, cá nhân đã có thành tích.

Phần thứ hai 
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 
CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM HỌC 2010-2011


Thực hiện Chỉ thị số 4899/CT-BGD&ĐT ngày 4/8/2009 của Bộ trưởng Bộ GD&DT về những nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục  chuyên nghiệp.  Chủ  đề năm học 2010 - 2011 được xác định  là: “ Năm học tiếp tục đổi mới quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục”. Toàn ngành tập trung triển khai thực hiện tốt công tác Thi đua, khen thưởng với những nội dung trọng tâm dưới đây
1. Tiếp tục triển khai và thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; thực hiện có hiệu quả Luật phòng, chống tham nhũng, Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng; Phổ biến Nghị định 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ về Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng; Thông tư  số 21 /2010/TT-BGDĐT ngày 20/7/2010 của Bộ GD&ĐT về việc ban hành Điều lệ Hội thi giáo viên dạy giỏi các cấp học phổ thông và giáo dục thường xuyên tới tất cả các dơn vị giáo dục; phát động phong trào thi đua cụ thể, thiết thực; xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến.


2. Triển khai các chủ trương, nhiệm vụ về công tác thi đua, khen thưởng của Đảng, Nhà nước, của tỉnh và của khối Thi đua Văn hóa-Xã hội; quán triệt nội dung văn bản số 1273/SNV-TĐKT ngày 14/11/2008 của Sở Nội vụ về tổ chức đăng ký thi đua và bình xét các danh hiệu thi đua tới các cơ sở giáo dục trong tỉnh; văn bản số 725/SNV-TĐKT ngày 23/6/2009 của Sở Nội vụ về hướng dẫn khen thưởng cho các trường học, đơn vị sự nghiêp ngành GD&ĐT; Quy chế thi đua, Khen thưởng trên địa bàn tỉnh Hoà Bình ban hành theo Quyết định số 26/2009/QĐ-UBND ngày 02/7/2009 của UBND tỉnh Hoà Bình.

3. Gắn nội dung thi đua yêu nước với việc thực hiện 3 cuộc vận động và phong trào thi đua trong toàn ngành. Tiếp tục triển khai thực hiện có kết quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị 06/CT-TW ngày 07/11/2006 của Bộ Chính trị gắn với các cuộc vận động và các phong trào thi đua trong ngành GD&ĐT. Tích cực thực hiện phong trào thi đua “Hai tốt” gắn kết với việc rà soát, sắp xếp lại đội ngũ Nhà giáo và cán bộ quản lý các cấp, nâng cao năng lực của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, đổi mới quản lý tài chính và đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, tích cực huy động các nguồn lực để phát triển giáo dục và đào tạo. Tổ chức Hội nghị tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ thông qua cuộc vận động "Hai không" của ngành: “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục“. Khắc phục hiện tượng học sinh ngồi sai lớp. Giảm tỷ lệ học sinh yếu kém, học sinh bỏ học. Tích cực chuẩn bị các điều kiện để tổ chức kỳ thi học sinh giỏi Quốc gia năm học 2010 - 2011 theo Kế hoạch của Bộ GD&ĐT. Tổ chức nghiêm túc, an toàn kỳ thi tốt nghiệp THPT năm học 2010 - 2011; kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2011. 
4. Thực hiện đổi mới công tác Thi đua, khen thưởng; coi trọng nghiệp vụ công tác thi đua, khen thưởng. Đánh giá các lĩnh vực công tác của phòng GD&ĐT các huyện, thành phố, các đơn vị trực thuộc theo hướng các phòng chức năng, chuyên môn, nghiệp vụ của Sở GD&ĐT  giữ vai trò chủ đạo  và là cơ sở quan trọng để Hội đồng thi đua, khen thưởng ngành đánh giá, bình xét thi đua hàng năm. Tích cực thực hiện thi đua đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục. tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị giáo dục, phát triển và ứng dụng rộng rãi công cụ thông tin phục vụ đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá. Đẩy mạnh giáo dục toàn diện, chú trọng giáo dục đạo đức, lối sống, giáo dục hướng nghiệp và giáo dục pháp luật. 

5. Phát động phong trào thi đua tại các đơn vị, trường học với 2 hình thức tổ chức thi đua: Thi đua thường xuyên và thi đua theo đợt: Thực hiện đăng ký giao ước thi đua trong và giữa các khối thi đua, giữa các cá nhân, tập thể, đơn vị. Các phòng GD&ĐT huyện, thành phố, các đơn vị trực thuộc tổ chức đăng ký thi đua với Hội đồng Thi đua Khen thưởng ngành GD&ĐT gồm các nội dung:  Mục tiêu chung, các chỉ tiêu thi đua cụ thể về các danh hiệu thi đua đối với cá nhân, tập thể và các hình thức khen thưởng thường xuyên theo đúng các quy định tại Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ (các tập thể và cá nhân không phải đăng ký các hình thức khen thưởng đột xuất và khen thưởng theo chủ đề). Kiện toàn Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tại các đơn vị giáo dục; tổ chức và chỉ đạo phong trào thi đua trong đơn vị, đảm bảo cho phong trào phát triển đúng hướng và có hiệu quả. Xét chọn những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua của đơn vị, trình các cấp (theo thẩm quyền) xét tặng danh hiệu thi đua và khen thưởng. Tổ chức tốt việc nêu gương các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến xuất sắc trong ngành nhằm động viên cán bộ, giáo viên, công nhân viên thực hiện tốt các phong trào thi đua yêu nước. 

6. Chỉ đạo điểm và xây dựng, bồi dưỡng các nhân tố mới, điển hình mới, nhất là các nhân tố, điển hình ở các vùng khó khăn trong tỉnh; tuyên truyền và nhân rộng các điển hình tiên tiến.
7. Triển khai thực hiện  phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" đối với giáo dục mầm non, giáo dục Phổ thông, giáo dục Thường xuyên (có Kế hoạch  riêng). 
8. Tổ chức đăng ký thi đua tại mỗi đơn vị; tổ chức giao ước thi đua theo các đơn vị, trường học, theo khối thi đua và thực hiện theo đúng quy định về hồ sơ thủ tục đề nghị khen thưởng và tuyến trình khen.

9. Tổ chức đăng ký và viết đề tài, sáng kiến, giải pháp khoa học năm học 2010 - 2011. Các đơn vị trực thuộc tổ chức việc đăng ký viết đề tài, sáng kiến, giải pháp khoa học năm học 2010 – 2011 và gửi về Văn phòng Sở GD&ĐT chậm nhất 20/10/2010 ( Có hướng dẫn viết Đề tài, sáng kiến riêng).

10. Kiện toàn bộ phận làm công tác TĐKT tại các đơn vị, trường học; các đơn vị, trường học phải cử cán bộ theo dõi, làm công tác TĐKT một cách chuyên sâu, có nghiệp vụ, nắm vững các văn bản hướng dẫn về công tác TĐKT của các cấp, tham mưu giúp lãnh đạo các đơn vị, trường học thực hiện tốt công tác TĐKT năm học 2010 - 2011.
Năm học 2010 - 2011 với nhiều điều kiện thuận lợi mới nhưng cũng gặp không ít khó khăn thách thức, đòi hỏi các đơn vị, trường học, đội ngũ Nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đẩy mạnh công tác Thi đua, khen thưởng, năng động, sáng tạo, có nhiều hình thức, cách thức tổ chức thi đua mới, hiệu quả, thiết thực, nhằm động viên, cổ vũ khích lệ toàn thể  cán bộ công chức, viên chức, các thầy giáo, cô giáo, các em học sinh, sinh viên thi đua quản lý giỏi, giảng dạy tốt, học tập tốt, phấn đấu hoàn thành xuất sắc các lĩnh vực công tác năm học 2010 - 2011./.
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